
x + y = 4

2x + 3y =3

x =       , y =  

9 64.00

411004.



»ÝÃÜñÜ¨Ü ÓÜíË«Ý®Ü
»ÝWÜ 4 PÜ

®ÝWÜÄPÜÃÜ ÊÜáãÆ»ÜãñÜ PÜñÜìÊÜÂWÜÙÜá

A®Üáaæfà¨Ü 51 PÜ

ÊÜáãÆ»ÜãñÜ PÜñÜìÜÊÜÂWÜÙÜá& ±ÜÅ£ÁãŸº »ÝÃÜ£à¿á ®ÝWÜÄPÜ®Ü D PÜñÜìÊÜÂWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤ÊæÁáí¨ÜÃæ 

AÊÜ®Üá&

(PÜ)	 ±ÜÅ£ÁãŸº ®ÝWÜÄPÜ®Üá ÓÜíË«Ý®ÜÊÜ®Üá° ±ÝÈÓÜ¸æàPÜá. ÓÜíË«Ý®Ü¨ÜÈÉ¿á B¨ÜÍÜìWÜÙÜá 

ÃÝÐÜó«ÜÌg ÊÜáñÜá¤ ÃÝÐÜóXàñæWÜÙÜ®Üá° WèÃÜËÓÜ¸æàPÜá.

(S)	 ÓÝÌñÜíñÜÅPRÝX ®Üvæ¨Ü ÖæãàÃÝoPæR ÓÜã#£ì ¯àw¨Ü B¨ÜÍÜìWÜÙÜ®Üá° ±ÝÈÓÜ¸æàPÜá.

(WÜ)	 ¨æàÍÜ¨Ü ÓÝÊÜì»èÊÜáñÜÌ, IPÜÂñæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜÊÜáWÜÅñæ¿á®Üá° ÓÜáÃÜüñÜÊÝXvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX-

±ÜÅ¿áñÜ°ÎàÆÃÝXÃÜ¸æàPÜá.

(Z)	 ®ÜÊÜá¾ ¨æàÍÜ¨Ü ÃÜûÜOæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá. ¨æàÍÜ¨Ü ÓæàÊæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.

(š)	 GÆÉ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü »æà¨Ü»ÝÊÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜáÃæñÜá JWÜYor®Üá° ¸æÙæÓÜ¸æàPÜá ÖÝWÜã ÓÜÖæãà¨ÜÃÜ 

»ÝÊÜ®æ¿á®Üá° Eñæ¤àiÓÜ¸æàPÜá. ÔŒà¿áÃÜ WèÃÜÊÜPæR aÜáÂ£ ñÜÃÜáÊÜíñÜÖÜ ÃÜã{WÜÙÜ®Üá° 

ñÜÂiÓÜ¸æàPÜá.

(aÜ)	 ®ÜÊÜá¾ ÓÜËá¾ÍÜÅ ÓÜíÓÜ¢£¿á ±ÜÃÜí±ÜÃæ¿á®Üá° PÝ±ÝvÜ¸æàPÜá.

(dÜ)	 ®æçÓÜXìPÜ ±ÜÄÓÜÃÜÊÜ®Üá° ÓÜíÃÜüÓÜ¸æàPÜá. ÓÜiàÊÜ ±ÝÅ~WÜÙÜ ÊæáàÇæ ¨ÜÁá ñæãàÄÔÄ.

(g)	 ÊæçþÝ¯PÜ ÊÜá®æãà»ÝÊÜ®æ, ÊÜÞ®ÜËà¿áñæ ÊÜáñÜá¤ iþÝÓÜá ±ÜÅÊÜê£¤¿á®Üá° ̧ æÙæÔPæãÙÜÛ¸æàPÜá.

(ÃÜká)	 ÓÝÊÜìg¯PÜÜ BÔ¤&±ÝÔ¤WÜÙÜ®Üá° ÃÜüÓÜ¸æàPÜá. ×íÓÝaÝÃÜÊÜ®Üá° ñÜÂiÓÜ¸æàPÜá.

(m)	 ÃÝÐÜó¨Ü EñÜ¤ÃæãàñÜ¤ÃÜ ±ÜÅWÜ£¿á®Üá° ÓÝ˜ÓÜÆá Êæç¿áQ¤PÜ ÖÝWÜã ÓÝÊÜáã×PÜ 

aÜoáÊÜqPæWÜÙÜÈÉ »ÝWÜÊÜ×ÓÜ¸æàPÜá.

(o)	 6 Äí¨Ü 14 ÊÜÐÜì$ÊÜÁãàÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ¿á ñÜÊÜá¾ ÊÜáPÜRÚWæ ±æäàÐÜPÜÃÜá ÎûÜ|¨Ü 

AÊÜPÝÍÜWÜÙÜ®Üá° PÜÈ³ÔPæãvÜ¸æàPÜá.
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• WÜ|WÜÙÜá : ±ÜÄaÜ¿á • WÜ|WÜÙÜ ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜá • Êæ®… bñÜÅWÜÙÜá   •  ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|, E±ÜWÜ|WÜÙÜá

• ËÍÜÌWÜ|, ±ÜäÃÜPÜWÜ| • dæà¨ÜWÜ|, ÓÜíÁãàWÜ WÜ| 	 •   WÜ|¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ

PæÙÜWæ PæÆÊÜâ bñÜÅWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ ®ÜÊÜá¾ ±ÜÄaÜ¿á¨Ü ÊÜÓÜá¤ ÓÜÊÜáãÖÜWÜÙÜá CÊæ. 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 
7, 8, 9, 10, 11, 
12, ... 

ÖÜãWÜÙÜ WæãíaÜÆá QàÈPæçWÜÙÜ WÜáí±Üâ ±ÜQÒWÜÙÜ ÓÜÊÜáãÖÜ ÊÜ×WÜÙÜ ŸívÜÆá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáí±Üâ

	 ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜÓÜá¤ ÓÜÊÜáãÖÜPÝRX ®ÝÊÜâ ËÎÐÜr ÍÜŸª E±ÜÁãàXÓÜáñæ¤àÊæ. D GÆÉ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ 

ÓÜÊÜáãÖÜ¨ÜÈÉ¿á ZoPÜÊÜ®Üá° ®ÜÊÜáWæ ÓÜÄ¿ÞX ÊÜáñÜá¤ ¯©ìÐÜrÊÝX ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. ÊÜÓÜá¤WÜÙÜ D Äà£¿á 

ÓÜÊÜáãÖÜWÜÚWæ ‘WÜ|’ G®Üá°ÊÜÃÜá. 

	 DWÜ D ÓÜÊÜáãÖÜ ®æãàwÄ. ‘FÄ®ÜÈÉ¿á ÊÜáPÜRÙÜá ÓÜáU ÊÜáPÜRÙÜá’ ‘ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á hÝ| ÊÜáPÜRÙÜá’ ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü 

D GÃÜvÜá E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ ‘ÓÜáU’ ÊÜáñÜá¤ ‘hÝ|’ D GÃÜvÜá ÍÜŸªWÜÙÜ A¥Üì ÓÝ±æàPÜÒ ±Ü¨ÜWÜÙÝXÊæ. Aí¨ÜÃæ ‘ÓÜáU’ 
ÊÜê£¤ ÊÜáñÜá¤ ‘hÝ|’ D GÃÜvÜá ÍÜŸªWÜÙÜ A¥Üì ¯©ìÐÜrÊÝX ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. B¨ÜªÄí¨Ü D ÓÜÊÜáãÖÜWÜÚWæ 

‘WÜ|’ G®Ü°ÇÝWÜáÊÜâ©ÆÉ.

	 DWÜ ÊÜááí¨æ PæÆÊÜâ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜÊÜáãÖÜWÜÚWæ WÜ| G®Ü°Æá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá 

GíŸá¨Ü®Üá° ÖæàÚÄ. 

(1) ÊÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á HÙÜá ©®ÜWÜÙÜá (2) Jí¨Üá ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ¿á £íWÜÙÜáWÜÙÜá

(3) ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á ÍÜãÃÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá (4) Êæã¨ÜÈ®Ü 10 G~Pæ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

(5) ÊÜáÖÝÃÝÐÜó¨ÜÈÉ¿á WÜqr ÊÜáápÝr¨Ü Pæãàpæ&¨ÜáWÜìWÜÙÜá (6) ®ÜÊÜá¾ ÓÜã¿áìÊÜÞÇæ¿áÈÉ¿á WÜÅÖÜWÜÙÜá

1 WÜ|WÜÙÜá

PÜÈÁãà|Ÿ¯°.

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà|Ÿ¯°.
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 WÜ|WÜÙÜá (Sets)

	 ¿ÞÊÜ ÓÜÊÜáãÖÜ¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ®Üá° ÓÜÄ¿ÞX ÊÜáñÜá¤ ¯©ìÐÜrÊÝX ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æãà B ÓÜÊÜáãÖÜWÜÚWæ 

WÜ| G®Üá°ÊÜÃÜá. 

 	 WÜ|WÜÚWæ ÖæÓÜÃÜá PæãvÜÆá ÓÜÊÜìÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX CíXÉàÐÜ ÊÜ|ì ÊÜÞÇæ¿á ¨æãvÜx APÜÒÃÜWÜÙÝ¨Ü (Capital 
letters) A, B, C,.....,Z APÜÒÃÜWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÃÜá. 
	 WÜ|¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ®Üá° ñæãàÄÓÜÆá a, b, c,... z D CíXÉàÐÜ APÜÒÃÜWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÃÜá  
 	 a C¨Üá WÜ| A ¨Ü ZoPÜ C¨æ Gí¨Üá £ÚÓÜÆá ‘a Î A’ Gí¨Üá ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ ÊÜáñÜá¤ a C¨Üá WÜ| A 
¨Ü ZoPÜ CÆÉ Gí¨Üá £ÚÓÜÆá ‘a Ï A’ Gí¨Üá ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ. 
	 DWÜ ®ÝÊÜâ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ|WÜÙÜ®Üá° ®æãàvæãà|. 
	 N = { 1, 2, 3, . . .} C¨Üá ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTÝÂWÜ| (Set of natural numbers) C¨æ.

	 W = {0, 1, 2, 3, . . .} C¨Üá ±Üä|ì ÓÜíTÝÂWÜ| (Set of whole numbers) C¨æ. 
	 I  = {..., -3, -2, -1, 0, 1, 2, ...} C¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTÝÂWÜ| (Set of integers) C¨æ. 
	 Q C¨Üá GÆÉ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| (Set of rational numbers) C¨æ. 

	 R C¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| (Set of real numbers) C¨æ. 

  WÜ|WÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¿ááÊÜ ±Ü¨Üœ£WÜÙÜá

WÜ|WÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¿ááÊÜ GÃÜvÜá ±Ü¨Üœ£WÜÚÊæ.

(1) ¿Þ© ±Ü¨Üœ£ (Listing method or roster method)

	 D ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ WÜ|¨ÜÈÉ¿á GÆÉ ZoPÜWÜÙÜ®Üá° ±ÜâÐÝ³ÊÜÃÜ| PÜíÓÜ¨ÜÈÉ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅ£Áãí¨Üá Zo-

PÜÊÜ®Üá° ¸æàÃæ¿ÞX ñæãàÄÓÜÆá GÃÜvÜá Öæãí©PæãívÜ ZoPÜ¨ÜÈÉ AÆ³ËÃÝÊÜá bÖæ° PæãvÜáñÝ¤Ãæ. C¨ÜÃÜÈÉ ZoPÜWÜÙÜ 

PÜÅÊÜáPæR ÊÜáÖÜñÜÌ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ, B¨ÜÃæ GÆÉ ZoPÜWÜÙÜ®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ¨Üá AÊÜÍÜÂPÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.  
	 E¨Ý. 1 Äí¨Ü 10 ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| ¿Þ© ±Ü¨Ü§£Àáí¨Ü ÊÜááí©®Üíñæ ŸÃæ¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 
	 E¨Ý.  A = {3, 5, 7, 9} A¥ÜÊÝ A = {7, 3, 5, 9} 
	 ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá ZoPÜ Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác ÓÜÆ Ÿí¨ÜÃÜã ÓÜÖÜ C¨Ü®Üá° Jí¨æà ÓÜÆ ŸÃæ¿á¸æàPÜá. GíŸ 

ÓÜíPæàñÜ C¨æ. E¨Ý. & remember D ÍÜŸª¨ÜÈÉ r, m, e D APÜÒÃÜ Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác ÓÜÆ Ÿí©¨æ. B¨ÜÃæ D 

ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜWÜÙÜ WÜ| {r, e, m, b} ×àWæ ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá. 
(2) WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£ (Rule method or set builder form) 
	 D ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ZoPÜWÜÙÜ ¿Þ© ÊÜÞvÜ¨æà WÜ|¨Ü ÓÜÊÜìÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜ aÜÆ±Ü¨Ü©í¨Ü ñæãàÄÔ D 

±Ü¨Ü§£¿áÈÉ ZoPÜWÜÙÜ ¿Þ© ÊÜÞvÜ¨æà GÙæ¿ááÊÜÃÜá. ®æàÃÜ WæÃæ¿á®Üá° ÊÜááí¨æ B aÜÆ±Ü¨Ü¨Ü WÜá|«ÜÊÜáì 

ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá. E¨Ý. A = {x ½ x Î N, 1 < x < 10} C¨ÜÃÜ K¨ÜáÊÜ Äà£ A WÜ|ÊÜâ x ZoPÜWÜÙÜ 

WÜ|ÊÝX¨Üáª x C¨Üá 1 ÊÜáñÜá¤ 10ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. 
	 E¨Ý. B = { x  | x C¨Üá 1 ÃÜ 10 ®ÜvÜáË®Ü ÊÜáãÆÓÜíTæÂ C¨æ} C¨ÜÃÜÈÉ 1 Äí¨Ü 10 ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü 
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GÆÉ ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ BWÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü B D WÜá|ÊÜ®Üá° {2, 3, 5, 7} D Äà£¿ÞX ŸÃæ¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. 

	 Q C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| C¨æ. C¨Ü®Üá° WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ÊÜááí©®Üíñæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

				    Q ={ q
p

 |  p, q Î I, q  ¹ 0} 

	 C¨ÜÃÜ ÊÝaÜ®Ü q
p

 D ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á GíñÜÖÜ ÓÜíTæÂWÜÙÝXÊæ Gí¨ÜÃæ,  p C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ 

ÊÜáñÜá¤ q C¨Üá ÍÜãÂ®æ°àñÜ¤ÃÜ ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨æ. 

	 ÊÜÞ¨ÜÄ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá: PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜ| GÃÜvÜã ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ŸÃæ¿áÇÝX-

ÃÜáñÜ¤¨æ. 

		  WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£ 						      ¿Þ© ±Ü¨Üœ£ 		

A = { x |  x C¨Üá DIVISION D ÍÜŸªWÜÙÜÈÉ¿á APÜÒÃÜ C¨æ}   		  A = {D, I, V, S, O, N}

B = { y  | y C¨Üá D Äà£¿á ÓÜíTæÂ C¨æ y2 = 9}				    B = { -3, 3}

C = {z  | z C¨Üá 5ÃÜ ±Üqr®ÜÈÉ¿á 30 QRíñÜ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ C¨æ}	 C = { 5, 10, 15, 20, 25} 

E¨Ý. :  ÊÜááí©®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ¿á ¹or ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹ PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

¿Þ© ±Ü¨Üœ£ WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£

A = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14} A = {x | x C¨Üá 15ÃÜ QRíñÜ ÓÜ|¡ ÓÜÊÜá®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ C¨æ}

.................. B = { x | x C¨Üá 1 Äí¨Ü 20ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü ±Üä|ì ÊÜWÜì ÓÜíTæÂ C¨æ}

C = { a, e, i, o, u} ..................

.................. D = { y |  y C¨Üá PÝÊÜá®Ü ¹ÈÉ®ÜÈÉ¿á Ÿ|¡Ë¨æ}

.................. P = {x  | x C¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨Üáª, -3 < x < 3}

M = {1, 8, 27, 64, 125.......} M ={x  | x C¨Üá «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ Z®Ü C¨æ}

(1)	 PæÙÜX®Ü WÜ|WÜÙÜ®Üá° ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 	 ÓÜÊÜá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| (ii) 1 Äí¨Ü 50 ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü ÓÜÊÜá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ|

	 (iii) 	 GÆÉ Má| ±ÜäOÝìíPÜWÜÙÜ WÜ| 	(iv) ÓÜíXàñÜ¨ÜÈÉ¿á HÙÜá ÊÜáãÆ ÓÜÌÃÜWÜÙÜ WÜ| 

(2)	 PæÙÜWæ bÖæ°WÜÙÜÈÉ Pæãor Ë«Ý®ÜWÜÙÜ®Üá° ÍÜŸªWÜÙÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.  

	 (i) 4

3

 Î Q 	(ii) -2 Ï N            	 (iii) P = {p  |  p C¨Üá ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ}

(3)	 ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜ®Üá° ¿Þ© ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÊÜáñÜá¤ WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ŸÃæÀáÄ. 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.1
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(4)	 PæÙÜX®Ü WÜ|WÜÙÜ®Üá° ¿Þ© ±Ü¨Ü§£¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 	 »ÝÃÜ£à¿á ÓèÃÜÊÜÐÜì¨Ü GÆÉ £íWÜÙÜáWÜÙÜ WÜ| 

	 (ii) 	 ‘COMPLEMENT’ D ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜWÜÙÜ WÜ| 

	 (iii) 	 ÊÜÞ®ÜÊÜ®Ü GÆÉ hÝn®æàí©Å¿áWÜÙÜ WÜ| 

	 (iv) 	 1 Äí¨Ü 20 ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| 

	 (v) 	 ±Üê¦Ì¿á ÊæáàÈ®Ü SívÜWÜÙÜ WÜ|

(5) 	 PæÙÜX®Ü WÜ|WÜÙÜ®Üá° WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 	 A = { 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100}

	 (ii) 	 B = { 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48}

	 (iii) 	 C = {S, M, I, L, E}

	 (iv) 	 D = {ÃÜËÊÝÃÜ, ÓæãàÊÜáÊÝÃÜ, ÊÜáíWÜÙÜÊÝÃÜ, Ÿá«ÜÊÝÃÜ, WÜáÃÜáÊÝÃÜ, ÍÜáPÜÅÊÝÃÜ, ÍÜ¯ÊÝÃÜ}

	 (v) 	 X = {a, e, t}

  WÜ|WÜÙÜ ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜá (Types of sets)

WÜ|WÜÙÜ ÖæÓÜÃÜá ÊÝÂTæÂ E¨ÝÖÜÃÜOæ

HPÜ ZoPÜ WÜ|  
(Singleton Set)

¿ÞÊÜ WÜ|¨ÜÈÉ PæàÊÜÆ Jí¨æà Jí¨Üá ZoPÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ B WÜ|PæR ‘HPÜZoPÜ WÜ|’ Gí¨Üá 

G®Üá°ÊÜÃÜá. 

A = {2} 

A C¨Üá ÓÜÊÜá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

WÜ| C¨æ. 
ÄPÜ¤ WÜ|  
(Null Set) 
(Empty Set)

¿ÞÊÜ WÜ|¨ÜÈÉ Pæãor WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü Jí¨Üá 

ZoPÜ CÃÜáÊÜâ©ÆÉÊæäà A¨ÜPæR ‘ÄPÜ¤WÜ|’ 
G®Üá°ÊÜÃÜá. D WÜ|ÊÜ®Üá° { } A¥ÜÊÝ ‘f’ 
(´Ý¿á) D bÖæ°Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá. 

B = {x | x C¨Üá 2 ÊÜáñÜá¤ 3ÃÜ 

®ÜvÜáË®Ü ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ 

C¨æ.}

\ B = { } A¥ÜÊÝ f
ÓÝíñÜ WÜ|  
(Finite Set)

¿ÞÊÜ WÜ| ÄPÜ¤ C¨æ A¥ÜÊÝ ¿ÞÊÜ 

WÜ|¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÊÜá¿Þì©ñÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ ZoPÜWÜÙÜ®Üá° G~ÓÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá B WÜ|PæR ‘ÓÝíñÜWÜ|’ G®Üá°ÊÜÃÜá. 

C = {p | p C¨Üá 1 Äí¨Ü 22 
®ÜvÜáË®Ü 4 Äí¨Ü »ÝWÜ 

ÖæãàWÜáÊÜ ÓÜíTæÂ C¨æ.} 

C = {4, 8, 12, 16, 20}
A®ÜíñÜ WÜ|

(Infinite Set)

¿ÞÊÜ WÜ|¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ 

AÊÜá¿Þì©ñÜ ÊÜÃæWæ CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ 

AÊÜâWÜÙÜ®Üá° G~ÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. A¨ÜPæR 

‘A®ÜíñÜ WÜ|’ G®Üá°ÊÜÃÜá. 

N = {1, 2, 3, . . . }

         £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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E¨Ý. ÊÜááí©®Ü WÜ|WÜÙÜ®Üá° ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ŸÃæ¨Üá AÊÜâWÜÙÜ®Üá° ÓÝíñÜ WÜ| ÊÜáñÜá¤ A®ÜíñÜ WÜ| ×àWæ ÊÜXìàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ.  

	 (i)  A = {x  |  x Î N ÊÜáñÜá¤ x C¨Üá ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ}  	 (ii)   B = {x  | x Î N ÊÜáñÜá¤ 3x - 1 = 0} 

	 (iii) C = {x |  x Î N ÊÜáñÜá¤ x C¨Üá 7ÃÜ Ë»ÝgÂ ÓÜíTæÂ C¨æ} 

	 (iv)  D = {(a, b)  |  a, b Î W, a +b = 9}	 (v)  E = {x   |  x Î I, x2 = 100}	          	       		

(vi)  F = {(a, b)   |  a, bÎ Q,  a +b = 11}

EñÜ¤ÃÜ : 	 (i) 	 A = {x  | x Î N ÊÜáñÜá¤ x C¨Üá ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ.}

		  A = {1, 3, 5, 7, ......} C¨Üá A®ÜíñÜ WÜ| C¨æ. 

	 (ii)	 B = {x  | x Î N ÊÜáñÜá¤ 3x - 1 = 0} 

		  3x - 1 = 0      \ 3x = 1        x = 
1

3
	

		  B¨ÜÃæ 
1

3
 Ï  N       \ B  =   {      }        \ B C¨Üá ÓÝíñÜ WÜ| C¨æ. 

	 (iii)	 C = {x  | x Î N ÊÜáñÜá¤ x C¨Üá 7 ÃÜ Ë»ÝgÂ ÓÜíTæÂ C¨æ.}

		  C = {7, 14, 21, . . . }  C¨Üá A®ÜíñÜ WÜ| C¨æ. 

	 (iv)	 D = {(a , b)  |  a, b Î W, a +b = 9}

  		  ®ÝÊÜâ a ÊÜáñÜá¤ b WÜÙÜ D Äà£¿á hæãàwWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÁãà| a, b ±Üä|ì ÓÜíTæÂ C¨Üáª a + b = 9 C¨æ 

			   Êæã¨ÜÆá a ¨Ü ÊÜáñÜá¤ ®ÜíñÜÃÜ b ¨Ü ¸æÇæ D PÜÅÊÜá Coár D DÜ WÜ| ¿Þ© ±Ü¨Ü§£Àáí¨Ü ÊÜááí©®Üíñæ ŸÃæ¿áÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

		  D = {(0, 9), (1, 8), (2, 7), (3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3), (7, 2), (8, 1),(9, 0)}, 

		  D WÜ|¨Ü ZoPÜ Gí¨ÜÃæ ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ®Üá° G~Pæ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá ÊÜáñÜá¤ AÊÜâ ¯ÎcñÜ CÊæ.   

			   \ D D WÜ| ÓÝíñÜ WÜ| C¨æ.  

	 (v)	 E = {x  | x Î I, x2 = 100} 

		  E = {-10, 10}. 	 E C¨Üá ÓÝíñÜ WÜ| C¨æ

	 (vi) 	 F = {(a, b )  | a, b Î Q,  a +b = 11 }  

		  F = {(6, 5), (3, 8), (3.5,7.5), (-15, 26),. . .} D Äà£ AÓÜíSÂ hæãàwWÜÙÜá ¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ. 

			  \ F C¨Üá A®ÜíñÜ WÜ| C¨æ.

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ

      
			   ÓÜíTæÂWÜÙÜ N, W, I, Q, R  D GÆÉ WÜ|WÜÙÜá A®ÜíñÜ WÜ|WÜÙÝXÊæ. 
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.2

 
£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|WÜÙÜá  (Equal sets)

	 WÜ| A ±ÜÅ£Áãí¨Üá ZoPÜWÜÙÜá WÜ| B ¨ÜÈÉ B ¨ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ZoPÜ WÜ| A ¨ÜÈÉ C¨ÜªÃæ B WÜ|WÜÙÜ®Üá° 

‘ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|WÜÙÜá’ G®Üá°ÊÜÃÜá

	 ‘A ÊÜáñÜá¤ B CÊÜâ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|WÜÙÝXÊæ C¨Ü®Üá° bÖæ°¿áÈÉ A = B Gí¨Üá ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá. 

E¨Ý. (1)     A = { x  | x C¨Üá ‘listen’ D ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜ C¨æ} 	 \ A = { l, i, s, t, e, n}

	      	 B  = { y  | y C¨Üá ‘silent’ D ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜ C¨æ}	 \ B = { s, i, l, e, n, t}
	 A ÊÜáñÜá¤ B CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ PÜÅÊÜá ¸æàÃæ ¸æàÃæ C¨æ, B¨ÜÃæ ZoPÜWÜÙÜá AÊæà CÊæ. B¨ÜªÄí¨Ü A ÊÜáñÜá¤ B D 

WÜ|WÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ Aí¨ÜÃæ A = B C¨æ 

E¨Ý. (2) 	A = {x  | x = 2n, n Î N, 0 < x £ 10},	 A = {2, 4, 6, 8, 10} 

		  B  = { y  | y C¨Üá ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ 1 £ y £ 10},	 B = {2, 4, 6, 8, 10}
		  \ A ÊÜáñÜá¤ B CÊÜâ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|WÜÙÝXÊæ 
		  DWÜ PæÙÜX®Ü WÜ|WÜÙÜ®Üá° WÜÊÜá¯Óæãà| 
		  C = {1, 3, 5, 7}			   D = { 2, 3, 5, 7} 
		  C ÊÜáñÜá¤ D ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|WÜÙÝXÊæ Gí¨Üá ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà ? SíwñÜÊÝX CÆÉ. 
		  PÝÃÜ| 1 Î C, 1 Ï D, 2 Î D, 2 Ï C

B¨ÜªÄí¨Ü C ÊÜáñÜá¤ D ÓÜÊÜÞ®Ü WÜ|WÜÙÝXÆÉ Aí¨ÜÃæ  C ¹ D
E¨Ý. (3) 	Jí¨Üá ÊæàÙæ A = {1, 2, 3} ÊÜáñÜá¤  B = { 1, 2, 3, 4} C¨ÜªÃæ A ¹ B C¨ÜªÃæ ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ 

E¨Ý. (4) 	A = {x  | x C¨Üá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ C¨æ ÊÜáñÜá¤ 10 < x < 20} ÊÜáñÜá¤ B  = {11, 13, 17, 19}
		  CÈÉ  A = B C¨æ C¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ. 

(1) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ|WÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ ÊÜáñÜá¤ ¿ÞÊÜÊÜâ ÓÜÊÜÞ®Ü CÆÉ C¨Ü®Üá° PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ. 

	 A = { x  | 3x - 1 = 2}

	 B = { x  | x ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ C¨æ B¨ÜÃæ x ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ CÆÉ ÊÜáñÜá¤ ÓÜí¿ááPÜ¤ ÓÜíTæÂ CÆÉ} 

	 C = {x  | x Î N, x < 2}

(2) 	 A ÊÜáñÜá¤ B ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæÁáà ? A¨Ü®Üá° PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ 

	 A = ÓÜÊÜá CÃÜáÊÜ ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ		  B = {x |  7x - 1 = 13}

(3) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ|WÜÙÜá ÄPÜ¤ CÊæ A¨Ü®Üá° PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ 

	 (i) 	 A = { a |  a C¨Üá ÍÜã®ÜÂQRíñÜ bPÜR©ÃÜáÊÜ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ C¨æ}

	 (ii) 	 B = {x | x2 = 0}	 (iii)	 C = { x | 5 x - 2 = 0,  x Î N}	  
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      0	     -1     -2      -3	  
  -4	   -5     -6      -7	  
  -8	    -9    -10	

B

     1	  2
		           3

     5		   4

A

 ñÜPÜìÍÝÓÜ÷ ÊÜáñÜá¤ ÓÜí»ÝÊÜÂñæ D 

ËÐÜ¿áWÜÚWæ WÜ~àñÜ¨Ü ÃÜã±Ü PæãvÜáÊÜ 

PÝ¿áì hÝ®…Êæ®… CÊÜÃÜá ±ÜÅ¥ÜÊÜá 

ÊÜÞw¨ÜÃÜá.

ÇÝiP… B±… aÝ®…Õ C¨Üá AÊÜÃÜ 

±ÜÅÔ¨ÜœÊÝ¨Ü ±ÜâÓÜ¤PÜ C¨æ. 1834-1923

1	 	                      3

       5 		    	
		         7

8   2      4
6

A
B

(4) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ|WÜÙÜá ÓÝíñÜ ÊÜáñÜá¤ ¿ÞÊÜÊÜâ A®ÜíñÜ C¨æ A¨Ü®Üá° PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ. 
	 (i) 	 A = { x | x < 10, x C¨Üá ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ}	 (v) ±ÜÅÁãàWÜÍÝÇæ¿áÈÉ¿á E±ÜPÜÃÜ|WÜÙÜ WÜ|

	 (ii) 	 B = {y | y < -1, y C¨Üá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ}	 (vi) ±Üä|ì ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ|	
	 (iii) 	 C = ¯ÊÜá¾ ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á 9®æà ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á GÆÉ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| 	 (vii) ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTÝÂ WÜ|

	 (iv) 	 ¯ÊÜá¾ FÃÜÈÉ ÊÝÔÓÜáÊÜ g®ÜÃÜ WÜ|

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  Êæ®… BPÜê£WÜÙÜá (Venn diagrams)

WÜ|WÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¿áÆá Ÿí˜ñÜ BPÜê£WÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ¹ÅqÍ… ñÜPÜìÍÝÓÜ÷gn hÝ®…Êæ®… CÊÜ®Üá ±ÜÅ¥ÜÊÜáÊÝX ÊÜÞw¨Ü®Üá. 

B¨ÜªÄí¨Ü CíñÜÖÜ BPÜê£WÜÚWæ Êæ®… BPÜê£ G®Üá°ÊÜÃÜá. ¸æàÃæ ¸æàÃæ WÜ|WÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíŸí«Ü £Ú¿áÆá ÊÜáñÜá¤ WÜ|WÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ¹wÓÜÆá D BPÜê£WÜÙÜ JÙæÛ¿á E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. Êæ®… BPÜê£WÜÚí¨Ü WÜ|WÜÙÜ®Üá° ÖæàWæ 

ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá GíŸá¨Ü®Üá° PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÚí¨Ü £Ú¨ÜáPæãÚÛÄ. 	  
	 E¨Ý. A = {1, 2, 3, 4, 5} 

	Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü A D WÜ| PæÙÜWæ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.								      

B = {x | -10 £ x £ 0, x ±ÜäOÝìíPÜ C¨æ}

Ÿ©¿á Êæ®… BPÜê£ B  WÜ|ÊÜ®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ¨Üá.

  E±ÜWÜ| (Subset)

Jí¨Üá ÊæàÙæ A ÊÜáñÜá¤ B CÊÜâ GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÝ¨ÜÃæ ÊÜáñÜá¤ WÜ| B ¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ZoPÜ, WÜ| A ¨Ü PÜãvÜ  

ZoPÜÊÝ¨ÜªÜÃæ WÜ| BWæ WÜ| A¨Ü E±ÜWÜ| G®Üá°ÊÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ B Í A D bÖæ°Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá. GíŸá¨Ü®Üá° ‘B 
E±ÜWÜ| A’ Gí¨Üá A¥ÜÊÝ ‘B C¨Üá A’ ¨Ü E±ÜWÜ| C¨æ Gí¨Üá K¨ÜáÊÜÃÜá. 

E¨Ý. (1)  	A = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

	  	 B = {2, 4, 6, 8}                                                                    

		  B ¨ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ZoPÜ A ¨Ü PÜãvÜ ZoPÜÊÝX¨æ. 

 		  Aí¨ÜÃæ B Í A. 

		  D ÊÜÞ×£ Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü PæÙÜWæ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàwÄ.
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	 PÜê£ : ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á ÖÜávÜáWÜÃÜ WÜ| ÊÜáñÜá¤ A¨æà ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á 

	 DhÝvÜÆá ŸÃÜáÊÜ ÖÜávÜáWÜÃÜ WÜ| Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

	 A¨ÜÃÜíñæ PæÙÜX®Ü E±ÜWÜ|WÜÙÝX Êæ®… BPÜê£ ñæWæÀáÄ 	

	 (1) 	 (i) ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á ÖÜávÜáWÜÃÜ WÜ| 

	     	 (ii) ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á ÓÝ¿áPÜÆ ®ÜvæÓÜŸÆÉ ÖÜávÜáWÜÃÜ WÜ|

	 (2) 	 PæÙÜWæ PæÆÊÜâ ÖÜ|á¡WÜÙÜ Jí¨Üá WÜ| PæãvÜÇÝX¨æ. 

		  {±æàÃÜÆ ÖÜ|á¡, QñÜ¤Ùæ, ÊÜÞÊÜâ, ÖÜÆÓÜá, bPÜáR, ®æàÃÜÙæ ÖÜ|á¡, ÔàñÝ´ÜÆ, ±Ü±Ý³Àá, PÜÊÜÚPÝÀá}

		  ÊÜááí©®Ü E±ÜWÜ| ñæãàÄÔÄ (i) Jí¨Üá ¹àg CÃÜáÊÜ ÖÜ|á¡WÜÙÜá   (ii) Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác ¹àgËÃÜáÊÜ ÖÜ|á¡WÜÙÜá

DWÜ ÊÜáñæ¤ PæÆÊæäí¨Üá E±ÜWÜ|WÜÙÜ®Üá° ®æãàvæãà|.  

E¨Ý (2) N = ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| 		  I = ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| 

	 CÈÉ N Í I. HPæí¨ÜÃæ GÆÉ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÓÜÖÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá C¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ. 

E¨Ý (3) P = { x | x C¨Üá 25ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ C¨æ}  S = { y | y Î I, -5 £ y £ 5} 

 	 ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ P WÜ| ŸÃæÁãà| P = {-5, 5} 

	 ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ S WÜ| ŸÃæÁãà| S = {-5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5} 

	 CÈÉ P WÜ|¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ZoPÜ S WÜ|¨Ü ZoPÜ C¨æ. 

	 \ P Í S

	

	 (i)  	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜ|ÊÜâ ñÜ®Ü°¨æà B¨Ü E±ÜWÜ| CÃÜáñÜ¤¨æ, Aí¨ÜÃæ A Í A

	 (ii) 	 ÄPÜ¤ WÜ|ÊÜâ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜ|¨Ü E±ÜWÜ| CÃÜáñÜ¤¨æ. Aí¨ÜÃæ f Í A

	 (iii) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ A = B  C¨ÜªÃæ A Í B ÊÜáñÜá¤ B Í A  

	 (iv) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ A Í B ÊÜáñÜá¤ B Í A C¨ÜªÃæ A = B

E¨Ý.   A = {1, 3, 4, 7, 8} D WÜ|¨Ü GÆÉ E±ÜWÜ|WÜÙÜ®Üá° ®æãàvæãà|.  

	 E¨Ý. P = {1, 3},      T = {4, 7, 8},	 V = {1, 4, 8}, 	 S = {1, 4, 7, 8}

	 ×àWæ C®Üã° A®æàPÜ E±ÜWÜ|WÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà I¨Üá E±ÜWÜ|WÜÙÜ®Üá° 
	 ŸÃæÀáÄ. 

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ.

ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿áÖÜávÜáWÜÃÜá	
	     ÊÜWÜì¨ÜÈÉ 

Dgá ŸÃÜáÊÜ 
ÖÜávÜáWÜÃÜá
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.  

Ÿ¯° aÜaæì ÊÜÞvæãà|

	  PÜê£ :		 ±ÜÅ£ÁãŸº Ë¨ÝÂ¦ì¿áá PÝWÜ¨Ü¨Ü ÓÝ«ÝÃÜ|ÊÝX ÓÜÊÜÞ®Ü BPÝÃÜ¨Ü JíŸñÜá¤ £ÅPæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá 

ñÜpær ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. £ÅPæãà®Ü¨Ü ÊæáàÇæ 1 Äí¨Ü 9 ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. DWÜ ±ÜÅ£ÁãŸº®Üá ñÜÊÜá¾ ñÜÊÜá¾ 

ñÜpær¿áÈÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ©ÃÜáÊÜ PæÆÊÜâ £ÅPæãà®ÝPÝÃÜ¨Ü PÝWÜ¨Ü CwÄ. DWÜ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÖÜ£¤ÃÜ 

1Äí¨Ü 9 D ÓÜíTæÂWÜÚÃÜáÊÜ WÜ|¨Ü E±ÜWÜ| ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ¨Üá.

	 ÓÜáhÝñÝ	 ÖÜËáà¨Ü	   ÊÜááPÝ¤	 ®Üí©¯  	 hæãàÓæ´Ü

 
1      3         	

  5      7
    9

2     4  	
   

6
     

8

1      4 	
        

9

1

2   3 4

5 6 7

8 9

2   3

     5   7

ÓÜáhÝñÝ, ÖÜËáà¨Ü, ÊÜááPÝ¤, ®Üí©¯ ÊÜáñÜá¤ hæãàÓæ´… CÊÜÃÜ ñÜpærÀáí¨Ü ¿ÞÊÜ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá PÜívÜá 

ŸÃÜáÊÜÊÜâ GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàwÄ.

±ÜÅ£ÁãŸº®Üá ¿ÞÊÜ ËaÝÃÜ ÊÜÞw ÓÜíTæÂ BÄÔ¨ÝªÃæ GíŸá¨Ü®Üá° WÜáÃÜá£ÔÄ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 

±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜ| WÜá|«ÜÊÜáì ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ.

 

		  	    

E¨Ý.  PæÙÜWæ PæÆÊÜâ WÜ|WÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. 
	 A = { ..., -4, -2, 0, 2, 4, 6, ...}		  B = {1, 2, 3, .....}
	 C = {..., -12, -6, 0, 6, 12, 18.....}	 D = {..., -8, -4, 0, 4, 8, .....}
	 I   = { ....., -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, .....}
C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÊÜááí©®Ü ¿ÞÊÜ Ë«Ý®ÜWÜÙÜá ÓÜñÜÂ CÊæ GíŸá¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ aÜaæì ÊÜÞwÄ 

	 (i) A C¨Üá B, C, D D ±ÜÅ£Áãí¨Üã WÜ|¨Ü E±ÜWÜ| C¨æ.  (ii) B C¨Üá ÊæáàÈ®Ü GÆÉ WÜ|WÜÙÜ E±ÜWÜ| C¨æ. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ËÍÜÌWÜ| (Universal set)
	 ®ÝÊÜâ ¿ÞÊÜ WÜ|WÜÙÜ ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜÊÜÄ¨æªàÊæ B GÆÉÊÜâWÜÙÜ®Üá° JÙÜWæãíwÃÜáÊÜ Jí¨Üá ¨æãvÜx WÜ| ‘ËÍÜÌWÜ|’ 
Gí¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. A¨ÜÃÜ ÖæãÃÜX®Ü  ZoPÜWÜÙÜ ŸWæY ®ÝÊÜâ ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜâ©ÆÉ. ËaÝÃÜ ÊÜÞw¨Ü 

±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜ| ËÍÜÌWÜ|¨Ü E±ÜWÜ| CÃÜáÊÜ¨Üá. 

E¨Ý.  (1) ®ÜÊÜá¾ ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á 9®æà ÊÜWÜì¨Ü Jí¨Üá Ë»ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á  PæÆÊÜâ ÓÜñÜñÜ A®Üá±ÜÔ§£¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ 

ÊÜÞvÜáÊÜ©¨æ. A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX 9®æà D ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ|¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. CÈÉ 

B ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á GÆÉ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ|¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. CÈÉ B ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á GÆÉ 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| A¥ÜÊÝ ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á GÆÉ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| C¨Üá ËÍÜÌWÜ| Gí¨Üá ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÆá 

ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.
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DWÜ GÃÜvÜ®æà E¨ÝÖÜÃÜOæ ®æãàvæãà|

E¨Ý. (2)	®ÜÊÜá¾ ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á QÅPæào BvÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìÙÜÈÉÜ 15 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ñÜívÜ BÄÓÜáÊÜâ©¨æ. BWÜ ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á 

QÅPæo BvÜáÊÜ GÆÉ BoWÝÃÜÃÜ WÜ| C¨Üá ËÍÜÌWÜ| BWÜáÊÜ¨Üá. A¨ÜÃÜÈÉ ÁãàWÜÂ BXÃÜáÊÜ 15 BoWÝÃÜÃÜ 

ñÜívÜ B ËÍÜÌWÜ|¨Ü E±ÜWÜ| BWÜáÊÜ¨Üá. ËÍÜÌWÜ|ÊÜ®Üá° 

		  ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX U D APÜÒÃÜ©í¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá. 

		  Êæ®… BPÜê£¿áÈÉ ËÍÜÌWÜ|ÊÜ®Üá° ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX 

		  B¿áñÜ©í¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá. 

		  					  

  ±ÜäÃÜPÜ WÜ| (Complement of a set)

U C¨Üá ËÍÜÌWÜ| C¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. Jí¨Üá ÊæàÙæ B Í U, C¨ÜªÃæ WÜ| B ¿áÈÉ CÆÉ¨Ü B¨ÜÃæ ËÍÜÌWÜ| U ¿áÈÉ CÃÜáÊÜ 

ZoPÜWÜÙÜ WÜ|PæR WÜ| B ¨Ü ±ÜäÃÜPÜ WÜ| G®Üá°ÊÜÃÜá. WÜ| B ¨Ü ±ÜäÃÜPÜ WÜ| B¢ A¥ÜÊÝ BC ©í¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜÃÜá.  

\ B¢ = {x | x Î U, ÊÜáñÜá¤ x Ï B} ×àWæ B¢ ¨Ü ÊÜ|ì®æ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

E¨Ý. (1) 	U = { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}   					                           

	 A = {2, 4, 6, 8, 10}

  	 \ A¢ = {1, 3, 5, 7, 9} 

E¨Ý. (2)  U = { 1, 3, 9, 11, 13, 18, 19} £ÚÀáÄ. 					              	  
	 B = {3, 9, 11, 13}

	 \ B¢ = {1, 18, 19}

	 DWÜ (B¢)¢ ñæWæÀáÄ A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¿ÞÊÜ ¯ÐÜRÐÜì ŸÃÜáÊÜâ¨Üá.  

	 (B¢)¢  D WÜ| Gí¨ÜÃæ B¢ ¨ÜÈÉ CÆÉ¨Ü B¨ÜÃæ U ¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜ ZoPÜWÜÙÜ WÜ|

	 (B ¢)¢ = B ÔWÜáÊÜ¨æà ?   

	 ÊæáàÈ®Ü ÊÜÞ×£ Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü £Ú¨ÜáPæãÚÛÄ.

±ÜäÃÜPÜ WÜ|¨Ü ±ÜäÃÜPÜ WÜ| Gí¨ÜÃæ Pæãor WÜ| CÃÜáñÜ¤¨æ. 

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ.

	 ±ÜäÃÜPÜ WÜ|WÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá
	 (i) 	 A ÊÜáñÜá¤ A¢ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ.	
	 (ii) 	 A Í U ÊÜáñÜá¤ A¢ Í U 	  		
	 (iii)	 ËÍÜÌWÜ|¨Ü ±ÜäÃÜPÜ WÜ| C¨Üá ÄPÜ¤WÜ| CÃÜáÊÜâ¨Üá.  U¢ = f    
	 (iv)	 ÄPÜ¤WÜ|¨Ü ±ÜäÃÜPÜ WÜ| ËÍÜÌWÜ| CÃÜáÊÜâ¨Üá.  f¢= U

ÍÝÇæ¿áÈÉ QÅPæào BvÜáÊÜ GÆÉ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá

	
QÅPæào¨Ü ñÜívÜ

  	                       
  	   	               	
		         

     
        

 3  9
 11  13

 18

 19

 1
U

	 1 	 3	 5          A¢
                               7	
	          
	   		            9	

2		
4	 6      8

	 10

A

U

B B¢
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(1) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ A = {a, b, c, d, e}, B = { c, d, e, f  }, C = {b, d}, D = {a, e}

	 C¨ÜªÃæ ÊÜááí©®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ Ë«Ý®ÜWÜÙÜá ÓÜñÜÂ ÊÜáñÜá¤ ¿ÞÊÜ Ë«Ý®ÜWÜÙÜá AÓÜñÜÂ CÊæ GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) C Í B  (ii) A Í D  (iii) D Í B  (iv) D Í A  (v) B Í A  (vi) C Í A

(2) 1 Äí¨Ü 20 ®ÜvÜáË®Ü ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ËÍÜÌWÜ| ñæWæ¨ÜáPæãívÜá X ÊÜáñÜá¤ Y WÜ|WÜÙÜ®Üá° Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü 

ñæãàÄÔÄ. 

	 (i) X = { x  |  x Î N, ÊÜáñÜá¤ 7 < x < 15}

	 (ii) Y = { y  |  y Î N, y C¨Üá 1 Äí¨Ü 20 ®ÜvÜáË®Ü ÊÜáãÆÓÜíTæÂ C¨æ.}

(3) 	 U = {1, 2, 3, 7, 8, 9, 10, 11, 12}

	 P = {1, 3, 7, 10} 

	 C¨ÜªÃæ (i) U, P ÊÜáñÜá¤ P¢ Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü ñæãàÄÔÄ 	 (ii) (P¢)¢ = P C¨ÜÃÜ ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ. 

(4) 	 A = {1, 3, 2, 7} C¨ÜªÃæ A D WÜ|¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜáãÃÜá E±ÜWÜ| ŸÃæÀáÄ. 

(5)	 (i) ÊÜááí©®Ü WÜ|WÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ| GÃÜvÜ®æ¿á ¿ÞÊÜ WÜ|¨Ü E±ÜWÜ| C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæÀáÄ. 

	  P C¨Üá ±ÜâOæ¿áÈÉ ÊÝÔÓÜáÊÜ GÆÉ g®ÜÃÜ WÜ| C¨æ. 	  M C¨Üá ÊÜá«ÜÂ ±ÜÅ¨æàÍÜ¨ÜÈÉ ÊÝÔÓÜáÊÜ GÆÉ g®ÜÃÜ WÜ| C¨æ. 

	  I C¨Üá Cí¨æãàÃ…®ÜÈÉ ÊÝÔÓÜáÊÜ GÆÉ g®ÜÃÜ WÜ| C¨æ. B C¨Üá »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ ÊÝÔÓÜáÊÜ GÆÉ g®ÜÃÜ WÜ| C¨æ. 

	  H C¨Üá ÊÜáÖÝÃÝÐÜó¨ÜÈÉ ÊÝÔÓÜáÊÜ GÆÉ g®ÜÃÜ WÜ| C¨æ. 

	 (ii) ÊæáàÈ®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ| CñÜÃÜ GÆÉ WÜ|WÜWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ËÍÜÌWÜ| Gí¨Üá BÁáR ÊÜÞvÜŸÖÜá¨æ?

(6*) PæÙÜWæ PæÆÊÜâ WÜ|WÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ ¿ÞÊÜ WÜ| B WÜ|WÜÚWÝX ËÍÜÌWÜ|Êæí¨Üá 

ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛŸÖÜá¨Üá ? 

	 (i) 	 A = 5ÃÜ ±Üqr®ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ|, 	 B = 7 ÃÜ ÊÜáXY¿áÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| 

	    	 C = 12ÃÜ ±Üqr®ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ|  

	 (ii) 	 P = 4ÃÜ ±Üqr®ÜÈÉ¿á ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| 	T = GÆÉ ÓÜÊÜáÊÜWÜì ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ|

(7)	 ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á GÆÉ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| C¨Üá ËÍÜÌWÜ|Êæí¨Üá £ÚÁãà|. WÜ~ñÜ¨ÜÈÉ 50% A¥ÜÊÝ A¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác 

WÜá|WÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| A Gí¨Üá £Ú¨ÜÃæ A¨Ü ±ÜäÃÜPÜ WÜ| ŸÃæÀáÄ. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 WÜ|WÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá

GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜ dæà¨Ü (Intersection of two sets)
	 A ÊÜáñÜá¤ B CÊÜâ GÃÜvÜá WÜ|WÜÚÊæ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. A ÊÜáñÜá¤ B D WÜ|WÜÙÜÈÉ¿á ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜWÜÙÜ WÜ|PæR 
A ÊÜáñÜá¤ B D WÜ|WÜÙÜ dæà¨Ü®ÜWÜ| G®Üá°ÊÜÃÜá. A¨Ü®Üá° A Ç B Gí¨Üá ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° A dæà¨Ü B 

Gí¨Üá K¨ÜáÊÜÃÜá. \   A Ç B = {x  |  x Î A ÊÜáñÜá¤ x Î B} 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.3
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B 
A

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ¨ÜÈÉwÄ.

8	 91	 2  	       3
4     7           6 10  C

11  12

A   B 

5

B
 3

 9
 1            11

B

A
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1
2

5 6

7 8

3

  2	 4

	 8        

  1	 3

   5        9

A   B 

E¨Ý. (1) A = { 1, 3, 5, 7}		  B = { 2, 3, 6, 8}
	 DWÜ Êæ®… BPÜê£ ñæWæÁãà| 
	 A ÊÜáñÜá¤ B D GÃÜvÜã WÜ|WÜÙÜÈÉ 3 C¨Üá ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜ C¨æ 
	 \ A Ç B = {3}

E¨Ý. (2)  A = {1, 3, 9, 11, 13} 	  B = {1, 9, 11}
	  WÜ| A ÊÜáñÜá¤ WÜ| B ¿áÈÉ 1, 9, 11 CÊÜâ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜ CÊæ. 
	 \ A Ç B = {1, 9, 11}	 B¨ÜÃæ B = {1, 9, 11}
	 \ A Ç B = B 
	 CÈÉ B C¨Üá A¨Ü E±ÜWÜ| C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ.  

	 \ Jí¨Üá ÊæàÙæ B Í A C¨ÜªÃæ  A Ç B = B.     A¨ÜÃÜíñæ       Jí¨Üá ÊæàÙæ  B Ç A = B, C¨ÜªÃæ B Í A
	

dæà¨Ü WÜ|WÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá

        (1) 	 A Ç B = B Ç A	 (2) Jí¨Üá ÊæàÙæ A Í B C¨ÜªÃæ  A Ç B = A

	 (3) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ A Ç B = B C¨ÜªÃæ B Í A	 (4) A Ç B Í A ÊÜáñÜá¤ A Ç B Í B

	 (5) 	 A Ç A¢ = f	 (6) A Ç A = A		     (7) A Ç f = f 
  PÜê£ : ¸æàÃæ ¸æàÃæ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊæáàÈ®Ü WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ ±ÜÄÎàÆ®æ ®æãàwÄ.

  
£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°

 Ë¼®Ü° WÜ|WÜÙÜá (Disjoint sets)

£ÚÀáÄ A = { 1, 3, 5, 9} 
ÊÜáñÜá¤	B = {2, 4, 8} D GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜ®Üá° PæãvÜÇÝX¨æ. 
WÜ| A ÊÜáñÜá¤ B ¿áÈÉ Jí¨Üã ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜ CÆÉ. Aí¨ÜÃæ B WÜ|WÜÙÜá 

ÓÜí±Üä|ìÊÝX ¸æàÃæ A¥ÜÊÝ Ë»ÜPÜ¤ CÊæ. B¨ÜªÄí¨Ü AÊÜâWÜÚWæ ‘Ë»ÜPÜ¤ 

A¥ÜÊÝ Ë¼®Ü°’ WÜ| G®Üá°ÊÜÃÜá D WÜ|WÜÙÜ Êæ®… BPÜê£ ®æãàwÄ. 

 PÜê£ 1 : CÈÉ  A, B, C  D WÜ|WÜÙÜ®Üá° BPÜê£Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. 

 AÊÜâWÜÙÜ ±æçQ ¿ÞÊÜ GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜá Ë¼®Ü° WÜ|WÜÙÝXÊæ 

GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæÀáÄ. 
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  PÜê£ II : 	 CíXÉàÐ… APÜÒÃÜWÜÙÜ WÜ| C¨Üá ËÍÜÌWÜ| C¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. 

		  CÈÉ WÜ|WÜÙÜ ZoPÜWÜÙÜ CíXÉàÐ… APÜÒÃÜWÜÚÊæ.

		  LAUGH D ÍÜŸªWÜÙÜÈÉ¿á APÜÒÃÜWÜÙÜ Jí¨Üá WÜ| 

		  C¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ ÊÜáñÜá¤ CRY D ÍÜŸªWÜÙÜÈÉ¿á APÜÒÃÜWÜÙÜ  

		  GÃÜvÜ®æ¿á WÜ| C¨æ. CÊÜâ Ë¼®Ü° WÜ|WÜÚÊæ Gí¨Üá A®Ü°ÇÝWÜáÊÜ¨Üá  

		  D GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜ dæà¨Ü ÄPÜ¤ WÜ| C¨æ C¨Ü®Üá° A®Üá»ÜËÔÄ.  

  GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜ ÓÜíÁãàWÜ (Union of two sets)

£ÚÀáÄ, A ÊÜáñÜá¤ B  CÊÜâ GÃÜvÜá WÜ|WÜÚÊæ. D GÃÜvÜá WÜ|WÜÙÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜá PÜãw ñÜ¿ÞÃÝWÜáÊÜ WÜ|PæR A ÊÜáñÜá¤ 

B D WÜ|WÜÙÜ ‘ÓÜíÁãàWÜ WÜ|’ G®Üá°ÊÜÃÜá A¨Ü®Üá° A È B ×àWæ ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ A ÓÜíÁãàWÜ B Gí¨Üá K¨ÜáÊÜÃÜá. 

	 A È B = {x  |  x Î A A¥ÜÊÝ x Î B}
E¨Ý. (1) 	A = {-1, -3, -5, 0}
		  B = {0, 3, 5}
		  A È B =  {-3, -5, 0, -1, 3, 5}
		  A È B = B È A
E¨Ý. (2) 	

Ÿ©Wæ Pæãor Êæ®… BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÔ¨Ü WÜ|WÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü 

WÜ|WÜÙÜ®Üá° ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ.

(i) U    (ii) A   (iii) B    (iv) A È B   (v) A Ç B 		

(vi) A¢  (vii) B¢ (viii)(A È B)¢ (ix) (A Ç B)¢

					        

EñÜ¤ÃÜ: 	 U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}

	  	 A = {2, 4, 6, 8, 10}, 			    	 B = {1, 3, 5, 7, 8, 10}

	  	 A È B ={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10}	  	 A Ç B = {8, 10}

		  A¢ = {1, 3, 5, 7, 9, 11, 12}	 B¢ = {2, 4, 6, 9, 11, 12}

		  (A È B)¢ ={9, 11, 12}       	 (A Ç B)¢ = {1, 2, 3, 4,  5, 6, 7, 9, 11, 12}

E¨Ý. (3)  						      A = {1, 2, 3, 4, 5}     B = {2, 3}
							       DWÜ D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á Êæ®… BPÜê£ ®æãàvæãà| 
							       A È B = {1, 2, 3, 4, 5}
							       WÜ| A ÊÜáñÜá¤ WÜ| A È B ¿áÈÉ ¯ÎcñÜÊÝX AÊæà ZoPÜWÜÚÊæ. 

 							       C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü B Í A C¨ÜªÃæ A È B = A  

	

	  		

	
				                                                                	
					     9

A

6 	    2      8
   4      	

  B	
            1 	

          3
	        7 

	   5 
10

12            11

U

1  	           	
4	
	   

     5

2

3 

A
B
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	 ÓÜíÁãàWÜ WÜ|WÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá

	 (1) A È B = B È A	 (2) Jí¨Üá ÊæàÙæ A Í  B C¨ÜªÃæ A È B = B
	 (3) A Í A È B,  B Í A È B           	 (4) A È A¢= U			 
	 (5) A È A = A	 (6) A È f = A

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°

  WÜ|¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ (Number of elements in a set)

	 A = {3, 6, 9, 12,15} C¨Üá Pæãor WÜ| C¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. D WÜ|¨ÜÈÉ 5 ZoPÜWÜÚÊæ.

	 WÜ| A ¨ÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ n (A) Gí¨Üá ñæãàÄÓÜáñÝ¤Ãæ    \ n (A) = 5 	
	 £ÚÀáÄ B = { 6, 12, 18, 24, 30, 36}  	 \ n (B) = 6

ÓÜíÁãàWÜ WÜ| ÊÜáñÜá¤ dæà¨Ü®Ü WÜ| CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ZoPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ :& 
	 ÊæáàÈ®Ü WÜ| A ÊÜáñÜá¤ WÜ| B WÜÙÜ ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜÇÝX¨æ.

	 n (A) + n (B) = 5 + 6 = 11 ----(1)  
	 A È B = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 24, 30, 36}  \ n (A È B) = 9--------(2)
	 A Ç B ñæWæÁãà| Aí¨ÜÃæ WÜ| A ÊÜáñÜá¤ WÜ| B WÜÙÜÈÉ¿á ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ZoPÜ ®æãàvæãà| 
	 A Ç B = {6, 12}		  \  n (A Ç B) = 2--------(3)
	 WÜÊÜá¯ÔÄ, n (A) ÊÜáñÜá¤ n (B)WÜÙÜ G~Pæ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ A Ç B¨Ü ZoPÜWÜÙÜ®Üá° GÃÜvÜá ÓÜÆ G~ÓÜÇÝX¨æ. 
	 n (A) + n (B) - n (A  Ç B ) = 5 + 6 - 2   = 9	A¨ÜÃÜíñæ n (A È B ) = 9
	 ÓÜËáàPÜÃÜ| (1), (2) ÊÜáñÜá¤ (3)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ×àWæ PÜívÜá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

	 \ n (A È B ) = n (A) + n (B) - n (A Ç B) 		

	 ÊæáàÈ®Ü ¯¿áÊÜá¨Ü ñÝÙæ¿á®Üá° Ÿ©¿á BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü ÊÜÞwÄ. 

	 n (A) =  ,   n (B) =      

	 n (A È B )=  , n (A Ç B)= 

	 \ n (A È B ) = n (A) + n (B) -  n (A Ç B) 		

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ.

n (A È B ) = n (A) + n (B) - n (A Ç B)
Gí¨ÜÃæ n (A) + n (B) = n (A È B ) + n (A Ç B)

		  DWÜ  A = {1, 2, 3, 5, 7, 9, 11, 13}		  B = {1, 2, 4, 6, 8, 12, 13}

	 D WÜ|WÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊæáàÈ®Ü ¯¿áÊÜá¨Ü ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ. 

3
9             6

       15      12
       18

24                       
30  36       

	 A  

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ¨ÜÈÉ CwÄ

B
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£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  WÜ|WÜÙÜ ÊæáàÇæ B«ÝÄñÜ ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá 

E¨Ý. 	 Jí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ 70 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚ¨ÝªÃæ. AÊÜÃÜÈÉ 45 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ QÅPæào D Bo CÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. 52 

Ë¨Ý¿á¦ìWÜÚWæ Tæãà&Tæãà D Bo CÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. D GÃÜvÜÃÜÈÉ Jí¨Üã Bo CÐÜrÊÝWÜ¨æ CÃÜáÊÜ Joár 

Ë¨ÝÂ¦ì PÜãvÜ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ QÅPæào ÊÜáñÜá¤ Tæãà&Tæãà D GÃÜvÜá BoWÜÙÜá CÐÜrÊÝWÜáÊÜ 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ñæWæÀáÄ. PæàÊÜÆ QÅPæào Bo BvÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?

EñÜ¤ÃÜ :	 D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° ®ÝÊÜâ GÃÜvÜá ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ¹wÓæãà|.

±Ü¨Üœ£ I :	 ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá = 70
	 QÅPæào CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| A Gí¨Üá £ÚÁãà|. Tæãà&Tæãà CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ|  	
	 B Gí¨Üá £ÚÁãà|. 
	 ±ÜÅ£ÁãŸº Ë¨ÝÂ¦ìWæ QÅPæào ÊÜáñÜá¤ Tæãà&Tæãà CÊÜâWÜÙÜÈÉ Jí¨Ý¨ÜÃÜã Bo CÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. 
	 QÅPæào A¥ÜÊÝ Tæãà&Tæãà CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ Gí¨ÜÃæ n (A È B ) 
	 \ n (A È B ) = 70 
	 QÅPæào ÊÜáñÜá¤ Tæãà&Tæãà D GÃÜvÜá BoWÜÙÜá CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ = n (A Ç B)
	 n (A)  = 45,         n (B) = 52		
	 n (A È B ) = n (A) + n (B) - n (A Ç B) C¨Üá ®ÜÊÜáWæ WÜáÃÜá£¨æ

	 \ 	 n (A Ç B)	 = 	 n (A) + n (B) - n (A È B ) 
				    = 	 45 + 52 - 70 = 27
	 \ GÃÜvÜá BoWÜÙÜá CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá 27, QÅPæào CÐÜrÊÝWÜáÊÜ 45 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚ¨ÝªÃæ. 

	 \ PæàÊÜÆ QÅPæào CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá 
	 = 45 - 27 = 18

±Ü¨Üœ£ II :	 A Ç B  C¨Üá GÃÜvÜá Bo CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ| C¨æ.  \  n (A Ç B)= 27
		  Pæãor ÊÜÞ×£ Êæ®… BPÜê£Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜáÊÜ ÊÜáãÆPÜ GÃÜvÜá Bo CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ 

ÊÜááí©®Üíñæ 	ñæWæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.	

 

n (A Ç B) = x Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ n (A) = 45, n (B) = 52,

n (A È B ) = 70 C¨Üá ®ÜÊÜáWæ £Ú©¨æ.

\ n (A Ç B) = x = n (A) + n (B) - n (A È B)
		         = 45 + 52 - 70 = 27
Êæ®… BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü PæàÊÜÆ QÅPæo CÐÜrÊÝWÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá 
= 45 - 27
=18

 A

 (45-x)     x	

B
	

(52-x)
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(1)	    Jí¨Üá ÊæàÙæ n (A) = 15, n (A È B ) =  29,  n (A Ç B) = 7 C¨ÜªÃæ n (B)  = GÐÜár?

(2) 		  Jí¨Üá ÊÜÓÜ£WÜêÖÜ¨ÜÈÉ 125 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚ¨ÜªÃæ. AÊÜÃÜÈÉ 80 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá aÜÖÜÊÜ®Üá° ÓæàËÓÜáñÝ¤Ãæ 60 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá PÝµ ÓæàËÓÜáÊÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ 20 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá aÜÖÝ ÊÜáñÜá¤ PÝµ GÃÜvÜã ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ±æà¿áÊÜ®Üá° 

ÓæàËÓÜáÊÜÃÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¿ÞÊÜâ¨æà ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ±æà¿áÊÜ®Üá° ÓæàËÓÜ¨Ü Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ñæWæÀáÄ. 

(3) 		  Jí¨Üá ÓÜ³«Ýì ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ 50 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá CíXÉàÐÜ¨ÜÈÉ E£¤à|ìÃÝX¨ÝªÃæ. 60 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá WÜ~ñÜ 

ËÐÜ¿á¨ÜÈÉ E£¤à|ìÃÝX¨ÝªÃæ. 40 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÃÜvÜá ËÐÜ¿áWÜÙÜÈÉ E£¤à|ìÃÝX¨ÝªÃæ. JŸº 

Ë¨ÝÂ¦ì¿áá PÜãvÜ ¿ÞÊÜâ¨æà ËÐÜ¿á¨ÜÈÉ A®Üá£¤à|ìÃÝXÆÉ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ PÜívÜá 

×wÀáÄ.

(4*) 	 	 Jí¨Üá ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á JíŸñÜ¤®æ ñÜÃÜWÜ£¿á 220 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ A¼ÃÜáb¿á ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw¨ÜÃÜá. A¨ÜÃÜÈÉ 130 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá WÜávÜx ¸æor ÓÜáñÝ¤vÜáÊÜÃÜá CÐÜrË¨æ Gí¨Üá ÖæàÚ¨ÜÃÜá. ÖÝWÜã 180 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá BPÝÍÜ¨ÜÍÜì®Ü¨Ü 

CÐÜrË¨æ Gí¨Üá ÖæàÚ¨ÜÃÜá. 110 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá WÜáor ¸æor ÓÜáñÝ¤vÜáÊÜ¨Üá ÊÜáñÜá¤ BPÝÍÜ ¨ÜÍÜì®Ü GÃÜvÜá CÐÜrË¨æ 

Gí¨Üá ÖæàÚ¨ÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ GÐÜár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ D GÃÜvÜÃÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá CÐÜr CÆÉ ? GÐÜár 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ PæàÊÜÆ WÜávÜx ¸æor ÓÜáñÝ¤vÜáÊÜ¨Üá CÐÜrÊÝWÜáÊÜ¨Üá ? GÐÜár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ PæàÊÜÆ BPÝÍÜ ¨ÜÍÜì®Ü 

CÐÜrÊÝWÜáÊÜ¨Üá ? 

(5)	 Ÿ©¿á BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü ÊÜááí©®Ü GÆÉ WÜ|WÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. 						    

		  (i) A 	(ii) B	 (iii) A È B 	 (iv) U	

	 (v) A¢	 (vi) B¢	 (vii) (A È B)¢

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 1

(1) 	 PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWÝX ÁãàWÜÂÊÝ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ 
	 (i) 	 M = {1, 3, 5}, 	 N = {2, 4, 6}, C¨ÜªÃæ M Ç N = ?
		  (A) {1, 2, 3, 4, 5, 6}    (B) {1, 3, 5}    (C) f     (D) {2, 4, 6}

	 (ii) 	 P = {x | x C¨Üá ËÐÜÊÜá ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ 1< x £ 5} D WÜ|ÊÜ®Üá° ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ ¿ÞÊÜ 		

		  Äà£¿áÈÉ ŸÃæ¿áŸÖÜá¨Üá ?

 		  (A) {1, 3, 5}     (B) {1, 2, 3, 4, 5}	      (C) {1, 3}     (D) {3, 5}

	 (iii)	 P = {1, 2, .........10}, C¨Üá ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü WÜ| C¨æ ?

		  (A) ÄPÜ¤ WÜ|     (B) A®ÜíñÜ WÜ|     (C) ÓÝíñÜ WÜ|     (D) ¿ÞÊÜâ¨Üã CÆÉ

	 (iv) 	 M È N = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ÊÜáñÜá¤ M = {1, 2, 4} C¨ÜªÃæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ N D WÜ| ¿ÞÊÜâ¨Üá ? 

		  (A) {1, 2, 3}     (B) {3, 4, 5, 6}     (C) {2, 5, 6}     (D) {4, 5, 6}

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.4

		                     

				  
      s	     		       t

x      
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q
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m
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U
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	 (v) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ P Í M, C¨ÜªÃæ  PÇ(P È M) C¨Üá PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ| C¨æ ?  

 		  (A) P     (B) M     (C) PÈM     (D) P¢ÇM

	 (vi) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ| ÄPÜ¤ WÜ| C¨æ ?

	       	 (A) ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ ÃæàÐæWÜÙÜ dæà¨Ü®Ü ¹í¨ÜáWÜÙÜ WÜ| 	 (B) ÓÜÊÜá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜ| 

	       	 (C) 30 QRíñÜ PÜwÊæá ©®ÜWÜÚÃÜáÊÜ CíXÉàÐÜ £íWÜÙÜáWÜÙÜ WÜ|

		  (D) P = {x |  x Î I, -1< x < 1}

(2)	  PæÙÜX®Ü E±Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWæ ÓÜÄ¿Þ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ. 

	 (i) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜÊÜáãÖÜ WÜ| C¨æ ?

		  (A) PÝÊÜá®Ü ¹ÈÉ®ÜÈÉ¿á Ÿ|¡WÜÙÜá 	 (B) ÍÝÇæ¿á BÊÜÃÜ|¨ÜÈÉ¿á GñÜ¤ÃÜ XvÜWÜÙÜá

		  (C) FÄ®ÜÈÉ¿á ÎÅàÊÜáíñÜ g®ÜÃÜá	 (D) ±ÜâÓÜ¤¨ÜÈÉ¿á ÓÜÃÜÙÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

	 (ii) 	 NÇW D WÜ| PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨Üá ? 

 	 	 (A) {1, 2, 3, .....}    (B) {0, 1, 2, 3, ....}    (C) {0}    (D) {  }

	 (iii) 	 P = {x  |  x C¨Üá indian D ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜ C¨æ} ÖÝWÝ¨ÜÃæ P D WÜ| ¿Þ© ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ 

PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

		  (A) {i, n, d}    (B) {i, n, d, a}    (C) {i, n, a}    (D) {n, d, a}

	 (iv) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ T = {1, 2, 3, 4, 5} ÊÜáñÜá¤ M = {3, 4, 7, 8} C¨ÜªÃæ  T È M = ?

		  (A) {1, 2, 3, 4, 5, 7}		  (B) {1, 2, 3, 7, 8}  

		  (C) {1, 2, 3, 4, 5, 7, 8}	 (D) {3, 4}

(3)	 Jí¨Üá WÜáí²®ÜÈÉ¿á 100 g®ÜÃÜÈÉ 72 g®ÜÃÜá CíXÉÐÜ ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ 43 g®ÜÃÜá ´æÅía… ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÃÜá. 

D 100 g®ÜÃÜá CíXÉàÐ… A¥ÜÊÝ ´æÅía… CÊÜâWÜÙÜÈÉ PÜ¯ÐÜu Jí¨Üá »ÝÐæ¿á®Üá° ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ GÐÜár 

g®ÜÃÜá PæàÊÜÆ CíXÉÐ… ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÃÜá ? GÐÜár g®ÜÃÜá PæàÊÜÆ ´æÅía… ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÃÜá ? ÊÜáñÜá¤ GÐÜár g®ÜÃÜá 

CíXÉàÐÜ ÊÜáñÜá¤ ´æÅía… D GÃÜvÜá »ÝÐæ ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÃÜá ?

(4) 	 ±Ý¥Üì®Üá ÊÜêPÜÒÓÜíÊÜ«Üì®Üá ÓÜ±Ý¤ÖÜ¨ÜÈÉ 70 XvÜWÜÙÜ®Üá° ®æqr¨ÜªÃæ ±ÜÅhÝnÙÜá 90 XvÜWÜÙÜ®Üá° ®æorÙÜá. AÊÜâWÜÙÜÈÉ CŸºÃÜã 

PÜãw 25 XvÜWÜÙÜ®Üá° ®æorÃæ, ±Ý¥Üì A¥ÜÊÝ ±ÜÅhÝn CÊÜÃÜá Joár GÐÜár XvÜWÜÙÜ®Üá° ®æorÃÜá ?

(5) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ n (A) = 20, n (B) = 28 ÊÜáñÜá¤ n (A  È B) = 36 C¨ÜªÃæ  n (A  Ç B) = ?

(6) 	 Jí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á 28 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜÈÉ 8 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æ¿áÈÉ PæàÊÜÆ ®ÝÀá¿á®Üá° ÓÝQ¨ÝªÃæ, 6 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ 

ÊÜá®æ¿áÈÉ PæàÊÜÆ ̧ æPÜR®Üá° ÓÝQ¨ÝªÃæ. 10 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æ¿áÈÉ ®ÝÀá ÊÜáñÜá¤ ̧ æPÜáR GÃÜvÜ®Üá° ÓÝQ¨ÝªÃæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

GÐÜár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜá®æ¿áÈÉ ®ÝÀá A¥ÜÊÝ ¸æPÜáR CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨æà ±ÝÅ~ ÓÝQÆÉ ? 

(7) 	 ÊÜááí©®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á WÜ|WÜÙÜ dæà¨Ü WÜ| Êæ®… BPÜê£¿á ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ñæãàÄÔÄ. 

	 (i) A ={3, 4, 5, 7}		  B ={1, 4, 8}

	 (ii) P = {a, b, c, e, f}	 Q ={l, m, n , e, b}
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	 PÜê£ I : ¹or PÜíÓÜWÜÙÜÈÉ WÜ|WÜÙÜ ZoPÜWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. 
	 U = {1, 3, 5, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15}

	 A = {1, 11, 13}	 B = {8, 5, 10, 11, 15}	 A¢ = {........}	 B¢ = {........}

		  A Ç B = {............}				    A¢ Ç B¢ = {...............}

		  A È B  = {............}		     		  A¢ È B¢ = {............}			 

		  (A Ç B)¢ = {............}			   (A È B)¢ = {............}

	 ñÝÙæ ÖÝQÄ (A Ç B)¢ = A¢ È  B¢, 	(A È B)¢ = A¢ Ç B¢
	 PÜê£ II:  ¯ÊÜá¾ ®æÃæÖæãÃæ¿á 20 PÜáoáíŸWÜÚí¨Ü ÊÜááí©®Ü ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅ×ÔÄ.

	 (i) 	 PÜ®Ü°vÜ ÊÜêñÜ¤ ±Ü£ÅPæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ PÜáoáíŸWÜÙÜ ÓÜíTæÂ

	 (ii)	 CíXÉÐÜ ÊÜêñÜ¤ ±Ü£ÅPæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ PÜáoáíŸWÜÙÜ ÓÜíTæÂ

	 (iii)	CíXÉÐÜ ÊÜáñÜá¤ PÜ®Ü°vÜ D GÃÜvÜá »ÝÐæ¿áÈÉ¿á ÊÜêñÜ¤ ±Ü£ÅPæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ PÜáoáíŸWÜÙÜ ÓÜíTæÂ.	
	 ¨æãÃæñÜ ÊÜÞ×£¿á®Üá° Êæ®… BPÜê£¿á ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ñæãàÄÔÄ.

���

	 				  

     2       3 	      1
      7   	      5

	     10
		   8

9
11 13

4
A

U
B

	 (iii) 	 X =  {x | x C¨Üá 80  ÊÜáñÜá¤ 100 CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáË®Ü ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ C¨æ }	

		  Y =  {y | y C¨Üá 90  ÊÜáñÜá¤ 100 ÃÜ ®ÜvÜáË®Ü ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ}	

(8)	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ WÜ| ¿ÞÊÜ WÜ|¨Ü E±ÜWÜ| C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ÖæàÚÄ 

	 X = GÆÉ aèPæãà®ÜWÜÙÜ WÜ|		  Y = GÆÉ ÓÜÊÜá»Üág aèPæãà®ÜWÜÙÜ WÜ| 

	 S = GÆÉ aèÃÜÓÜWÜÙÜ WÜ|		  T = GÆÉ ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®ÜWÜÙÜ WÜ|

	 V = GÆÉ B¿áñÜWÜÙÜ WÜ| 

(9) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ M C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá WÜ| C¨ÜªÃæ,   M È f ÊÜáñÜá¤ M Ç f ŸÃæÀáÄ 

(10*)  					        

			                                                             Ÿ©¿á Êæ®… BPÜê£¿á ÊæáàÈí¨Ü  U, A, B, A  È B 

			                                                             ÊÜáñÜá¤ A Ç B D WÜ|WÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ

(11) Jí¨Üá ÊæàÙæ  n (A) = 7,   n (B) = 13,	 n (A Ç B) = 4,  C¨ÜªÃæ  n (A  È B} = ?
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2 ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

• ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá • A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá 	 •  PÜÃÜ~WÜÙÜá

• ÊÜWÜìPÜÃÜ|WÜÙÜ ÖæãàÈPæ	 •  ÊÜWÜìPÜÃÜ~WÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá 	 • ÊÜWÜìàPÜÃÜ~WÜÙÜ ±ÜÄÊæáàÀáPÜÃÜ|

 
×í©®Ü C¿áñæ¤¿áÈÉ ®ÝÊÜâ ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá, ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÊÜâWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ 

ÊÜÞw¨æªàÊæ. 
	 N = 	 ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTÝÂWÜ| = {1, 2, 3, 4, ...}

W 	 = 	 ±Üä|ì ÓÜíTÝÂWÜ| = {0, 1, 2, 3, 4,...}
I = 	 ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTÝÂWÜ| = {..., -3,-2,-1,0,1,2,3...}
Q = 	 ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTÝÂWÜ| = { p

q
, | p, q Î I, q ¹ 0}

R = 	 ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTÝÂWÜ| 
	 N Í W Í  I Í  Q Í  R. 

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ¿á PÜÅÊÜáÓÜíŸí«Ü q
p  ÊÜáñÜá¤ s

r    CÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÝX¨Üáª q > 0, s > 0

(i) p ´ s = q ´ r   C¨ÜªÃæ q
p = s

r (ii) p ´ s > q ´ r  C¨ÜªÃæ q
p > s

r

(iii) p ´ s < q ´ r  C¨ÜªÃæ q
p < s

r

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá (Properties of rational numbers) 

a, b, c  CÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÝXÊæ

WÜá|«ÜÊÜáì ¸æàÄàgá WÜáOÝPÝÃÜ 
1. PÜÅÊÜá ¯ÃÜ±æàPÜÒñæ a + b = b + a a ´ b = b ´ a

2. ÓÜÖÜ aÜ¿áìñæ (a + b) + c = a + (b + c) a ´(b ´ c) = (a ´ b) ´ c 

3. AËPÝÃÜPÜ a + 0 = 0 + a = a a ´ 1 = 1 ´ a = a

4. ÊÜÂÓÜ¤ a + (-a) = 0
a ´ 

1
a

 = 1       (a ¹ 0)

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²Ô PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

®ÜvæÀáÄ PÜÈÁãà|.
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	¿ÞÊÜâ¨æà ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ±ÜäOÝìíPÜ ÃÜã±ÜWÜÙÜá SíwñÜ A¥ÜÊÝ ASívÜ BÊÜ£ì CÃÜáñÜ¤Êæ. 

			    SíwñÜ ÃÜã±Ü					     ASívÜ BÊÜñÜì ÃÜã±Ü

	 (1)	  2

5

    = 0.4				   (1)   17

36
 = 0.472222... = 0.472

	 (2) 	 −
7

64
 = -0.109375	  	 (2)  33

26
 = 1.2692307692307... = 1.2 692307

	 (3)	  101

8
 = 12.625			   (3)  56

37
 = 1.513513513... = 1.513

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ASívÜ BÊÜñÜì ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á®Üá° 
p
q  ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÊÜáíwÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

E¨Ý. (1)    0.777.... D BÊÜñÜì ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜÊÜ®Üá° 
p
q  ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ : 	 x = 0.777... =  0.7 Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ	        \ 10 x =  7.777... = 7.7

					      \  10x -x =  7.7 - 0.7

				    		  \ 9x =  7 

	       	      	     	            \  x = 7

9

					    \  0.777... = 
9

7      

E¨Ý.  (2)   7.529529529... D BÊÜê£ ¨ÜÍÝíÍÜ A±ÜäOÝìíPÜÊÜ®Üá°  
p
q  ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ 

EñÜ¤ÃÜ : x = 7.529529... = 7.529  Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

		  \     1000  x = 7529.529529... =7529.529

		  \    1000 x - x = 7529.529  - 7.529

		  \     999 x = 7522.0 	      \    x  = 
7522

999

		   \   7.529 	= 
7522

999

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

    ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà|. 

2.43 D ÓÜíTæÂ¿á®Üá° p
q

 ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ

D ŸÃæ¿áÆá H®Ü®Üá° ÊÜÞvÜáËÄ?
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(1) Pæãor ÓÜíTæÂ¿á ¨ÜÍÝíÍÜ bÖæ°¿á ®ÜíñÜÃÜ GÐÜár AíPÜWÜÙÜá BÊÜñÜì CÊæ GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàw B ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ B

ÓÜíTæÂWæ 10, 100, 1000, CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÁãàWÜÂ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü WÜá~ÔÄ. E¨Ý. 2.3 D ÓÜíTæÂ¿á 3 C¨Üá 

Jí¨æà AíPÜ BÊÜñÜì C¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü 2.3 D ÓÜíTæÂ q
p

 ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX A¨ÜPæR 10 Äí¨Ü WÜá~ÔÄ.

		1. 24  D ÓÜíTæÂ¿áÈÉ  2,4   D GÃÜvÜá AíPÜWÜÙÜá AÊÜñÜì CÊæ. B¨ÜªÄí¨Ü         PæR 100 Äí¨Ü WÜá~ÔÄ.  
		1.513  D ÓÜíTæÂ¿áÈÉ 5, 1, 3  D ÊÜáãÃÜá AíPÜWÜÙÜá BÊÜ£ì CÊæ. B¨ÜªÄí¨Ü 1.    PæR 1000 ©í¨Ü 

WÜá~ÓÜ¸æàPÜá.

(2) ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á dæà¨Ü¨Ü ÊÜáãÆ AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜ®Üá° ±ÜÄàQÒÔÄ, A¨ÜÃÜÈÉ 2 ÊÜáñÜá¤ 5 CÊÜâWÜÙÜ®Üá° ¹oár ÊÜáãÆ

ÓÜíTæÂWÜÙÜá CÆÉ©¨ÜªÃæ B ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü SíwñÜ CÃÜáñÜ¤¨æ. 2 ÖÝWÜã 5 CÊÜâWÜÙÜ®Üá° ¹oár

ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂWÜÙÜá dæà¨Ü¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨ÜªÃæ B ÓÜíTæÂ¿á ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü ASívÜ BÊÜñÜì CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.1

1. PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü SíwñÜ ÊÜáñÜá¤ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü ASívÜ

BÊÜ£ì CÊæ GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 13

5

(ii) 2

11
(iii) 29

16

(iv) 17

125

(v) 11

6

2. PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

(i) 127

200
	       	  (ii) 25

99

		  (iii) 23

7

(iv) 4

5
(v) 

17

8

3. PæÙÜX®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° 
p
q   ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

(i) 0.6 (ii) 0.37 (iii) 3.17 (iv) 15.89 (v)2.514

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà|

	 PæÙÜX®Ü ÓÜíTÝÂ ÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ ñæãàÄÔ¨Ü 2  ÊÜáñÜá¤ 3  D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÄÊæáà¿á CÆÉ, Aí¨ÜÃæ AÊÜâ 

A±ÜÄÊæáà¿á BXÊæ. 

  	 D ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ OA = 1 ÊÜáãÆ ÊÜÞ®Ü AíñÜÃÜ C¨æ. O ¨Ü GvÜ Ÿ©Wæ B ¹í¨Üá ÓÜÖÜ 1 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü 

AíñÜÃÜ¨ÜÈÉ¨æ. B ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ -1 C¨æ. P ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ 2  C¨Üáª A¨ÜÃÜ ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ C D 

¹í¨ÜáË¯í¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. C ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ - 2  C¨æ. A¨ÜÃÜíñæ 3  ¨Ü ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ¿á®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ  

D ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ - 3 C¨æ. 

OBCD A P
0 1-1 33 22- -

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉwÄ

1.24

513
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£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   A±ÜÄÊæáà¿á ÊÜáñÜá¤ ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá (Irrational and real numbers)

	 2  D ÓÜíTæÂ A±ÜÄÊæáà¿á C¨æ Gí¨Üá D ±ÜÅñÜÂPÜÒ Ô¨Üœñæ ÊÜááTÝíñÜÃÜ Ô¨Üœ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

	 2  D ÓÜíTæÂ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ Gí¨Üá F×ÓÜáÊÝ,  A¨Ü®Üá° q
p  Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

	  
p
q  C¨Üá B ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü C¨æ, Aí¨ÜÃæ  p ÖÝWÜã q WÜÙÜÈÉ 1 ÃÜ ÖæãÃÜñÝX ¸æàÃæ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

AÊÜ¿áÊÜ CÆÉ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

		  2  = 
p
q 				    \ 	 2 = 

P
q

2

2      (GÃÜvÜá Ÿ©WÜÚWæ ÊÜWÜì ÊÜÞvÜÇÝX)

	 \   2q2 = p2

	 \ 	 p2 C¨Üá ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ. 	

	 \ 	 p ÓÜÖÜ ÓÜÊÜáÓÜíTæÂ C¨æ, Aí¨ÜÃæ 2 C¨Üá p ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æ ....(I)

	 \   p = 2t 		  \ p2 = 4t2		  t Î I

	 \  2q2 = 4t2   ( \ p2 = 2q2)	 \  q2 = 2t2 	 \ q2 C¨Üá ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ \ q  C¨Üá ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂ 

C¨æ. 

	 \ 	 2 C¨Üáª q ¨Ü ÓÜÖÜ AÊÜ¿áÊÜ C¨æ			   .... (II)

	 Ë«Ý®Ü (I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 2 C¨Üá p ÊÜáñÜá¤ q WÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ AÊÜ¿áÊÜ C¨æ. 

	 C¨Üá ËÓÜíWÜ£ C¨æ. PÝÃÜ| 
p
q  ¨ÜÈÉ p ÊÜáñÜá¤ q ¨Ü 1ÃÜ ÖæãÃÜñÝX ¸æàÃæ AÊÜ¿áÊÜ CÆÉ  

	 \	  2   C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ D FÖæ ñÜ±Üâ³ C¨æ \	 2  C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ 

	 C¨æà ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü 3 , 5  CÊÜâ A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÚÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX 3 

A¥ÜÊÝ 5 D ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá 1 ÃÜ AÊÜ¿áÊÜ C¨ÜªÃæ n2 ̈ Ü AÊÜ¿áÊÜWÜÙÜá CÃÜáñÜ¤Êæ D ̄ ¿áÊÜá¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwÄ.

	 2 , 3 , 5  CíñÜÖÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá 

	 ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ ¹í¨ÜáË¯í¨Ü ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá A¨ÜPæR ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ C¨æ Gí¨Üá G®Üá°ÊÜÃÜá. 
	 ÓÜÌÆ³¨ÜÃÜÈÉ ÓÜíTÝÂ ÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ¹í¨ÜáË®Ü ¯¨æàìÍÜPÜ C¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ ÊÜáñÜá¤ 

±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂÁãí©Wæ Öæãí©ÃÜáÊÜ ¹í¨Üá ÓÜíTæÂ ÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ CÃÜáñÜ¤¨æ. 
	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ. B¨ÜÃæ  2  , 3 , - 2 , p,  
3 + 2  D Äà£¿á ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáÊÜ©ÆÉ. Aí¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á 

ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨Üá ÖæàÙÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ.
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  A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÊÜáívÜ®æ

®ÝÊÜâ 2 ÖÝWÜã 3 D ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜWÜì ÊÜáãÆÊÜ®Üá° »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ñæWæÁãà| 

	 2 ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ						      3  ÃÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ
        1.41421...					             1.732....
  1     2. 00  00  00  00 ....			     	   1    3. 00  00  00  00 ....
+1   -1						               +1  -1
   24   100						        27    200
  +4    -96						       +7   -189
   281     400 						       343      1100
   + 1    -281					      	  + 3    -1029
  2824     11900					      3462   007100
  +   4    -11296					      +   2      -6924
  28282       60400					      3464       0176
  +     2     - 56564
  28284	1     0383600

	 			 

\ 2  = 1.41421...				    \ 3  = 1.732...

CÈÉ »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á ̈ ÜÍÝíÍÜ bÖæ°¿á ÊÜááí©®Ü AíPæWÜÙÜ ÓÜíTæÂ Gí¨Üá ÊÜááX¿ááÊÜâ©ÆÉ. Aí¨ÜÃæ A¨Üá ASívÜ ÃÜã±Ü 

C¨æ. CÈÉ ¿ÞÊÜâ¨æ WÜáí±Üâ A¥ÜÊÝ AíPÜWÜÙÜá ±Üâ®Ü: ±Üâ®Ü: ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. B ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü ASívÜ A®ÝÊÜ£ì 

¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. 
	 2 , 3  D ÓÜíTæÂWÜÙÜá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÚÃÜáñÜ¤Êæ. Aí¨ÜÃæ 1.4142... ÊÜáñÜá¤ 1.732... CÊÜâ ÓÜÖÜ 

A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÊæ. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÆPÜÒé¨ÜÈÉ CwÄ, ASívÜ A®ÝÊÜ£ì ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá 

A±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáñÜ¤Êæ. 

ÓÜíTæÂ p

PÜê£ I 
¨Ü±Ü³ PÝvÜì¸æãàvÜì ÊæáàÇæ ¸æàÃæ ¸æàÃæ £ÅgÂWÜÙÜ ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. ÊÜáãÃÜá, ®ÝÆáR ÊÜñÜáìÙÝPÜê£¿á ¹ÇæÉWÜÙÜ®Üá° 
PÜñÜ¤ÄÔÄ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá ¹ÇæÉ¿á Aíb®ÜWÜáío ¨ÝÃÜ £ÃÜáXÔ. ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜñÜáìÙÝPÜê£ ¹ÇæÉWÜÙÜ ÊÝÂÓÜ ÖÝWÜã ËÍæàÐÜ 

AÙæÀáÄ. PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ. 
A.PÜÅ. £ÅgÂ ÊÝÂÓÜ (d) ±ÜÄàZ(c) 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ= 
c
d

1 7 ÓæËáà

2 8 ÓæËáà

3 5.5 ÓæËáà

Ÿ©¿áÈÉ¿á PæãàÐÜrPÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü 
c
d  

D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ±ÜÅ£ÓÜÆ 3.1 ÃÜ ÓÜËáà±Ü 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá. Aí¨ÜÃæ Ô§ÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ Gí¨Üá 

WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáÊÜ¨Üá B WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ p D 

bÖæ°Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜáñÝ¤Ãæ. 
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PÜê£ II
p  ̈ Ü A£ ÓÜËáà±Ü ̧ æÇæ ñæWæ¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX 11 ÓæËáà 22 ÓæËáà, 33 ÓæËáà E¨ÜªÙÜñæ¿á ñÜí£¿á ñÜáívÜá ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. 

±ÜÅ£Áãí¨Üá ñÜí£Àáí¨Ü ÊÜñÜáìÙÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ, B ÊÜñÜáìÙÜWÜÙÜ ÊÝÂÓÜ AÙæÀáÄ ÖÝWÜã PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ. 
ÊÜñÜáìÙÜ PÜÅ. ±ÜÄZ ÊÝÂÓÜ ±ÜÄZ ÖÝWÜã 

ÊÝÂÓÜWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ

1 11 ÓæËáà

2 22 ÓæËáà

3 33 ÓæËáà

	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄàZ ÖÝWÜã ÊÝÂÓÜ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ C¨Üá Ô§ÃÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ, C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáñÜ¤¨æ. B 

ÓÜíTæÂ¿á®Üá° p D bÖæ°Àáí¨Ü ¨ÜÎìÓÜÇÝX¨æ. p ¨Ü Aí¨Ýgá ¸æÇæ 
22

7
 A¥ÜÊÝ 3.14 ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜÃÜá.

	 ÍæÅàÐÜu »ÝÃÜ£à¿á WÜ~ñÜ ñÜgn B¿áì»Üp… CÊÜÃÜá C.ÓÜ. 499 ÃÜÈÉ p ̈ Ü ̧ æÇæ 62832

20000
 = 3.1416 ×àWæ ñæWæ©¨ÜÃÜá.   

	 3  C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ PÝÃÜ| D ÓÜíTæÂ¿á ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ÊÜáívÜOæ 

ASívÜ A®ÝÊÜ£ì CÃÜáñÜ¤¨æ. DWÜ 2 + 3  D ÓÜíTæÂ A±ÜÄÊæáà¿á C¨æÁãà Gí¨Üá ®æãàvæãà|.

	 2 + 3  D ÓÜíTæÂ A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÆÉ Gí¨Üá £ÚÁãà|. Aí¨ÜÃæ A¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á CÃÜ¸æàPÜá.

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ 2 + 3  ±ÜÄÊæáà¿á C¨ÜªÃæ 2 + 3  = 
p
q  C¨æ Gí¨Üá £ÚÁãà|.

	 \ 3  = 
p
q  - 2 D ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá.

	 CÈÉ GvÜŸ© A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ŸÆŸ© ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ×àWæ ËÓÜíWÜ£ ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

 	 Aí¨ÜÃæ 2 + 3   C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ BXÃÜ¨æ A¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ Gí¨Üá Ô¨ÜœÊÝWÜáÊÜ¨Üá. 
	 A¨ÜÃÜíñæ 2 3  A±ÜÄÊæáà¿á C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.  

GÃÜvÜá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá A¥ÜÊÝ WÜáOÝPÝÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂ C¨Ü®Üá° ÊÜááí©®Üíñæ ñÝÙæ 

ÖÝQ ®æãàvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

A¨ÜÃÜíñæ,	 2 + 3  +(- 3  ) = 2,	 4 5  ¸ 5  = 4,		  (3 + 5 ) - ( 5 ) = 3, 	

	 2 3  ´ 3  = 6			  2  ´ 5  = 10 , 		  2 5 - 5  = 5

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ.

A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá 
(1) 	±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ÖÝWÜã A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá A¥ÜÊÝ ÊÜhÝ¸ÝQ C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ 

	 CÃÜáñÜ¤¨æ. 
(2) 	ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ÖÝWÜã A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ A¥ÜÊÝ »ÝWÝPÝÃÜ C¨Üá ÓÜÖÜ Jí¨Üá 

	A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤¨æ 
(3) 	GÃÜvÜá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ ÖÝWÜã »ÝWÝPÝÃÜ CÊÜâ ÊÜÞñÜÅ ±ÜÄÊæáà¿á A¥ÜÊÝ 

	B ±ÜÄÊæáà¿á CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂË¨æ.

	

  ±ÜÄZ ÖÝWÜã ÊÝÂÓÜ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 
22

7
  ¨Ü ÓÜËáà±Ü Ÿí©¨æÁãà Gí¨Üá 

ñÝÙæ ÖÝQÄ.



25

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ PÜÅÊÜá ÓÜíŸí«Ü¨Ü ÊæáàÈ®Ü WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá 

1. 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ a ÊÜáñÜá¤ b CÊÜâ GÃÜvÜá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ, AÊÜâWÜÙÜÈÉ a = b A¥ÜÊÝ a < b A¥ÜÊÝ a > b 
CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá ÓÜíŸí«Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. 

2. 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ a < b ÊÜáñÜá¤ b < c C¨ÜªÃæ a < c	 3. Jí¨Üá ÊæàÙæ a < b  C¨ÜªÃæ a + c < b + c

4. 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ a < b ÊÜáñÜá¤ c > 0 C¨ÜªÃæ ac < bc  ÊÜáñÜá¤ c < 0 C¨ÜªÃæ ac > bc

	 ±ÜÄÊæáà¿á ÖÝWÜã A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊæáàÈ®Ü ¯¿áÊÜá¨Ü ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ. 

   Má| ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜìÊÜáãÆ  

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ  a = b C¨ÜªÃæ b2 = a C¨Üá ®ÜÊÜáWæ WæãñÜ¤¨æ. 
	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü Jí¨Üá ÊæàÙæ 5  = x C¨ÜªÃæ x2 = 5 C¨Üá ®ÜÊÜáWæ £Ú¿ááñÜ¤¨æ 
	 A¨ÜÃÜíñæ ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì C¨Üá ¿ÞÊÝWÜÆã «Ü®Ü ÓÜíTæÂ ŸÃÜáñÜ¤¨æ. Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ 

	 Aí¨ÜÃæ ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊÜWÜì Gí¨Üã Má| CÃÜáÊÜâ©ÆÉ.  
	 B¨ÜÃæ ( -5  )2 = -5 \ -5  C¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ CÆÉ. 

	 Aí¨ÜÃæ Má| ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜWÜìÊÜáãÆ ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáÊÜ©ÆÉ.  
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.2

(1) 	 4 2  D ÓÜíTæÂ A±ÜÄÊæáà¿á C¨æ Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ. 
(2) 	3 + 5  D ÓÜíTæÂ A±ÜÄÊæáà¿á C¨æ Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ. 
(3)	 5 , 10  D ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ ñæãàÄÔÄ.

(4)	  PæÙÜWæ Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ ®ÜvÜáË®Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜáãÃÜá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. 
	 (i) 0.3 ÊÜáñÜá¤ -0.5		 (ii) -2.3 ÊÜáñÜá¤ -2.33
	 (iii) 5.2 ÊÜáñÜá¤ 5.3		 (iv) -4.5 ÊÜáñÜá¤ -4.6

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  «Ü®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á ÊÜáãÆWÜÙÜá (Root of positive rational number)

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ x2 = 2 C¨ÜªÃæ x =  2  A¥ÜÊÝ x = - 2 , CÃÜáñÜ¤¨æ. 2  ÖÝWÜã - 2  CÊÜâ A±ÜÄÊæáà¿á 

ÓÜíTæÂWÜÚÊæ C¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ ,7 8
3 4 , D Äà£¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÓÜÖÜ A±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 n «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨Üáª ÖÝWÜã xn = a C¨ÜªÃæ, x C¨Üá a ̈ Ü n ®æà ÊÜáãÆ C¨æ Gí¨Üá G®Üá°ÊÜÃÜá. D ÊÜáãÆ 

±ÜÄÊæáà¿á A¥ÜÊÝ A±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáñÜ¤¨æ.  
	 E¨Ý. 25 = 32 \  2 C¨Üá 32 ÃÜ 5®æà ÊÜáãÆ ±ÜÄÊæáà¿á C¨æ, B¨ÜÃæ x5 = 2 C¨ÜªÃæ x = 2

5  C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á 

ÓÜíTæÂ C¨æ. 
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   PÜÃÜ~WÜÙÜá (Surds)

	 5 C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ GíŸá¨Üá ®ÜÊÜáWæ £Ú©¨æ B¨ÜÃæ 5  C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á CÆÉ. ¿ÞÊÜ Äà£ ÊÝÓÜ¤ÊÜ 

ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜWÜìÊÜáãÆ A¥ÜÊÝ Z®ÜÊÜáãÆ ±ÜÄÊæáà¿á A¥ÜÊÝ A±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáñÜ¤¨æ ÖÝWæÁáà n ®æà ÊÜáãÆ ÓÜÖÜ 

±ÜÄÊæáà¿á A¥ÜÊÝ A±ÜÄÊæáà¿á CÃÜŸÖÜá¨Üá. 
Jí¨Üá ÊæàÙæ n  C¨Üá 1QRíñÜ ¨æãvÜx ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨Üáª ÊÜáñÜá¤  a D «Ü®Ü ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ¿á n ®æà ÊÜáãÆ x 

©í¨Ü ñæãàÄÔ¨ÜªÃæ xn = a A¥ÜÊÝ an = x ×àWæ ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá. 
a «Ü®Ü ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ a ̈ Ü n ®æà ÊÜáãÆ x C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ x C¨Üá PÜÃÜ~ (A±ÜÄÊæáà¿á 

ÊÜáãÆ) C¨æ Gí¨Üá A®Üá°ÊÜÃÜá.  
	 an  C¨Üá PÜÃÜ~ ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ  D bÖæ°Wæ PÜÃÜ~ bÖæ° (radical sign) G®Üá°ÊÜÃÜá.  n D ÓÜíTæÂWæ B PÜÃÜ~¿á 

PÜÅÊÜá (order of the surd) G®Üá°ÊÜÃÜá. ÊÜáñÜá¤ a Wæ PÜÃÜ~ÓÜ§ ÓÜíTæÂ(radicand) G®Üá°ÊÜÃÜá. 

(1) 	a = 7, n = 3, C¨ÜªÃæ 7
3  C¨Üá PÜÃÜ~ C¨æ Gí¨Üá £ÚÀáÄ. HPæí¨ÜÃæ 7

3  C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á C¨æ. 

(2) 	a = 27 ÊÜáñÜá¤ n = 3 C¨ÜªÃæ 27
3  = 3 C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÆÉ B¨ÜªÄí¨Ü 27

3  C¨Üá PÜÃÜ~ CÆÉ. 

(3) 8
3 C¨Üá PÜÃÜ~ C¨æÁáà ? 

	  8
3 = p  Gí¨Üá £ÚÀáÄ	 p3 = 8. 	 ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á Z®Ü 8 C¨æ ? 

	 2 D ÓÜíTæÂ¿á Z®Ü 8 C¨æ Gí¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ. 
	 8

3  ¿áÈÉ a  = 8 C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ. CÈÉ n = 3 C¨Üá «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂ C¨æ. B¨ÜÃæ 8
3  D 

ÓÜíTæÂ A±ÜÄÊæáà¿á CÆÉ, PÝÃÜ| 8ÃÜ Z®ÜÊÜáãÆ 2 C¨æ \ 8
3  C¨Üá PÜÃÜ~ CÆÉ. 

(4)	 DWÜ 8
4  ¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝ,

	 CÆÉ a  = 8,  PÜÄ~¿á PÜÅÊÜá n = 4; B¨ÜÃæ 8 D ÓÜíTæÂ ¿ÞÊÜâ¨æà ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ¿á ®ÝÆR®æà [ÝñÜ CÆÉ. 
	 Aí¨ÜÃæ 8

4 C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ.  \ 8
4  C¨Üá PÜÃÜ~ C¨æ. 

	 D ÊÜÐÜì ®ÝÊÜâ PæàÊÜÆ PÜÅÊÜá 2 CÃÜáÊÜ Aí¨ÜÃæ 3 , 7 , 42  CñÝÂ© PÜÃÜ~WÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvÜáñæ¤àÊæ. PÜÅÊÜá 2 

CÃÜáÊÜ PÜÃÜ~WÜÚWæ ÊÜWÜìPÜÃÜ~ G®Üá°ÊÜÃÜá. 

  PÜÃÜ~WÜÙÜ ÓÜáÆ»Ü ÃÜã±Ü

PæÆÊÜâ ÓÜÆ PÜÃÜ~ ÓÜíTæÂWÜÚWæ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá E¨Ý. 
(i) 48  = 16 3´ = 16  ´ 3  = 4 3              (ii) 98  = 49 2´  = 49 ´ 2  = 7 2
	 2 , 3 , 5 ....D Äà£¿á PæÆÊÜâ PÜÃÜ~WÜÙÜá ÓÜáÆ»Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á PÜÃÜ~WÜÚÊæ AÊÜâWÜÚWæ C®Üã° ÓÜáÆ»Ü ÃÜã±Ü 

PæãvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 

  Jí¨æà ñÜÃÜÖÜ¨Ü (ÓÜhÝ£¿á) PÜÃÜ~WÜÙÜá (Similar or like surds)

	 2 , -3 2 , 
4

5
2  CÊÜâ PæÆÊÜâ ÓÜhÝ£¿á A¥ÜÊÝ Jí¨æà ñÜÃÜÖÜ¨Ü PÜÃÜ~WÜÚÊæ. Jí¨Üá ÊæàÙæ p ÊÜáñÜá¤ q CÊÜâ 

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ p a ,  q a  CÊÜâ Jí¨æà ñÜÃÜÖÜ¨Ü PÜÃÜ~WÜÚÊæ G®Üá°ÊÜÃÜá. GÃÜvÜá PÜÃÜ~WÜÙÜá Jí¨æà ñÜÃÜÖÜ¨Ü 

PÜÃÜ~WÜÚÃÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX AÊÜâWÜÙÜ PÜÅÊÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÜá, A¨ÜÃÜíñæ PÜÃÜ~ÓÜ§ ÓÜíTæÂ¿áã ÓÜÊÜÞ®ÜÊÝXÃÜ¸æàPÜá.
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 	 45  ÖÝWÜã 80  D PÜÃÜ~WÜÙÜ PÜÅÊÜá 2 C¨æ, Aí¨ÜÃæ AÊÜâWÜÙÜ PÜÅÊÜá ÓÜÊÜÞ®Ü C¨æ, B¨ÜÃæ PÜÃÜ~ÓÜ§ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜÞ®Ü CÆÉ.  
B¨ÜªÄí¨Ü D PÜÃÜ~WÜÙÜ ÓÜhÝ£ CÆÉÊæí¨Üá PÜívÜá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. D PÜÃÜ~WÜÚWæ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãvÜÇÝX. 
	 45  = 9 5´ = 9  ´ 5  = 3 5   ÖÝWÜã 80  = 16 5´  = 16  ´ 5  = 4 5  
	 3 5  ÖÝWÜã 4 5  D PÜÃÜ~WÜÙÜá Jí¨æà (ñÜÃÜÖÜ¨Ü) / ÓÜhÝ£¿á CÊæ 

	 Aí¨ÜÃæ 45  ÖÝWÜã 80  D PÜÃÜ~WÜÙÜ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±ÜWÜÙÜá ÓÜhÝ£¿á CÊæ

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ.

  ÓÜáÆ»Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á PÜÃÜ~WÜÙÜ PÜÅÊÜá ÖÝWÜã PÜÃÜ~ÓÜ§ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜÞ®Ü C¨ÜªÃæ B PÜÃÜ~WÜÚWæ Jí¨æà ñÜÃÜÖÜ¨Ü A¥ÜÊÝ  

 ÓÜhÝ£¿á PÜÃÜ~WÜÙÜá G®Üá°ÊÜÃÜá. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  PÜÃÜ~WÜÙÜ ñÜáÆ®æ (Comparison of surds)

	 ÊÜáñÜá¤ a, b, k  CÊÜâ «Ü®ÜÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚÊæ Gí¨Üá £ÚÁãà|. Jí¨Üá ÊæàÙæ 

	 a <b   A¨ÜÃÜíñæ ak < bk A¨ÜÃÜíñæ   \ a 2< ab < b2

A¨ÜÃÜíñæ a < b C¨ÜªÃæ a 2< b2 

ËÃÜá¨ÜœÊÝX a 2< b2 C¨ÜªÃæ a  = b, a  > b B¨ÜÃæ a < b CÃÜáÊÜâ¨ÜÃÜ ŸWæY ®æãàvæãà|. 

a  = b B¨ÜªÄí¨Ü a 2 = b2, a  > b C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü a2 > b2 ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá B¨ÜÃæ C¨Üá AÓÝ«ÜÂË¨æ.

\ a < b ÔWÜáÊÜ¨Üá. C¨ÜªÃæ a 2< b2  C¨ÜªÃæ a < b
CÈÉ a  ÊÜáñÜá¤ b CÊÜâ ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü AÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ A¥ÜÊÝ PÜÃÜ~ CÃÜŸÖÜá¨Üá. 
C¨ÜÃÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá PÜÃÜ~WÜÙÜÈÉ¿á bPÜR&¨æãvÜxñÜ®Ü ±ÜÄàQÒÓæãà|. 

		  (i) 6 2 , 5 5 		     (ii) 8 3 , 192 		      (iii) 7 2 , 5 3

        36  ´ 2    ? 25  ´ 5 	 64 ´ 3   ?  192   	      49  ́  2   ?  25  ́  3

	             72
 ?  125 	                  192

 ?
192           	                98   ?  75 	

	       B¨ÜÃæ   72  <  125		   B¨ÜÃæ 192   =  192	      	          B¨ÜÃæ  98    >    75

	      \ 6 2    <   5 5 	           \ 192   =   192  	      	  \ 7 2    >    5 3

	 		  			   \ 8 3    =   192 				 
		   A¥ÜÊÝ								        A¥ÜÊÝ

	 (6 2 )2  (5 5 )2,						      (7 2 )2  (5 3 )2,
			   72 < 125							        	 98 > 75
	   \ 6 2    <    5 5 							       \ 7 2    >   5 3
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  ÓÜhÝ£¿á PÜÃÜ~WÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá (Operations on like surds)

ÓÜhÝ£¿á PÜÃÜ~WÜÙÜ ÊæáàÇæ ¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ, »ÝWÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

E¨Ý. (1) ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ :  7 3  + 29 3 	 	

EñÜ¤ÃÜ : 7 3  + 29 3  = (7 + 29) 3  = 36 3 			 

E¨Ý. (2) ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ :  7 3  - 29 3

EñÜ¤ÃÜ : 7 3  - 29 3  = (7 - 29) 3  = -22 3

E¨Ý. (3) ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ :  13 8  + 
1

2
8  - 5 8

EñÜ¤ÃÜ : 13 8  + 
1

2
8  - 5 8  	 = (13 + 

1

2
 -5) 8  = ( 26 1 10

2

+ − ) 8  

		  = 17

2
8 = 17

2
4 2´  

	 	 = 17

2
 ´ 2 2    =17 2

E¨Ý. (4) ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ :  

EñÜ¤ÃÜ :             =  

           					     =   

           					     =  (8 + 2 - 5) 5

           					     =  5 5

E¨Ý. (5) PÜÃÜ~WÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ : 7  ´ 42

EñÜ¤ÃÜ : 7  ´ 42  = 7 42´  = 7 7 6´ ´ =7 6 	        ( 7 6  C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ) 

E¨Ý. (6) PÜÃÜ~WÜÙÜ »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. 125  ¸ 5

EñÜ¤ÃÜ : 
125

5
 =

125

5
 = 25  = 5		  (5 C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ) 

E¨Ý. (7) 50  ´ 18  = 25 2 9 2´ ´ ´  = 5 2  ´ 3 2  = 15 ´ 2 = 30 

GÃÜvÜá PÜÃÜ~WÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ A¥ÜÊÝ »ÝWÝPÝÃÜ C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÃÜŸÖÜá¨Üá. C¨Ü®Üá° ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ 

ÊæáàÈí¨Ü WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.  

    ËaÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

9 16 9 16

100 36 100 36

+ +

+ +

   

      

? =
? =
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  PÜÃÜ~WÜÙÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| (Rationalization of surd)

	 GÃÜvÜá PÜÃÜ~WÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ŸÃÜá£¤¨ÜªÃæ, AÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà Jí¨Üá PÜÃÜ~Wæ GÃÜvÜ®æ¿á 

PÜÃÜ~¿á ±ÜÄÊæáàÀáPÜÃÜ| WÜá|PÜ (Rationalizing Factor) G®Üá°ÊÜÃÜá.

E¨Ý. (1) 2 D PÜÃÜ~Wæ 2  ©í¨Ü WÜá~Ô¨ÝWÜ 2 2´  = 4  ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá 4  = 2 C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ 

		  \ 2  C¨Üá 2 ÃÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ C¨æ. 

E¨Ý. (2) 2  ´ 8  D WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. 

		  2  ´ 8  = 16  = 4 C¨Üá ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ. 

		  \ 2  ÃÜ 8  C¨Üá ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ C¨æ.

	 A¨ÜÃÜíñæ 8 2  D PÜÃÜ~à ÓÜÖÜ 2  D PÜÃÜ~¿á ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ C¨æ. 

	 PÝÃÜ| 2  ´ 8 2  =  8 2  ´ 2  = 8 ´ 2 = 16. 

	 6 , 16  50  CÊÜâ 2 ÃÜ ±ÜÄÊæáàÀáPÜÃÜ| WÜá|PÜ C¨æÁáà GíŸá¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ.

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ.

Pæãor PÜÃÜ~¿á ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ Jí¨æà CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá PÜÃÜ~ Pæãor PÜÃÜ~¿á ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| 

WÜá|PÜ C¨ÜªÃæ A¨ÜPæR Íæãà®æÂñÜÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂÀáí¨Ü WÜá~Ô¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ PÜÃÜ~ ÓÜÖÜ Pæãor PÜÃÜ~¿á ±ÜÄÊæáàÀáPÜÃÜ| 

WÜá|PÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. (3) 27   ÃÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ ŸÃæÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ: 27   =   9 3#  = 3 3 	 \ 3 3  ´ 3  = 3 ´ 3 = 9 C¨Üá ±ÜÄÊæáàÀá ÓÜíTæÂ C¨æ.  

	 \ 3  C¨Üá 27  ÃÜ PÜÃÜ~¿á ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ C¨æ. 

	 CÈÉ WÜÊÜá¯ÔÄ, 27   = 3 3  Aí¨ÜÃæ 3 3   ´ 3 3  = 9 ´ 3 = 27. 

	 Aí¨ÜÃæ 27   D Pæãor PÜÃÜ~¿á 3 3  C¨Üã ÓÜÖÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ CÃÜáÊÜ¨Üá. C¨ÜÃÜ ÖæãÃÜñÝX 4 3 , 7

3  ×àWæ A®æàPÜ WÜá|PÜWÜÙÜá ÔWÜáÊÜÊÜâ. CÊÜâWÜÙÜÈÉ 3  C¨Üá GÆÉQRíñÜ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ C¨æ,

E¨Ý. (4) 1

5

 ¨Ü dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ.  

EñÜ¤ÃÜ:   
1

5
 = 

1

5
 ´ 5

5
 = 5

5          ....AíÍÜ ÖÝWÜã dæà¨ÜPæR 5 Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX.

E¨Ý. (5) 
3

2 7
  ¨Ü dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ. 

EñÜ¤ÃÜ:   
3

2 7
    = 

3

2 7
 ´ 7

7
   =  

3 7

2 7´  = 
3 7

14
      (CÈÉ 2 7  PæR  7 ©í¨Ü WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá ÓÝPÝWÜáÊÜ¨Üá)
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C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CwÄ

dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáPÜÃÜ| ÊÜÞvÜÆá ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáÊÜ¨Üá. ¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜíTæÂ¿á dæà¨Ü 

±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ CÃÜáÊÜ¨Üá A®ÜáPÜãÆPÜÃÜ CÃÜáñÜ¤¨æ B¨ÜªÄí¨Ü dæà¨ÜWÜÙÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ. 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.3

(1) 	PæÙÜX®Ü PÜÃÜ~WÜÙÜ PÜÅÊÜá ÖæàÚÄ. 
	 (i) 7

3       (ii) 5 12       (iii) 10
4       (iv) 39       (v) 18

3

(2) 	PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá PÜÃÜ~ CÊæ GíŸá¨Ü®Üá° ÖæàÚÄ.

	 (i) 	 51
3 	      (ii) 16

4       (iii) 81
5       (iv) 256       (v) 64

3       (vi) 
22

7

(3) 	PæÙÜX®Ü hæãàwWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ PÜÃÜ~¿á hæãàwWÜÙÜ ÓÜhÝ£¿á ÖÝWÜã ¿ÞÊÜÊÜâ ËhÝ£¿á CÊæ GíŸá¨Ü®Üá° PÜívÜá 

×wÀáÄ. 

	 (i) 52 , 5 13 		  (ii) 68 , 5 3 	 (iii) 4 18 , 7 2 	
	 (iv) 19 12 , 6 3 	 (v) 5 22 , 7 33 	 (vi) 5 5 , 75

(4)  PæÙÜX®Ü PÜÃÜ~WÜÚWæ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ. 

	 (i) 27      (ii) 50       (iii) 250       (iv) 112      (v) 168

(5) 	PæÙÜX®Ü PÜÃÜ~ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ñÜáÆ®æ ÊÜÞwÄ 
	 (i) 7 2 , 5 3 		  (ii) 247 , 274  	 (iii) 2 7 , 28   	
	 (iv) 5 5 , 7 2  	 (v) 4 42 , 9 2 	 (vi) 5 3 , 9	 (vii) 7, 2 5

(6) 	ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ. 

	 (i) 5 3  + 8 3 			  (ii) 9 5  -  4 5  + 125

	 (iii) 7 48  - 27  - 3   	 (iv)  7  - 3

5

7  + 2 7  	

(7)	 WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 3 12  ´ 18 	 (ii) 3 12  ´ 7 15

	 (iii) 3 8  ´ 5 		 (iv) 5 8  ´ 2 8  

(8) 	»ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 98  ¸ 2      (ii)     125  ¸ 50     (iii) 54  ¸ 27     (iv) 310  ¸ 5

(9) 	dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ. 

	 (i) 3

5

     (ii) 1

14
     (iii) 5

7

     (iv) 
6

9 3
     (v) 

11

3
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ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ a  > 0, b > 0 C¨ÜªÃæ ab a b= × = ab a b= ×

	 ( )( )a b a b a b+ − = −2 2 ;		   a a( ) =
2

;		   a a2 = GíŸá¨Üá ¯ÊÜáWæ Wæã£¤¨æ

	 WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ 

E¨Ý. (1)  2 ( 8  + 18 ) 	   

     	        = = × + ×

+=
2 8 2 18

16 36

	

		  =    4 + 6

		  =    10

    E¨Ý. (2) ( 3 - 2 )(2 3 -3 2 )

                  

= −( ) − −( )
= × − × − × + ×

−

+

= × − + ×
= −

3 2 3 3 2 2 2 3 3 2

3 2 3 3 3 2 2 2 3 2 3 2

2 6 2 6

6 6

3 3 3 2

5 66

612 5= −

=
=
=
=
=

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÊÜWÜì PÜÃÜ~WÜÙÜ ©Ì±Ü¨Ü ÃÜã±ÜWÜÙÜá (Binomial quadratic surd) 

�		  5  + 3 ; 3

4

+ 5  CÊÜâ ÊÜWÜì PÜÃÜ~¿á ©Ì±Ü¨Ü ÃÜã±ÜWÜÚÊæ A¨ÜÃÜíñæ  5  - 3 ;    3

4

- 5  CÊÜâ ÓÜÖÜ 

PÜÃÜ~WÜÙÜ ©Ì±Ü¨Ü ÃÜã±ÜWÜÚÊæ.

	 PæÙÜX®Ü WÜáOÝPÝÃÜWÜÙÜ®Üá° A»ÜÂÔÔÄ 

yy 	 ( a  + b ) ( a  - b ) = ( a )2 - ( b )2 = a -b 

yy 	 ( 5  + 3 )( 5  - 3 ) = ( 5 )2 -( 3 )2 = 5 - 3 = 2

yy 	 ( 3 + 7 )( 3 - 7 ) = ( 3 )2 - ( 7 )2 = 3 - 7 = -4

yy 	 (
3

2
+ 5 )(

3

2
- 5 ) = (

3

2
)2 - ( 5 )2 =

9

4
 - 5 =

9 20

4

−
 = -

11

4

 	 	 ( 5  + 3 ) ÖÝWÜã ( 5  - 3 ) D ©Ì±Ü© PÜÃÜ~WÜÙÜ hæãàwWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ. D 

Äà£¿á ©Ì±Ü© PÜÃÜ~WÜÚWæ hæãàwWÜÚWæ A®ÜáŸ¨Üœ hæãàwWÜÙÜá G®Üá°ÊÜÃÜá. 

	 ©Ì±Ü© PÜÃÜ~ ÖÝWÜã A¨ÜÃÜ A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw D GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜÃÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ|¨Ü WÜá|PÜ CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 5 - 3  A¥ÜÊÝ 3 - 5  CÊÜâWÜÙÜÈÉ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ©Ì±Ü© PÜÃÜ~ C¨Üá  5  + 3   D ©Ì±Ü© PÜÃÜ~¿á 

A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw C¨æ.

	 A¨ÜÃÜíñæ 7 + 3  ÃÜ A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw  7 - 3  C¨æ.  

=

�

�

�

�

�
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C¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉ CwÄ.

©Ìà±Ü© PÜÃÜ~WÜÙÜ A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw¿áÈÉ¿á ±Ü¨ÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ¿ÞÊÝWÜÆã ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ŸÃÜáÊÜ¨Üá  

 £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| (Rationalization of the denominator)

 	  A®Üá»Ü¨Üœ ©Ìà±Ü© PÜÃÜ~WÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜÊÜâ ±ÜÄÊæáà¿á CÃÜáñÜ¤¨æ, D WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá, 

dæà¨Ü ©Ìà±Ü© PÜÃÜ~ CÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ dæà¨ÜWÜÙÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

E¨Ý.(1)   1

5 3 -  
 D ÓÜíTæÂ dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ: 	 5  - 3D ©Ìà±Ü© PÜÃÜ~¿á A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw 5  + 3 C¨æ.

		  1

5 3 -  
 = 

1

5 3 -  
´

 +  

 +  

 +  

 ( ) -( )

 +   +  

2 2

5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

2
= =

−
=

E¨Ý. (2) 
 

 3 +  

8

2 5
 D ÓÜíTæÂ¿á dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ. 

EñÜ¤ÃÜ:   3 +2 5  D ©Ìà±Ü© PÜÃÜ~¿á A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw  3   2 5-  C¨æ. 

		   

 3 +  

8

2 5

=  

 3 +  

8

2 5

 ´  3 -

 3 -

2 5

2 5

		      		  = 
8 3   

 3   
2 2

2 5

2 5

−

−  

( )
( ) ( )

  

	     	     		  = 8 3  - 8

 9  - 

´
´
2 5

2 5

 = 24 2 5

18 5

 - 8

  - 

 = 24 2 5

13

 - 8

 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.4

(1) 	 WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

	 (i)  3 ( 7  - 3 )		  (ii) ( 5  - 7 ) 2  		  (iii) (3 2 - 3 )(4 3 - 2 ) 

(2)	  PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ dæà¨ÜWÜÙÜ ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ. 

	 (i) 	
1

7 2 +
		  	 (ii) 3

5 3 2 2 -
	 (iii) 

4

7 3 +4
		 (iv) 5 3

5 3

-
 +
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ (Absolute value)

	 x C¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ¿ÞX¨ÜªÃæ x ¨Ü PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ (Absolute Value) A¥ÜÊÝ ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü 

ÍÜã®ÜÂ©í¨Ü A¨ÜÃÜ AíñÜÃÜ ½x½Gí¨Üá ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ. ½x½ C¨Ü®Üá° x ¨Ü PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ Gí¨Üá K¨ÜáÊÜÃÜá. 

	 PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ¨Ü ÊÝÂTæÂ¿á®Üá° PæÙÜX®Üíñæ ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá.  

			 

	

Jí¨Üá ÊæàÙæ x > 0 C¨ÜªÃæ ½x½ = x		  Jí¨Üá ÊæàÙæ x «Ü®Ü C¨ÜªÃæ x ¨Ü PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ x CÃÜáñÜ¤¨æ

Jí¨Üá ÊæàÙæ x = 0 C¨ÜªÃæ ½x½ = 0		  Jí¨Üá ÊæàÙæ x ÍÜã®ÜÂ C¨ÜªÃæ x ¨Ü PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ ÍÜã®ÜÂ CÃÜáñÜ¤¨æ 	
Jí¨Üá ÊæàÙæ x < 0 C¨ÜªÃæ ½x½ = -x		 Jí¨Üá ÊæàÙæ x Má| C¨ÜªÃæ x ¨Ü PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ x ¨Ü ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ¿áÐÜár 

CÃÜáñÜ¤¨æ.  

E¨Ý. (1) ½3½ = 3 		  ½-3½ = -(-3) = 3	  	 ½0½ = 0

		  ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ¿á PæàÊÜÆ ÊÜáãÆÂ Má| CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 

E¨Ý. (2) 	 PæÙÜX®Ü ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ. 

		  (i) ½9-5½= ½4½ = 4		  (ii) ½8-13½= ½-5½= 5 	

		  (iii) ½8½-½-3½= 5	  	 (iv) ½8½´½4½= 8 ´ 4 = 32

E¨Ý. (3) 	 ¹wÔÄ ½x-5½= 2	

EñÜ¤ÃÜ:	  ½x-5½= 2 	 \ x - 5 = +2	 A¥ÜÊÝ  x - 5 = -2

			   \ x = 2 + 5	  A¥ÜÊÝ   x = -2+5

			   \   x = 7	 A¥ÜÊÝ 	x = 3

		
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.5

(1) ¸æÇæ ñæWæÀáÄ. 

	 i) ½15 - 2½           (ii)  ½4 - 9½           (iii) ½7½´½-4½

(2) ¹wÔÄ.

	 (i) ½3x-5½= 1     (ii) ½7-2x½= 5     (iii) ½
8

2

- x
½= 5     (iv) ½5+

x
4 ½= 5
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-

3

4
2 512

-119 2

-9 -5.........

3 11 5 7

-3 2

3

2 34 6

465
5  ´3 5  ´

¸ 3

31

+3

+10 6

´2

´ 2

¸5

¯

8  ´

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 2

PÜê£ (I) : Ÿ©¿á PÝvÜì¨Ü ÊæáàÇæ PæÆÊÜâ ÊÝÓÜ¤ÊÜ 

ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¿áÇÝX¨æ. AÊÜâWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ©í¨Ü 

¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ ÖÝWÜã »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü 

GÃÜvÜá GÃÜvÜá E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔÄ ÖÝWÜã 

¹wÔÄ.

  PÜê£ (II) : 			    	               

(1) PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ ŸÖÜá ±Ü¿Þì¿á EñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

	 (i) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ ¿ÞÊÜ¨Üá ? 

		  (A) 
16

25
	 (B) 5 	 (C) 

3

9
	 (D) 196

	 (ii) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂWÜÚÊæ ?

		  (A) 0.17	 (B) 1 .513 	 (C) .0 2746 	 (D) 0.101001000.....

	 (iii) 	PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü ASívÜ AÊÜñÜì CÃÜáÊÜÊÜâ ? 

		  (A) 
2

5
	 (B) 

3

16
	(C) 

3

11
	(D) 

137

25

	 (iv) 	ÓÜíTÝÂÃæàÐæ¿á ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ¹í¨Üá H®Üá ñæãàÄÓÜáÊÜ¨Üá ? 

		  (A) ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ 	 (B) A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ 	 (C) ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ 	 (D) ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ 

	 (v) 	 0.4 D ÓÜíTæÂ¿á ±ÜÄÊæáà¿á ÃÜã±Ü ¿ÞÊÜâ¨Üá ? 

		  (A) 
4

9
	 (B) 

40

9
	 (C) 

3 6

9

.

	 (D) 
36

9

±ÝÅÃÜí»Ü
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	 (vi) Jí¨Üá ÊæàÙæ n C¨Üá ±Üä|ì ÊÜWÜì ÓÜíTæÂ CÆÉ©¨ÜªÃæ n C¨Üá PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáÊÜ¨Üá. 

		  (A) ®æçÓÜXìPÜ ÓÜíTæÂ 	  	 (B) ±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ  

		  (C) A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ 	 (D) A, B, C D ÊÜáãÃÜá ±Ü¿Þì¿á CÃÜŸÖÜá¨Üá. 

	 (vii) PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ PÜÃÜ~ CÆÉ ? 

		  (A) 7 	 (B) 17
3 	 (C) 64

3 	 (D) 193

	 (viii) 5
3  D PÜÃÜ~¿á PÜÅÊÜá GÐÜár ?

		  (A) 3 	 (B) 2		  (C) 6		  (D) 5

	 (ix) 2 5 + 3  D ©Ìà±Ü© PÜÃÜ~¿á A®ÜáŸ¨Üœ hæãàw ¿ÞÊÜâ¨Üá ? 

		  (A) -2 5 + 3  	    (B) -2 5 - 3  	    (C) 2 3 - 5       (D) 3  + 2 5

	 (x) ½12 - (13+7) ´ 4½ ¨Ü ¸æÇæ GÐÜár ?

		  (A) -68		  (B) 68	(C) -32	 (D) 32. 

(2) 	PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° 
p
q  ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 0.555	 (ii) 29.568 	 (iii) 9.315 315 .....   (iv) 357.417417..... (v)30. 219

(3) 	PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ¨ÜÍÝíÍÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) -5

7

	 (ii) 9

11
	(iii)  5 	 (iv) 121

13

	 (v) 29

8

(4) 	5 + 7 C¨Üá A±ÜÄÊæáà¿á ÓÜíTæÂ C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ 

(5) 	PæÙÜX®Ü PÜÃÜ~WÜÙÜ®Üá° ÓÜáÆ»Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 3

4
8  	(ii) -

5

9
45

(6)	  PæÙÜX®Ü PÜÃÜ~WÜÙÜ ÓÜáÆ»Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| WÜá|PÜ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 32  	 (ii) 50  	 (iii) 27 	 (iv) 
3

5
10 	 (v) 3 72 	 (vi) 4 11

(7)	  ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ. 

	 (i) 
4

7
147

3

8
192

1

5
75+ - 	 (ii) 5 3 2 27

1

3

+ + 		  (iii) 216 5 6 294
3

6

- -+

	 (iv) 4 12 75 7 48- - 		  (v*) 2 48 75
1

3

- -

(8) 	dæà¨Ü¨Ü ±ÜÄÊæáàÀáàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ. 

	 (i)
1

5
   	   (ii) 

2

3 7
	  (iii) 

1

3 2-
	       (iv)

1

3 5 2 2+
	      (v) 

12

4 3 2-

���
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p3 - 
2

1 p2 + p ;  m2  + 2n3 -  3 m5; 6 CÊÜâWÜÙæÆÉÊÜâ ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÚÊæ.

ÎPÜÒPÜ	: 		  Ë¨ÝÂ¦ì ËáñÜÅÃæ,  p3 - 
2

1 p2 + p , m2 + 2n3 -  3 m5, 6 D ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÃÝÎ¿áÈÉ¿á 

Jí¨æãí¨Üá ±Ü¨Ü ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. B ±Ü¨ÜWÜÙÜÈÉ¿á aÜÆ¨Ü [ÝñÝíPÜ ÖæàÚÄ. 
ÊÜÞ«ÜáÄ : 		 p3 - 

2

1 p2 + p  D ÃÝÎ¿áÈÉ¿á ±Ü¨ÜWÜÙÜ aÜÆWÜÙÜ [ÝñÝíPÜ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 3, 2, 1 CÊæ.

ËÊæàPÜ 	 : 		ÓÜÃ…, m2 + 2n3 - 3 m5 D ÃÝÎ¿áÈÉ¿á ±Ü¨ÜWÜÙÜ aÜÆWÜÙÜ [ÝñÝíPÜ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 2, 3, 5
CÊæ.

Ãæãà×ñÜ 	:		 ÓÜÃ…, 6 D ÃÝÎ¿áÈÉ aÜÆ CÆÉ. CÈÉ 6 = 6 × 1 = 6 × x0  ×àWæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá, Aí¨ÜÃæ  
6 D ÃÝÎ¿áÈÉ¿á aÜÆ¨Ü [ÝñÝíPÜ 0 C¨æ.

ÎPÜÒPÜ		 : 		Aí¨ÜÃæ ÊæáàÈ®Ü GÆÉ ÃÝÎWÜÙÜÈÉ aÜÆWÜÙÜ [ÝñÝíPÜ «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ A¥ÜÊÝ ÍÜã®ÜÂ Aí¨ÜÃæ ±Üä|ì 

ÓÜíTæÂWÜÚÊæ.

¿ÞÊÜ ¸æçiPÜ ÃÝÎ¿áÈÉ aÜÆWÜÙÜ [ÝñÝíPÜÊÜâ ±Üä|ì ÓÜíTæÂ CÃÜáñÜ¤Êæ, B ÃÝÎWæ ŸÖÜá±Ü© (polyno-
mial) Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ. 6 C¨Üá ÓÜ×ñÜ ŸÖÜá±Ü© C¨æ. 6, - 7,  

2

1 , 0, 3  CñÝÂ© Ô§ÃÜ 

ÓÜíTæÂWÜÚWæ Ô§ÃÜ ŸÖÜá±Ü© (Constant polynomial) G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 0 C¨Üá ÓÜ×ñÜ Ô§ÃÜ ŸÖÜá±Ü© C¨æ.    
y  + 5 ÊÜáñÜá¤ 1

y
- 3 CÊÜâ ŸÖÜá±Ü©WÜÚÊæÁá ?

ÓÝÃÝ	 :		 ÓÜÃ…, y  + 5 C¨Üá ŸÖÜá±Ü© CÆÉ. PÝÃÜ| y  + 5 = y 2
1  + 5, C¨ÜÃÜÈÉ y ¨Ü [ÝñÝíPÜ 

2

1
C¨Üáª A¨Üá ±Üä|ì ÓÜíTæÂÀáÆÉ.

hÝ®Ü	 :		 ÓÜÃÜ, y
1 - 3 C¨Üá ÓÜ×ñÜ ŸÖÜá±Ü©ÀáÆÉ. PÝÃÜ| y

1 - 3 = y-1 - 3, CÈÉ y ¨Ü [ÝñÝíPÜ - 1
C¨Üáª A¨Üá ±Üä|ì ÓÜíTæÂÀáÆÉ.

ÎPÜÒPÜ		 :		 ŸÖÜá ±Ü© CÆÉ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà I¨Üá ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ®Üá° ŸÃæ¨Üá AÊÜâ ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜá ¿ÞPæ CÆÉ GíŸá¨ÜÃÜ 

ÓÜ³ÐÜrPÜÃÜ| PæãwÄ.

			  PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ¸æàÃæ ¸æàÃæ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ aÜaæì 

ÊÜÞw Íæãà˜ÔÄ.

		�	±ÜÅ£Áãí¨Üá ¸æçiPÜ ÃÝÎ C¨Üá ŸÖÜá±Ü© CÃÜáñÜ¤¨æÁã ÖæàWæ ?  
�	±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü© C¨Üá ¸æçiPÜ ÃÝÎ CÃÜáñÜ¤¨æ ÖæàWæ ?

3 ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜá

• ŸÖÜá±Ü©¿á ±ÜÄaÜ¿á • ŸÖÜá±Ü©¿á ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá • ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ

• ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ »ÝWÝPÝÃÜ • ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ • ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ

Ÿ¯° PÜÈÁãà|

Ÿ¯° aÜaæì ÊÜÞvæãà|. 
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Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü© A¨ÜÃÜÈÉ¿á aÜÆPæR A®ÜáÓÝÃÜÊÝX p(x), q(m), r(y) D ±ÜÅPÝÃÜ¨ÜÈÉ ¨ÜÎìÓÜáñÝ¤Ãæ.

	 	 E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX p(x) = x3 + 2x2 + 5x - 3   q(m) = m2 + 1

2
m - 7 r(y) = y2 + 5

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  Jí¨Üá aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ : (Degree of a polynomial in one variable)

ÎPÜÒPÜ		 : 	2x7 - 5x + 9 D ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ¿á aÜÆ¨Ü A£à Öæbc®Ü [ÝñÝíPÜ ¿ÞÊÜ¨Üá C¨æ ?

iàhÝ	 :	 ÓÜÃÜ, GÆÉQRíñÜ Öæbc®Ü [ÝñÝíPÜ 7 C¨æ.

ÎPÜÒPÜ		 :	 Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ, aÜÆ¨Ü GÆÉQRíñÜÆã ¨æãvÜx [ÝñÝíPÜPæR ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ G®Üá°ÊÜÃÜá

			   ÖÝWÝ¨ÜÃæ DWÜ ÖæàÚÄ, ÊæáàÈ®Ü ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ GÐÜár ? 

AÍæãàPÜ	 :	 ÓÜÃÜ, 2x7 - 5x + 9 D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 7 C¨æ.	
ÎPÜÒPÜ		 :	 10 D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ GÐÜár ?
ÃÝ«Ý	 :	 10 = 10 × 1 = 10 × x0 Aí¨ÜÃæ 10 D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 0 C¨æ.

ÎPÜÒPÜ		 :	 10ÃÜ C¨ÜÃÜíñæÁáà ¿ÞÊÜâ¨æà ÍÜã®æÂàñÜÃÜ Ô§ÃÜ ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 0 CÃÜáÊÜ¨Üá.  
			   ÍÜã®ÜÂ ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ ¯ÎcñÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ.

  Jí¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác aÜÆWÜÙÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 

	 ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±Ü¨Ü¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜ aÜÆWÜÙÜ [ÝñÝíPÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá A£à ÖæaÜác GÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æÁã 

B ¸æàÄàiWæ B ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

E¨Ý.	 3m3n6 + 7m2n3 - mn C¨Üá GÃÜvÜá aÜÆWÜÙÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü© C¨æ D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 9 C¨æ. 
	  		 (CÈÉ [ÝñÝíPÜWÜÙÜ ¸æàÄgá 3 + 6 = 9, 2 + 3 = 5, 1 + 1 = 2)

	 2x , 5	 x4 + x , m2 - 3m  	 1

2
y2  - 2y + 5, x3 - 3  x2 + 5x

	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ Jí¨æà ±Ü¨Ü	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ GÃÜvÜá ±Ü¨ÜWÜÙÜá	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ ÊÜáãÃÜá ±Ü¨ÜWÜÙÜá	

	 HPÜ±Ü©	 ©Ì±Ü©	 £Å±Ü©	

ŸÖÜá±Ü©¿á ±ÜÅPÝÃÜ (±Ü¨ÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊæáàÈí¨Ü)
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	 PÜê£ I : aÜÆ x ÊÜáñÜá¤ [ÝñÜ 5 CÃÜáÊÜ HPÜ±Ü©, ©Ìà±Ü© ÊÜáñÜá¤ £Å±Ü©WÜÙÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá E¨ÝÖÜÃÜOæ ŸÃæÀáÄ.

	      HPÜ&±Ü©         ©Ìà±Ü©  	    £Å±Ü©  

	 PÜê£ II : 5 [ÝñÜËÃÜáÊÜ GÃÜvÜá aÜÆWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá ©Ìà±Ü©¿á E¨ÝÖÜÃÜOæ ñÜ¿ÞÄÔÄ 

ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ ±ÜÅPÝÃÜ ([ÝñÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü)

			   Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©

	 3x - 1, 7y 		  2y2 + y + 1, - 3x2        x3 + x2 + 2x + 3  , m  - m3 

       [ÝñÜ 1		           [ÝñÜ 2			            [ÝñÜ 3		

   ÃæàÑ¿á ŸÖÜá±Ü©		        ÊÜXìà¿á ŸÖÜá±Ü©	  		         Z®Ü ŸÖÜá±Ü©

	 ÓÝÊÜÞ®ÜÂÃÜã±Ü		  ÓÝÊÜÞ®ÜÂÃÜã±Ü		  ÓÝÊÜÞ®ÜÂÃÜã±Ü 
	 ax + b		  ax2 + bx + c		  ax3 + bx2 + cx + d
	 CÈÉ a ÊÜáñÜá¤ b ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜá 		  CÈÉ a, b, c ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜá	 CÈÉ a, b, c, d ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜá

	 ÊÜáñÜá¤  a ≠ 0  		  ÊÜáñÜá¤ a ≠ 0		  ÊÜáñÜá¤ a ≠ 0	

ŸÖÜá±Ü© anx
n + an-1x

n - 1 + ... + a2x
2 + a1x + a0 C¨Üá x D aÜÆ¨ÜÈÉ¿á [ÝñÜ n CÃÜáÊÜ ŸÖÜá±Ü© C¨æ 

CÈÉ an, an-1, ....., a2, a1, a0 CÊÜâ ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÚ¨Üáª an ≠ 0

ŸÖÜá±Ü©¿á ±ÜÅÊÜÞ| ÃÜã±Ü, ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü, ÊÜáñÜá¤ [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü  
(Standard form, co-efficient form and index form of a  polynomial)

	  p(x) = x - 3x2 + 5 + x4 D ŸÖÜá±Ü© x ¨Ü [ÝñÝíPÜ¨Ü CÚPæ¿á PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ x4 - 3x2 + x + 5 ×àWæ 

ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. C¨Üá ±ÜÅÊÜÞ|ÃÜã±ÜË¨æ D ±Ü¨Ü ñæWæ¨ÜáPæãívÜá x D ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ ‘x’ ¨Ü ÊÜáãÃÜ®æ¿á [ÝñÝíPÜ¨Ü ±Ü¨Ü 

CÆÉ. Aí¨ÜÃæ A¨Üá 0x3 C¨æ ×àWæ £Ú¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. D ±Ü¨Ü ñæWæ¨ÜáPæãívÜá p(x) ¨Ü ŸÖÜá±Ü© x4 + 0x3 - 3x2 + 
x + 5  ×àWæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá D Äà£ [ÝñÝíPÜWÜÙÜ CÚPæ PÜÅÊÜá©í¨Ü ŸÃæ¨Ü ÊÜáñÜá¤ [ÝñÝíPÜ¨Ü GÆÉ ±Ü¨ÜWÜÙÜá EÇæàÉS 

ÊÜÞwÃÜáÊÜ ŸÖÜá±Ü©Wæ [ÝñÝíPÜÃÜã±Ü G®Üá°ñÝ°Ãæ.

	

			   Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©

	 3x - 1, 7y 		  2y2 + y + 1, - 3x2        x3 + x2 + 2x + 3  , m  - m3 

       [ÝñÜ 1		           [ÝñÜ 2			            [ÝñÜ 3		

   ÃæàÑ¿á ŸÖÜá±Ü©		        ÊÜXìà¿á ŸÖÜá±Ü©	  		         Z®Ü ŸÖÜá±Ü©

	 ÓÝÊÜÞ®ÜÂÃÜã±Ü		  ÓÝÊÜÞ®ÜÂÃÜã±Ü		  ÓÝÊÜÞ®ÜÂÃÜã±Ü 
	 ax + b		  ax2 + bx + c		  ax3 + bx2 + cx + d
	 CÈÉ a ÊÜáñÜá¤ b ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜá 		  CÈÉ a, b, c ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜá	 CÈÉ a, b, c, d ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜá

	 ÊÜáñÜá¤  a ≠ 0  		  ÊÜáñÜá¤ a ≠ 0		  ÊÜáñÜá¤ a ≠ 0	
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PæÆÊÜâ ÓÜÆ [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©¿á aÜÆÊÜ®Üá° ¹oár PæàÊÜÆ A¨ÜÃÜ ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜ®Üá° PÜÅÊÜá©í¨Ü ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá. 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX : x3 - 3x2 + 0x - 8 D ŸÖÜá±Ü© (1, -3, 0, -8) ×àWæ ŸÃæ¿ááñÝ¤Ãæ. C¨ÜPæR ŸÖÜá±Ü©¿á 

ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ.

	 (4, 0, -5, 0, 1) D ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° aÜÆ y Gí¨Üá E±ÜÁãàXÔ¨ÜÃæ [ÝñÝíPÜ  ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ 4y4 + 0y3 - 5y2 
+ 0y + 1 Aí¨ÜÃæ 4y4 - 5y2 + 1 ×àWæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.  D ÃÜã±ÜPæR ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü G®Üá°ÊÜÃÜá.

 

E¨Ý. 	p(m) = 3m5 - 7m + 5m3 + 2

ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° [ÝñÝíPÜ¨Ü CÚPæ¿á PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ 3m5 + 5m3 - 7m + 2

ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ CÆÉ¨Ü ±Ü¨ÜWÜÙÜ®Üá° ÍÜã®ÜÂ ÓÜÖÜWÜá|PÜ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá 

ÓÜÊÜÞËÐÜr ÊÜÞw A¨Ü®Üá° [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.
3m5 + 0m4 + 5m3  + 0m2 - 7m + 2

Pæãor ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü ŸÃæÀáÄ. (3, 0, 5, 0, - 7, 2)

ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ ŸÃæÀáÄ. 5

E¨Ý: (1) 	 x3 + 3x - 5 D ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	 x3 + 3x - 5 = x3 + 0x2  + 3x - 5

 		  ∴  Pæãor ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü (1, 0, 3, - 5)

E¨Ý (2)  (2, - 1, 0, 5, 6) D ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	 ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü (2, - 1, 0, 5, 6)   

 		  ∴ [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü© = 2x4 - x3 + 0x2  + 5x + 6

	    	Aí¨ÜÃæ 2x4 - x3 + 5x + 6
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.1

1.	 PæÙÜWæ Pæãor ÃÝÎWÜÙÜá ŸÖÜá±Ü© CÊæÁáà? GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæ¨Üá ÓÜ³ÑràPÜÃÜ| PæãwÄ. 

	 (i) y + 
1
y

 		  (ii) 2 - 5 x 		 (iii) x2 + 7x + 9	 	

	 (iv) 2m-2 + 7m - 5	 (v) 10	

2.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ¿á m3 ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ ŸÃæÀáÄ

	 (i)	 m3      (ii)   −3

2
+ m - 3 m3        (iii)  −2

3
m3 - 5m2 + 7m - 1

3.	 PæÙÜX®Ü ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü x D aÜÆÊÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ ±ÜÅ£Áãí¨ÜÃÜ Jí¨Üá ŸÖÜá±Ü© ŸÃæÀáÄ.

	 (i) [ÝñÜ 7 CÃÜáÊÜ HPÜ±Ü©	 (ii) [ÝñÜ 35 CÃÜáÊÜ ©Ì±Ü©	 (iii) [ÝñÜ 8 CÃÜáÊÜ £Å±Ü©
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4.	 PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 5 	 (ii) x° 	 (iii) x2 	 (iv) 2 m10 - 7 	 (v) 2p - 7

	 (vi)  7y - y3 + y5  	(vii) xyz + xy - z	 (viii) m3n7 - 3m5n + mn  

5.	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° ÃæàÑà¿á, ÊÜWÜì ÊÜáñÜá¤ Z®Ü ŸÖÜá±Ü© D ±ÜÅPÝÃÜÊÝX ÊÜXìàPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ.

	 (i) 2x2 + 3x + 1		  (ii) 5p     	 (iii) 2  y - 1

2
        

	 (iv) m3 + 7m2 + 5

2
m - 7 	 (v) a2 	 (vi) 3r3   

6.	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° ±ÜÅÊÜÞ|ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) m3 + 3 + 5m		  (ii) - 7y + y5 + 3y3 - 1

2
 + 2y4  - y2 

7.	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) x3 - 2	       (ii) 5y 	 (iii) 2m4 - 3m2 + 7 	 (iv) -
2

3

8.PæÙÜX®Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° x aÜÆ E±ÜÁãàXÔ ±ÜÅÊÜÞ| ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) (1, 2, 3)	       (ii) (5, 0, 0, 0, - 1) 	 (iii) (- 2, 2, - 2, 2)

9.	 PæÙÜWæ PæÆÊÜâ ŸÖÜá±Ü© PæãvÜÇÝX¨æ B ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° Pæãor aèPÜoárWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

ÊÜWÜì ŸÖÜá±Ü©

.............................

Z®Ü ŸÖÜá±Ü©

.............................

ÃæàÑà¿á ŸÖÜá±Ü©

.............................

     x + 7,
       x2,
x3 + x2 + x + 5, 
2x2 + 5x + 10,
	  x3+ 9,
	 3x2 + 5x

©Ìà±Ü©

.............................

£Å±Ü©

.............................

HPÜ±Ü©

.............................

	
ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

              
(1)	 GÃÜvÜá ÓÜÃÜã±Ü ¸æçiPÜ ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá A¥ÜÊÝ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá 

A¥ÜÊÝ ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ. E¨Ý. 5m3 - 7m3 =  (5 - 7)m3  = -2m3

(2)	 GÃÜvÜá ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ A¥ÜÊÝ »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜÖÜWÜá|PÜWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ A¥ÜÊÝ 

»ÝWÝPÝÃÜ BWÜáÊÜâ¨Üá. A¨ÜÃÜíñæ [ÝñÜíPÜ¨Ü ¯¿áÊÜáWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáñÜ¤¨æ. 

	 E¨Ý. -4y3 ´ 2y2z  = -8y5z ; 12a2b ¸ 3ab2  = b
a4
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£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ŸÖÜá±Ü©¿á ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá!

	  ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ ¸æàÄàgá, ÊÜhÝ¸ÝQ, WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝWÝPÝÃÜ D QÅÁáWÜÙÜá ¸æçiPÜ ÃÝÎWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü 

QÅÁáWÜÙÜíñæÁáà ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ.

E¨Ý. (1) 7a2 + 5a + 6 ¨ÜÈÉí¨Ü 5a2 - 2a ÊÜhÝ ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ :	(7a2 + 5a + 6) - (5a2 - 2a)

			   = 7a2 + 5a + 6 - 5a2 + 2a	   

			   = 7a2 - 5a2 + 5a + 2a + 6

			   = 2a2 + 7a + 6

E¨Ý. (2) - 2a × 5a2 = -10a3

E¨Ý. (3) (m2 - 5) × (m3 + 2m - 2) = ?

EñÜ¤ÃÜ :	(m2 - 5) × (m3 + 2m - 2)

		  = m2 (m3 + 2m - 2) - 5 (m3 + 2m - 2)  

		  = m5 + 2m3 - 2m2 - 5m3 - 10m + 10   

		  = m5 + 2m3 - 5m3 - 2m2 - 10m + 10    (ÓÜÃÜã±Ü ±Ü¨ÜWÜÙÜ®Üá° Jí¨æà PÜvæ ŸÃæ¿ááÊÜâ¨Üá)
		  = m5 - 3m3 - 2m2 - 10m + 10	         

	 WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü [ÝñÜ 5 C¨æ C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. 

E¨Ý. (4) 3m2n + 5mn2 - 7mn  ÊÜáñÜá¤ 2m2n - mn2 + mn CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ :	(3m2n + 5mn2 - 7mn) + (2m2n - mn2 + mn)

		  = 3m2n + 5mn2 - 7mn + 2m2n - mn2 + mn 	  

		  = 3m2n + 2m2n + 5mn2 - mn2 - 7mn + mn   (ÓÜÃÜã±Ü ±Ü¨ÜWÜÙÜ®Üá° Jí¨æà PÜvæ 		

					     ŸÃæ¿ááÊÜ¨Üá)		

	 = 5m2n + 4mn2  - 6mn 		  (ÓÜÃÜã±Ü ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞwñÜá)

} (Êæã¨ÜÆ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ¿á 

±ÜÅ£Áãí¨Üá ±Ü¨Ü©í¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á 

ŸÖÜá±Ü©Wæ WÜá~ÓÜáÊÜâ¨Üá)
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ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà| Ÿ¯°
 

	 Jí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 3 ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ 5 C¨ÜªÃæ, ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü [ÝñÜ 

GÐÜár CÃÜŸÖÜá¨Üá ? 

	 WÜá|Â ÊÜáñÜá¤ WÜá|PÜ ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ [ÝñÜ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ¨Ü [ÝñÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíŸí«Ü 

CÃÜáñÜ¤¨æ ?

E¨Ý. (5) (2 + 2x2) ÷ (x + 2) D »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. ÊÜáñÜá¤ »ÝgÂ = »ÝgPÜ × »ÝWÝPÝÃÜ + ÍæàÐÜ D 

ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ EñÜ¤ÃÜ ŸÃæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :	  Êæã¨ÜÆá p(x) = 2 + 2x2  D »ÝgÂ ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° ±ÜÅÊÜÞ| ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÁãà|.

	    ∴  2 + 2x2  = 2x2 + 0x + 2 	

	 ±Ü¨Üœ£ I : 

	 ±Ü¨Üœ£ II : »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ÃæàÑà¿á ±Ü¨Üœ£

		  (2x2 + 2) ÷ (x + 2) D »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

		  2x2  D ±Ü¨Ü ¨æãÃÜQÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX (x + 2) PæR 2x ©í¨Ü WÜá~Ô 4x ÊÜhÝ ÊÜÞwÄ. 

		  2x(x+2) - 4x = 2x2 

		∴   	»ÝgÂ = 2x2  + 2 = 2x(x+2) - 4x + 2   ...(I)

		  DWÜ -4x D ±Ü¨Ü ¨æãÃÜQÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX (x+2) PæR -4 Äí¨Ü WÜá~Ô ÊÜáñÜá¤ 8 PÜãwÔ.

		  -4 (x+2) + 8 = -4x 	  

		  ∴ (2x2 + 2) = 2x(x+2) - 4(x+2) + 8 + 2   	   ...(I) ÊæáàÈí¨Ü

		  ∴ (2x2 + 2) = (x + 2) (2x - 4) + 10

		  »ÝgÂ = »ÝgPÜ × »ÝWÝPÝÃÜ + ÍæàÐÜ 

		  2x - 4 
x + 2)	 2x2  + 0x + 2
	  -	 2x2  + 4x 
	    -	   -

			   - 4x +	2
	  -		  - 4x -	8
			   +	  +

				       10

»ÝgÂ = »ÝgPÜ × »ÝWÝPÝÃÜ + ÍæàÐÜ

2 + 2x2  = (x + 2)  × (2x - 4) + 10

q(x), »ÝgPÜ = (x + 2)  

s(x), »ÝWÝPÝÃÜ = 2x - 4 ÖÝWÜã r(x), ÍæàÐÜ = 10 	

    ∴ p(x) = q(x) × s(x) + r(x).
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C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

¿ááQÉvÜ®Ü »ÝWÝPÝÃÜ Ô¨ÝœíñÜ

 Jí¨Üá ÊæàÙæ s(x) ÊÜáñÜá¤ p(x) CÊÜâ GÃÜvÜá ŸÖÜá±Ü©WÜÚ¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ s(x) ¨Ü [ÝñÜ C¨Üá p(x) [ÝñÜ¨ÜÐÜár 

A¥ÜÊÝ A¨ÜQRíñÜ ÖæbcWæ A¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ s(x) Wæ p(x) ¯í¨Ü »ÝXÔ ŸÃÜáÊÜ »ÝWÝPÝÃÜ q(x) C¨ÜªÃæ BWÜ,   

s(x) = p(x) q(x) + r(x). CÈÉ r(x) = 0 A¥ÜÊÝ r(x) ¨Ü [ÝñÜ p(x) ¨Ü [ÝñÜQRíñÜ PÜwÊæá 

CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.2

(1)	 Pæãor APÜÒÃÜWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ EñÜ¤ÃÜ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) ÇÝo FÄ®ÜÈÉ a ÊÜáÃÜWÜÚÊæ. ÊÜáÃÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ±ÜÅ£ÊÜÐÜì b ¯í¨Ü ÖæaÝcWÜáñÜ¤Êæ ÖÝWÝ¨ÜÃæ, x ÊÜÐÜìWÜÙÜ 

®ÜíñÜÃÜ B FÄ®ÜÈÉ GÐÜár ÊÜáÃÜWÜÙÜá CÃÜŸÖÜá¨Üá ?

	 (ii) PÜÊÝÀáñÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX Jí¨Üá ÓÝÈ®ÜÈÉ y ÖÜávÜáWÜÃÜá D Äà£ x ÓÝÆáWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞvÜÇÝÀáñÜá ÖÝWÝ¨ÜÃæ, 

PÜÊÝÀáñÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX Joár GÐÜár ÖÜávÜáWÜÃÜá E±ÜÔ§ñÜÄ¨ÜªÃÜá.

	 (iii) Jí¨Üá GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ¿á HPÜPÜÓÝ§®Ü¨Ü ÊÜáñÜá¤ ¨ÜÍÜPÜ ÓÝ§®Ü¨Ü AíQWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX m ÖÝWÜã n CÊæ 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ, B GÃÜvÜíPæ ÓÜíTæÂ ¨ÜÎìÓÜáÊÜ ŸÖÜá±Ü© ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

(2)	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ.

	 (i) x3 - 2x2  - 9 ; 5x3 + 2x  + 9	
	 (ii) - 7m4  + 5m3 + 2  ; 5m4 - 3m3  + 2m2 + 3m - 6
	 (iii) 2y2  + 7y + 5 ; 3y + 9 ; 3y2 - 4y  - 3

(3)	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©Àáí¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞwÄ.

	 (i) x2 - 9x  + 3  ; - 19x  + 3   + 7x2		
	 (ii) 2ab2  + 3a2b  - 4ab  ; 3ab - 8ab2 + 2a2b

(4)	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. 
	 (i) 2x ;  x2- 2x -1      (ii) x5-1 ; x3+2x2 +2       (iii) 2y +1; y2- 2y3 + 3y
(5)	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©Wæ GÃÜvÜ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©Àáí¨Ü »ÝXÔÄ ÊÜáñÜá¤ EñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° »ÝgÂ = »ÝgPÜ × 		
	 »ÝWÝPÝÃÜ + ÍæàÐÜ D ÓÜÌÃÜã±ÜÊÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. 			                   
	 (i) x3- 64; x - 4	 (ii) 5x5 + 4x4-3x3 + 2x2 + 2; x2 - x
(6*)	 PæÙÜX®Ü ÊÜÞ×£¿á®Üá° ±Ü¨ÝÊÜÈ¿á ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. ±Ü¨ÝÊÜÈWæ ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ. 
		 Jí¨Üá B¿áñÝPÜê£ ÖæãÆ¨Ü E¨Üª (2a2 + 3b2) ËáàoÃÜ ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ (a2 + b2) ËáàoÃÜ CÊæ. 		

	ÃæçñÜ®Üá ÖæãÆ¨ÜÈÉ (a2 - b2) ËáàoÃÜ »ÜágËÃÜáÊÜ aèÃÜÓÝPÜê£¿á ÓÜ§ÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ ÊÜá®æ PÜqr¨ÜÃæ, EÚ¨Ü ÖæãÆ¨Ü 

	PæÒàñÜÅ´ÜÆ PÜívÜá ×wÀáÄ.
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 PÜê£ : PæÙÜX®Ü  ±ÜÄaæfà¨Ü K©Ä ÊÜáñÜá¤ aèPÜqr®ÜÈÉ ÁãàWÜÂ ÃÝÎ ŸÃæÀáÄ ÊÜáñÜá¤ aÜaæì ÊÜÞwÄ. 

	 ÎÃÜÙÜÓÜ GíŸ FÄ®ÜÈÉ J| ¸æàÓÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜ WæãàËí¨Ü®Ü 5 GPÜÃæ »ÜãËá C¨æ. BñÜ®Ü ÊÜá®æ¿áÈÉ ±Ü£°, 2  

ÊÜáPÜRÙÜá ÊÜáñÜá¤ AÊÜ®Ü ÊÜê¨Üœ ñÝÀá C¨ÝªÃæ.BñÜ®Ü JPÜRÆáñÜ®Ü¨Ü ÓÜÆáÊÝX ¸ÝÂíQ¯í¨Ü Jí¨Üá PÝÆáÆPÜÒ ÃÜã. ÓÝÆÊÜ®Üá° 

¨Ü. ±ÜÅ.ÊÜ. ±ÜÅÍæ°. 10 D ¨ÜÃÜ©í¨Ü ñæWæ¨ÜáPæãívÜ®Üá. BñÜ®Üá ÖæãÆ¨ÜÈÉ¿á x GPÜÃæ gËáà¯®ÜÈÉ Óæãà¿Þ¹à®Ü ÊÜáñÜá¤ 

y GPÜÃæ gËáà¯®ÜÈÉ ÖÜ£¤ ÊÜáñÜá¤ ñæãWÜÄ ¸æÙæWÜÙÜ®Üá° ¸æÙæ¨Ü®Üá. JPÜRÆá ñÜ®Ü¨Ü ÓÜÆáÊÝX ñÜWÜáÈ¨Ü SaÜáì PæÙÜX®Üí£¨æ. 
	 ¹àgWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX Joár 10,000 Pæãor®Üá, Óæãà¿Þ¹®Ü D ¸æÙæ¿á ÓÜÆáÊÝX 2000 x ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá 

WæãŸºÃÜ ÊÜáñÜá¤ QàoPÜ®ÝÍÜPÜWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ÊÜáñÜá¤ PÜãÈ ÊÜáñÜá¤ ÖÜ¨ÜWæãÚÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX 4000x2 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá 

SaÝì¨ÜÊÜâ ÖÜ£¤¿á ¸æÙæ ÊÜáñÜá¤ ñæãWÜÄ ¸æÙæ ÓÜÆáÊÝX 8000 y ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá WæãŸºÃÜ ÊÜáñÜá¤ QàoPÜ®ÝÍÜPÜWÜÚWÝX 

ÊÜáñÜá¤ 9000 y2 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÐÜár PÜãÈ ÊÜáñÜá¤ ÖÜ¨ÜWæãÚÓÜÆá ÓÜÆáÊÝX SaÝìÀáñÜá.  

	 ÖæãÆ¨Ü ÓÜÆáÊÝX Joár SaÜáì GÐÜár Ÿí©ñÜá A¨Ü®Üá° x ÊÜáñÜá¤ y E±ÜÁãàXÔ ŸÃæ¿ááÊÝ

	            +  2000 x  +  4000 x2  +   8000 y   +             ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

	 BñÜ®Ü ÖæãÆ¨ÜÈÉ Óæãà¿Þ¹à®Ü¨Ü EñÜ³®Ü° 5 x2 QÌíoÇ… BÀáñÜá. A¨Ü®Üá° 2800 ÃÜã. ±ÜÅ£ QÌíoÇ…¨Üíñæ 

ÊÜÞÃÜÇÝÀáñÜá.  
ÖÜ£¤¿á EñÜ³®Ü° 

5

3
y2 QÌíoÇ… BÀáñÜá ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° 5000ÃÜã. ±ÜÅ£ QÌíoÇ… ¨ÜÃÜ©í¨Ü ÊÜÞÃÜÇÝÀáñÜá. 

ñæãWÜÄ¿á EñÜ³®Ü° 4y QÌíoÇ… Ÿí©ñÜá ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° 4000 ÃÜã. ±ÜÅ£ QÌíoÆ ¨Üíñæ ÊÜÞÃÜÇÝÀáñÜá. 
GÆÉ PÜêÑ EñÝ³¨Ü®æ¿á ÊÜÞÃÝo ÊÜÞw¨Ü ÊæáàÇæ A¨ÜÃÜÈÉí¨Ü GÐÜár ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ EñÜ³®Ü° Ÿí©ñÜá Gí¨Üá x ÊÜáñÜá¤ 

y ¨Ü ±Ü¨ÝÊÜÈ¿á ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÁãà|.  

 		   
 +           

 +  	     ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£ (Synthetic Division)

	  Jí¨Üá ŸÖÜá±Ü©Wæ GÃÜvÜ®æ¿á ŸÖÜá±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÖæàWæ »ÝXÓÜáÊÜ¨Üá C¨Üá ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤¨æ DWÜ ®ÝÊÜâ  

»ÝgPÜ x + a A¥ÜÊÝ x - a   D ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ C¨ÜªÃæ, »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ÓÜÃÜÙÜ ±Ü¨Üœ£ £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà|.  
E¨Ý. (1)    (3x3 + 2x2  - 1) D ŸÖÜá±Ü©Wæ  (x + 2) ©í¨Ü »ÝXÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ :  Êæã¨ÜÆá »ÝgÂ ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¨Üá ®ÜíñÜÃÜ A¨Ü®Üá° ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÁãà|. 
			   »ÝgÂ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ|ÃÜã±Ü 3x3 + 2x2  - 1 = 3x3 + 2x2 + 0 x - 1
			∴    »ÝgÂ ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü = (3, 2, 0, - 1)

			   »ÝgPÜ¨Ü ŸÖÜá±Ü©  =  x + 2 
PæÙÜX®Ü ÖÜíñÜWÜÙÜ ÊÜáãÆPÜ ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü  
»ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞvæãà|.
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- 2		 3 	 2 	 0 	 - 1
		        -6     8      -16

		  3    - 4	 8	 - 17 ÍæàÐÜ

Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÝÆá

GÃÜvÜ®æ¿á ÓÝÆá

ÊÜáãÃÜ®æ¿á ÓÝÆá

- 2		 3 	 2 	 0 	 - 1

		

Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÝÆá

ÊÜáãÃÜ®æ¿á ÓÝÆá

(1) Ÿ©Wæ ñæãàÄÔ¨Üíñæ Jí¨Üá ÆíŸ ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá 

	 AvÜx ×àWæ GÃÜvÜá ÃæàÐæWÜÙÜ®Üá° ñæWæÀáÄ.

(2) »ÝgPÜ x + 2 ÊÜáñÜá¤ 2 ÃÜ ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ &2 C¨æ. 
	 ∴ Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÝÈ®ÜÈÉ¿á ÆíŸ WæÃæ¿áá 

GvÜŸ©¿á PÜvæ &2 ŸÃæ¿ááÊÝ. AvÜx ÓÝÈ®Ü 

ÃæàÐæ¿á ÊæáàÇæ Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÝÈ®ÜÈÉ »ÝgÂ 

ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü ŸÃæ¿ááÊÝ.

(3)	 AvÜx ÃæàÐæ¿á PæÙÜWæ Aí¨ÜÃæ ÊÜáãÃÜ®æ¿á ÓÝÈ®ÜÈÉ 

»ÝgÂ¨ÜÈÉ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÖÝWæÁáà 

ŸÃæÁãà|. 

(4)	 ÊÜáãÃÜ®æ¿á ÓÝÈ®ÜÈÉ¿á 3 ÊÜáñÜá¤ »ÝgPÜ¨ÜÈÉ¿á 

&2 CÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ &6 C¨Ü®Üá° GÃÜvÜ®æ¿á 

ÓÝÈ®ÜÈÉ¿á 2 D ÓÜÖÜ WÜá|PÜ¨Ü PæÙÜWæ ŸÃæ¿ááÊÝ. 

®ÜíñÜÃÜ 2 ÊÜáñÜá¤ &6 CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá &4 C¨Üá 

ÊÜáãÃÜ®æ¿á ÓÝÈ®ÜÈÉ PæÙÜWæ ŸÃæ¿ááÊÝ.

	 D ±ÜÅPÝÃÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ ¸æàÄgáWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞw Pæã®æ¿á ¸æàÄàgá Ÿí¨Ü ÓÜíTæÂ¿áá »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á ÍæàÐÜ 

CÃÜáñÜ¤¨æ. CÈÉ ÍæàÐÜ &17 C¨æ (3, &4, 8) C¨Üá »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±ÜË¨æ. 

	∴  »ÝWÝPÝÃÜ = 3x2 - 4x + 8 ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ = - 17

	 ∴ 3x3 + 2x2 - 1 = (x + 2)(3x2 - 4x + 8) - 17

	 D ±Ü¨Üœ£Wæ »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ ±Ü¨Üœ£ G®Üá°ñÝ¤Ãæ.

	 D »ÝWÝPÝÃÜÊÜ®Üá° ÃæàÑà¿á ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ PæÙÜX®Üíñæ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.  

		  3x3 + 2x2 - 1 	 = 3x2 (x + 2) - 6x2+ 2x2 -1

				    = 3x2 (x + 2) - 4x2 - 1

				    = 3x2 (x + 2) - 4x2 -8x + 8x - 1

				    = 3x2 (x + 2) - 4x (x + 2) + 8x - 1

				    = 3x2 (x + 2) - 4x (x + 2) + 8x + 16 - 16 - 1

				    = 3x2 (x + 2) - 4x (x + 2) + 8 (x + 2) - 17		

	∴    3x3 + 2x2 - 1 = (x + 2)(3x2 - 4x + 8) - 17

3
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E¨Ý (2)	(2y4 - 3y3 + 5y - 4) ÷ (y - 1) D »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ :	 ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ ±Ü¨Üœ£ : »ÝgÂ = 2y4 - 3y3 + 5y - 4 = 2y4 - 3y3 + 0y2 + 5y - 4
		  »ÝgPÜ = y - 1	  -1¨Ü ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ 1 C¨æ

1		  2	 - 3 	 0 	 5 	 - 4

			      2	 - 1	 - 1	   4

		  2	 - 1	 - 1	 4	     0    ÍæàÐÜ  

		  »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü : (2, -1, -1, 4) C¨æ. 	 	

		∴   »ÝWÝPÝÃÜ = 2y3 - y2 - y + 4 ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ = 0 

ÃæàÑà¿á ±Ü¨Ü§£ : 2y4 - 3y3 + 5y - 4 = 2y3( y - 1)+ 2y3  - 3y3 + 5y - 4

		                    = 2y3( y - 1) - y2  ( y - 1) - y2 + 5y - 4

		                    = 2y3( y - 1) - y2  ( y - 1) - y ( y - 1) + 4y - 4

		                    = (2y3 - y2 - y + 4) (y - 1)

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ

ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ PæàÊÜÆ x + a A¥ÜÊÝ x - a ¿ÞÊÜ ŸÖÜá±Ü©¿á 

[ÝñÜ 1 C¨æ AíñÜÖÜ »ÝgPÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞñÜÅ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝX¨æ. 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.3

1.	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜ ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ÊÜáñÜá¤ ÃæàÑà¿á ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) (2m2 - 3m + 10) ÷ (m - 5)	 (ii) (x4 + 2x3 + 3x2 + 4x + 5) ÷ (x + 2)	

	 (iii) (y3  - 216) ÷ (y - 6)	 (iv) (2x4  + 3x3  + 4x - 2x2 ) ÷ (x + 3)

	 (v) 	 (x4  - 3x2  - 8) ÷ (x + 4) 	 (vi) (y3 - 3y2  + 5y - 1) ÷ (y - 1)

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ (Value of polynomial)

	 ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ¿á aÜÆPæR ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ¸æÇæ¿á®Üá° PæãpÝrWÜ B ŸÖÜá±Ü©¿á Jí¨Üá ¸æÇæ ÔWÜáÊÜ¨Üá 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX, x + 7 D ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ x C¨ÜPæR 2 D ¸æÇæ PæãpÝrWÜ B ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ 9 ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá.

	 p(x) D ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ x C¨ÜPæR a D ¸æÇæ ñÜáí¹ ŸÃÜáÊÜ ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ p(a) ¯í¨Ü ¨ÜÎìÓÜáñÝ¤Ãæ.
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E¨Ý (1)  p(x) = 2x2 -3x + 5 D ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ x = 2 C¨ÝªWÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 
	 ŸÖÜá±Ü© p(x) = 2x2  - 3x + 5

	 D ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ x  = 2 ñÜáíŸÇÝX,

		  ∴ p(2)	 = 	 2 × 22 - 3 × 2 + 5
			   = 	 2 × 4 - 6 + 5
 			   = 	 8 - 6 + 5
		     ∴ p(2) 	 = 	 7

E¨Ý (2)	 y = - 2 C¨ÝªWÜ ŸÖÜá±Ü© p(y) = 2y3 - 2y + 7 ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	 p(y)	= 2y3 - 2y + 7

	 ∴ 	 p(- 2) = 2 × (- 2)3  - 2 × (- 2) + 7

				    = 2 × (- 8) - 2 × (- 2) + 7

				    = - 16 + 4 + 7

				    = - 12 + 7       

	 ∴ 	 y = - 2 C¨ÝªWÜ ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ¿áá - 12 + 7  CÃÜáÊÜ¨Üá.

E¨Ý (3)	 p(x) = 2x2 - x3 + x + 2 D ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÆáÊÝX p(0)  PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	 p(x) = 2x2 - x3 + x + 2

	 ∴ 	 p(0) = 2 × 02 - 03 + 0 + 2

				    = 2 × 0 - 0 + 0 + 2

				    = 2

E¨Ý (4)	 Jí¨Üá ÊæàÙæ m2 - am + 7 D ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ m = - 1 C¨ÝªWÜ 10 C¨ÜªÃæ a ¨Ü ¸æÇæ 

PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	 p(m) = m2 - am + 7  

	 ∴ 	 p(- 1)= (- 1)2 - a × (- 1) + 7		  B¨ÜÃæ p(- 1) = 10 (Pæãqr¨æ)
					     = 1 + a + 7		      ∴ 8 + a = 10
					     = 8 + a		  	 ∴ 	 a = 10 - 8
 								        ∴ 	 a = 2	
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.4

(1)	 x  = 0 C¨ÝªWÜ x2  - 5x + 5 D ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

(2) Jí¨Üá ÊæàÙæ p(y) = y2 - 3 2 y + 1 C¨ÜªÃæ p (3 2 )  PÜívÜá ×wÀáÄ.

(3)	 Jí¨Üá ÊæàÙæ p(m) = m3+ 2m2 - m + 10  C¨ÜªÃæ p(a) + p(- a) = ?

(4)	 Jí¨Üá ÊæàÙæ p(y) = 2y3- 6y2 - 5y + 7  C¨ÜªÃæ p(2) PÜívÜá ×wÀáÄ.

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉwÄ.

aÜÆ¨Ü ¿ÞÊÜâ¨æà ¸æÇæ¿á ÓÜÆáÊÝX ŸÖÜá±Ü©¿á ÊæáàÇæ ñæWæ¿ááÊÝWÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±Ü¨Ü¨ÜÈÉ x ¨Ü ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ 

Pæãor ¸æÇæ¿á®Üá° ñÜáí¹ B ÃÝÎ¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×w¿ááÊÜâ¨Üá CÃÜáñÜ¤¨æ. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°

  

  ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ (Remainder Theorem)

p(x) D ŸÖÜá±Ü©Wæ  (x + a) ©í¨Ü »ÝXÓÜÇÝX EÚ¿ááÊÜ ÍæàÐÜ ÊÜáñÜá¤ B ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ x Wæ -a D ¸æÇæ 

Pæãoár ŸÃÜáÊÜ B ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ CÊÜâWÜÙÜÈÉ ±ÜÃÜÓÜ³ÃÜ ÓÜíŸí«Ü CÃÜáñÜ¤¨æ. D ÓÜíŸí«Ü £Ú¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ ÓÜÆáÊÝX 

PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° A»ÜÂÔÔÄ.

E¨Ý. p(x) = (4x2 - x + 2) C¨ÜPæR (x + 1) Äí¨Ü »ÝXÔÄ.

CÈÉ x + a Aí¨ÜÃæ (x + 1) C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉ CwÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	 »ÝgÂ ŸÖÜá±Ü© = 4x2 - x + 2
         »ÝgPÜ ŸÖÜá±Ü© = x + 1

		  4x - 5 
x + 1)	 4x2  - x + 2  
	 -	 4x2  + 4x 
	     -    -

		  - 5x +	 2
	 -	 - 5x -	 5
		  +     +

				       

»ÝgPÜ

»ÝWÝPÝÃÜ

»ÝgÂ

»ÝWÝPÝÃÜ = 4x - 5 ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ = 7 .... (I)

  C¨æà E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ »ÝWÝPÝÃÜ 

±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ¹wÓÜáÊÝ.

  p(x) ¨Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü  = (4, -1, 2)

  »ÝgPÜ ŸÖÜá±Ü© =  x + 1
  1 ÃÜ ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ -1

- 1		 4 	 -1 	 2 	
		        -4      5      

		  4     -5	 7   ÍæàÐÜ	

   »ÝWÝPÝÃÜ = 4 x - 5   ÍæàÐÜ = 7

7 ÍæàÐÜ
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 	 DWÜ ®ÝÊÜâ ÍæàÐÜ ÊÜáñÜá¤ »ÝgÂ ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ ¸æÇæ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíŸí«Ü ®æãàvæãà|

	 »ÝgÂ ŸÖÜá±Ü©¿á Aí¨ÜÃæ, 4x2 - x + 2 D ŸÖÜá±Ü©¿á x = -1 C¨ÝªWÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ¨Üá. 

	  p(x) = 4x2 - x + 2

	 ∴ p(-1) = 4 × (- 1)2 - (- 1) + 2

				     = 4 × 1 + 1 + 2

				     = 4 + 1 + 2

				     = 7

	 ∴	 x = - 1 C¨ÝªWÜ ŸÖÜá±Ü© p(x) ¸æÇæ 7 C¨æ ...... (II)

B¨ÜªÄí¨Ü Ë«Ý®Ü (I) ÊÜáñÜá¤ (II) ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü p(x) = 4x2 - x + 2 D ŸÖÜá±Ü©Wæ (x + a) ©í¨Ü Aí¨ÜÃæ 
CÈÉ x + 1 Äí¨Ü »ÝXÔ ÔWÜáÊÜ ÍæàÐÜ ÊÜáñÜá¤ x = - 1 C¨ÝªWÜ p(x) D ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ; Aí¨ÜÃæ p(-1) 
ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ.

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü WÜá|«ÜÊÜáì ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜ¨Üá

	 p(x) D ŸÖÜá±Ü©Wæ (x + a) ©í¨Ü »ÝXÓÜÇÝX EÚ¿ááÊÜ ÍæàÐÜ C¨Üá p(-a) ¨ÜÐÜár,  
	 Aí¨ÜÃæ, p(x) ¨ÜÈÉ  x = -a ñÜáí¹ ŸÃÜáÊÜ ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ¿áÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ. 

	 (»ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞw EÚ¨Ü ÓÜíTæÂ ÍæàÐÜ CÃÜáÊÜ¨Üá) D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

	 ¿ááQÉvÜ®Ü »ÝWÝPÝÃÜ¨Ü ¯¿áÊÜá E±ÜÁãàXÔ D WÜá|«ÜÊÜáì Ô¨Üœ ÊÜÞvÜáÊÝ.

 	 p(x) Wæ (x + a) ©í¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ 

	 p(x) = q(x) × (x + a) + r(x)     [q(x) = »ÝWÝPÝÃÜ, r(x) = ÍæàÐÜ]

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ, r(x) ¹ 0 C¨ÜªÃæ, ¯¿áÊÜáPæR A®ÜáÓÝÃÜÊÝX r(x) ¨Ü [ÝñÜ 1 QRíñÜ PÜwÊæá Aí¨ÜÃæ 0 C¨æ. 
B¨ÜªÄí¨Ü r(x) C¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ C¨æ.

	 ∴  r(-a) C¨Üá ÓÜÖÜ ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ C¨æ.

	 DWÜ, p(x) = q(x) ´ (x + a) + r(x) ..........(1)

	 C¨ÜÃÜÈÉ x = -a ¸æÇæ ñÜáíŸÇÝX 

		  p(-a) 	 = 	 q(-a) ´ (a - a) + r(-a) 

			   =	 q(-a) ´ 0 + r(-a).........(2)

		∴     p(-a)  	 = 	 r(-a) .........(1) ÊÜáñÜá¤ (2) ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü
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 PÜê£ : PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ ñÝÙæ ÖÝQÄ. 

 (1)	 p(x) = 3x2 + x + 7  D ŸÖÜá±Ü©Wæ x + 2 D ŸÖÜá±Ü©Àáí¨Ü »ÝXÔÄ ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

 (2)	 x = - 2 C¨ÝªWÜ p(x) = 3x2 + x + 7 D ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ ñæWæÀáÄ.

 (3)	 DWÜ »ÝWÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ¨æãÃæñÜ ÍæàÐÜ C¨Üá p(-2) ¨Ü ¸æÇæ C¨æÁáà ?

		  C®Üá° Jí¨Üá E¨ÝÖÜÃÜOæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊæáàÈ®Üíñæ ñÝÙæ ÖÝQÄ. 

E¨Ý. (1) x4 - 5x2 - 4x  D ŸÖÜá±Ü©Wæ x + 3 Äí¨Ü »ÝXÔ¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜ PÜívÜá ×wÀáÄ

EñÜ¤ÃÜ :        ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ©í¨Ü ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ »ÝWÝPÝÃÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü

»ÝgÂ ŸÖÜá±Ü© p(x) = x4 - 5x2 - 4x  

		  »ÝgPÜ = x + 3  

		  ∴  x = - 3 ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÝ 

		  ∴  p(x) = x4 - 5x2 - 4x  

		  p(-3) = (-3)4 - 5(-3)2 - 4(-3) 

	  			     = 81 - 45 + 12

		  p(-3) = 48

±ÜÅÊÜÞ| ÃÜã±Ü x4 + 0x3- 5x2 - 4x + 0
ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü = (1, 0, -5, -4, 0)

- 3		 1 	 0 	 -5 	 -4      0
		        -3       9    -12    48

		  1    - 3	  4    -16    48   ÍæàÐÜ

ÍæàÐÜ = 48

E¨Ý. (2) ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá x3 - 2x2 - 4x - 1 D ŸÖÜá±Ü©Wæ x - 1 Äí¨Ü »ÝX-

Ô¨ÜÃæ ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ : p(x) = x3 - 2x2 - 4x - 1	

		  »ÝgPÜ = x - 1   ∴  x = 1 ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÝ

	   ∴ ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ    ÍæàÐÜ = p(1) = 13 - 2 × 12 - 4  × 1 - 1				  

	   			           				   = 1 - 2 × 1 - 4 - 1

				      			               p(1) = 1 - 2 - 4 - 1 = - 6

	   ∴ ÍæàÐÜ Ô¨ÝªíñÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ ÍæàÐÜ = - 6

E¨Ý. (3) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ t3 - 3t2 + kt + 50 D ŸÖÜá±Ü©Wæ (t-3) ©í¨Ü »ÝXÔ¨ÝWÜ ÍæàÐÜÊÜâ 62 EÚ¿áá£¤¨ÜªÃæ, 

k ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ: 	 Pæãor ŸÖÜá±Ü©Wæ (t-3) ©í¨Ü »ÝXÓÜÇÝX ÍæàÐÜ 62 EÚ¿ááÊÜ¨Üá Gí¨Üá PæãvÜÇÝX¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü Pæãor 

»ÝgÂ ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ t = 3 C¨ÝªWÜ PÜívÜá ×w¿ááÊÝ. 

		   p(t) = t3 - 3t2 + kt + 50
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		  ∴ ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü ¯¿áÊÜá¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ	
	 ÍæàÐÜ = p(3) = 33 - 3 × 32 + k × 3 + 50		  ∴ 3k + 50 = 62
			       	 = 27 - 3 × 9 + 3k + 50		  ∴ 3k = 62 - 50	
		    		 = 27 - 27 + 3k + 50			   ∴ 3k = 12
		   		   = 3k + 50			   ∴  k = 12

3

	 B¨ÜÃæ ÍæàÐÜ 62 Pæãqr¨æ 			   ∴  k = 4	

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

	 ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ : p(x) C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà ŸÖÜá±Ü© C¨Üáª ‘a’ C¨Üá ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ p(x)PæR 
(x + a) ©í¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜÊÜâ  p(-a) ¨ÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ. 

	 p(x) = s(x) (x - a) + r(x)	 r(x) ¨Ü [ÝñÜ < 1 A¥ÜÊÝ r(x) = 0
	 D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ x = a ñÜáí¹ p(a) = 0 + r (a) = r (a) ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá 
	 ∴ r(a) ¨Ü [ÝñÜ = 0 A¥ÜÊÝ r(a) = 0 Aí¨ÜÃæ (x - a) C¨Üá p(x) ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æ. Gí¨Üá 

WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáÊÜ¨Üá. £Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 AÊÜ¿áÊÜ¨Ü Ô¨ÝœíñÜ (Factor Theorem)

 	 21 PæR 7 Äí¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ ÍæàÐÜÊÜâ 0 ŸÃÜáÊÜ¨Üá B¨ÜªÄí¨Ü ®ÝÊÜâ 7 C¨Üá 21 ÃÜ AÊÜ¿áÊÜ C¨æ Gí¨Üá ÖæàÙÜáñæ¤àÊæ. 
	 A¨ÜÃÜíñæ Pæãor ŸÖÜá±Ü©Wæ »ÝgPÜ ŸÖÜá±Ü©Àáí¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ ÍæàÐÜÊÜâ 0 ŸÃÜá£¤¨ÜªÃæ B ŸÖÜá±Ü© Pæãor ŸÖÜá±Ü©¿á 

AÊÜ¿áÊÜ C¨æ Gí¨Üá ÖæàÙÜáñÝ¤Ãæ. 

E¨Ý. (1)	 p(x) = (x3 + 4x - 5) D ŸÖÜá±Ü©Wæ 
	 (x - 1) Äí¨Ü »ÝXÓÜÇÝX ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜ PÜívÜá 

×wÀáÄ. 
    (x - 1) C¨Üá p(x)¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æÁãà ÖæàWæ 

GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ 
EñÜ¤ÃÜ : p(x) = x3 + 4x - 5	
 	     p(1) = (1)3 + 4(1) - 5
			     = 1 + 4 - 5
			     = 0
CÈÉ, ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ ÍæàÐÜ = 0
∴ (x - 1) C¨Üá p(x) D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ 

C¨æ.

E¨Ý. (2) p(x)= x3 + 4x - 5 D ŸÖÜá±Ü©Wæ 	
	 x + 2  ©í¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜ PÜívÜá 
×wÀáÄ. 
   (x + 2) C¨Üá p(x)¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æÁã ÖæàWæ 
GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ :   p(x) = x3 + 4x - 5
	    p(-2) =  (-2)3 + 4(-2) - 5
	    p(-2)  = -8 -8 - 5
	  		      = -21
ÍæàÐÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ ÍæàÐÜ -21 Ÿí©ñÜá.

CÈÉ ÍæàÐÜ ¹ 0
∴ (x + 2) C¨Üá p(x) D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ 

CÆÉ.

PÜê£ : (x - 1) C¨Üá x3 + 4x - 5 D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ C¨æÁáà GíŸá¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQÄ.	
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C¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉwÄ.

 p(x) C¨Üá ŸÖÜá±Ü© C¨Üáª a C¨Üá ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ p(a) = 0 C¨ÜªÃæ (x - a) 	
C¨Üá p(x) ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ CÃÜáñÜ¤¨æ.

	 C¨ÜÃÜ Ÿ¨ÜÇÝX (x - a) C¨Üá  p(x) D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ C¨ÜªÃæ, p(a) = 0 CÃÜáñÜ¤¨æ.

E¨Ý. (1)  AÊÜ¿áÊÜ¨Ü Ô¨ÝœíñÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw x - 2 C¨Üá x3 - x2 - 4 D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ 

C¨æàÁãà ÖæàWæ GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ :    p(x) = x3 - x2 - 4   »ÝgPÜ = x - 2	
	   ∴ p(2) = 23 - 22 - 4 = 8 - 4 - 4 = 0
	 ∴ AÊÜ¿áÊÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ, (x - 2) C¨Üá (x3 - x2 - 4) D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ C¨æ. 

E¨Ý. (2) Jí¨Üá ÊæàÙæ (x - 1) C¨Üá (x3 - 2x2 + mx - 4)¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨ÜªÃæ m ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ

EñÜ¤ÃÜ : (x - 1) C¨Üá p(x) ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æ ∴ p(1) = 0
		  p(x) = x3 - 2x2 + mx - 4
		  p(1) = 13 - 2 × 12 + m × 1 - 4 = 0
			   ∴ 1 - 2 × 1 + m - 4 = 0
			   ∴ 1 - 2 + m - 4 = 0      ∴ m - 5 = 0           ∴ m = 5

	 PÜê£ : ®ÝÊÜâ J| ¸æàÓÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜ WæãàËíñÜ®Ü ¸æàÓÝ¿á¨Ü ÓÜí¨Ü»Üì¨ÜÈÉ ŸÖÜá±Ü©¿á ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ¸æàÓÝ¿á¨Ü 

SaÜáì ÊÜáñÜá¤ EñÜ³®Ü° D GÃÜvÜã ÓÜíWÜ£WÜÙÜ ŸWæY A»ÜÂÔÔ¨æªàÊæ. BñÜ®Üá ¸ÝÂíQ®Ü ÓÝÆ Jí¨Üá PÝÆá ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá 

ñæWæ¨ÜáPæãíw¨Üª®Üá ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° 10% Ÿwx¿á ¨ÜÃÜ©í¨Ü ÊÜáÃÜÚ ÊÜááqrÔ¨Üª®Üá. ¹àg¨Ü ÓÜÆáÊÝX. SaÜáì 10,000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá, Óæãà¿Þ¹à®Ü¨Ü ¸æÙæWæ, WæãŸºÃÜ&Qào®ÝÍÜPÜ¨Ü Sbì®Ü ÓÜÆáÊÝX 2000x ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ 

ÖæãÆ¨Ü PæÆÓÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX 4000x2  ÃÜã±ÝÀá SaÜáì ÊÜÞw¨Üª®Üá. ÖÜ£¤¿á ÊÜáñÜá¤ ñæãWÜÄ ¸æÙæWÝX WæãŸºÃÜ ÊÜáñÜá¤ 

Qào®ÝÍÜPÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX 8000y ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ ÖæãÆ¨Ü PæÆÓÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX 9000y2 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÐÜár SaÜáì 

ÊÜÞw¨Üª®Üá. 

Joár EñÜ³®Ü° 14000x2 + 25000

3

y2+16000y CÐÜár BÀáñÜá. 

x = 2, y = 3 D ¸æÇæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá WæãàËí¨Ü®Ü ¸æàÓÝ¿á¨Ü gÊÜÞSaÜáì ŸÃæ¨Üá ñæWæÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ : 	 		  gÊÜÞ (B¿á) 		         SaÜáì (ÊÜÂ¿á)

1,25,000 ¸ÝÂíQ®Ü ÓÝÆ	 1,37,000 ÃÜã±ÝÀá ¸ÝÂíQ®Ü Ÿwx ÓÜ×ñÜ ÊÜáÃÜÚ Pæãor®Üá 

`	   Óæãà¿Þ¹à®Ü EñÜ³®Ü°	 `       ¹àg¨Ü ÓÜÆáÊÝX

`	   ÖÜ£¤¿á ¸æÙæ EñÜ³®Ü° 	 `	  Óæãà¿Þ¹à®Ü: WæãŸºÃÜ ÖÝWÜã Qào®ÝÍÜPÜ

`	   ñæãWÜÃæ¿á EñÜ³®Ü° 	 `	   Óæãà¿Þ¹à®Ü : ÖæãÆ¨Ü PæÆÓÜ

`	   Joár gÊÜÞ	 `	  ÖÜ£¤ ÊÜáñÜá¤ ñæãWÜÄ : WæãŸºÃÜ ÖÝWÜã Qào®ÝÍÜPÜWÜÙÜá

						     `	  ÖÜ£¤ ÊÜáñÜá¤ ñæãWÜÄ¿á ÖæãÆ¨Ü PæÆÓÜ 

						     `	   Joár SaÜáì  
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.5

(1)  x ¨Ü Pæãor ¸æÇæ¿á®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá  2x  - 2x3 + 7 D ŸÖÜá±Ü©¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ

	 (i) x  = 3 	 (ii) x  = - 1		  (iii) x  = 0
(2) 	 PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÆáÊÝX p(1), p(0) ÊÜáñÜá¤ p(- 2)  PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (i) p(x) = x3 	 (ii) p(y) = y2 - 2y + 5	 (iii) p(x) = 	 x4 - 2x2 - x 

(3) 	 m3 + 2m + a D ŸÖÜá±Ü©¿á ÊæáàÇæ m = 2 C¨ÝªWÜ 12 ŸÃÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ a ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(4) 	 mx2 - 2x + 3 D ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÆáÊÝX p(- 1) = 7 C¨ÜªÃæ m ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(5) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á & Êæã¨ÜÆ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©Wæ GÃÜvÜ®æ¿á ŸÖÜá±Ü©Àáí¨Ü »ÝXÔ¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜÊÜ®Üá° ÍæàÐÜ 

Ô¨ÝœíñÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá ×wÀáÄ     
	 (i)	 (x2 - 7x + 9) ; (x + 1)
	 (ii)  (2x3  - 2x2 + ax - a) ; (x - a)
	 (iii) (54m3 + 18m2 - 27m + 5) ; (m - 3)
(6)	 y3 - 5y2 + 7y + m D ŸÖÜá±Ü©Wæ y + 2 Äí¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ ÍæàÐÜÊÜâ 50 EÚ¿ááÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ m 

C¨ÜÃÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(7) 	 AÊÜ¿áÊÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá  x + 3 C¨Üá x2 + 2x - 3 ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æÁãà ÖæàWæ 

GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ.

(8)		 Jí¨Üá ÊæàÙæ x - 2 C¨Üá  x3  - mx2 + 10x - 20 D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ C¨ÜªÃæ m¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá 

×wÀáÄ

(9)	 PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ q(x) C¨Üá p(x) ¨Ü AÊÜ¿áÊÜ C¨æ A¥ÜÊÝ CÆÉ GíŸá¨Ü®Üá° AÊÜ¿áÊÜ¨Ü Ô¨ÝœíñÜ©í¨Ü 

¯ÍÜcÀáÔÄ.

	 (i) p(x) = x3  - x2 - x - 1,  q(x) = x - 1	

	 (ii) p(x) = 2x3  - x2 - 45,	   q(x) = x - 3
(10) 	(x + 1) ©í¨Ü (x31 + 31) Wæ »ÝXÔ¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ ÍæàÐÜ ŸÃæÀáÄ.

(11) 	m - 1 C¨Üá  m21  - 1 ÊÜáñÜá¤ m22  - 1 D ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ

(12*) x - 2 ÊÜáñÜá¤  x - 
1

2
  CÊÜâ GÃÜvÜã nx2 - 5x + m D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ C¨ÜªÃæ m = n = 2 

C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

(13) 	(i) p(x) = 2 + 5x C¨ÜªÃæ, p(2) + p(- 2) - p(1) PÜívÜá ×wÀáÄ

     	 (ii) p(x) = 2x2 - 5 3 x + 5 C¨ÜªÃæ p(5 3 ) PÜívÜá ×wÀáÄ.

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

×í©®Ü C¿áñæ¤¿áÈÉ ®ÝÊÜâ ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ÖæàWæ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ¨Üá A¨ÜÃÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞw¨æªàÊæ PæÆÊÜâ 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ®æãàvæãà|

		   E¨Ý. (1)  4x2 - 25	              E¨Ý. (2)  3x2 + 7x + 2
		  = (2x)2 -(5)2	                    	 = 3x2 + 6x + x + 2
		  = (2x + 5) (2x - 5)	 = 3x(x + 2) +1(x + 2)
				    = (x + 2) (3x + 1)
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E¨Ý. (3)  63x2 + 5x - 2	              E¨Ý. (4)   6x2 - 5x - 6
	 = 63x2 + 14x - 9x - 2                    	 = 6x2 - 9x + 4x - 6
	 = 7x(9x + 2) -1(9x + 2)		  = 3x(2x - 3) +2(2x - 3)
  	 = (9x + 2) (7x - 1)		  = (2x - 3) (3x + 2)

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ (Factors of polynomials)
PæÆÊÜâ ÓÜÆ Pæãor ŸÖÜá±Ü©¿á ÃÜã±ÝíñÜÃÜ ax2 + bx + c ×àWæ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. A¨ÜÄí¨Ü A¨ÜÃÜ AÊÜ¿áÊÜ 

PÜívÜá ×w¿ááÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá  
E¨Ý. (1) (y2-3y)2 - 5(y2-3y) - 50ÃÜ AÊÜ¿áÊÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 
EñÜ¤ÃÜ : Pæãor ŸÖÜá±Ü©¿áÈÉ (y2-3y) = x Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

	     \ (y2-3y)2 - 5(y2-3y) - 50 = x2 - 5x - 50

			             = x2 - 10x + 5x - 50

			        	 = x(x - 10) +5(x - 10)

			        	 = (x - 10) (x + 5)

			      	 = (y2-3y - 10) (y2-3y + 5)

			       	 = [y2-5y + 2y - 10] (y2-3y + 5)

			       	 = [y(y - 5) +2(y - 5)] (y2-3y + 5)

			     	  	 = (y - 5) (y + 2) (y2-3y + 5)

E¨Ý. (2) AÊÜ¿áÊÜ PÜívÜá ×wÀáÄ 

	 (x + 2) (x - 3)(x - 7) (x - 2) + 64

EñÜ¤ÃÜ : (x + 2) (x - 3)(x - 7) (x - 2) + 64	

	     = (x + 2) (x - 7) (x - 3) (x - 2) + 64

	     =  (x2 - 5x - 14) (x2 - 5x + 6) + 64

	     = (m - 14) (m + 6) + 64 . . . . . . . .  (x2 - 5x ÓÜÆáÊÝX m £Ú¨ÜáPæãÙÜÛÇÝX)

	     = m2 - 14m + 6m - 84 + 64

	     = m2 - 8m - 20

	     = (m - 10) (m + 2)

  	     = (x2 - 5x - 10) (x2 - 5x + 2)     .... m ¨Ü ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ x2 - 5x ñÜáíŸÇÝX

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.6

(1) PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (i) 2x2 + x - 1         	 (ii) 2m2 + 5m - 3	 (iii) 12x2 + 61x + 77

	 (iv) 3y2 - 2y - 1        	 (v) 3 x2 + 4x + 3 	 (vi) 
1

2
x2 - 3x + 4
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(2)	 PæÙÜX®Ü ŸÖÜá ±Ü©WÜÙÜ AÊÜ¿áÊÜ ñæWæÀáÄ.

	 (i) (x2 - x)2 -8 (x2 - x) + 12	 (ii) (x - 5)2 -(5x - 25) - 24

	 (iii) (x2 - 6x)2 -8 (x2 - 6x +8) - 64	 (iv) (x2 -2x +3) (x2 -2x +5)  - 35

	 (v) (y + 2) (y - 3)(y + 8) (y + 3) + 56	

	 (vi) (y2 +5y) (y2 +5y -2) - 24 

	 (vii) (x - 3)(x - 4)2 (x - 5) - 6
ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ & 3

(1) 	PæÙÜWæ Pæãor ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±ÜÅÍæ°¿á ÓÜÆáÊÝX Pæãor ±Ü¿Þì¿áWÜÙÜÈÉí¨Ü ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ. 

	 (i) 	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ŸÖÜá±Ü© ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

	    	 (A) 
x
y

	 (B) x x2
3- 	 (C) x-2 + 7 	 (D) 2 x2 + 1

2

	 (ii) 	 7  D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ GÐÜár ?

	     	 (A) 1

2
	 (B) 5	 (C) 2	(D) 0

	 (iii) 	0 D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ GÐÜár ?

	     	 (A) 0	 (B) 1       (C) ¯ÎcñÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ      (D) ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂ 

	 (iv) 	2x2 + 5x3 + 7 D ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ GÐÜár ?

	     	 (A) 3	 (B) 2	 (C) 5 	 (D) 7

	 (v) 	 x3 - 1 D ŸÖÜá±Ü©¿á ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü ¿ÞÊÜ¨Üá ?

	    	 (A) (1, - 1)	(B) (3, - 1)	 (C) (1, 0, 0, - 1) 	 (D) (1, 3, - 1)

	 (vi) 	p(x) = x2 - 7 7 x + 3 C¨ÜªÃæ p(7 7 ) = ?

	     	 (A) 3	 (B) 7 7 		  (C) 42 7  + 3 	 (D) 49 7

	 (vii) 2x3 + 2x D ŸÖÜá±Ü©¿á x = - 1 C¨ÝªWÜ ¸æÇæ GÐÜár ?

	    	 (A) 4	 (B) 2		  (C) - 2 		  (D) - 4

	 (viii) 3x2 + mx D ŸÖÜá±Ü©¿á x - 1 C¨Üá AÊÜ¿áÊÜË¨ÜªÃæ m ¨Ü ¸æÇæ GÐÜár ?

	     	 (A) 2	 (B) - 2		  (C) - 3 		  (D) 3

	 (ix) (x2 - 3) (2x - 7x3 + 4) D WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞw ÔWÜáÊÜ ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ GÐÜár ?

	    	 (A) 5	 (B) 3		  (C) 2		  (D) 0
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	 (x) PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ÃæàÑà¿á ŸÖÜá±Ü© ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

	    	 (A) x + 5	   (B) x2 + 5 	 (C) x3 + 5     (D) x4 + 5

(2) 	PæÙÜX®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ŸÖÜá±Ü©¿á [ÝñÜ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 5 +3x4	 (ii) 7	 (iii) ax7+bx9  {a, b CÊÜâ Ô§ÃÜ ÓÜíTæÂWÜÚÊæ}

(3) 	PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° ±ÜÅÊÜÞ| ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 4x2+7x4-x3-x+9		 (ii) p+2p3+10p2+5p4-8

(4) 	PæÙÜX®Ü ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) x4+16		  (ii) m5+2m2+3m+15

(5) PæÙÜX®Ü ÓÜÖÜWÜá|PÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¿á ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜ®Üá° xD aÜÆÊÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ [ÝñÝíPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) (3, -2, 0, 7, 18)	(ii) (6, 1, 0, 7)	(iii) (4, 5, -3, 0)

(6) ¸æàÄàgá ÊÜÞwÄ. 

	 (i) 7x4-2x3+x+10 ; 3x4+15x3+9x2-8x+2  (ii) 3p3q+2p2q+7 ; 2p2q+4pq-2p3q

(7) 	ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞwÄ. 

	 (i) 5x2-2y+9 ; 3x2+5y-7	   (ii) 2x2+3x+5 ; x2-2x+3

(8) 	PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ ÊÜÞwÄ. 

	 (i) (m3-2m+3)(m4-2m2+3m+2)	    (ii) (5m3-2)(m2-m+3)

(9) 3x3-8x2+x+7 D ŸÖÜá±Ü©Wæ x-3 D ŸÖÜá±Ü©Àáí¨Ü ÓÜíÍæÉàÐÜPÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü »ÝXÔÄ ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ PÜívÜá 

×wÀáÄ.

(10) m ¨Ü ¿ÞÊÜ ¸æÇæWæ x+3 C¨Üá x3-2mx+21 D ŸÖÜá±Ü©¿á AÊÜ¿áÊÜ CÃÜáÊÜ¨Üá ? 

(11) 2016 ÊÜÐÜì¨Ü Pæã®æWæ PæãàÊÝvÜ, ÊÜÃÜávÜ, ÊÜáñÜá¤ bSÈ FÃÜáWÜÙÜ g®ÜÓÜíTæÂ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 5x2-3y2, 
7y2+2xy ÊÜáñÜá¤ 9x2+4xy ¨ÜÐÜár CñÜá¤. 2017 ÃÜ ±ÝÅÃÜí»Ü¨ÜÈÉ ÊÜáãÃÜã FÃÜáWÜÚí¨Ü ÎPÜÒ| ÖÝWÜã 

©®ÜWÜãÈWÝÃÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX  x2+xy-y2, 5xy ÊÜáñÜá¤ 3x2+xy g®ÜÃÜá ±ÜÃÜ FÄWæ Öæãà¨ÜÃÜá. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ 2017ÃÜ BÃÜí»Ü¨ÜÈÉ B FÃÜáWÜÙÜ Joár g®ÜÓÜíTæÂ GÐÜár CñÜá¤ ?

(12) bx2 + x + 5 ÖÝWÜã bx3-2x+5 D ŸÖÜá±Ü©WÜÚWæ x-3 Äí¨Ü »ÝXÔ¨ÝWÜ ÔWÜáÊÜ ÍæàÐÜWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 
m ÖÝWÜã n C¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá ÊæàÙæ m - n = 0 C¨ÜªÃæ b ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

(13) ÓÜÃÜÙÜ ÃÜã±Ü PæãwÄ (8m2+ 3m - 6) - (9m - 7) + (3m2 - 2m + 4)

(14) x2 + 13x + 7 C¨ÜÄí¨Ü ¿ÞÊÜ ŸÖÜá±Ü©¿á®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX  3x2 + 5x - 4 D ŸÖÜá±Ü© ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá? 

(15) 4m + 2n + 3 D ÃÝÎ¿áÈÉ ¿ÞÊÜ ÃÝÎ¿á®Üá° PÜãwÔ¨ÜÃæ 6m + 3n + 10 D ŸÖÜá±Ü© ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá? 

		 	 	                    ���	
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4 WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÊÜÞ|

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà|.

®ÝÊÜâ ×í©®Ü ñÜÃÜWÜ£¿áÈÉ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÊÜÞ| CÊÜâWÜÙÜ A»ÝÂÓÜ ÊÜÞw¨æªàÊæ. A¨ÜPæR ÓÜíŸí˜Ô¨Ü 

E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ÓÜ×ñÜ ¹wÔ¨æªàÊæ.  
E¨Ý.ËÊÜáÆÙÜá ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü ÃÜÊæ¿á EívæWÜÙÜá ŸÖÜÙÜ ÃÜábPÜÃÜ CÃÜáñÜ¤Êæ. AÊÜÙÜá Jí¨Üá ŸorÆá ñÜá±Ü³, 3 ŸorÆá 

ÃÜÊæ ÊÜáñÜá¤ 2 ŸorÆá ÓÜPÜRÃæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá EíwWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜÙÜá. 
	 CÈÉ ÃÜÊæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜPÜRÃæ¿á ±ÜÅÊÜÞ| 3:2 A¥ÜÊÝ 

3

2
 C¨æ. 

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ EíwWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX 12 ŸorÆá ÃÜÊæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃæ GÐÜár ŸorÆá ÓÜPÜRÃæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá?

	 ÓÜPÜRÃæ x ŸorÆá Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ 	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 
3

2
 = 12

x
  \ 3x = 24  	 \ x = 8

	 Aí¨ÜÃæ 12 ŸorÆá ÃÜÊæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜá EívæWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX 8 ŸorÆá ÓÜPÜRÃæ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. 
	 C¨æà E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° PæÙÜX®Üíñæ ¹wÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 
	 ÃÜÊÝ 3k  ŸorÆá C¨ÜªÃæ ÓÜPÜRÃæ 2k ŸorÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. PÝÃÜ| 

3

2

k
k  = 

3

2
 

 	 3k = 12 C¨ÜªÃæ k = 4   \ 2k = 8 ŸorÆá ÓÜPÜRÃæ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá.

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÊÜÞ| (Ratio and proportion) 

	 GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÓÜíPÜÆ³®æ¿á®Üá° ÊÜáãÃÜá A¥ÜÊÝ ÖæaÜác ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX ËÓÝ¤ÃÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

EíwWÜÙÜ E¨ÝÖÜÃÜOæ WÜÊÜá¯Ô. ñÜá±Ü³, ÃÜÊæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜPÜRÃæ CÊÜâWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ| 1:3:2 C¨æ. 
	 CÈÉ ñÜá±Ü³ ÊÜáñÜá¤ ÃÜÊæ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 1:3 C¨æ ÊÜáñÜá¤ ÃÜÊæ ÊÜáñÜá¤ ÓÜPÜRÃæ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3:2 	

	 C¨æ. D ÊÜÞ×£ Jí¨æà ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ Pæãqr¨æ. 
	 ñÜá±Ü³ 1k = k ŸorÆá, ÓÜÊÝ 3k ŸorÆá ÊÜáñÜá¤ ÓÜPÜRÃæ 2k ŸorÆá ×àWæ £Ú¨ÜáPæãÙÜÛŸÖÜá¨Üá. 
	 DWÜ 12 ŸorÆá ÃÜÊÝ C¨ÜªÃæ Eíw¿á ÓÜÆáÊÝX GÐÜár ñÜá±Ü³ ÊÜáñÜá¤ GÐÜár ŸorÆá ÓÜPÜRÃæ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá 

GíŸá¨Ü®Üá° PÜívÜá ×w¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.  

PÝÃÜ| 3k = 12 \ k = 4 ÊÜáñÜá¤ 2k = 8 Aí¨ÜÃæ  4 ŸorÆá ñÜá±Ü³ ÊÜáñÜá¤ 8 ŸorÆá ÓÜPÜRÃæ ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá. 

C¨æà PÜÆ³®æ ®ÝÆáR A¥ÜÊÝ A˜PÜ ¸ÝŸñÜá¤WÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÓÜÆáÊÝX E±ÜÁãàXÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

 • WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 				   • WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá	
 • ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá	• ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ Ô¨ÝœíñÜ

 • ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ| 			   • WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á k ±Ü¨Üœ£

®ÜvæÀáÄ,PÜÈÁãà|.
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	 Jí¨Üá ÊæàÙæ  a, b, c, d D ®ÝÆáR ÓÜíTæÂWÜÙÜ ±ÜÅÊÜÞ| 2 : 3 : 7 : 4 ×àWæ C¨ÜªÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜá  
2m, 3m, 7m, 4m Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ ÊÜáñÜá¤ Pæãor ÊÜÞ×£¿á®Üá° E±ÜÁãàXÔ m ¨Ü ¸æÇæ¿á®Üá° PÜívÜá 

×w¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX ®ÝÆáR ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá 48, C¨ÜªÃæ B ®ÝÆáR ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá 

×w¿ááÊÝ. 
	 2m + 3m + 7m + 4m = 16 m = 48
	 \ 	 m = 3
	 \ 	 2m = 6,  3m = 9,  7m = 21,  4m = 12 D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ¨æãÃÜQ¨ÜÊÜâ.

	 \ 	 CÐÜr ÓÜíTæÂWÜÙÜá = 6, 9, 21, 12                                           

E¨Ý. (1)  WæãŸºÃÜ¨Ü 18:18:10 D ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜÈÉ ®Ý¿ápæãÅàg®Ü¨Ü ÓÜí¿ááPÜ¤ 18% ´ÝÓÜ³ÃÜÓÜ¨Ü (ÃÜígPÜ)¨Ü ÓÜí¿ááPÜ¤ 

18% ÊÜáñÜá¤ ±æäpÝÂÔ¿áí ÓÜí¿ááPÜ¤ 10% CÃÜáñÜ¤¨æ. EÚ¨Ü »ÝWÜ CñÜÃÜ ±Ü¨Ý¥ÜìWÜÙÜ¨Üáª CÃÜáñÜ¤¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ, B 

±ÜÅPÝÃÜ¨Ü 20 QÇæãàWÝÅÊÜå… WæãŸºÃÜ¨ÜÈÉ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÓÜí¿ááPÜ¤WÜÙÜ ¨ÜÅÊÜÂ ÃÝÎGÐÜár ?

EñÜ¤ÃÜ : 20 Q.WÝÅí WæãŸºÃÜ¨ÜÈÉ¿á ±æäpÝÂÔ¿áí ÓÜí¿ááPÜ¤¨Ü ¨ÜÅÊÜÂÃÝÎ x Q.WÝÅí £ÚÀáÄ.

	 ∴ =
18

100 20

x
     ∴ =

×
=x 18 20

100
3 6.

	 \  ®æçpæãÅàg®Ü¨Ü ÓÜí¿ááPÜ¤ 3.6 QWÝÅí CÃÜŸÖÜá¨Üá.

	 ´ÝÓÜ³ÃÜÓ… (ÃÜígPÜ)¨Ü ÓÜí¿ááPÜ¤¨Ü ÍæàPÜvÝ ±ÜÅÊÜÞ| 18 ÃÜÐÜár CÃÜáñÜ¤¨æ  \ ´ÝÓÜ³ÃÜÓ… (ÃÜígPÜ)¨Ü ÓÜí¿ááPÜ¤ 3.6 

Q.WÝÅí CÃÜŸÖÜá¨Üá.

	 20 Q.WÝÅí WæãŸºÃÜ¨ÜÈÉ¿á ±æäpÝÂÎ¿áí ÓÜí¿ááPÜ¤¨Ü ¨ÜÅÊÜÂÃÝÎ y QWÝÅ £Ú¨ÜáPæãívÜÃæ.

	 100
10

20
y=       \ y  =  2                  \ ±æäpÝÂÎ¿áí ÓÜí¿ááPÜ¤ 2 QWÝÅ CÃÜŸÖÜá¨Üá.

ÓÜÊÜá±ÜÅÊÜÞ|

 	 Jí¨Üá ÊæãàpÝÃÜWÝw 1 ÈàoÃÜ ±æpæãÅàÆ¨ÜÈÉ 10 QËáà. AíñÜÃÜ PÜÅËáÓÜáÊÜ¨Üá.

	 Aí¨ÜÃæ 20 ÈàoÃÜ ±æpæãÅàÆ¨ÜÈÉ B WÝw 20 ´ 10 = 200 QËáà AíñÜÃÜ PÜÅËáÓÜŸÖÜá¨Üá.

	 ÖÝWÝ¨ÜÃæ 40 ËáàoÃÜ ±æpæãÅàÆ¨ÜÈÉ A¨æà WÝw¿áá 40 ´ 10 = 400 Q.Ëáà. AíñÜÃÜ PÜÅËáÓÜáÊÜ¨Üá.

ÊæáàÈ®Ü ÊÜÞ×£¿á®Üá° PæãàÐÜrPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿ááÊÝ.

±æpæãÅàÇ… ः x Èà. 1 20 40

AíñÜÃÜ y Q.Ëáà. 10 200 400

x
y

1

10

20

200
=

1

10

40

400
 = 

1

10

x
y  = k 

	 WÝw¿áá E±ÜÁãàXÔ¨Ü ±æpæãÅàÆ (ÈàoÃÜWÜÙÜÈÉ) ÊÜáñÜá¤ AÐærà ±æpæãÅàÆ¨ÜÈÉ PÜÅËáÔ¨Ü AíñÜÃÜ (QÇæãà ËáàoÃ…

WÜÙÜÈÉ) D ÃÝÎWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ Ô§ÃÜ C¨æ. CíñÜÖÜ ÊæàÙæ¿áÈÉ B GÃÜvÜá ÃÝÎWÜÙÜá ÓÜÊÜá ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ. Aí¨ÜÃæ B GÃÜvÜá 

ÃÝÎWÜÙÜá ÓÜÊÜá aÜÆ®Ü¨ÜÈÉ Ÿ¨ÜÇÝWÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá ÖæàÙÜáÊÜÃÜá.
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ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ|

	 Jí¨Üá ÊæãàpÝÄWæ ñÝÔWæ 50 Q.Ëáà, ÊæàWÜ©í¨Ü 100 Q.Ëáà PÜÅËáÓÜÆá GÃÜvÜá ñÝÓÜá ¸æàPÝWÜáÊÜÊÜâ. Jí¨Üá G£¤®Ü 

WÝw¿á ÊæàWÜÊÜâ WÜípæWæ 5 Q.Ëá C¨æ. AÐærà AíñÜÃÜÊÜ®Üá° PÜÅËáÓÜÆá G£¤®Ü WÝwWæ 20 WÜípæWÜÙÜá ¸æàPÝWÜáÊÜÊÜâ.

  	 \   ÊæàWÜ ´ ÊæàÙæ = AíñÜÃÜ C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ CÄÔPæãívÜá ÊæáàÈ®Ü ÊÜÞ×£¿á®Üá° PæãàÐÜrPÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ 

ŸÃæÁãà|.

ÊæãàpÝÃÜ 
ÊæàWÜ/WÜípæ x ÊæàÙæ y  x ´ y x ´ y = k

50 2 100  

G£¤®Ü WÝw 5 20 100

	 Aí¨ÜÃæ, ÊÝÖÜ®Ü¨Ü ÊæàWÜ ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅÊÝÓÜPæR ¸æàPÝWÜáÊÜ ÊæàÙæ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ Ô§ÃÜ Ÿí¨Ü¨Üáª PÜívÜá Ÿí©¨æ. CíñÜÖÜ 

ÊæàÙæ¿áÈÉ B ÃÝÎWÜÙÜá ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ. Aí¨ÜÃæ B ÃÝÎWÜÙÜá ÊÜÂÓÜ¤ aÜÆ®Ü¨ÜÈÉ Ÿ¨ÜÇÝWÜáñÜ¤Êæ Gí¨Üá 

ÖæàÙÜáñÝ¤Ãæ. 

	 ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ ÊÝÖÜ®Ü¨Ü ÊæàWÜ ÊÜáñÜá¤ ¯ÎcñÜ AíñÜÃÜ PÜÅËáÓÜÆá ¸æàPÝWÜáÊÜ ÊæàÙæ CÊÜâ ÊÜÂÓÜ¤ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 

CÃÜáñÜ¤Êæ.

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜá 
(1) 		 a ÊÜáñÜá¤ b D GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ  a : b A¥ÜÊÝ 

a
b

D ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. CÈÉ  a Wæ 

±ÜäÊÜì±Ü¨Ü (±ÜÅ¥ÜÊÜá ±Ü¨Ü) ÊÜáñÜá¤ b Wæ EñÜ¤ÃÜ ±Ü¨Ü (GÃÜvÜ®æà ±Ü¨Ü) G®Üá°ÊÜÃÜá.

(2) 	GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ EñÜ¤ÃÜ ±Ü¨Ü 100 C¨ÜªÃæ BWÜ B WÜáOæãàñÜ¤ÃÜPæR ÍÜñÜÊÜÞ®Ü Gí¨Üá A®Üá°ÊÜÃÜá. 
(3) ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¿á GÆÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° Jí¨æà ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü WÜá~Ô¨ÝWÜ A¥ÜÊÝ »ÝXÔ¨ÝWÜ A¨ÜÃÜ 

±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ Ÿ¨ÜÇÝWÜáÊÜâ©ÆÉ.  
		  E¨Ý. 3:4 = 6:8 = 9:12 A¨ÜÃÜíñæ 2:3:5 = 8:12:20 A¥ÜÊÝ k D ÍÜã®æÂàñÜÃÜ ÓÜíTæÂ C¨ÜªÃæ 
		  a : b  =  ak : bk		  a : b:c  =  ak : bk : ck 
(4) 	¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ñæWæ¿ááÊÜ©¨æÁãà B ÓÜíTæÂWÜÙÜ Jí¨æà ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü AÙÜñæ¿á¨Üáª CÃÜ¸æàPÜá. A¨ÜÃÜíñæ 

±ÜÅ£Áãí¨Üá AÙÜñæ¿á ÊÜáãÆÊÜÞ®ÜÊÜâ ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÜá. 
(5) WÜáOæãàñÜ¤ÃÜPæR ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü CÃÜáÊÜâ©ÆÉ. 
		   ÃÜíñæ 2 QÇæãWÝÅ$ÂÊÜá ÊÜáñÜá¤ 300 WÝÅéÊÜá CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2:300 CÃÜáÊÜâ©ÆÉ B¨ÜÃæ  2 QÇæãàWÝÅí = 2000 

WÝÅ$Âí Aí¨ÜÃæ B WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2000:300 Aí¨ÜÃæ 20.3 C¨æ.     

E¨Ý. (1)	ÔàÊÜÞÙÜ ÊÜáñÜá¤ ÃÝgÎÅà¿á ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3 : 1 C¨æ. ÃÝgÎÅà¿á ÊÜáñÜá¤ AñÜáÆ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2 : 3 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÔàÊÜÞ, ÃÝgÎÅà ÊÜáñÜá¤ AñÜáÆ CÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá 

×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :     ÔàÊÜÞÙÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ : ÃÝgÎÅà¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ = 3 : 1 ÃÝgÎÅà¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ : AñÜáÆ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ = 2 : 3

		  Êæã¨ÜÆ®æ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü EñÜ¤ÃÜ ±Ü¨ÜÊÜâ GÃÜvÜ®æ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ±ÜäÊÜì ±Ü¨Ü CÃÜÇæà¸æàPÜá. 
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	 C¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX Aí¨ÜÃæ PÜÅÊÜáÊÝ¨Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ ÓÜÆáÊÝX Êæã¨ÜÆ®æ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á 

±Ü¨ÜWÜÚWæ 2 Äí¨Ü WÜá~Ô Aí¨ÜÃæ  3:1 = 6:2 ÔWÜáÊÜ¨Üá. 

		
ÔàÊÜÞÙÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ

ÃÝgÎÅà¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ  = 
6

2
, 	

ÃÝgÎÅà¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ

AñÜáÆ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ
 = 

2

3

		  \ ÔàÊÜÞÙÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ : ÃÝgÎÅà¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ : AñÜáÆ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ  6 : 2 : 3 ×àWæ C¨æ. 

E¨Ý. (2)	Jí¨Üá B¿áñÝPÜê£ ÖæãÆ¨Ü E¨Üª 1.2 Q.Ëáà C¨Üáª A¨ÜÃÜ AWÜÆ 400 Ëáà C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ E¨Üª¨Ü 

AWÜÆ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 		

EñÜ¤ÃÜ :  CÈÉ E¨Üª QÇæãàËáàoÃÜ¨ÜÈÉ ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ ËáàoÃÜ¨ÜÈÉ C¨æ. WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ÓÜÆáÊÝX GÃÜvÜã AÙÜñæWÜÙÜ 

ÊÜáãÆÊÜÞ®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÃÜ¸æàPÜá. A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX QÇæãàËáàoÃÜ¨Ü ÃÜã±ÝíñÜÃÜ ËáàoÃÜ¨ÜÈÉ ÊÜÞvÜáÊÝ. 

	 1.2 Q.Ëáà = 1.2 ´1000 = 1200 ËáàoÃÜ 	 \ 1200 ËáàoÃÜ¨Ü 400 ËáàoÃÜPæR WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÝ

	 A±æàQÒñÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ = 1200

400

3

1
=  ,   Aí¨ÜÃæ  3:1 C¨æ. 

E¨Ý. (3) ÊÜáÖæàÍÜ CÊÜ®Ü ±ÜÅ£ £íWÜÙÜ Sbì®Ü A¨ÜÃÜ EñÜ³®Ü°¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3:5 C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ 

	 SaÜáì AÊÜÃÜ EñÜ³®Ü°¨Ü ÍæàPÜvÝ GÐÜár C¨æ.

EñÜ¤ÃÜ: Sbì®Ü EñÜ³®Ü°¨Ü hæãñæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3.5 C¨æ. C¨ÜÃÜ ÍÜñÜÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ ÃÜã±ÝíñÜÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá Aí¨ÜÃæ 

GÃÜvÜ®æ¿á ±Ü¨Ü 100 ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá. 

	 3

5

3 20

5 20

60

100
=

×
×

=   Aí¨ÜÃæ 
SaÜáì

EñÜ³®Ü°
= 60

100
 = 60%     \ ÊÜáÖæàÍÜ CÊÜÃÜ SaÜáì EñÜ³®Ü°¨Ü 60% C¨æ

E¨Ý. (4) Jí¨Üá ñæãào¨ÜÈÉ ÊÜÞË®Ü ÊÜáñÜá¤ bPÜáR XvÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2:3 C¨æ. Jí¨Üá ÊæàÙæ B E¨ÝÂ®Ü¨ÜÈÉ 

±ÜÅ£Áãí¨Üá ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü 5 XvÜWÜÙÜ®Üá° ÖæbcWæ ®æpÝrWÜ AÊÜâWÜÙÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 5:7 BWÜáÊÜ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B 

E¨ÝÂ®Ü¨ÜÈÉ ÊÜÞË®Ü ÊÜáñÜá¤ bPÜáRË®Ü GÐÜár XvÜWÜÙÜá CÃÜáÊÜÊÜâ ?

EñÜ¤ÃÜ :  ±ÝÅÃÜí»Ü¨Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2:3 C¨æ. 

	   E¨ÝÂ®Ü¨ÜÈÉ ÊÜÞË®Ü XvÜWÜÙÜá = 2x   ÊÜáñÜá¤ bPÜáRË®Ü XvÜWÜÙÜá = 3x Gí¨Üá £ÚÀáÄ.  

	 Pæãor PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ,   2 5

3 5

5

7

x
x

+
+

= 	      

				    14x + 35 = 15x + 25 	

				           \ x = 10 	

				    \  E¨ÝÂ®Ü¨ÜÈÉ ÊÜÞË®Ü ÊÜáÃÜWÜÙÜá = 2x = 2 ´10= 20

	    			    \ E¨ÝÂ®Ü¨ÜÈÉ bPÜáR XvÜWÜÙÜá = 3x = 3 ´10= 30
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E¨Ý. (5)	GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 5:7 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿áÈÉ 40®Üá° PÜãwÔ¨ÜÃæ ŸÃÜáÊÜ 

¸æàÄài®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 25:31 BWÜáÊÜ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 
EñÜ¤ÃÜ : 	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜíTæÂ = 5x ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂ = 7x Gí¨Üá £ÚÀáÄ. 
		  Pæãor PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ,

         			    

5 40

7 40

25

31

31 5 40 25 7 40

155 1240 175 1000

1240

x
x
x x

x x

+
+

=

+( ) = +( )
+ = +

−11000 175 155

240 20

12

= −
=
=

x x
x

x

 		
								      

			 

				    \  Êæã¨ÜÈ®Ü ÓÜíTæÂ = 5 ´ 12 = 60
				         GÃÜvÜ®æ ÓÜíTæÂ = 7 ´ 12 = 84
			              \  Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜá 60 ÊÜáñÜá¤ 84 CÊæ.

(1)	 PæÙÜWæ Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ¿á hæãàwWÜÙÜÈÉ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜíTæÂWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂXÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° 

ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 72, 60	 (ii) 38,57	 (iii) 52,78
(2)	 PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜÈÉ Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÃÝÎWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÃÝÎXÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 700 ÃÜãWÜÙÜá  308 ÃÜãWÜÙÜá			   (ii) 14 ÃÜã,        12 ÃÜã. 40 ±æçÓæ 
	 (iii) 5 ÈàoÃÜ  2500 ËáÈ ÈàoÃÜ		  (iv) 3 ÊÜÐÜì 4 £íWÜÙÜá,      5 ÊÜÐÜì 8 £íWÜÙÜá

	 (v) 3.8 QÇæãàWÝÅí,   1900 WÝÅí 		  (vi) 7 Ëá¯oá 20 ÓæPæí¨Üá    5 Ëá¯oá 6 ÓæPæí¨Üá

(3)	 PæÙÜX®Ü ÍÜñÜÊÜÞ®ÜWÜÙÜ®Üá° ÓÜíQÒ±Ü¤, WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.

	 (i) 75 : 100	 (ii) 44 : 100	 (iii) 6.25%	 (iv) 52 : 100	 (v) 0.64%
(4)	 Jí¨Üá ÓÜ|¡ ÊÜá®æ¿á®Üá° 3 g®ÜÃÜá 8 ©®ÜWÜÙÜÈÉ PÜoárñÝ¤Ãæ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ A¨æà ÊÜá®æ¿á®Üá° 6 ©®ÜWÜÙÜÈÉ PÜorÆá GÐÜár 

g®ÜÃÜá ¸æàPÝWÜáÊÜÃÜá ?

(5) 	 PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ÍÜñÜÊÜÞ®ÜWÜÙÜÈÉ ÃÜã±ÝíñÜÄÔÄ.

	 (i) 15 : 25 	 (ii) 47 : 50	 (iii) 
7

10
	 (iv) 546

600

	 (v) 7

16
(6) 	 B»Ý ÊÜáñÜá¤ AñÜ®Ü ñÝÀá¿á ÊÜ¿áÔÕ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2:5 C¨æ. A»Ý®Ü g®Ü¾¨Ü ÊæàÙæ¿áÈÉ BñÜ®Ü ñÝÀá¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ 

27 ÊÜÐÜì CñÜá¤. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B»Ý ÊÜáñÜá¤ BñÜ®Ü ñÝÀá¿á Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ ? 
(7)  ÊÜñÜÕÇÝ ÊÜáñÜá¤ ÓÝÃÝ CÊÜÃÜ Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 14 ÊÜÐÜì ÊÜáñÜá¤ 10 ÊÜÐÜìWÜÙÜá CÊæ. GÐÜár ÊÜÐÜìWÜÙÜ 

®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 5:4 BWÜáÊÜ¨Üá ?

(8) 	 ÃæàÖÝ®Ý ÊÜáñÜá¤ AÊÜÙÜ ñÝÀá CÊÜÃÜ Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 2 : 7 C¨æ. 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜ 

ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 1 : 3 BWÜáÊÜ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÃæàÖÝ®ÝÙÜ Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜÕ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.  

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.1
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ñÜáÆ®æ

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ b > 0, d > 0 C¨ÜªÃæ 
a
b  , 

c
d  D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ñÜáÆ®æ¿á®Üá° PæÙÜX®Ü ¯¿áÊÜÞ®ÜáÓÝÃÜ ÊÜÞvÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá	

	 (i) Jí¨Üá ÊæàÙæ ad > bc C¨ÜªÃæ a
b

 >  
c
d     (ii) Jí¨Üá ÊæàÙæ ad < bc C¨ÜªÃæ  a

b
< 
c
d    

	 (iii) Jí¨Üá ÊæàÙæ ad = bc C¨ÜªÃæ 
a
b  = 

c
d               

PæÙÜWæ Pæãor WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá hæãàwWÜÙÜÈÉ¿á PÜÅÊÜá ÓÜíŸí«Ü ¯ÍÜcÀáÔÄ.  

E¨Ý. (1)   4

9

7

8
,

EñÜ¤ÃÜ :     4  ´  8   ?    7  ´  9
                      32  <  63
             \    4

9

7

8
<

      E¨Ý. (2)  13

8

7

5
,

                    13 5 8 7´ ´, ?

                            65 56?

                             65 56>

                      \       13

8

7

5
>

E¨Ý. (3) Jí¨Üá ÊæàÙæ a ÊÜáñÜá¤ b ±ÜäOÝìíPÜ ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ ÊÜáñÜá¤  a < b, b > 1 C¨ÜªÃæ a
b

−
−

1
1

, 
a
b

+
+

1
1  D 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ¿á PÜÅÊÜá ÓÜíŸí«Ü ¯ÍÜcÀáÔÄ. 
EñÜ¤ÃÜ :		  a < b
	 \ a - 1 < b -1  		  DWÜ a

b
−
−

1
1

 - 
a
b

+
+

1
1   D ÊÜhÝ¸ÝQ¿á ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà|

				  
	 a

b
−
−

1
1

 - 
a
b

+
+

1
1   =

−( ) +( ) − +( ) −( )
−( ) +( )

=
− + −( ) − + − −( )

−

a b a b
b b

ab b a ab b a
b

1 1 1 1

1 1

1 1

1
2

==
− + − − − + +

−

=
−
−

=
−( )
−

ab b a ab b a
b

a b
b
a b
b

1 1

1

2 2

1

2

1

2

2

2

.......... (1)

.......... (2)

.....(1) ÖÝWÜã  
(2)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü

2

1
0

1

1

1

1
0

1

1

1

1

2

a b
b
a
b

a
b

a
b

a
b

−( )
−

<

−
−

−
+
+

<

−
−

<
+
+

DWÜ a < b 	 \ a - b < 0    

ÃÜíñæ  b2-1 > 0   PÝÃÜ|   b > 1

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ñÜáÆ®æ



63

E¨Ý. (4) a : b = 2 : 1  ÊÜáñÜá¤ b : c = 4 : 1 C¨ÜªÃæ  a
b c

4

2 2

3

32









 D ÃÝÎ¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ

EñÜ¤ÃÜ :      1
2

b
a =         \ a = 2 b 	    1

4
c
b =         \ b = 4c   	

	 a = 2 b  =  2 ´ 4c = 8c       \ a = 8 c  

	 DWÜ a = 8 c, b = 4c  D ¸æÇæ ñÜáíŸÇÝX

		  a
b c

4

2 2

3

32









 = 8

32 4

8 8 8 8

32 16

4

2 2 2

3

4

2 2

3

c
c c

c
c c

( )
× × ×













=
× × × ×
× × ×











	

			     

				      = (8)3

 	 \     
a
b c

4

2 2

3

32









  = 512

(1) 	
a
b

ak
bk

=  D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw PæÙÜX®Ü ¹or ÓÜ§ÙÜWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ 
	 (i) 5

7 28

35

3 5
= = =

....

....

....

.

 			   (ii) 9

14

4 5

42 3 5
= = =

.

....

.... ....

.

(2) 	 PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (i) ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ¨Ü A¨ÜÃÜ ±ÜÄZ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ

	 (ii) r £ÅgÂËÃÜáÊÜ ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü ±ÜÄZ¨Ü, A¨ÜÃÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 
	 (iii) »Üág 7 ÓæËá CÃÜáÊÜ aèÃÜÓÜ¨Ü PÜ|ì¨æãí©Wæ A¨ÜÃÜ »ÜágPæR CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 
	 (iv) E¨Üª 5 ÓæËá ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ 3.5 Óæ.Ëá. CÃÜáÊÜ B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£¿á PæÒàñÜÅ ´ÜÆ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ.  
(3) 	 PæÙÜWæ Pæãor WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ hæãàw¿áÈÉ¿á bPÜRñÜ®Ü ¨æãvÜxñÜ®Ü ÓÜíŸí«Ü ¯ÍÜcÀáÔÄ. 

	 (i) 
5

3

3

7

, 			   (ii) 
3 5

5 7

63

125

, 		  (iii) 5

18

17

121
, 	

	 (iv)  
80

48

45

27

, 		  (v) 9 2

5 1

3 4

7 1

.

.
,

.

.

(4)  (i) �ABCD C¨Üá ÓÜÊÜÞíñÜÃÜ »Üág aèPæãà®ÜË¨æ A¨ÜÃÜ Ð A ÊÜáñÜá¤ Ð B WÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 5 : 4 C¨æ.   
ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ð B ¨Ü AÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

	 (ii) AÆºoì ÊÜáñÜá¤ ÓÜÈàÊÜá CÊÜÃÜ DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 5 : 9 C¨æ I¨Üá ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜ 

ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3 : 5 BWÜáÊÜ¨Üá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 

E¨ÝÖÜÃÜOæ ÓÜíWÜÅÖÜ 4.2
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	 (iii) Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü E¨Üª ÊÜáñÜá¤ AWÜÆWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ 3.1 C¨æ. B¿áñÜ¨Ü ±ÜÄËá£ 36 ÓæËá C¨æ. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ B¿áñÜ¨Ü E¨Üª ÊÜáñÜá¤ AWÜÆWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 
	 (iv) GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ 31 : 23 C¨Üáª AÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá 216 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° 

PÜívÜá ×wÀáÄ. 
	 (v) GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOÝPÝÃÜ 360 C¨æ ÊÜáñÜá¤ CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ 10 : 9 C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° 

PÜívÜá ×wÀáÄ. 
(5*) a : b =  3 : 1  ÊÜáñÜá¤  b : c =  5 : 1 C¨ÜªÃæ (i) 

a
b c

3

2

3

15









 (ii) 

a
bc

2

7
D ÃÝÎWÜÙÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

(6*)	 0 04 0 4 0 4 0 04. . . .× × = × ×a b  C¨ÜªÃæ a
b

   WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

(7)	 (x + 3) :  (x + 11) = (x - 2) : (x + 1) C¨ÜªÃæ x ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜá

ÓÜÊÜÞ®Üñæ¿á WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw GÃÜvÜá ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü PæÆÊÜâ QÅÁáWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞvÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá. A¨ÜÃÜ B»ÝÂÓÜ ÊÜÞvæãà|. 
	 Jí¨Üá ÊæàÙæ a , b, c, d CÊÜâ «Ü®Ü ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX PæÙÜX®Ü WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ®Üá° £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà|.

(I) ÊÜÂÓÜ¤ QÅÁá (Invertendo)  Jí¨Üá ÊæàÙæ  
a
b =

c
d  C¨ÜªÃæ 

b
a

d
c

=  

						         a
b

c
d

a d b c
b c a d
b c
a c

a d
a c

b
a

d
c

=

× = ×
× = ×
×
×

=
×
×

=

 

			         			   \     		
	            		   		  \

						      \			   (GÃÜvÜã Ÿ©Wæ a ´c ©í¨Ü »ÝXÔ)

\ Jí¨Üá ÊæàÙæ  
a
b =

c
d  C¨ÜªÃæ 

b
a

d
c

=  D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ‘ÊÜÂÓÜ¤ QÅÁá’ G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

(II) HPÝíñÜÃÜ QÅÁá (Alternando) Jí¨Üá ÊæàÙæ  
a
b =

c
d  C¨ÜªÃæ a

c
b
d

=   	

						           a
b = c

d
	

		      				    \ a d b c
a d
c d

b c
c d

a
c

b
d

× = ×
×
×

=
×
×

=

					      				    (GÃÜvÜã Ÿ©Wæ c ´ d ©í¨Ü »ÝXÓÜÇÝX)

a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ a
c

b
d

=   D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ‘HPÝíñÜÃÜ QÅÁá’ G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 
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(III) ÁãàWÜ QÅÁá (Componendo)   a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ a b
b

c d
d

+
=

+  

						                
a
b

c
d

=

						          	 a
b

c
d

a b
b

c d
d

+ = +

+
=

+

1 1  (GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 1®Üá° PÜãwÓÜÇÝX¨æ)

a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ a b
b

c d
d

+
=

+  D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ‘ÁãàWÜ QÅÁá’ G®Üá°ÊÜÃÜá

(IV) ËÁãàWÜ QÅÁá (Dividendo)   
a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ 
a b
b

c d
d

−
=

−
 

						        \     a
b

c
d

a
b

c
d

a b
b

c d
d

=

− = −

−
=

−

1 1						        \			   (GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 1®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX¨æ)

					                  \

 
a
b

c
d

=   C¨ÜªÃæ 
a b
b

c d
d

−
=

−
 (D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ‘ËÁãàWÜ QÅÁá’ G®Üá°ÊÜÃÜá)

(V) ÁãàWÜ  ËÁãàWÜ  QÅÁá  (Componendo-dividendo)  Jí¨Üá ÊæàÙæ   
a
b

c
d

=    C¨ÜªÃæ  
a b
a b

c d
c d

+
−

=
+
− , 

a ¹ b, c ¹ d
			    
	
    							     

		  	                            \

	
a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ 
a b
a b

c d
c d

+
−

=
+
−   D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ‘ÁãàWÜ ËÁãàWÜ QÅÁá’ G®Üá°ÊÜÃÜá 

	 ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜáñÜá¤ ËÁãàWÜ QÅÁá CÊÜâWÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÃÜã±Ü

	 a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ a b
b

c d
d

+
=

+       (Jí¨Üá ÓÜÆ ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)

			    
a b
b

c d
d

+
=

+2 2
   	

(GÃÜvÜá ÓÜÆ ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)

	 ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX	
a mb
b

c md
d

+
=

+
	 (m ÓÜÆ ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)  ...(1)	

	 A¨ÜÃÜíñæ    
a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ 
a mb
b

c md
d

−
=

−
	 (m ÓÜÆ ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞw¨ÝWÜ)  ...(2)	

	 ÊÜáñÜá¤ C¨ÜªÃæ     
a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ 
a mb
a mb

c md
c md

+
−

=
+
− 	 ...((1) ÊÜáñÜá¤ (2) »ÝWÝPÝÃÜ ÊÜÞw)

a
b

c
d

a b
b

c d
d

a b
b

c d
d

a b
a b

c d
c d

=

+
=

+

−
=

−

+
−

=
+
−

a
b

c
d

a b
b

c d
d

a b
b

c d
d

a b
a b

c d
c d

=

+
=

+

−
=

−

+
−

=
+
−

\				  
(ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)   ....(1)					   

\				    (ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX) ....(2)

	 			   (1) PæR (2) Äí¨Ü »ÝXÓÜÇÝX.
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¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá 

E¨Ý. (1) Jí¨Üá ÊæàÙæ 
a
b

=
5

3
C¨ÜªÃæ 

a b
b

+
=

7

7
? 

±Ü¨Üœ£ I ±Ü¨Üœ£ II

EñÜ¤ÃÜ : Jí¨Üá ÊæàÙæ a
b

=
5

3
  C¨ÜªÃæ a b k

5 3
= = ,	

     \ a = 5k, b = 3k	

      \    

   	          
a
b

=
5

3

     

    

  

  

a
b

a b
b

a b
b

7

5

21

7

7

5 21

21

7

7

26

21

=

+
=

+

+
=

    

E¨Ý. (2) 
4b

a 7
= C¨ÜªÃæ b5

b
a - PÜívÜá ×wÀáÄ. 

	                  ±Ü¨Üœ£ I						       ±Ü¨Üœ£ II

EñÜ¤ÃÜ :           
4b

a 7
=    

		  \	
7 4

a b
= HPÝíñÜÃÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX 	

		  \	
7 4

a b m= = Gí¨Üá £ÚÀáÄ

	  	 \ a = 7m,   b = 4m

  \ b5
b
a - 	 =	

4

5(7 ) 4

m
m m- 	

			   =	
4

4

m
m m35 -

			   =	
4

31

                  
4b

a 7
=

                 
5

4

5 7

4

35

b
a #

=

=

            5 35 4

4

a b
b
−

=
−  (ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞw) 

           b5

b
a

4

31- =

(ÊÜÂÓÜ¤ QÅÁá)

(HPÝíñÜÃÜ QÅÁá)

(ÁãàWÜ QÅÁá) 
(ËÁãàWÜ QÅÁá)

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒé¨ÜÈÉwÄ.

a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ b
a

d
c

=

a
b

c
d

= C¨ÜªÃæ c
a

d
b=

 a
b

c
d

=  C¨ÜªÃæ 
a b
b

c d
d

+
=

+

b
a

d
c= C¨ÜªÃæ b

a b
d
c d

=
--

b
a

d
c= C¨ÜªÃæ a b

a b
c d
c d

+
−

=
+
−

 (ÁãàWÜ&ËÁãàWÜ QÅÁá)

(ÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞw)    

    

    

a b
b

k k
k

k k
k

k
k

+
=

+ ×
×

=
+

= =

7

7

5 7 3

7 3

5 21

21

26

21

26

21

\

\

\

D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.
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E¨Ý. (3) 
3b

a 7
= C¨ÜªÃæ 

2

2

a b
a b

-
+ ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ : ±Ü¨Üœ£ I: a = 7m, b = 3m Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

 \ 
2

2

a b
a b

-
+  =

+ ×
− ×

7 2 3

7 2 3

m m
m m

                   m
m

7 6

7 6

m
m

-
+=

                    13
m
m= =  

1

13

          ±Ü¨Üœ£ II :  \ 
3b

a 7
=

                \   
2 6

7

b
a

= ...... GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 
1

2
Äí¨Ü WÜá~Ô

              \ a b
a b

+
−

=
+
−

2

2

7 6

7 6
  (ÁãàWÜ ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞw)

              \ 
2

2

a b
a b

-
+ =  

1

13       

E¨Ý. (4) Jí¨Üá ÊæàÙæ 
a b
3 2

=  C¨ÜªÃæ 
5 3

7 2

a b
a b

+
− ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :                   ±Ü¨Üœ£ I 

                a b
3 2

= 	

         \ a
b

=
3

2

........ HPÝíñÜÃÜ QÅÁáÀáí¨Ü

DWÜ  5 3

7 2

a b
a b

+
−

  ¨Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±Ü¨ÜPæR b ©í¨Ü »ÝXÔ 

                

5 3

7 2

5 3

7 2

5
3

2
3

7
3

2

a
b

b
b

a
b

b
b

a
b
a
b

+

−
=







 +







 −

=







 +







 −−

=
+

−

=
+
−

=

2

15

2
3

21

2
2

15 6

21 4

21

17

±Ü¨Üœ£ II 

              
a b
3 2

=

         \   a b
3 2

=  = t Gí¨Üá £ÚÀáÄ 

\   a = 3t ÊÜáñÜá¤ b = 2t D ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° ñÜáíŸÇÝX 

            

5 3

7 2

5 3 3 2

7 3 2 2

15 6

21 4

21

17

21

17

a b
a b

t t
t

t t
t

t
t

+
−

=
+
−

=
+
−

=

=

( ) ( )

( ) ( t)

t

(t ¹ 0)
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 E¨Ý. (5) 	
4

5

x

y
=   C¨ÜªÃæ 4

4
−
+

 ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :  4    
5

4 16    
5

4 16 5    
4 16 5

4 21    
4 11
4 11    
4 21

x
y

x
y

x y
x y

x y
x y
x y
x y

=

=

+ +=
− −

+ =
−
− =
+

...(GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 4 Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX)

...(ÁãàWÜ&ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)

E¨Ý. (6)  	 5x = 4y  C¨ÜªÃæ  
2 2

2 2

3

3

x y

x y

+
−  ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.	

EñÜ¤ÃÜ : x
y

x
y

x
y

x y
x y

x

  

  

  

 

=

=

=

+
−

=
+
−

+

4

5

16

25

3 48

25

3

3

48 25

48 25

3

2

2

2

2

2 2

2 2

2 yy
x y

2

2 2
3

73

23−
=  

...(GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 3Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX)

...(ÁãàWÜ&ËÁãàWÜ QÅÁá)

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

 ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ (Use of Properties of equal ratios)

PæÆÊÜâ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ¸æàÃæ ±Ü¨Üœ£XíñÜ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ 

ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá A®ÜáPÜãÆPÜÃÜ CÃÜáÊÜ¨Üá. 

E¨Ý. (1) ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÔÄ  3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+ 	

EñÜ¤ÃÜ :   	 3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+

			 
6 10 14

10 14

6 8 6

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +( )
+

=
+ +( )

+
	 (GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ 2Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX)

(GÃÜvÜã Ÿ©WÜÙÜ ÊÜWÜì ÊÜÞvÜÇÝX)

\

\

\

\

\

\

\
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 E¨Ý. (5) 	
4

5

x

y
=   C¨ÜªÃæ 4

4
−
+

 ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :  4    
5

4 16    
5

4 16 5    
4 16 5

4 21    
4 11
4 11    
4 21

x
y

x
y

x y
x y

x y
x y
x y
x y

=

=

+ +=
− −

+ =
−
− =
+

...(GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 4 Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX)

...(ÁãàWÜ&ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)

E¨Ý. (6)  	 5x = 4y  C¨ÜªÃæ  
2 2

2 2

3

3

x y

x y

+
−  ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.	

EñÜ¤ÃÜ : x
y

x
y

x
y

x y
x y

x

  

  

  

 

=

=

=

+
−

=
+
−

+

4

5

16

25

3 48

25

3

3

48 25

48 25

3

2

2

2

2

2 2

2 2

2 yy
x y

2

2 2
3

73

23−
=  

...(GÃÜvÜã Ÿ©Wæ 3Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX)

...(ÁãàWÜ&ËÁãàWÜ QÅÁá)

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà|

  ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáìWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ (Use of equal ratios)

PæÆÊÜâ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ¸æàÃæ ±Ü¨Üœ£XíñÜ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü QÅÁáWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ 

ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá A®ÜáPÜãÆPÜÃÜ CÃÜáÊÜ¨Üá. 

E¨Ý. (1) ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÔÄ  3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+ 	

EñÜ¤ÃÜ :   	 3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+

			 
6 10 14

10 14

6 8 6

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +( )
+

=
+ +( )

+
	 (GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ 2Äí¨Ü WÜá~ÓÜÇÝX)

(GÃÜvÜã Ÿ©WÜÙÜ ÊÜWÜì ÊÜÞvÜÇÝX)

\    x =
46

5
  C¨Üá ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ C¨æ

      6 10 14 10 14

10 14

6 8 6 8 6

8 6

2 2x x x
x

x x x
x

+ +( ) − +( )
+

=
+ +( ) − +( )

+
	 (ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)

			      
∴

+
=

+
6

10 14

6

8 6

2 2x
x

x
x

	 D ÓÜËáàPÜÃÜ| x = 0  D ¸æÇæ¿á ÓÜÆáÊÝX ÓÜñÜÂ C¨æ 	\ x = 0  (C¨Üá Jí¨Üá EñÜ¤ÃÜ C¨æ)  

	 x  ¹ 0 C¨ÜªÃæ x2 ¹ 0, \6x2 ¯í¨Ü »ÝXÓÜÇÝX     1

10 14

1

8 6x x+
=

+
 

				        			         

   

   

  

      

8 6 10 14

6 14 10 8

8 2

4

x x

x x

x

x

+ = +

− = −

− =

= − 			      

		  \ x = −4   A¥ÜÊÝ  x = 0  CÊÜâ Pæãor ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜWÜÚÊæ 

E¨Ý. (2)  ¹wÔÄ 	  x x
x x

x x x x
x x x x

+ + −
+ − −

=

+ + − + + − −
+ + − − + − −

=
+

7 2

7 2

5

1

7 2 7 2

7 2 7 2

5( ) ( )

( ) ( )

11

5 1−

   

							        		               (ÁãàWÜ&ËÁãàWÜ QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX)

			       

2 7

2 2

6

4

7

2

3

2

7

2

9

4

4 28 9 18

28 18 9 4

46 5

46

x
x

x
x

x
x

x x

x x

x

+
−

=

+
−

=

+
−

=

+ = −

+ = −

=

55
= x

	      

\
\
\
\

\

\

\

\

\
\

\
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a
b = 3

4
 

  3

4

a
b

= -----

  ab2 = -----

  2
2
a b
a b

−
+

= ----- 5 2

5 2

2 2

2 2

a b
a b

+
− = -----

  a b
b

2 2

2

+ = ---

  PÜê£:&  
¨Ü±Ü³ PÝWÜ¨Ü¨Ü I¨Üá ñÜá|áPÜáWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ ±ÜÅ£Áãí¨Üá PÝWÜ¨Ü¨Ü ÊæáàÇæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨æãí¨Üá Ë«Ý®Ü 

ŸÃæÀáÄ.

(i)  
a b
b

c d
d

+
=

+
   (ii)  a

c
 = 
b
d

      (iii) 
a
b  =

ac
bd      (iv) c

d
 =
c a
d b

-
-

    (v) 
a
b  = 

rc
rd

a, b, c, d CÊÜâ «Ü®Ü ÓÜíTæÂWÜÚÊæ ÊÜáñÜá¤  
a
b  = 

c
d  D ÊÜÞ×£ PæãvÜÇÝX¨æ ÊæáàÈ®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá Ë«Ý®Ü 

ÓÜñÜÂ A¥ÜÊÝ AÓÜñÜÂ C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° PÝwì®Ü ×í¨æ ŸÃæÀáÄ. Ë«Ý®ÜÊÜâ AÓÜñÜÂ C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ PÝÃÜ| ÓÜ×ñÜ ŸÃæÀáÄ. 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.3

(1) 
a
b =

7

3
 C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

	  (i) 
5 3

5 3

a b
a b

+
−      (ii) 

2 3

2 3

2 2

2 2

a b
a b

+
− 	      (iii) 

a b
b

3 3

3

-
     (iv)    

7 9

7 9

a b
a b

+
−      

(2) 
15 4

15 4

47

7

2 2

2 2

a b
a b

+
−

=  C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.      

	 (i) 
a
b 		  (ii) 

7 3

7 3

a b
a b

−
+ 		  (iii) 

b a
b a

2 2

2 2

2
2

−
+ 		  (iv)   

b a
b a

3 3

3 3

2

2

−
+

      

(3) 
3 7

3 7

4

3

a b
a b

+
−

=  C¨ÜªÃæ 
3 7

3 7

2 2

2 2

a b
a b

−
+  D ÃÝÎ¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

(4) PæÙÜX®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ. 

	 (i)	 x x
x

x x
x

2 2
12 20

3 5

8 12

2 3

+ −
−

=
+ +

+
		  (ii)	

10 15 63

5 25 12

2 3

5

2

2

x x
x x

x
x

+ +
− +

=
+

−

	 (iii)	
( ) ( )

( ) ( )

2 1 2 1

2 1 2 1

17

8

2 2

2 2

x x
x x

+ + −
+ − −

= 			   (iv*)        4 1 3

4 1 3

4

1

x x
x x

+ + +
+ − +

=   

	 (v) 	
( ) ( )4 1 2 3

4 12 9

61

36

2 2

2

x x
x x

+ + +
+ +

=       		  (vi) 	
( ) ( )

( ) ( )

3 4 1

3 4 1

61

189

3 3

3 3

x x
x x

− − +
− + +

=      

PÜê£ : PæÙÜWæ Pæãor ÊÜá«ÜÂ¨ÜÈÉ¿á aèPÜqr®ÜÈÉ¿á a  ÊÜáñÜá¤ b ¿á ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° Ÿ¨ÜÇÝÀáÔ Aí¨ÜÃæ, a : b WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 

Ÿ¨ÜÇÝÀáÔ ¸æàÃæ ¸æàÃæ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. ×àWæ Ÿ¨ÜÆá ÊÜÞw ÎPÜÒPÜÃÜá ÓÝPÜÐÜár ÃÜã{ 

ÊÜÞwPæãÙÜÛ¸æàPÜá. 
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----ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü Ô¨ÝœíñÜ ÊæáàÈí¨Ü

x y z x y z

x y z

x y z

3 5 4

5

5 3

3

3 5

4

4 4

5

15

3

15

4

16

5 3 4

= = =
×
×

=
− ×
− ×

=
×
×

∴ = =
−
−

=

=
− +

115 15 16

5 3 4

16

− +

=
− +x y z

£Ú¨Üá PæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ Ô¨ÝœíñÜ (Theorem on equal ratios)

Jí¨Üá ÊæàÙæ b
a

d
c= C¨ÜªÃæ 

a
b

a c
b d

c
d

=
+
+

=   D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ Ô¨ÝœíñÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

Ô¨Üœñæ :	 b
a

d
c= = k   Gí¨Üá £ÚÀáÄ   \   a =  bk  ÊÜáñÜá¤   c = dk

		  \	
a c
b d

bk dk
b d

k b d
b d

k+
+

=
+
+

=
+( )

+
=

		  \	 a
b

c
d

a c
b d

= =
+
+

		  ¯ÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ    b
a

bl
al=

		  \   C¨ÜªÃæ  b
a

d
c= = k ,    C¨ÜªÃæ  

al
bl

cm
dm

al cm
bl dm

k= =
+
+

=

		  C¨æà ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞw 
a
b

c
d

e
f

= = = ........  (ÓÝíñÜ ±Ü¨ÜWÜÙÜá) ÊÜáñÜá¤ l, m, n ÊÜáñÜá¤ CÊÜâ ÍÜã®æÂàñÜÃÜ 

ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ =  al cm en
bl dm fn

+ + +
+ + +

...

...
 (ÓÝíñÜ ±Ü¨ÜWÜÙÜá) D ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ Ô¨ÝªíñÜ¨Ü ÓÝÊÜÞ®ÜÂ 

ÃÜã±Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá  
		

	 Jí¨Üá ÊÝÂ¿ÞÊÜá ÍÝÇæ¿áÈÉ ÎÍÜá WÜáí²®ÜÈÉ 35 ÖÜávÜáX¿áÃÜá ÊÜáñÜá¤ 42 ÖÜávÜáWÜÃÜá ¸ÝÆ WÜáí²®ÜÈÉ 30 

ÖÜávÜáX¿áÃÜá ÊÜáñÜá¤ 36 ÖÜávÜáWÜÃÜá, ÊÜáñÜá¤ ñÜÃÜá| WÜáí²®ÜÈÉ 20 ÖÜávÜáX¿áÃÜá ÊÜáñÜá¤ 24 ÖÜávÜáWÜÃÜá C¨ÝªÃæ. 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáí²®ÜÈÉ¿á ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ÖÜávÜáWÜÃÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜÈÉ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ŸÃæÀáÄ.

	 ÓÝÊÜáã×PÜ PÜÊÝ¿áñÜ ÓÜÆáÊÝX ÊÜáãÃÜã WÜáí±ÜâWÜÙÜ®Üá° Êæáç¨Ý®Ü¨ÜÈÉ JqrWæ ÊÜÞvÜÇÝÀáñÜá DWÜ JqrWæ 

ÊÜÞw¨Ü ÓÜÊÜáãÖÜ¨ÜÈÉ¿á ÖÜávÜáX¿ÃÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ ÖÜávÜáWÜÃÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜâ GÐÜár C¨æ. ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÍæ°¿á 

EñÜ¤ÃÜ ¯ÊÜáWæ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü ñÝÙæ Ÿí©ñæ?

E¨Ý. (1) PæÙÜX®Ü Ë«Ý®ÜWÜÙÜÈÉ¿á ¹or ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä. 

	    (i) a b a b
3 7

4 9
= =

+
..........

	 (ii) 
x y z x y z
3 5 4

5 3 4
= = =

− +
...............

EñÜ¤ÃÜ : (i) a b a b a b a b
3 7

4 9

4 3 9 7

4 9

12 63

4 9

75
= =

+
× + ×

=
+
+

=
+

                  
(ii)

	

 

Ÿ¯° ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà|.
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E¨Ý. (2)  Jí¨Üá ÊæàÙæ 
a

x y z
b

y z x
c

z x y( ) ( ) ( )− +
=

− +
=

− +2 3 2 3 2 3  Jí¨Üá x  + y + z ¹ 0 C¨ÜªÃæ, 

	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ =  
a b c
x y z
+ +
+ +2( )

 Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ 

EñÜ¤ÃÜ : 
a

x y z
b

y z x
c

z x y( ) ( ) ( )− +
=

− +
=

− +2 3 2 3 2 3
= k Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ 

	 \ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ Ô¨ÝœíñÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü 

	

E¨Ý. (3) Jí¨Üá ÊæàÙæ  
y

b c a
z

c a b
x

a b c+ −
=

+ −
=

+ − C¨ÜªÃæ, 
a
z x

b
x y

c
y z+

=
+

=
+  Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ 

EñÜ¤ÃÜ :	  Êæã¨ÜÆá Pæãor ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ÊÜÂÓÜ¤ (QÅÁá ÊÜÞvÜÇÝX) 

				  
b c a
y

c a b
z

a b c
x

+ −
=

+ −
=

+ −
	

	 Jí¨Üá 
b c a
y

c a b
z

a b c
x

+ −
=

+ −
=

+ −
 = k Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ  

	 \ ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü Ô¨ÝœíñÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü   

	 k c a b a b c
z x

a
z x

=
+ − + + −

+

=
+

( ) ( )

               .....(I)
2

	 k a b c
x y

b
x y

=
+ − + + −

+

=
+

( ) (b c a)

.......( )
2

II

      k
b c a c a b

y z
c

y z

=
+ − + + −

+

=
+

( ) ( )

2
            .....(III)		       	

	    \     2 2 2a
z x

b
x y

c
y z

a
z x

b
x y

c
y z

+
=

+
=

+

+
=

+
=

+         \  

E¨Ý. (4)  ¹wÔÄ  
14 6 8

10 4 7

7 3

5 2

2

2

x x
x x

x
x

− +
+ +

=
−
+

EñÜ¤ÃÜ: D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw¨ÝWÜ ŸÆŸ©¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á ±ÜäÊÜì±Ü¨ÜPæR ÊÜáñÜá¤ EñÜ¤ÃÜ ±Ü¨ÜPæR   
2x ¯í¨Ü WÜá~Ô¨ÜÃæ Êæã¨ÜÆ®æ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ GÃÜvÜá ±Ü¨ÜWÜÙÜá ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá B¨ÜªÄí¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á GÃÜvÜã ±Ü¨ÜWÜÚWæ 2x ¯í¨Ü WÜá~ÓÜáÊÝ B¨ÜÃæ A¨ÜPÜãR Êæã¨ÜÆá  x ÍÜã®ÜÂ CÆÉ. GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÎcñÜ 

ÊÜÞwPæãÙÜáÛÊÝ. 

k a b c
x y z y z x z x y
a b c
x y z
a b

= + +
− + + − + + − +

= + +
+ +

= +

( ) ( ) ( )2 3 2 3 2 3

2 2 2
  

  
++

+ +

∴
− +

=
− +

=
− +

= + +

c
x y z
a

x y z
b

y z x
c

z x y
a b c

2

2 3 2 3 2 3 2

( )

             
(( )x y z+ +

(Ë«Ý®Ü (I)  (II) ÊÜáñÜá¤ (III)ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü)
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	 x = 0 C¨ÜªÃæ   
14 6 8

10 4 7

2

2

x x
x x

− +
+ +  =  

8

7
  ÊÜáñÜá¤  

7 3

5 2

3

2

x
x

−
+

=
−

	 \ 
8

7

3

2
=

−
 D Ë«Ý®ÜÊÜâ ËÓÜíWÜñÜ C¨æ.

	 \  x ¹ 0

	 \   GÃÜvÜ®æ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü GÃÜvÜã ±Ü¨ÜWÜÚWæ 2x ¯í¨Ü WÜá~Ô 

		

        

    

14 6 8

10 4 7

2 7 3

2 5 2

14 6 8

2

2

2

x x
x x

x x
x x

k

x x

− +
+ +

=
−
+

=

− +

( )

( )

110 4 7

14 6

10 4

14 6 8 14 6

10 4 7

2

2

2

2 2

2

x k
x x
x x

k

x x x x
x x

+ +
=

−
+

=

− + − +
+ +

 

    
−− −

= =

=

−
+

=

− = +

10 4

8

7

8

7

7 3

5 2

8

7

49 21 40 16

49

2x x
k

k

x
x
x x

     

     

   

 xx x

x x

− = +

= =

40 16 21

9 37
37

9
  

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.4

(1)   PæÙÜX®Ü Ë«Ý®ÜWÜÙÜÈÉ¿á ¹or ÓÜ§ÙÜ ñÜáí¹Ä. 

	 (i) 	
x y x y x y
7 3

3 5 7 9
= =

+
=

−
....... ......

    (ii)  
a b c a b c
3 4 7

2 3

6 8 14
= = =

− +
=

− +......

......

(2)  5 m -n =3m +4n  C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ, 

	 (i)
  
m n
m n

2 2

2 2

+
−  		

(ii)
  

3 4

3 4

m n
m n

+
−

(3)	  (i)  Jí¨Üá ÊæàÙæ a(y+z)=b(z+x) = c(x+y) ÊÜáñÜá¤ a, b, c CÊÜâWÜÙÜ ±æçQ ¿ÞÊÜâ¨æà GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá       

ÓÜÊÜÞ®ÜËÆÉ ÖÝWÝ¨ÜÃæ,

		  Jí¨Üá ÊæàÙæ y z
a b c

z x
b c a

x y
c a b

−
−

=
−
−

=
−
−( ) ( ) ( )

 Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ 

	 (ii)  Jí¨Üá ÊæàÙæ 
x

x y z
y

y z x
z

z x y3 3 3− −
=

− −
=

− −
 ÊÜáñÜá¤ x+y +z ¹ 0 C¨ÜªÃæ,

	 ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ¸æÇæ 1 C¨æ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.		   

\

\

\

\

\
\

\ \

x
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	 (iii) Jí¨Üá ÊæàÙæ  ax by
x y

bx az
x z

ay bz
y z

+
+

=
+
+

=
+
+

ÊÜáñÜá¤ x+y +z ¹ 0 C¨ÜªÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 

		  a b+
2

 C¨æ Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ. 			 

	 (iv) Jí¨Üá ÊæàÙæ  y z
a

z x
b

x y
c

+
=

+
=

+  C¨ÜªÃæ  x
b c a

y
c a b

z
a b c+ −

=
+ −

=
+ −

  Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ 

	 (v) Jí¨Üá ÊæàÙæ 
3 5

5 3

5

5

x y
z y

x z
y x

y z
x z

−
+

=
+
−

=
−
−  C¨ÜªÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 

x
y  Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ. 

(4)	  ¹wÔÄ (i) 16 20 9

8 12 21

4 5

2 3

5 40 12

5 10 4

8

1 2

2

2

2

2

x x
x x

x
x

y y
y y

y
y

− +
+ +

=
−
+

+ −
+ −

=
+

+

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ| (Continued Proportion)

	 ÊÜááí©®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨Ü ŸWæY ËaÝÃÜ ÊÜÞwÄ. 4 : 12 ÊÜáñÜá¤ 12 : 36 D WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ D 

±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á  EñÜ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æà¿á ±ÜäÊÜì ±Ü¨ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü CÊæ Aí¨ÜÃæ., 4, 12, 36 D 

ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ Gí¨Üá G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 

	 a
b

 = b
c

 C¨ÝªWÜ a, b, c D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ Gí¨Üá ÖæàÙÜáñÝ¤Ãæ.

	 ac = b2,  C¨ÜªÃæ GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ bc ©í¨Ü »ÝXÔ a
b

 = b
c

 D ÓÜËáàPÜÃÜ| ÔWÜáÊÜ¨Üá.

	 \   ac = b2  C¨ÜªÃæ a, b, c  ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáñÜ¤Êæ.

	 a, b, c ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ  C¨ÝªWÜ  b Wæ  a ÊÜáñÜá¤ c WÜÙÜ »ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ¨Ü (Geometric mean) 
A¥ÜÊÝ ‘ÊÜá«ÜÂÊÜá ±ÜÅÊÜÞ| ±Ü¨Ü’ (Mean proportional) G®Üá°ÊÜÃÜá. 

	 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü GÆÉ Ë«Ý®ÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®Ü A¥ÜìÊÜâÙÜÛÊÜâ CÊæ. 

    \	(1) a
b

 = b
c

         (2) b2= a c         (3) a, b, c ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ.

	 (4) b C¨Üá a  ÊÜáñÜá¤ c WÜÙÜ »ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ C¨æ.     (5)  b C¨Üá a  ÊÜáñÜá¤ c WÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ ±ÜÅÊÜÞ| ±Ü¨Ü C¨æ

±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÓÜíPÜÆ³®æ¿á®Üá° ÓÜÖÜ ËÓÝ¤ÄñÜ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

	 Jí¨Üá ÊæàÙæ 
a
b   = 

b
c  = 

c
d  = 

d
e = 

e
f

   C¨ÜªÃæ  a, b, c, d, e ÊÜáñÜá¤ f  D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 

CÊæ Gí¨Üá ÖæàÙÜáñÝ¤Ãæ.

E¨Ý. (1) x D ÓÜíTæÂ¿áá 25 ÊÜáñÜá¤ 4 CÊÜâWÜÙÜ »ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ x ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ:  x C¨Üá 25  ÊÜáñÜá¤  4  AÊÜâWÜÙÜ »ÜãËá£ ÊÜá«ÜÂ C¨æ.

			   \   x2	 =	 25 ´ 4
			   \    x2	 =	 100
			   \   x	 =	 10

(ii)
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E¨Ý. (2) Jí¨Üá ÊæàÙæ 4 a2b, 8 ab2, p  ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¨ÜªÃæ  p ¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ 

EñÜ¤ÃÜ :	 Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü 4 a2b,  8 ab2,  p  AÊÜâ ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ

			   ∴ =

×
=

4

8

8

8 8

4
16

2

2

2

2 2

2

3

a b
ab

ab
p

p ab ab
a b

b  =  

	

			 

E¨Ý. (3)   7, 12 ÊÜáñÜá¤ 18 D ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂÀáí¨Ü ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞw¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂ 

±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜÊÜâ?

EñÜ¤ÃÜ : 7, 12 ÊÜáñÜá¤ 18 D ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂÀáí¨Ü x D ÓÜíTæÂ¿á®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞw¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜÊÜâ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ. 

	 (7-x), (12-x), (18 - x) ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ    		  ñÝÙæ 

	 \ 	     (12-x)2 	 = (7-x) (18 - x)	 (7-x)  =  7-(-18) 	=  25

	 \ 144-24 x + x2 	= 126 - 25x + x2	 (12-x) =  12 - (-18) = 30

	 \    -24 x +25x 	= 126 - 144 	 (18 - x) =  18 - (-18)  = 36

	 \ 	 x 	 = -18	    302 = 900 ÊÜáñÜá¤ 25 ´ 36 = 900	

					     25, 30, 36 D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ 

					     ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæ. 

	 \ 7, 12, 18 CÊÜâWÜÙÜÈÉí¨Ü  -18 ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÃÜñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜÊÜâ. 

   k - ±Ü¨Üœ£ (k -method)

	 WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á k - C¨Üá ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü Aí¨ÜÃæ ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÊæáàÈ®Ü PæÆÊÜâ ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° 

¹wÓÜáÊÜ Jí¨Üá ÓÜáÆ»Ü ±Ü¨Üœ£ C¨æ D ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ Pæãor ÓÜÊÜÞ®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨ÜÃÜ ̧ æÇæ k £Ú¿ááñÝ¤Ãæ. 

E¨Ý. (1) 	Jí¨Üá ÊæàÙæ 
a
b

= 
c
d  C¨ÜªÃæ 

5 3

5 3

7 2

7 2

a c
b d

a c
b d

−
−

=
−
−

Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 	
a
b

=
c
d  = k  Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ \ a =bk, c = dk 	

		  a  ÊÜáñÜá¤ c WÜÙÜ ¸æÇæ GÃÜvÜã Ÿ©Wæ ñÜáíŸÇÝX.  

		  GvÜ Ÿ© = 
5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

a c
b d

bk dk
b d

k b d
b d

k−
−

=
−
−

=
−

−
=

( ) ( ) ( )

( )

		  ŸÆ Ÿ© = 7 2

7 2

7 2

7 2

7 2

7 2

a c
b d

bk dk
b d

k b d
b d

k−
−

=
−
−

=
−

−
=

( ) ( ) ( )

			         \  GvÜ Ÿ© = ŸÆ Ÿ©.  

				    \
5 3

5 3

7 2

7 2

a c
b d

a c
b d

−
−

=
−
−



76

E¨Ý. (2) Jí¨Üá ÊæàÙæ a, b, c ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¨ÜªÃæ 
( ) ( )a b
ab

b c
bc

+
=

+2 2

 Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ : a, b, c ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ   a
b

= b
c

 = k  Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

	 \ b =ck, a = bk  = ck  ´  k  =  ck2 	

	 a  ÊÜáñÜá¤ b WÜÙÜ ¸æÇæ ñÜáíŸÇÝX

	 GvÜ Ÿ© = 
( ) ( )

( )( )

( ) ( )a b
ab

ck ck
ck ck

c k k
c k

k
k

+
=

+
=

+
=

+2 2 2

2

2 2 2

2 3

2
1 1

	 ŸÆ Ÿ© = ( ) ( )

( )

( ) ( )b c
bc

ck c
ck c

c k
c k

k
k

+
=

+
=

+
=

+2 2 2 2

2

2
1 1

	 \ GvÜ Ÿ©. = ŸÆ Ÿ©.  		  \ 
( ) ( )a b
ab

b c
bc

+
=

+2 2

E¨Ý. (3) Jí¨Üá ÊæàÙæ a, b, c ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¨ÜªÃæ, 

	 a
c

a
b

ab b
bc c

= + +
+ +

2 2

2 2  Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

EñÜ¤ÃÜ : a, b, c  ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ \ a
b

= b
c

a
b

= b
c

 = k  Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ \b = ck  ÊÜáñÜá¤ a =ck2

GvÜ Ÿ©    =  ac
ck
c

k= =
2

2 			 

ŸÆ Ÿ© = a
b
k c k c ck ck
ck

ab b
bc c

ck c c
k c

2 2

2 2

2 2 2 2

2 2

4 2

+ +
+ +

=
+

+ +

=

+( ) ( ) ( )

( ) ( )( )

++ +
+ +

=
+ +

+ +

=

k c c k
c k c k c
c k k k
c k k
k

3 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2

2

1

1

( )

( )

	 \   GvÜ Ÿ©  = ŸÆ Ÿ© 

	 \   a
c

a
b

ab b
bc c

= + +
+ +

2 2

2 2
 

E¨Ý. (4) I¨Üá ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¨Üáª 

Êæã¨ÜÆ®æ¿á ±Ü¨Ü 5 ÊÜáñÜá¤ Pæã®æ¿á ±Ü¨Ü 80 C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

B ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ : ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ| ŸÃÜáÊÜ I¨Üá ÓÜíTæÂWÜÙÜá a, 

ak, ak2, ak3, ak4 Gí¨Üá £ÚÀáÄ.

	 CÈÉ   a = 5 ÊÜáñÜá¤ ak4 = 80 

		  \ 5 ´ k4 = 80 	

		        \ k4  =16	

		         \ k  = 2    \ 24 = 16

ak = 5 ´ 2 = 10 	 ak2 = 5 ´ 4 = 20

ak3 = 5 ´ 8 = 40	 ak4 = 5 ´ 16 = 80

 \ B ÓÜíTæÂWÜÙÜá 5, 10, 20, 40, 80 CÊæ. 
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.5

(1) 	 12, 16 ÊÜáñÜá¤ 21 D ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂ¿áÈÉ ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿á®Üá° PÜãwÔ¨ÝWÜ ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ 

±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÃÜŸÖÜá¨Üá ?

(2) 	 (23-x) ÊÜáñÜá¤ (19-x) CÊÜâWÜÙÜ (28-x) C¨Üá ÊÜá«ÜÂÊÜá ±ÜÅÊÜÞ| ±Ü¨Ü C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ x ̈ Ü ̧ æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.  

(3) 	 ÊÜáãÃÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ AÊÜâWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂÊÜá ±ÜÅÊÜÞ|±Ü¨Ü 12 C¨Üáª EÚ¨æÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ 

¸æàÄàgá 26 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

(4) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ (a + b + c) (a - b + c) = a2 + b2 +  c2 C¨ÜªÃæ a, b, c D ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ 

±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ Gí¨Üá ñæãàÄÔÄ. 

(5) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ 
a
b

= 
b
c ÊÜáñÜá¤ a, b, c > 0 C¨ÜªÃæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜ®Üá° Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

    	 (i) 	 (a + b + c) (b - c) = ab - c2 		   

(ii)	  (a2 + b2) (b2 + c2)= (ab + bc)2   	

	 (iii) 	
a b
ab

a c
b

2 2+
=

+

(6)	
x y
x y

x
x
y
y

+
−

−
,

2 2

2 2  CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÊÜá«ÜÂÊÜá ±ÜÅÊÜÞ| ±Ü¨Ü PÜívÜá ×wÀáÄ.

  PÜê£ : »ÜãWæãàÆ¨Ü ±ÜâÓÜ¤PÜ¨ÜÈÉ¿á »ÝÃÜñÜ¨Ü ÃÝgQà¿á ®ÜPÝÍæ ̄ ÄàQÒÔÄ A¨ÜÃÜÈÉ Pæãor AíñÜÃÜ¨Ü ±ÜÅÊÜÞ| WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ 

ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¸æàÃæ ¸æàÃæ ±Üor|WÜÙÜÈÉ¿á ÓÜÃÜÙÜ ÃæàTæ¿áÈÉ¿á AíñÜÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

   ÖÝWæÁáà	 (i) ÖæãÓÜ ©ÈÉÀáí¨Ü ¸æíWÜÙÜãÃÜá  (ii) ÊÜááíŸÀáÀáí¨Ü PæãÆPÜñÝ¤ (iii) g¿á±ÜäÃÜ©í¨Ü »ÜáÊÜ®æàÍÜÌÃÜ

ÓÜíQà|ì ÓÜíWÜÅÖÜ 4

(1) 	 PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÚWæ ŸÖÜá ±Ü¿Þì¿á EñÜ¤ÃÜWÜÙÜÈÉí¨Ü ÓÜÄ¿Þ¨Ü ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ

	 (i) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ 6 : 5 = y : 20 ÖÝWÝ¨ÜÃæ y ¨Ü ¸æÇæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ¨Üá ?

			   (A) 15		  (B) 24	(C) 18	(D) 22.5
	 (ii) 	 1 ËáÈà ËáàoÃÜ¨Ü 1 Óæíq ËáoÃÜ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ¨Üá ? 
			   (A) 1 : 100	(B) 10 : 1	 (C) 1 : 10	 (D) 100 : 1
	 (iii*) g£®Ü, ¯£®Ü ÊÜáñÜá¤ ÊæãÖÜÔà®Ü CÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 16, 24 ÊÜáñÜá¤ 36 CÊæ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¯£®Ü®Ü 

ÊÜ¿áÔÕ®Ü ÊæãÖÜÔà®Ü®Ü ÊÜ¿áÔÕ®æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ¿ÞÊÜ¨Üá ?

			   (A) 3 : 2  	 (B) 2 : 3	 (C) 4 : 3	 (D) 3 : 4
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	 (iv) 	 ÍÜá»ÜÊÜå… ÊÜáñÜá¤ A¯àÆ CÊÜÄWæ 3 : 5 ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 24 ¸ÝÙæÖÜ|á¡WÜÙÜ®Üá° ÖÜíaÜÇÝÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

ÍÜá»ÜÊÜá¯Wæ ¨æãÃæñÜ ¸ÝÙæÖÜ|á¡WÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ? 

			   (A) 8		 (B) 15 	(C) 12	(D) 9

	 (v) 	 4 ÊÜáñÜá¤ 25 CÊÜâWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂÊÜá ±ÜÅÊÜÞ| ±Ü¨Ü PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ¨Üá ?

			   (A) 6		 (B) 8 		  (C) 10	(D) 12

(2)	  PæÙÜWæ Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜ hæãàw¿áÈÉ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜíTæÂWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂXÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° ÓÜíQÒ±Ü¤ 

ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 21, 48 	 (ii) 36, 90 	 (iii) 65, 117 	    (iv) 138, 161		  (v) 114, 133

(3) 	 PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ. 

	 (i) 	 ÊÜñÜáìÙÜ¨Ü £ÅgÂ ÊÜáñÜá¤ ÊÝÂÓÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 

	 (ii) 	 B¿áñÜ¨Ü E¨Üª 4 ÓæËáà. ÊÜáñÜá¤ AWÜÆ 3 Óæ.Ëáà. C¨ÜªÃæ B¿áñÜ¨Ü PÜ|ì¨Ü E¨Üª¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 

	 (iii) 	 aèÃÜÓÜ¨Ü »Üág 4 ÓæËáà. C¨ÜªÃæ aèÃÜÓÜ¨Ü ±ÜÄËá£¿á A¨ÜÃÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ¨æãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 

(4) 		 PæÙÜX®Ü ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÊæÁáà GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÔÄ. 

	  (i)  2, 4, 8      (ii) 1, 2, 3      (iii) 9, 12, 16      (iv) 3, 5, 8

(5)		 a, b, c D ÊÜáãÃÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ. Jí¨Üá ÊæàÙæ a = 3 ÊÜáñÜá¤ c = 27 C¨ÜªÃæ b = GÐÜár?

(6)		 PæÙÜX®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ÍÜñÜÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ ÃÜã±ÝíñÜÄÔÄ. 

	 (i)	 37 : 500      (ii) 5

8

      (iii) 22

30

      (iv) 5

16
      (v) 

144

1200
	

(7)	   Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÃÝÎWæ GÃÜvÜ®æ¿á ÃÝÎÁãí©Wæ CÃÜáÊÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜÊÜ®Üá° ÓÜíQÒ±Ü¤ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÀáÄ.  

		  (i)	 1024 MB, 1.2 GB [(1024 MB = 1 GB)]

		 (ii)	 17 ÃÜã±ÝÀá, 25 ÃÜã, 60 ±æçÓæ 	 (iii)	 5 vÜÃÜká®… 120 ÊÜÓÜá¤WÜÙÜá

		  (iv) 	4 aèËáà 800 aèÓæËá 	 (v)	 1.5 QWÝÅÂÊÜå… 2500 WÝÅÂÊÜå…

(8) 	 Jí¨Üá ÊæàÙæ  a
b

=
2

3

C¨ÜªÃæ PæÙÜX®Ü ÃÝÎWÜÙÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

	  (i) 
4 3

3

a b
b
+

			   (ii) 
5 2

5 2

2 2

2 2

a b
a b

+
−

		

	 (iii) a b
b

3 3

3

+ 			   (iv) 
7 4

7 4

b a
b a

−
+

(9)	 a, b, c, d ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¨æ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜ®Üá° Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

	 (i)	
11 9

11 9

3

3

2

2

2

2

a ac
b bd

a ac
b bd

+
+

=
+
+

	  

	 (ii*)  b d
a c
5
5

2 2

2 2

+
+   =  b

a     
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	 (iii)	
a ab b
a ab b

c cd d
c cd d

2 2

2 2

2 2

2 2
+ +
− +

=
+ +
− +

(10) a, b, c  ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ¨ÜªÃæ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜ®Üá° Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

	 (i)	 a
a b

a b
a c+

=
−
−2

2

4
	(ii)  b

b c
a b
a c+

=
−
−

(11) ¹wÔÄ  12 18 42

18 12 58

2 3

3 2

2

2

x x
x x

x
x

+ +
+ +

=
+
+

(12) Jí¨Üá ÊæàÙæ
2 3

3

3

2 3

x y
z y

z y
z x

x z
y x

−
+

=
−
−

=
+
−

C¨ÜªÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ y
x  C¨æ Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

(13*) Jí¨Üá ÊæàÙæ  by cz
b c

cz ax
c a

ax by
a b

+
+

=
+
+

=
+
+2 2 2 2 2 2  C¨ÜªÃæ  a

x
b
y

c
z= =    Gí¨Üá Ô¨Üœ ÊÜÞwÄ.

  ���



80

5 ©ÌaÜÆWÜÙÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà|.

E¨Ý. PæÙÜX®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ 

(1) m+3=5 (2) 3y+8 =22 (3)  
x
3

=2 ( 4) 2p= p +
4

9

m =    y = x =  p = 

(5) ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂ¿áÈÉ 5®Üá° PÜãwÔ¨ÝWÜ (6) 8 D ÓÜíTæÂÀáí¨Ü GÐÜár ÊÜhÝ ÊÜÞw¨ÜÃæ 2 ŸÃÜáÊÜ¨Üá?

14 D ÓÜíTæÂ ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá 8 -  = 2
+ 5 = 14 8 - y = 2

	 x + 5 = 14				  y = 
x = 

ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ aÜÆ¨Ü [ÝñÝíPÜ 1 C¨æ. CíñÜÖÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÚWæ Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá 

G®Üá°ÊÜÃÜá.
£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ©ÌaÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá (Linear equations in two variables)

¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá 14 CÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° WæãñÜá¤ÊÜÞwÄ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX x  ÊÜáñÜá¤  y D 

aÜÆWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áá ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ x + y = 14 ×àWæ BWÜáÊÜâ¨Üá.

C¨Üá ©ÌaÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ| C¨æ, CÈÉ x ÊÜáñÜá¤  y D GÃÜvÜã aÜÆWÜÙÜ A®æàPÜ ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá 

×w¿áÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

×àWæ, 9 + 5 = 14	 7 + 7 = 14	 8 + 6 =14	 4 + 10 = 14	
(-1) + 15= 14	 15 + (-1) = 14 2.6 + 11.4 =14 0 + 14  = 14 
100 + (-86) = 14     (-100) + (114) = 14     +  = 14     +  = 14

Aí¨ÜÃæ ÊæáàÈ®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ (x = 9, y = 5) (x = 7, y = 7) (x = 8, y = 6) CñÝÂ© EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ.

• ©ÌaÜÆWÜÙÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|   • HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÓÜáÊÜ¨Üá

• HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ| • HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

PÜÈÁãà| Ÿ¯°.
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x = 9, y = 5 D EñÜ¤ÃÜ (9, 5) D Äà£ PÜÅÊÜáÊÝX PÜíÔ®ÜÈÉ ŸÃæ¿ááÊÜ ÓÜíPæàñÜ C¨æ. D hæãàw¿áÈÉ¿á Êæã¨ÜÆ®æ¿á 

ÓÜíTæÂ x ¨Ü ¸æÇæ ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂ y ¨Ü ¸æÇæ CÃÜáÊÜ¨Üá. x + y = 14 D ÓÜËáàPÜÃÜ| ÓÜñÜÂ C¨æ Gí¨Üá ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÜ 

ÓÜÆáÊÝX (9,5), (7,7), (8,6), (4,10), (10,4), (-1,15), (2.6, 11.4), … CíñÜÖÜ A®ÜíñÜ PÜÅËáPÜ hæãàw Gí¨ÜÃæ 

A®ÜíñÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá CÊæ. 

DWÜ GÃÜvÜ®æ¿á E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° ®æãàwÄ.

	 ¿ÞÊÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜhÝ¸ÝQ 2 CÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° WæãñÜá¤ ÊÜÞwÄ. 

	 ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ x ÊÜáñÜá¤ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ y £Ú¨ÜÃæ  x-y  = 2  D ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. 

	 x ÊÜáñÜá¤ y ¸æÇæ¿á ÓÜÆáÊÝX PæÙÜX®Üíñæ A®æàPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá ¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ

	 10 - 8 = 2    	 9 - 7 = 2	 8 - 6 = 2	 (-3) - (-5) = 2 	 5.3-3.3=2

	 15 - 13 = 2    100 - 98 =  2   	   -   =  2   	  -   =  2

	 CÈÉ x = 10 ÊÜáñÜá¤ y = 8 D ¸æÇæ ñæWæ¨ÜáPæãívÜÃæ (10,8) D PÜÅËáñÜ hæãàw¿á D Àáí¨Ü D ÓÜËáàPÜÃÜ|ÊÜ®Üá° 

ÓÜÊÜÞ«Ý®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá. Aí¨ÜÃæ D hæãàw¿áá B ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ C¨æ (10,8) D hæãàw¿áá (8, 10) 

×àWæ ŸÃæ¿áÆá ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ. PÝÃÜ| (8, 10) C¨ÜÃÜ A¥Üì x = 8, y = 10 ×àWæ C¨æ. D ¸æÇæWÜÚWæ x-y  = 2  D 

ÓÜËáàPÜÃÜ|©í¨Ü ÓÜÊÜÞ«Ý®Ü AWÜáÊÜâ©ÆÉ. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü hæãàw¿áÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ PÜÅÊÜá ÊÜáÖÜñÜÌ¨Üáª CÃÜáñÜ¤¨æ C¨Ü®Üá° 

ÓÜÄ¿ÞX ÆPÜÒ¨ÜÈÉ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.   

	 DWÜ  x-y  = 2  D ÓÜËáàPÜÃÜ| EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá PÜÅËáñÜ hæãàwWÜÙÜ ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæÁãà| 

	 (7, 5), (-2, -4), (0, -2), (5.2, 3.2), (8, 6) CñÝÂ©. A®ÜíñÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá CÊæ. 

	 4m - 3n = 2 D ÓÜËáàPÜÃÜ| EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 

	 ¯àÊÜä ÓÜÖÜ CíñÜÖÜ ÊÜáãÃÜá ¸æàÃæ ¸æàÃæ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ñÜ¿ÞÄÔÄ ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 

	 DWÜ Êæã¨ÜÈ®Ü GÃÜvÜá ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ®æãàvæãà| 

	   x + y  = 14  	 ........ I

	  x - y  = 2	 ........ II

	 ÓÜËáàPÜÃÜ| I ÃÜ EñÜ¤ÃÜ (9, 5), (7, 7), (8, 6)...

	 ÓÜËáàPÜÃÜ| II ÃÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá (7, 5), (-2, -4), (0, -2), (5.2, 3.2), (8, 6)...

(8, 6) D hæãàw EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ GÃÜvÜã WÜáí±ÜâWÜÙÜÈÉ ÓÝÊÜÞ®ÜÂË¨æ D hæãàw GÃÜvÜã ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ÓÜÊÜÞ«Ý®Ü 

ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá B¨ÜªÄí¨Ü B GÃÜvÜã ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÚWæ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ EñÜ¤ÃÜ BX¨æ. 

C¨Ü®Üá° ÆPÜÒ$Â¨ÜÈÉw.

©ÌaÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ Jí¨æà ÓÜÆ ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáñæà¤Êæ. BÊÝWÜ B ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÚWæ HPÜPÝÈPÜ 

ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá (Simultaneous equations) G®Üá°ñÝ¤Ãæ.
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Ÿ¯° ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà|.

	 x+y  = 5 ÊÜáñÜá¤ 2x + 2y  = 10 CÊÜâ GÃÜvÜá aÜÆWÜÙÜÈÉ¿á GÃÜvÜá ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÚÊæ 

	 x+y  = 5 D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü ¸æàÃæ ¸æàÃæ I¨Üá EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. B EñÜ¤ÃÜWÜÚí¨Ü 2x + 2y = 10 D 

ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ ÓÜÊÜÞ«Ý®Ü AWÜáÊÜâ¨æã ÖæàWæ ®æãàwÄ.  

D GÃÜvÜã ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¯ÄàQÒÔÄ. 
GÃÜvÜá aÜÆWÜÙÜÈÉ¿á GÃÜvÜá ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜÊÜÞ®ÜËÃÜáÊÜ¨Üá C¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX BÊÜÍÜÂPÜ CÃÜáÊÜ PÜÃÝÃÜá 

ÔWÜáÊÜ¨æãà GíŸá¨Ü®Üá° ®æãàwÄ. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  aÜÆ¨Ü Çæãà±Ü ÊÜÞw HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÓÜáÊÜ ±Ü¨Üœ£ (Elimination method)

	 x + y = 14 ÊÜáñÜá¤ x - y = 2 HPÜ PÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° aÜÆWÜÙÜ ̧ æÇæ ñÜáí¹ ®ÝÊÜâ ¹wÔ¨æªÊæ. A¨ÜÃæ ±ÜÅ£Áãí¨Üá 

ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ D ±Ü¨Üœ£ ÓÜáÆ»Ü BWÜáÊÜ¨Üá Gí©ÆÉ. E¨ÝÖÜÃÜOæWÝX 2x + 3y = -4 ÊÜáñÜá¤ x - 5y = 11 D ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÚWæ 
x ÊÜáñÜá¤ y WÜÚWæ ¸æàÃæ ¸æàÃæ ¸æÇæWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ¹wÓÜÆá ±ÜÅ¿áñÜ° ÊÜÞwÄ.

	 Aí¨ÜÃæ, HPÜ&PÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ¸æàÃæ ±Ü¨Üª£¿á®Üá° E±ÜÁãàXÓÜÇÝWÜáÊÜ¨Üá. D ±Ü¨Üœ£¿áÈÉ 

GÃÜvÜá aÜÆWÜÙÜ Ÿ¨ÜÆá Jí¨Üá aÜÆÊÜ®Üá° Çæãà±Ü ÊÜÞwPæãívÜá Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ| ̈ æãÃÜQÔPæãÙÜáÛÊÜÃÜá. A¨ÜÃÜ 

ÊæáàÈí¨Ü B aÜÆ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×w¿ááÊÜÃÜá. D ¸æÇæ¿á®Üá° Pæãor ¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ ñÜáí¹¨ÝWÜ GÃÜvÜ®æà¿á 

aÜÆ¨Ü ¸æÇæ ÔWÜáÊÜâ¨Üá.

	 D ±Ü¨Üœ£ £Ú¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ ÓÜÆáÊÝX ÊÜááí©®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° A»ÜÂÔÓæãà|.

29 13 

	
PÜê£ : PæÙÜWæ Pæãor PÜ®Ü°vÜPÜWÜÙÜ WÝi®Ü ÊæáàÇæ CíñÜÖÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ, 

(i) ¸æàÄgá 42 ÊÜáñÜá¤ ÊÜhÝ¸ÝQ 16 C¨æ. 	   (ii) ¸æàÄàg 37 ÊÜáñÜá¤ ÊÜhÝ¸ÝQ 11 C¨æ.

(iii) ¸æàÄàgá 54 ÊÜáñÜá¤ ÊÜhÝ¸ÝQ 20 C¨æ    (iv) ¸æàÄàgá .... ÊÜáñÜá¤ ÊÜhÝ¸ÝQ...
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E¨Ý. (1)   ¹wÔÄ :		  x + y = 14 ÊÜáñÜá¤ x - y = 2 . 

EñÜ¤ÃÜ : GÃÜvÜã ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw Jí¨æà aÜÆ¨ÜÈÉ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃÜQÓæãà|

 			   x + y 	 = 	 14 	 .........I

		             +	 x - y 	 = 	 2 	 .........II                   		

			   2x + 0 	 = 	 16		  x =8  D ¸æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX, 

			   2x	 =	 16

			   x	 =	 8

	    		          

 CÈÉ (8, 6) C¨Üá Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜWÜÚÊæ. CÊæà EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ C¨æÁáà 

A¥ÜÊÝ CÆÉ GíŸá¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàvæãà|. 

 x-y =8-6  =2  C¨Üá ÓÜñÜÂ C¨æ. 

   	 (8,6) C¨Üá Pæãor GÃÜvÜã ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ EñÜ¤ÃÜ C¨æ. 

	 Aí¨ÜÃæ x + y = 14 ÊÜáñÜá¤ x - y = 2 D HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ (8, 6) EñÜ¤ÃÜ C¨æ.

E¨Ý. (2)  	ñÝÀá ÊÜáñÜá¤ ÊÜáWÜ CÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ¸æàÄàgá 45 C¨æ. ñÝÀá¿á ÊÜ¿áÔÕ®Ü CÊÜá¾w¿áÈÉí¨Ü ÊÜáWÜ®Ü 

ÊÜ¿áÓÜÕ®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX 54 ŸÃÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ B CŸºÃÜ DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

		  Pæãor ÊÜÞ×£Àáí¨Ü aÜÆ¨Ü E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw ŸÃæ¨ÝWÜ E¨ÝÖÜÃÜOæ ¹wÓÜáÊÜ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáÊÜ¨Üá. 

EñÜ¤ÃÜ : 	 ñÝÀá¿á DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ x ÊÜÐÜìWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ ÊÜáWÜ®Ü DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ y ÊÜÐÜìWÜÙÜá Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ.

Êæã¨ÜÆ®æ¿á PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ   x+y =45   .........I

GÃÜvÜ®æ¿á PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ  2x-y = 54  .........II

ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÊÜáñÜá¤ (II) CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá ÊÜÞw       	3x+0	 =	 99                               	

		       3x	 =	 99					   

		        x	 =	 33  

	 x = 33 D ¸æÇæ¿á®Üá° Êæã¨ÜÆ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX  

		  33+y	 =	 45

		        y	 =	 45-33

		       y	 =	 12

	 x=33  ÊÜáñÜá¤ y = 12 D EñÜ¤ÃÜ GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü ÓÜÊÜÞ«Ý®Ü ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá. C¨ÜÃÜ ñÝÙæ ÖÝQ ®æãàwÄ.

	 ñÝÀá¿á DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ ÊÜáñÜá¤ ÊÜáWÜ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 12 ÊÜÐÜì C¨æ. 

	 x + y = 14
\ 8 + y =14
\  y =6
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   ©ÌaÜÆWÜÙÜÈÉ¿á ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÃÜã±Ü  

ax + by + c= 0 D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ  a,b,c D ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚ¨ÜªÃæ a ÊÜáñÜá¤ b  Jí¨æà ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ 0 
CÃÜ©¨ÜªÃæ D ÓÜËáàPÜÃÜ|ÊÜâ ©ÌaÜÆ ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü ÓÝÊÜÞ®ÜÂ ÃÜã±Ü CÃÜáñÜ¤¨æ.

D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ GÃÜvÜã aÜÆWÜÙÜ [ÝñÝíPÜ 1 C¨æ. D ÓÜËáàPÜÃÜ| ÃæàÑà¿á C¨æ. 
E¨Ý. (1) PæÙÜX®Ü HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÔÄ

			   3x + y = 5........... (I)
			   2x + 3y = 1........(II)
CÈÉ Jí¨Üá aÜÆ¨Ü Çæãà±Ü ÊÜÞvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX GÃÜvÜã 

ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà aÜÆ¨Ü ÓÜ| WÜá|PÜ ÓÜÊÜÞ®Ü 

A¥ÜÊÝ  ËÃÜá¨Üœ ÓÜíTæÂ CÆÉ AÊÜâWÜÙÜ®Üá° ÓÜÊÜÞ®Ü 

ÊÜÞwPæãÙÜáÛÊÝ

 ÓÜËáàPÜÃÜ| I  ÃÜ GÃÜvÜã Ÿ©WÜÚWæ 3 Äí¨Ü WÜá~Ô 
	 \ 	3x ´ 3 + 3 ´ y	= 	 5 ´ 3
	 \ 	 9x + 3y 	 = 	 15	 .......(III)
		  2x + 3y 	 = 	 1	 .......(II)
DWÜ ÓÜËáàPÜÃÜ| II ®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| III¨ÜÈÉí¨Ü ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX

	    	 9x  + 3y 	 = 	 15
 	    	 + 2x + 3y 	 = 	 1
	 	 -     -        -
              	 7x  	 = 	 14
                	 x  	 = 	 2

x  = 2 D ¸æÇæ¿á®Üá° ¿ÞÊÜâ¨æà ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX  

		  2x  + 3 y 	 = 	 1          

		  \  2 ´ 2 + 3y 	 = 	 1	

	 \	 4 + 3y 	 = 	 1	 

	 \ 	 3y 	 = -3

	 \ 	 y 	 = 	 -1	

CÈÉ (2, -1) D EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü  

ÓÜÆáÊÝX ÓÜñÜÂ C¨æ. GíŸá¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÊÜÞwÄ. 

	

ËaÝÃÜ ÊÜÞwÄ

3x  - 4y  - 15 = 0 ÊÜáñÜá¤ y + x  + 2 = 0 D ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá°  
x aÜÆ¨Ü Çæãà±Ü ÊÜÞw ¹wÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨æà A¨ÜÃÜ EñÜ¤ÃÜ A¨æà ŸÃÜáÊÜ¨æà ?

E¨Ý.  (2) PæÙÜX®Ü HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÔÄ.

	 3x – 4y – 15 = 0  ........... (I)

	 y +x + 2 = 0 ........(II)

 GÃÜvÜã ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÚWæ Ô§ÃÜ ÓÜíTæÂ¿á®Üá° ŸÆŸ©Wæ 

ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ŸÃæÁãà|

	 3x – 4 y = 15........(I)

	 x+ y = -2 ............. (II)

 y aÜÆ¨Ü Çæãà±Ü ÊÜÞvÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ÓÜËáàPÜÃÜ| II PæR 4 Äí¨Ü 

WÜá~Ô ÊÜáñÜá¤ ÓÜËáàPÜÃÜ| I ÃÜÈÉ PÜãwÓÜÇÝX

		  3x – 4 y 	 = 	 15

	 + 	 4x + 4y 	 = 	 -8

		  7x  	 = 	 7

	    	   x 	 = 	 1

	 x = 1 D ¸æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| IIÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX

		    x+y 	 = 	 -2

		  \1 + y 	 = 	 -2

		  \ y 	 = 	 -2 -1

		  \ y 	 = 	 -3

(1, -3) CÊÜâ EñÜ¤ÃÜWÜÚÊæ D EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜËáàPÜÃÜ| I ÃÜ 

ÓÜÆáÊÝX ÓÜ×ñÜ ÓÜñÜÂ C¨æ. GíŸá¨Ü®Üá° ñÝÙæ ÖÝQÄ. 
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
  

  Jí¨Üá aÜÆ¨Ü ¸æÇæ¿á®Üá° C®æã°í¨Üá aÜÆ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ñÜáí¹ aÜÆ¨Ü Çæãà±Ü ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá  (Substitution method) 

aÜÆ¨Ü Çæãà±Ü ÊÜÞvÜáÊÜ C®æã°í¨Üá ±Ü¨Üœ£ C¨æ. ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ¿á Jí¨Üá aÜÆ¨Ü ̧ æÇæ¿á®Üá° GÃÜvÜ®æ¿á aÜÆ¨Ü ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ 

ñæWæ¨Üá A¨Ü®Üá° GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ ñÜáí¹ Êæã¨ÜÆ®æ¿á aÜÆÊÜ®Üá° Çæãà±Ü ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. D ±Ü¨Üœ£¿á®Üá° 

ÊÜááí©®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÚí¨Ü £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà|. 
E¨Ý. (1) ¹wÔÄ   8x + 3y = 11  ;  3x – y = 2
EñÜ¤ÃÜ : 8x + 3y = 11.................. (I)
	   3x – y = 2.......................(II)
	 ÓÜËáàPÜÃÜ|  (II) ÃÜÈÉ y ¨Ü ¸æÇæ¿á®Üá° x ¨Ü aÜÆ¨ÜÈÉ 

	 ŸÃæ¿ááÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

	 3x – y = 2

	 3x – 2 = y

DWÜ y = 3x -2 D ¸æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX

	 8x + 3y = 11

	 \ 8x + 3(3x-2) = 11

	 \ 8x + 9x -6 = 11

	 \ 17x – 6 = 11

	 \ 17x = 11 + 6 = 17

	     \ x = 1

x ¨Ü D ¸æÇæ  y = 3x – 2 ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX

	 \ y = 3 ´ 1 – 2

	 \ y = 1

	 \ (1, 1) C¨Üá D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ C¨æ.

E¨Ý. (2) ¹wÔÄ 3x – 4 y= 16 ; 2x – 3y = 10
EñÜ¤ÃÜ :  3x-4y=16..........(I) 				 
   2x – 3y = 10.............(II)
ÓÜËáàPÜÃÜ| IÃÜ ÊæáàÈí¨Ü  x D aÜÆ¨Ü ¸æÇæ¿á®Üá° y ¨ÜÈÉ 

ÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ŸÃæ¿ááÊÝ.

	 3x – 4 y = 16
	 3x = 16 + 4y
	 x =

16 4

3

+ y

	 x ¨Ü D ¸æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) ÃÜÈÉ 

ñÜáíŸÇÝX.	
	 2 3 10

2
16 4

3
3 10

32 8

3
3 10

32 8 9

3
10

x y
y y

y y

y y

− =

+





 − =

+
− =

+ −
=

	
					      	

	
	 32 + 8y – 9y =30
	 32 – y  = 30      \ y = 2
DWÜ y = 2 D ̧ æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX 
		    3x -4y =16
	   \ 3x -4´2 = 16				  
 	   \      3x -8 = 16				  
	   \	         3x  = 16 + 8
	    \	       3x  = 24    

		  \     x  = 8				  

	 \ 	 x  = 8 ÊÜáñÜá¤ y = 2 			

\ 	 (8, 2) C¨Üá ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ C¨æ.	
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(1)	 x ÊÜáñÜá¤ y D aÜÆWÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞwPæãívÜá ©ÌaÜÆ¨ÜÈÉ¿á 5 ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ.

(2)	 x + y = 7 D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü 5 EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. 

(3)	 PæÙÜX®Ü HPÜ PÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜWÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

	 (i)	 x + y = 4 ; 2x – 5y = 1	 (ii)	 2x + y = 5; 3x-y = 5

	 (iii)	 3x-5y=16; x-3y=8	 (iv)	 2y-x=0; 10x + 15y = 105

	 (v)	 2x + 3y+4 = 0; x- 5y = 11	 (vi) 	2x - 7y = 7; 3x + y = 22 

 
  HPÜ&PÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá 

	 ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ¹wÓÜáÊÝWÜ Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü ÓÜËáàPÜÃÜ| ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ¨Üá C¨æãí¨Üá A£à 

ÊÜáÖÜñÜÌ¨Ü ÖÜíñÜ C¨æ. ÓÜËáàPÜÃÜ| EñÜ¤ÃÜ ñæWæ¿ááÊÜ ±ÜÅOÝÈ¿á®Üá° PæÙÜX®Ü ÖÜíñÜWÜÚí¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

		                ÖÜíñÜWÜÙÜá 				                           E¨ÝÖÜÃÜOæ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.1

ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá°PÝÙÜi 

±ÜäÊÜìPÜ K© £Ú¨ÜáPæãÚÛÄ.

E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü 
ÃÝÎ¿á ÓÜÆáÊÝX aÜÆWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ 

         ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ = x £Ú¿ááÊÝ

         ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ = y £Ú¿ááÊÝ 

aÜÆWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÔ Ë«Ý®ÜWÜÙÜ®Üá° 

WÜ~ñÜ¨Ü »ÝÐæ¿áÈÉ ŸÃæÀáÄ.

ÁãàWÜÂ ±Ü¨Üœ£¿á E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw 

ÓÜËáàPÜÃÜ| ¹wÔÄ

EñÜ¤ÃÜ ¨æãÃÜQÔÄ

Ÿí¨Ü EñÜ¤ÃÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ ñÜáí¹ ñÝÙæ 

ÖÝQ ®æãàwÄ

GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá 36 C¨æ. Jí¨Üá ÓÜíTæÂ¿á 
Gíoá ±Üqr¯í¨Ü 9®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜíTæÂ 

¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá

ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄgá 36   \x + y = 36
ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ¿á 8 ±Üoár = 8x
ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ¿á 8 ±Üoár – 9 = 8x – 9
\ ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ = y = 8x - 9

       x + y = 36        \    5 + y = 36
   \8x – y = 9         \    y = 36 -5
   \  9x = 45 	         \    y = 31
   \    x= 5 	   

x = 5,  y = 31

31 + 5 = 36 ..........(I)
31 = 8 ´ 5 – 9 ..............(II)

\ B ÓÜíTæÂWÜÙÜá 5 ÊÜáñÜá¤ 31 CÊæ. EñÜ¤ÃÜ ŸÃæÀáÄ.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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  ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá 

	 DWÜ ®ÝÊÜâ ËË«Ü ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ ŸWæY ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÝ

	 (1) 	 ÊÜ¿áÔÕWæ ÓÜíŸí˜Ô¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

	 (2) 	 ÓÜíTæÂWÜÚWæ ÓÜíŸí˜Ô¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

	 (3) 	 A±ÜäOÝìíPÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü B«ÝÄñÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

	 (4) 	 B¦ìPÜ ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ¨Ü ÊæáàÈ®Ü B«ÝÄñÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

	 (5) 	 »èËá£PÜ BPÜê£WÜÙÜ WÜá|«ÜÊÜáì¨Ü ÊæáàÈ®Ü B«ÝÄñÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá 

	 (6) 	 ÊæàWÜ, AíñÜÃÜ, ÊæàÙæ CÊÜâWÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü B«ÝÄñÜ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜá

E¨Ý. (1) GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá 103 C¨æ. ¨æãvÜx ÓÜíTæÂWæ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü »ÝXÔ¨ÜÃæ »ÝWÝPÝÃÜÊÜâ 2 ŸÃÜáÊÜ¨Üá 

ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ 19 EÚ¿ááÊÜ¨Üá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ : ÖÜíñÜ 1 	  : 	 ÍÝ¹ªPÜ E¨ÝÖÜÃÜOæ¿á®Üá° £Ú¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ¨Üá

	 ÖÜíñÜ 2	  : 	 PÜívÜá ×w¿ááÊÜ ÓÜíTæÂ¿á ÓÜÆáÊÝX APÜÒÃÜWÜÙÜ®Üá° £Ú¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ¨Üá. 

		   	 A¨ÜÃÜíñæ »ÝgÂ = »ÝgPÜ ´ »ÝWÝPÝÃÜ + ÍæàÐÜ D ¯¿áÊÜá WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉoárPæãÙÜáÛÊÜ¨Üá

		    	 ¨æãvÜx ÓÜíTæÂ x ÊÜáñÜá¤ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂ y Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ

	 ÖÜíñÜ 3	 : 	 Pæãor ÊÜÞ×£ : ÓÜíTæÂWÜÙÜ ¸æàÄàgá = 103

		    	 B¨ÜªÄí¨Ü x + y = 103 D Jí¨Üá ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃæÀáñÜá.

		   	 ¨æãvÜx ÓÜíTæÂWæ ÓÜ|¡ ÓÜíTæÂÀáí¨Ü »ÝXÓÜÇÝX »ÝWÝPÝÃÜ 2 ŸÃÜáÊÜ¨Üá ÊÜáñÜá¤ ÍæàÐÜ 19 		

			   EÚ¿ááÊÜ¨Üá, A¨ÜªÄí¨Ü x = 2 ´  y  + 19    ...(»ÝgÂ = »ÝgPÜ ´ »ÝWÝPÝÃÜ + ÍæàÐÜ)

		   	 Aí¨ÜÃæ, x – 2y  = 19 C¨Üá GÃÜvÜ®æ¿á ÓÜËáàPÜÃÜ| ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá

	 ÖÜíñÜ 4 	 : 	 DWÜ ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|¨Ü EñÜ¤ÃÜ ñæWæ¿ááÊÝ.

		    	 x + y 	 = 	 103	 ................(I)	
		   	  x – 2y 	 = 	 19	 ................(II)

	  ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÃÜÈÉí¨Ü ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) ÊÜhÝ ÊÜÞvÜáÊÝ

		   	 x + y 	 = 	 103
		   	 x – 2y 	 = 	 19
		

–
      +          -

		    	 0 + 3y 	 = 	 84
			   \   y 	 = 	 28
	 ÖÜíñÜ 5	 : 	   x + y = 103 D ÓÜËáàPÜÃÜ|¨ÜÈÉ y ¨Ü ¸æÇæ ñÜáíŸÇÝX

			   \   x + 28 	 = 	 103
			   \   x 	 = 	 103 – 28 
			   \   x 	 = 	 75

	 ÖÜíñÜ 5  :    Pæãor ÓÜíTæÂWÜÙÜá 75 ÊÜáñÜá¤ 28 CÊæ.
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E¨Ý. (2) ÓÜÈàÆ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ ÓÜíWÝÅÊÜá®Ü ÊÜ¿áÔÕ®Ü A«ÜìQRíñÜ 23 ÊÜÐÜìWÜÚí¨Ü ÖæbcX¨æ I¨Üá ÊÜÐÜì¨Ü Êæã¨ÜÆá AÊÜÃÜ 

ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ¸æàÄàgá 55 ÊÜÐÜìË¨ÜªÃæ AÊÜÃÜ DX®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :ÓÜÈàÆ®Ü Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ x ÊÜÐÜì Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ ÊÜáñÜá¤ ÓÜíWÝÅÊÜá®Ü Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ y ÊÜÐÜì Gí¨Üá £ÚÁãà|.

	 ÓÜÈàÆ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ ÓÜíWÝÅÊÜá®Ü ÊÜ¿áÔÕ®Ü A«ÜìQRíñÜ 23Äí¨Ü ÖæbcX¨æ. B¨ÜªÄí¨Ü  x
y

=
2

 + 

	 I¨Üá ÊÜÐÜìWÜÙÜ Êæã¨ÜÈ®Ü ÓÜíWÝÅÊÜá®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ = x – 5.I¨Üá ÊÜÐÜìWÜÙÜ Êæã¨ÜÈ®Ü ÓÜíWÝÅÊÜá®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ = y - 5

	 I¨Üá ÊÜÐÜìWÜÙÜ Êæã¨ÜÈ®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ¸æàÄàgá = 55

	  +  = 55

	    ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔ EñÜ¤ÃÜ PÜívÜá ×w¿ááÊÜ¨Üá

		  2x = y + 46		  2x – y = 46 .............(I)

		  (x - 5) + (y-5) = 55

		  x + y = 65				   ............(II)
		  ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÊÜáñÜá¤ ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá    	x = 37 D ¸æÇæ¿á®Üá° (II) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX¨æ

		  ÊÜÞvÜáÊÝ	

			   2x – y 	 = 46	   x+y 	 = 	 65			 

	            +	 x + y 	 = 65	 \  37 + y 	 = 	 65			 

			   \  3x 	 = 111	 \  y 	 = 	 65 -37		

			   \  x 	 = 37	 \  y 	 = 	 28			 

	  ÓÜÈàÆ®Ü Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 37 ÊÜÐÜì C¨æ. ÊÜáñÜá¤ ÓÜíWÝÅÊÜá®Ü Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 28 ÊÜÐÜì CÊæ.

E¨Ý. (3)   Jí¨Üá GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ¿áá A¨ÜÃÜ AíPÜWÜÙÜ ̧ æàÄài®Ü ®ÝÆáR ±Üoár C¨æ. A¨ÜÃÜ AíPÜWÜÙÜ A¨ÜÊÜâ Ÿ¨ÜÆá ÊÜÞw¨ÝWÜ 

ÔWÜáÊÜ ÓÜíTæÂ¿áá ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ¿á GÃÜvÜá ±ÜqrXíñÜ 9 Äí¨Ü PÜwÊæá C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ, B ÓÜíTæÂ¿á®Üá° PÜívÜá 

×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :  ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ¿áÈÉ¿á HPÜPÜ ÓÝ§®Ü¨Ü AíPæ x  ÊÜáñÜá¤ ¨ÜÍÜPÜ ÓÝ§®Ü¨Ü AíPæ  y  Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ. 

 ¨ÜÍÜPÜ&ÓÝ§®Ü¨Ü 

AíPÜ

HPÜPÜ&ÓÝ§®Ü¨Ü 

AíPÜ

ÓÜíTæÂ AíPÜWÜÙÜ 

¸æàÄàgá

ÊÜáãÆ ÓÜíTæÂ¿á ÓÜÆáÊÝX y x 10y + x y + x
AíPÜWÜÙÜ A¨ÜÆá Ÿ¨ÜÆá ÊÜÞw¨ÝWÜ ¨æãÃæ¿ááÊÜ 

ÓÜíTæÂ¿á ÓÜÆáÊÝX 
x y 10x + y x + y

	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á PÜÃÝÄWæ      10y + x = 4 (y+x)
	 A®ÜáÓÝÃÜ		        \10y + x = 4y + 4x	
			       	       \ x – 4x + 10y – 4y = 0
				          \	 -3x + 6y = 0	 \ -3x = -6y  	 \x = 2y    .....(I)
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	 GÃÜvÜ®æ¿á PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ 	 10x + y  	 = 	 2(10y+x)-9

			   10x+y 	 = 	 20y + 2x-9

			   10x-2x+y-20y	 = 	 -9

			   8x – 19y 	 = 	 -9	 .............(II)

			   x 	 = 	 2y	 ..............(I) 

	 x = 2y D ¸æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX 

			   16y – 19y  	 = 	 -9	 ...............(I)

	          	 \  – 3y 	 =	 -9

			   \      y 	 =	 3

	 y = 3 D ¸æÇæ¿á®Üá° ÓÜËáàPÜÃÜ| (I) ÃÜÈÉ ñÜáíŸÇÝX	  x – 2 y 	 = 	 0

			   x -2 x 3 	 = 	 0	 \  x – 6 = 0	 \ x = 6

	 ÊÜáãÆ GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ : 	 10y + x 	 = 10 ´ 3 + 6

				    = 	 36

E¨Ý. (4) Jí¨Üá FÄ®Ü g®ÜÓÜíTæÂ 50,000 CñÜá¤ Jí¨Üá ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ ±ÜâÃÜáÐÜÃÜ ÓÜíTæÂ 5% Äí¨Ü ÖæaÝcÀáñÜá ÊÜáñÜá¤ 

Ô÷¿áÃÜ ÓÜíTæÂ 3% Äí¨Ü ÖæaÝcÀáñÜá. A¨ÜÄí¨ÝX D ÊÜÐÜì g®ÜÓÜíTæÂ¿áá 52,020 BÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B 

FÄ®ÜÈÉ¿á (PÜÙæ¨Ü ÊÜÐÜì)WÜñÜ ÊÜÐÜì¨Ü ±ÜâÃÜáÐÜÃÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ÊÜáñÜá¤ Ô÷à¿áÃÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár CñÜá¤ ? 

EñÜ¤ÃÜ : Êæã¨ÜÈ®Ü ÊÜÐÜì FÄ®ÜÈÉ¿á ±ÜâÃÜáÐÜÃÜ ÓÜíTæÂ x ÊÜáñÜá¤ Ô÷à¿áÃÜ ÓÜíTæÂ y Gí¨Üá £Ú¿ááÊÝ 

	 Êæã¨ÜÆ®æ¿á PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ  +  = 50000 .......(I)

	 ±ÜâÃÜáÐÜÃÜ ÓÜíTæÂ 5%Äí¨Ü ÖæaÝcÀáñÜá, ±ÜâÃÜáÐÜÃÜ ÓÜíTæÂ  x BÀáñÜá. 

	 Ô÷à¿áÃÜ ÓÜíTæÂ 3%Äí¨Ü ÖæbcñÜá, Ô÷à¿áÃÜ ÓÜíTæÂ  y BÀáñÜá. 

	 GÃÜvÜ®æ¿á PÜÃÝÄWæ A®ÜáÓÝÃÜ	  x +  y 	 =	 52020

				     x +  y 	 = 	 5202000	  .......(II)

	 ÓÜËáàPÜÃÜ| (I)®Üá° 103 ÃÜí¨Üá WÜá~Ô 

				     x +  y 	 = 	 5150000	  .......(III)

	 ÓÜËáàPÜÃÜ| (II) ÃÜÈÉ ÓÜËáàPÜÃÜ| (III)®Üá° ÊÜhÝ ÊÜÞvÜÇÝX 

			   2x  = 5202000 - 5150000

			   2x  = 52000

	 \	  ±ÜâÃÜáÐÜÃÜ ÓÜíTæÂ = x = 	 \ Ô÷à¿áÃÜ ÓÜíTæÂ = y = 
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(7) 		 Jí¨Üá GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ¿áÈÉ¿á AíQWÜÙÜ ̧ æàÄàgá 9 C¨æ. Jí¨Üá ÊæàÙæ AíPæWÜÙÜ A¨ÜÆá Ÿ¨ÜÆá ÊÜÞw¨ÝWÜ ÔWÜáÊÜ 

ÓÜíTæÂ¿áá Êæã¨ÜÈ®Ü ÓÜíTæÂXíñÜ 27 Äí¨Ü ÖæbcWæ C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ¿á®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

(8*) 	D ABC ¿áÈÉ Pæãà®Ü A ¨Ü AÙÜñæ¿áá Pæãà®Ü Ð B  ¨Ü ÊÜáñÜá¤ Pæãà®Ü  Ð C AÙÜñæ¿á ¸æàÄài®ÜÐÜár C¨æ. A¨ÜÃÜíñæ 
Pæãà®Ü Ð B Pæãà®Ü ÊÜáñÜá¤ Ð C ¨Ü AÙÜñæWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 4 : 5 C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B £ÅPæãà®Ü¨Ü Pæãà®ÜWÜÙÜ AÙÜñæWÜÙÜ®Üá° 

PÜívÜá ×wÀáÄ.

(9*)	 Jí¨Üá 560 Óæ.Ëáà. E¨ÜªÙÜñæ¿á ¨ÝÃÜ¨Ü GÃÜvÜá ñÜáívÜáWÜÙÜá ×àWæ ÊÜÞvÜÇÝX¨æ ¨ÝÃÜ¨Ü ÓÜ|¡ ñÜáíw®Ü E¨ÜªÙÜñæ¿á 

GÃÜvÜá ±Üoár C¨Üá ¨æãvÜx ñÜáíw®Ü E¨ÜªÙÜñæ¿á 
1

3
 ±Üoár C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ¨æãvÜx ñÜáíw®Ü E¨ÜªÙÜñæ PÜívÜá ×wÀáÄ   

(10)	 Jí¨Üá ÓÜ³«Ýì ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ 60 ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° PæàÚ¨ÝªÃæ. ÓÜÄ EñÜ¤ÃÜPæR 2 WÜá| ÊÜáñÜá¤ ñÜ±Üâ³ EñÜ¤ÃÜPæR 1 WÜá| PÜwÊæá 

PæãvÜáÊÜÊÜÄ¨ÜªÃÜá ¿áÍÜÊÜíñÜ®Üá GÆÉ 60 ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° ¹wÔ¨Ü®Üá BÊÝWÜ BñÜ¯Wæ Joár ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ 90 WÜá|WÜÙÜá 

¨æãÃæñÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ BñÜ®Ü GÐÜár ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ñÜ²³¨ÜªÊÜâ ? 

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍÜ° ÓÜíWÜÅÖÜ 5

(1)	 PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿áWÜÙÜ®Üá° BÁáR ÊÜÞwÄ ? 

	 (i) 	 3x + 5y = 9 ÊÜáñÜá¤ 5x + 3y = 7   C¨ÜªÃæ   x + y ¨Ü ¸æÇæ ¿ÞÊÜ©¨æ ? 

		  (A) 2		  (B) 16		 (C) 9		  (D) 7

	 (ii)		 B¿áñÜ¨Ü E¨Üª ÊÜáñÜá¤ AWÜÈ¯í¨Ü 5®Üá° ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞvÜÇÝX A¨ÜÃÜ ±ÜÄËá£ 26 ŸÃÜáÊÜ¨Üá D ÊÜÞ×£¿á 

WÜ~ñÜ »ÝÐæ¿áÈÉ¿á ÃÜã±ÝíñÜÃÜ PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ¨Üá ? 

		  (A) x - y = 8      (B) x + y = 8      (C) x + y = 23      (D) 2x + y = 21

	 (iii) 	 Ag¿á®Üá Ëg¿á¯XíñÜ 5 ÊÜÐÜì©í¨Ü bPÜRÊÜ¯¨Ýª®æ. AÊÜÃÜ CŸºÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ¸æàÄàgá 25 C¨æ 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ Ag¿á®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ GÐÜár ? 

	  	 (A) 20		  (B) 15		 (C) 10		 (D) 5

(2) 	 PæÙÜX®Ü HPÜ PÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

	 (i) 2x + y = 5 ;   3x - y = 5			   (ii)  x - 2y = -1 ;   2x - y = 7

	 (iii)  x + y = 11 ;   2x - 3y = 7			  (iv) 2x + y = -2 ;   3x - y = 7

	 (v)  2x - y = 5 ;  3x + 2y = 11			  (vi) x - 2y = -2 ;   x + 2y = 10

(3)	 aÜÆ¨Ü ÓÜÖÜ WÜá|PÜÊÜ®Üá° ÓÜÊÜÞ®Ü ÊÜÞwPæãívÜá PæÙÜX®Ü ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

	 (i) 3x-4y=7;  5x+2y=3		 (ii)  5x + 7y=17 ;  3x-2y=4

	 (iii) x-2y= -10;  3x-5y= -12	 (iv) 4x + y=34 ;   x+4y= 16

(4) 	 PæÙÜX®Ü HPÜPÝÈPÜ ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜ®Üá° ¹wÔÄ.

	 (i)    
x y x y
3 4

4
2 4

1+ = − =   ; 		  (ii) 
x y x y
3

5 13 2
2

19+ = + =   ;

	 (iii)   
2 3

13
x y

+ = ;  
5 4

2
x y

− = −
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PÜê£ : A±ÜäOÝìíPÜ&PÜívÜá ×wÀáÄ.

AíÍÜ x
AíÍÜ y

A±ÜäOÝìíPÜ¨Ü AíÍÜPæR 3Äí¨Ü WÜá~Ô 

ÊÜáñÜá¤ dæà¨Ü©í¨Ü 3 ÊÜhÝ¸ÝQ 

ÊÜÞw¨ÝWÜ ¨æãÃæ¿ááÊÜ  

A±ÜäOÝìíPÜ 18

11

C¨æ. 

A±ÜäOÝìíPÜ¨Ü AíÍÜ 8Äí¨Ü ÖæbcÔ 

dæà¨Ü GÃÜvÜá ±Üoár ÊÜÞw¨ÝWÜ ÔWÜáÊÜ 

A±ÜäOÝìíPÜ 
1

2

C¨æ. 

ÓÜËáàPÜÃÜ| I ÓÜËáàPÜÃÜ| II

11x - 6y + 18 = 0 x - y + 8 = 0

  

\ Pæãor A±ÜäOÝìíPÜ = 

  Ÿí¨Ü EñÜ¤ÃÜ¨Ü ñÝÙæ ÖÝQÄ

���

(5*) 		Jí¨Üá GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ¿áá A¨ÜÃÜ ÓÜíTæÂ¿áÈÉ¿á AíPÜWÜÙÜ ¸æàÄài®Ü ®ÝÆáR ±ÜqrXíñÜ 3Äí¨Ü ¨æãvÜx©¨æ. Jí¨Üá 

ÊæàÙæ B ÓÜíTæÂ¿áÈÉ¿á 18®Üá° PÜãwÔ¨ÜÃæ ŸÃÜáÊÜ ¸æàÄàgá C¨Üá ÊÜáãÆÓÜíTæÂ¿áÈÉ¿á AíPæWÜÙÜ A¨ÜÆá Ÿ¨ÜÆá 

ÊÜÞw ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂ CÃÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂ¿á®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

(6)	 8 ±ÜâÓÜ¤PÜ ÊÜáñÜá¤ 5 ±æ®Üá°WÜÙÜ Joár ¸æÇæ 420 ÃÜã±ÝÀá C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 5 ±ÜâÓÜ¤PÜWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ 8 ±æ®Üá°WÜÙÜ Joár ¸æÇæ 

321 C¨ÜªÃæ Jí¨Üá ±ÜâÓÜ¤PÜ ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜá ±æ®Üá°WÜÙÜ ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(7*) 	GÃÜvÜá ÊÜÂQ¤WÜÙÜ EñÜ³®Ü°WÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 9:7 C¨æ. ÊÜáñÜá¤ AÊÜÃÜ Sbì®Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 4 : 3 C¨æ. ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ 

EÚñÝ¿á 200 ÃÜã±ÝÀá C¨ÜªÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ EñÜ³®Ü° PÜívÜá ×wÀáÄ.

(8*) 	Jí¨Üá B¿áñÜ¨Ü E¨ÜªÊÜ®Üá° 5 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü PÜwÊæá ÊÜÞw¨ÝWÜ ÊÜáñÜá¤ AWÜÆÊÜ®Üá° 2 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü  

ÖæbcÔ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ 9 aèÃÜÓÜ ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü PÜwÊæá BWÜáÊÜ¨Üá. Jí¨Üá ÊæàÙæ E¨Üª 3 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü 

PÜwÊæá ÊÜÞw ÊÜáñÜá¤ AWÜÆÊÜ®Üá° 2 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü ÖæbcÔ¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ PæÒàñÜÅ´ÜÆ 67 aèÃÜÓÜ ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü©í¨Ü 

ÖæaÝcWÜáÊÜ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ B B¿áñÜ¨Ü E¨Üª ÊÜáñÜá¤ AWÜÆWÜÙÜ®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.

(9*) 		Jí¨Üá ÃÜÓæ¤¿á ÊæáàÇæ A ÊÜáñÜá¤  B ÓÜ§ÙÜWÜÙÜÈÉ¿á AíñÜÃÜ 70 Q,Ëáà C¨æ Jí¨Üá PÝÃÜá A ÓÜ§ÙÜ©í¨Ü ÊÜáñÜá¤ GÃÜvÜ®æ¿á 

PÝÃÜá B ÓÜ§ÙÜ©í¨Ü ÖæãÃÜvÜáÊÜÊÜâ Jí¨Üá ÊæàÙæ AÊÜâ Jí¨æà ©Íæ¿áÈÉ ÖæãÃÜq¨ÜªÃæ Jí¨Ü®æã°í¨Üá  7 WÜípæ¿áÈÉ 

»æqr¿ÞWÜáñÜ¤Êæ.ÊÜáñÜá¤ AÊÜâ Jí¨Ü®æã°í¨Üá ËÃÜá¨Üœ ©Íæ¿áÈÉ ÖæãÃÜq¨ÜªÃæ 1 WÜípæ¿áÈÉ »æqr¿ÞWÜáÊÜÊÜâ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

AÊÜâWÜÙÜ ÊæàWÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(10*) Jí¨Üá GÃÜvÜíQ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ B ÓÜíTæÂ¿áÈÉ¿á AíPæWÜÙÜ A¨ÜÆá Ÿ¨ÜÆá ÊÜÞw ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂ CÊÜâWÜÙÜ ¸æàÄàgá 

99 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂ¿á®Üá° PÜívÜá ×wÀáÄ.
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6 B¦ìPÜ ¯Áãàg®æ

Ÿ¯° aÜbìÓæãà|.

ÃÝ«Ý 	: 	 AÊÜÞ¾ ®ÝÊÜâ PÜí±ÜäÂoÃ… PæãívÜá PæãÙæãÛà|Êæà ? 
AÊÜá¾ 	 :	 Öè¨Üá, ÊÜááí©®Ü ÊÜÐÜì PæãívÜá PæãÙæãÛà|. 
ÃÝ«Ý	 :	 AÊÜá¾, D ÊÜÐÜì HPæ ¸æàvÜ A®Üá°£¤¿Þ ? 
AÊÜá¾	 :	 A¨ÜÃÜ ¸æÇæ PÜwÊæá CÃÜáÊÜâ©ÆÉ 
ÃÝ«Ý	 :	 Aí¨ÜÃæ, A¨ÜPÝRX ÖÜ| ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨æà?

AÊÜá¾	 :	 Öè¨Üá. 

®ÜÊÜá¾ ®æÃæÖæãÃæ¿áÊÜÃÜÈÉ D Äà£¿á ÓÜí»ÝÐÜOæWÜÙÜá ®ÜÊÜá¾ QËWæ ¹àÙÜáñÜ¤Êæ. 

±ÜÅ£ÁãŸº ÊÜÂQ¤Wæ ËË«Ü BÊÜÍÜÂPÜñæWÜÙÜ®Üá° ±ÜäÃæçÔ PæãÙÜÛÆá ÖÜ|¨Ü BÊÜÍÜÂPÜñæ CÃÜáñÜ¤¨æ, A¨ÜPÝRX ÊÜñÜìÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ¿á 

BÊÜÍÜÂPÜñæWÜÙÜ®Üá° ±ÜäÃæçÔPæãívÜá A¨ÜÃæãí©Wæ CñÜÃÜ BÊÜÍÜÂPÜñæWÜÙÜ®Üá° ±ÜäÃæçÔPæãvÜáÊÜâ¨ÜPÝRX ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá ÖÜ|¨Ü 

ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜÆá ±ÜÅ¿á£°ÓÜáÊÜÃÜá. A¨ÜPæR ®ÝÊÜâ EÚñÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá G®Üá°ñæ¤àÊæ. D EÚñÝ¿á ÓÜáÃÜQÒñÜÊÝX 

EÚ¨Üá A¨ÜÃÜÈÉÁáà ÖæaÜcÙÜÊÝWÜáÊÜâ¨ÜPæR CvÜáWÜíoá sæàÊÜâ Gí¨Üá CvÜáñæ¤àÊæ A¥ÜÊÝ »ÜãËá (gËáà®Üá) ÊÜá®æ CíñÜÖÜ 

ÓÝ§ÊÜÃÜ ÓÜí±ÜñÜ¤®Üá° PæãívÜá PæãÙÜáÛÊÜâ¨ÜPæR EÚñÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá G®Üá°ÊÜÃÜá. 

±ÜÅ£ÁãŸº EÚñÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜÊÜÊÜ®Üá BÊÜÍÜÂPÜñæ¿áÐærà ÖÜ| SaÜáì ÊÜÞw EÚ¨Ü ÖÜ|ÊÜ®Üá° EÚñÝ¿á 

ÊÜÞvÜáÊÜ®Üá. A¨ÜÃÜíñæ ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü ÖÜ|ÊÜ®Üá° ËaÝÃÜ ±ÜäÊÜìPÜÊÝX ÇÝ»Ü ŸÃÜáÊÜíñæ EÚñÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜ®Üá. A¨ÜPæR A¥Üì 

¯Áãàg®æ G®Üá°ÊÜÃÜá. ÓÜí±Ü£¤¿á A¼ÊÜê©œ ÊÜáñÜá¤ ÓÜáÃÜQÒñÜñæ CÊÜâWÜÙÜá A¥Üì ¯Áãàg®æ¿á ÊÜááSÂ E¨æªàÍÜWÜÙÝXÊæ 

±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ iàÊÜ®Ü¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜ A±æàQÒñÜ A¥ÜÊÝ A®Ü±æàQÒñÜÊÝX ŸÃÜáÊÜ Zo®æWÜÚWÝX ¸æàPÝWÜáÊÜ ÖÜ|¨Ü ÊÜÂÊÜÓæ§ 

A¥Üì ¯Áãàg®æÀáí¨Ü E±ÜÁãàWÜÊÝWÜáÊÜ¨Üá. PæÆÊÜâ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ. 
A±æàQÒñÜ Zo®æ                                             A®Ü±æàQÒñÜ Zo®æ

(1) ÊÜáPÜRÙÜ ÎPÜÒ| ÊÜáñÜá¤ AÊÜÄWÝX CñÜÃÜ SaÜáì	 (1)	 ®æçÓÜXìPÜ B±ÜñÜá¤WÜÙÜá

(2) ÊÜÂÊÜÓÝ¿á¨Ü ÓÜÆáÊÝX ŸívÜÊÝÙÜ (2) PÜáoáíŸ¨ÜÈÉ¿á ÊÜÂQ¤¿á A®ÝÃæãàWÜÂ

(3) ÊÝÖÜ®ÜÊÜ®Üá° PæãívÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá. (3) A±Ü[ÝñÜ©í¨Ü EípÝ¨Ü ÖÝ¯

(4) ÊÜá®æ PÜoárÊÜâ¨Üá, A¥ÜÊÝ PæãívÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá	 (4)	 BPÜÔ¾PÜ ÊÜáêñÜáÂ

(5) ÊÜê¨ÝœÊÜÓæ§¿á PÝÆ¨ÜÈÉ¿á AWÜñÜÂWÜÙÜá

A¥Üì¯Áãàg®æ¿á®Üá° HPæ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá GíŸá¨ÜPæR D ÊæáàÈ®Ü Zo®æ ÖÝWÜã PÝÃÜ|WÜÚí¨Ü EñÜ¤ÃÜ ¨æãÃæ¿ááñÜ¤¨æ. 

A¥Üì ¯Áãàg®æ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ PæÆÊÜâ ÓÜíWÜ£WÜÙÜ®Üá° ÆPÜÒ¨ÜÈÉvÜáÊÜ¨Üá AÊÜÍÜÂÊÝX¨æ. 

• B¦ìPÜ ¯Áãàg®æ¿á ±ÜÄaÜ¿á	  • ÖÜãwPæ ÊÜáñÜá¤ EÚñÝ¿á

• ñæÄWæ ÃÜaÜ®æ  • ñæÄWæ & WÜ|®æ

Ÿ¯° PÜÈÁãà|.
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    EÚñÝ¿á (Savings)

(1)	 EÚñÝ¿á ÓÜáÃÜQÒñÜÊÝX¨Üáª A¨ÜÃÜÈÉ ÖæaÜcÙÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá ×ñÜPÜÃÜÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá, ®ÝÊÜâ EÚñÝ¿á ÊÜÞw¨Ü ÖÜ| 
¸ÝÂíQ®ÜÈÉ A¥ÜÊÝ ±æäàÓÜr¨ÜÈÉ ÓÜáÃÜQÒñÜÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ EÚñÝ¿á TÝñæ¿áÈÉ EÚñÝ¿áÊÝ¨Ü ÖÜ|©í¨Ü  
“®ÜWÜ¨Üá ÃÜ×ñÜ’’ “Cashless’’ ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. D Äà£¿á ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ©í¨Ü ÓÜÌíñÜ¨Ü ÖÜ£¤ÃÜ 
Öæbc®Ü ÖÜ| CvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ©ÆÉ. ÊÜáñÜá¤ ÖÜ|ÊÜ®Üá° PÜÙæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜ A¥ÜÊÝ PÜÙÜÛñÜ®ÜÊÝWÜáÊÜ »Ü¿áÊÜä CÃÜáÊÜâ©ÆÉ.

(2)		  ®ÜÊÜáWæ ¨æãÃæñÜ ÖÜ| ÃæãàS ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ¨Üáª ÊÜáñÜá¤ A¨Ü®Üá° ñæãvÜXÓÜ¨æà ÖÝWæà CvÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü A¨ÜÃÜ ¸æÇæ¿áá 
PÝÇÝíñÜÃÜ¨ÜÈÉ PÜwÊæá¿ÞWÜáÊÜâ¨Üá, Aí¨ÜÃæ ÊÜÓÜá¤ÊÜ®Üá° PæãívÜá PæãÙÜáÛÊÜ B ÖÜ|¨Ü ÍÜQ¤ Aí¨ÜÃæ ÖÜ|¨Ü PæãívÜá PæãÙÜáÛËPæ¿á ÍÜQ¤ 
Gí¨ÜÃæ ÖÜ|¨Ü PÜÅ¿áÍÜQ¤ (Purchasing power) PÜwÊæá¿ÞWÜáÊÜâ¨Üá. (E¨Ý. Cí¨Üá 10 ÃÜã.WÜÙÜÈÉ 2 ±æ¯ÕÇ… ¨æãÃæ¿áá£¤¨ÜªÃæ 
PæÆÊÜâ ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ A¨æà ÖÜ|©í¨Ü Jí¨æà ±æ¯ÕÇ… PæãívÜá PæãÙÜÛÆá ÓÝ«ÜÂÊÝWÜáÊÜâ¨Üá) A¨ÜPÝRX ÖÜ| EÚñÝ¿á AWÜñÜÂ. 

(3)		 EÚñÝ¿á ÊÜÞw¨Ü ÖÜ| ÊÜÂÊÜÓÝ¿á ÊÜê©œWÝX ÖæãÓÜ E¨æãÂàWÜ BÃÜí¼ÓÜÆá CíñÜÖÜ PÝ¿áìWÜÚWÝX 		
			   E±ÜÁãàXÔ¨ÜÃæ A¨ÜÄí¨Ü ÃÝÑóà¿á EñÝ³¨Ü®æ¿áÈÉ ÖæaÜcÙÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

(4)		 Joár ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÖÜ|¨ÜÈÉ PæÆÊÜâ »ÝWÜ ÓÜÊÜÞg PÝ¿áì¨Ü ÓÜÆáÊÝX SaÜáì ÊÜÞw¨ÝWÜ »ÜËÐÜÂ¨ÜÈÉ A¨ÜÃÜ

			   ÇÝ»Ü GÆÉÄWÜã BWÜáÊÜâ¨Üá.

(5)	 	 BÊÜÍÜÂPÜË¨ÜªÐærà SaÜáì ÊÜÞw, A®ÝÊÜÍÜÂPÜ ÊæáàÈ®Ü SaÜáì PÜwÊæá ÊÜÞw, ÎPÜÒ|, Êæç¨ÜÂQà¿á E±ÜaÝÃÜ, 
CñÝÂ©WÜÙÜ ÓÜÆáÊÝX EÚñÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ×ñÜPÜÃÜÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. 

ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿á®Üá° ¯ÄàQÒÔ, EÚñÝ¿á¨Ü PæÆÊÜâ ÊÜÞWÜìWÜÙÜ®Üá° bñÜÅ©í¨Ü ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. A¨Ü®Üá° aÜbìÔ C¨ÜÃÜ 

ÖæãÃÜñÜá C®Üã° ¿ÞÊÜ ÊÜÞWÜìWÜÚÊæ GíŸá¨ÜÃÜ ÊÜÞ×£ ¨æãÃÜQÔ, A¨Ü®Üá° bñÜÅ¨ÜÈÉ¿á ¹or ÓÜ§ÙÜ¨ÜÈÉ ñÜáí¹Ä. 

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáÊÜâ¨Üá (Investments)
 ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáÊÜâ¨ÜÃÜÈÉ A®æàPÜ ±ÜÅPÝÃÜWÜÚÊæ, ÖÜ| ñæãvÜXÔPæãÙÜáÛÊÜ ¸ÝÂíPÜá, ±æäàÓÜr, CíñÜÖÜ B¦ìPÜ ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ 

ÊÜÞvÜáÊÜ ÓÜíÓæ§WÜÙÜÈÉ ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáËPæWæ ÖæaÜác ±ÝÅ«Ý®ÜÂ PæãvÜáÊÜÃÜá, PÝÃÜ| C¨ÜÃÜÈÉ A£à Öæbc®Ü ÊÜáqrWæ ÖÜ|¨Ü 
ÓÜáÃÜQÒñÜñæ CÃÜáÊÜâ¨Üá. ÍæàAÓÜì, ÊÜáãÂaÜAÇ… ́ Üív… CñÝÂ©WÜÙÜÈÉ ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáËPæ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ÓÜÌÆ³ ÊÜáqrWæ AÓÜáÃÜQÒñÜñæ 
G~ÓÜáÊÜâ¨Üá. HPæí¨ÜÃæ ¿ÞÊÜ E¨æãÂàWÜ¨ÜÈÉ ÖÜ| ñæãvÜXÓÜÇÝX¨æÁãà B E¨æãÂàWÜ ÖÝ¯WæãÙÜWÝ¨ÜÃæ, ñæãvÜXÔ¨Ü 
ÖÜ| PÜwÊæá¿ÞWÜáÊÜâ¨Üá. Jí¨Üá ÊæàÙæ E¨æãÂàWÜ¨ÜÈÉ ÇÝ»ÜÊÝ¨ÝWÜ ÖÜ| ÓÜáÃÜQÒñÜ EÚ¿ááÊÜâ¨Üá, ÊÜáñÜá¤ ÇÝ»ÝíÍÜÊÜä 

¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá. 
 ÖÜ| ñæãvÜXÔ¨Ü ÊÜÂQ¤ ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáÊÝWÜ GÃÜvÜá ÊÜááSÂ AíÍÜWÜÙÜ®Üá° WÜÊÜá¯ÓÜ¸æàPÜá. Jí¨Üá G¨ÜáÄÓÜ¸æàPÝ¨Ü 

WÜívÝíñÜÃÜ, C®æã°í¨Üá ÇÝ»Ü, WÜívÝíñÜÃÜ G¨ÜáÄÔ ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáÊÜÊÜ®Üá A˜PÜ ÇÝ»Ü ±Üvæ¿áŸÖÜá¨Üá, B¨ÜÃæ A£à 

Öæbc®Ü WÜívÝíñÜÃÜ©í¨ÜÆã ÖÝ¯¿áã BWÜŸÖÜá¨Üá. D ÓÜíWÜ£WÜÙÜ®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉvÜ¸æàPÜá. 
EñÜ³®Ü° ÊÜáñÜá¤ ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáËPæ B«ÜÄñÜ PæÆÊÜâ E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° PæÙÜWæ ¹wÔ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ A¨Ü®Üá° A»ÜÂÔÔ. 

E¨Ý. (1) ÍÝÂÊÜáÃÝÊÜÃÜá 2015&2016ÃÜ GÆÉ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü PÜÃÜÊÜ®Üá° ñÜáí¹¨Ü ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÃÜ ÊÝÑìPÜ EñÜ³®Ü°ÊÜâ 6,40,000 

ÃÜã. CÃÜáÊÜâ¨Üá. AÊÜÃÜá ±ÜÅ£ £íWÜÙÜá ËÊæá¿á 2000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ PÜíñÜáWÜÙÜ®Üá° ñÜáíŸáÊÜÃÜá. ÊÝÑìPÜ EñÜ³®Ü°¨Ü 

20% »ÝWÜ AÊÜÃÜá »ÜËÐÜÂ ¯˜¿áÈÉ ñæãvÜXÓÜáÊÜÃÜá. A±ÜñÝRÈà®Ü SaÜáìWÜÚWÝX £íWÜÚWæ 500 ÃÜã. ¸æàÃæ 

CvÜáÊÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ Sbì®Ü ÓÜÆáÊÝX AÊÜÃÜ ÖÜ£¤ÃÜ GÐÜár ÖÜ| EÚ¿ááÊÜâ¨Üá?  
EñÜ¤ÃÜ : (i) ÍÝÂÊÜáÃÝÊÜÃÜ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á = 6,40,000 ÃÜã±ÝÀá

	 (ii) ËÊæá¿á ÓÜÆáÊÝX ¯Áãàg®æ = 2000 ´ 12 = 24,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.	
	 (iii) »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜¿áÈÉ ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| = 6,40,000 ´ 

20

100
  = 1,28,000 ÃÜã.

	 (iv) B±ÜñÝRÈà®Ü SaÜáìWÜÚWÝX Ÿ©¿áÈÉ ñæWæ¨Üá CqrÃÜáÊÜ ÖÜ| = 500 ´ 12 = 6000 ÃÜã.

	 \ Joár ¯ÁãàiñÜ ÖÜ| = 24,000 + 1,28,000 + 6,000 = 1,58,000 ÃÜã±ÝÀá

	 \ ÊÜÐÜìËwà SaÜáìWÜÚWÝX Ÿ©¿áÈÉ ñæWæ¨Üá CqrÃÜáÊÜ ÖÜ| = 6,40,000 - 1,58,000 = 4,82,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

E¨Ý. (2) ÎÅà ÍÜÖÝ CÊÜÃÜá 3,20,000 ÃÜãWÜÙÜ®Üá° ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ 10% aÜPÜÅ Ÿwx¿áíñæ 2 ÊÜÐÜìWÜÚWÝX ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá. 

A¨ÜÃÜíñæ AÊÜÃÜá 2, 40, 000 ÃÜã±ÝÀá PÜÃÜÊÜááPÜ¤ ÊÜáãÂaÜAÆ ´ÜívÜ¨ÜÈÉ ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá. ŸhÝÃÜ ¸æÇæ¿á ±ÜÅPÝÃÜ 

2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ AÊÜÄWæ 3, 05, 000 ÃÜã±ÝÀá ¨æãÃæÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÄWæ ¿ÞÊÜ ÖÜãwPæ¿áá ÖæaÜác 

ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá ? 
EñÜ¤ÃÜ :  (i) aÜPÜÅŸwx¿áíñæ ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ|¨Ü Ÿwx Êæã¨ÜÆá PÜívÜá ×wÁãà|. 

		 aÜPÜÅ Ÿwx  =  ÃÝÓÜá - AÓÜÆá 
			          Aí¨ÜÃæ      I 	 = A - P
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      			   	 = 3,20,000 1 1 1
2

.( ) −





   				    = 3,20,000 1 21 1. −[ ]
				     	 = 3,20,000 ´ 0.21  

					     = 67,200  ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

ÍÜÖÝ CÊÜÃÜá  3,20,000 ÃÜã. ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ 67,200 ÃÜã. Ÿwx ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá. ¨æãÃæñÜ Ÿwx ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ|¨Ü 

±ÜÅ£ÍÜñÜ GÐÜár Gí¨Üá PÜívÜá ×wÁãà|.

Ÿwx¿á ±ÜÅ£ÍÜñÜ = 
100 67200

3 20 000

´
, ,

 = 21 	 \¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñæãvÜXÓÜáÊÜ¨ÜÄí¨Ü 21% ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá. 

	 (ii) ÊÜááÂaÜáAÆ ´ÜívÜ¨ÜÈÉ 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ Pæã®æ¿áÈÉ ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÖÜ|  = 3,05,000 ÃÜã±ÝÀá

 	\ ÊÜááÂaÜáAÆ ´ÜívÜ¨ÜÈÉ¿á ÇÝ»ÝíÍÜ = 3,05,000 - 2,40,000 = 65,000 ÃÜã±ÝÀá

	\ ÇÝ»ÝíÍÜ¨Ü ±ÜÅ£ÍÜñÜ = 
65000 100

2 40 000
27 08

×
=

, ,
.  

	ÊÜááÂaÜáAÆ ´ÜívÜ¨ÜÈÉ ñæãvÜXÓÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü AÊÜÄWæ 27.08% ÇÝ»Ü ÊÝÀáñÜá. 

C¨ÜÄí¨Ü PÜívÜá ŸÃÜáÊÜâ¨æà®æí¨ÜÃæ ÎÅà ÍÜÖÝ AÊÜÄWæ ÊÜáãÂaÜáAÆ ´ÜívÜ¨ÜÈÉ ñæãvÜXÓÜáÊÜâ¨Üá ÖæaÜác 

ÇÝ»Ü¨Ý¿áPÜÊÝXñÜá¤. 

E¨Ý. (3) PÜÄàÊÜá »ÝÀá CÊÜÃÜá WÝgá E¨ÜÂÊÜá¨ÜÈÉ 4,00,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá, 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ 

Pæã®æ¿áÈÉ AÊÜÄWæ B ÊÜÂÊÜÓÝ¿á¨ÜÈÉ 5,20,000 ÃÜã. ¨æãÃæÀáñÜá, ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| ÖæãÃÜñÜá±ÜwÔ ¨æãÃæñÜ ÇÝ»Ü 3 :2 

D ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX AÊÜ˜WÝX sæàÊÜ~ (ÊÜáá¨ÜñÜ sæàÊÜ~) ÊÜáñÜá¤ ÍæàAÓÜìWÜÙÜÈÉ ñæãvÜXÔÃÜáÊÜâ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ 

AÊÜÃÜá ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíWÜ£¿áÈÉ GÐÜár ÖÜ| ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá ?

EñÜ¤ÃÜ : PÜÄàÊÜá »ÝÀá AÊÜÄWæ 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ Pæã®æ¿áÈÉ EípÝ¨Ü ÇÝ»Ü  = 5,20,000 - 4,00,000  = 1,20,000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

	 AÊÜ˜WÝX sæàÊÜ~ (ÊÜáá¨ÜñÜ sæàÊÜ~) = 3

5
 ´ 1,20,000	

			     			        = 3 ´ 24,000					           

			    			        = 72,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá				            

	 ÍæàAÓÜì¨ÜÈÉ ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| = 2

5
´ 1,20,000

    						      = 2 ´ 24,000

						      = 48,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

	 PÜÄàÊÜá »ÝÀá AÊÜÃÜá ÊÜáá¨ÜñÜ sæàÊÜ~ ÊÜáñÜá¤ ÍæàAÓÜì D GÃÜvÜÃÜÈÉ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 72,000 ÊÜáñÜá¤ 48,000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá. 

E¨Ý. (4) ÎÅà A¯ÆÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á ÊÜáñÜá¤ SaÜáìWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 5 : 4 C¨æ. ÎÅà AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ A¨æà ÓÜíWÜ£¿á 

WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3 : 2 C¨æ. A¨æà Äà£ AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á¨Ü 4% B¨Ý¿á C¨Üá A¯ÆÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á¨Ü 

7% ¨ÜÐÜár C¨æ. A¯ÆÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á 9600 ÃÜã±ÝÀá C¨ÝªWÜ  

	 (i) AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ A¨Ý¿á ñæWæÀáÄ  	 (ii) ÎÅà A¯ÆÃÜÊÜÃÜ ÊÜáñÜá¤ AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ EÚñÝ¿á ñæWæÀáÄ. 
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EñÜ¤ÃÜ : ®ÜÊÜáWæ Wæã£¤ÃÜáÊÜ ÖÝWæ,  EÚñÝ¿á  = B¨Ý¿á & SaÜáì.

		
A¯Æ CÊÜÃÜ B¨Ý¿á ÊÜáñÜá¤ SaÜáì CÊÜâWÜÙÜ WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ  5 : 4

A¯ÆÃÜÊÜÃÜ B¨Ý¿á 5x £Ú¿ááÊÝ.

A¯ÆÃÜÊÜÃÜ SaÜáì 4x £Ú¿ááÊÝ.

AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ B¨Ý¿á ÊÜáñÜá¤ SaÜáì WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 3 : 2

AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ B¨Ý¿á 3y £Ú¿ááÊÝ.

AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ SaÜáì 2y £Ú¿ááÊÝ.	 .

4% ¨ÜÃÜ¨Üíñæ x ÃÜã. ñæãvÜXÔ¨ÜÙÜá  5% ¨ÜÃÜ¨Üíñæ y ÃÜã. ñæãvÜXÔ¨ÜÙÜá.

  +  = 35000

4

100
  + 5

100
   = 1530

x = y = 

Ÿwx

..... (I)

..... (II)x y

	

A¯ÆÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á 9600 ÃÜã±ÝÀá Aí¨ÜÃæ 5x = 9600 C¨ÜÄí¨Ü x PÜívÜá ×wÁãà| 
			  \ 5x = 9600
			         x = 1920

	ÊÜÞÔPÜ SaÜáì = 4x = 4 ´ 1920 = 7680 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

A¯ÆÊÜÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ SaÜáì 7680 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá               \ A¯ÆÃÜÊÜÃÜ EÚñÝ¿á 1920 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ A¨Ý¿á¨Ü 4% = A¯ÆÃÜÊÜÃÜ B¨Ý¿á¨Ü 7%  PæãqrÃÜáÊÜ ÓÜíWÜ£. 

		 \ 
4

100
 ´ 3y = 9600 ´ 7

100

	        \ 12y = 9600 ´ 7 

		 \   y = 9600 7

12

´  = 5600

	AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ B¨Ý¿á = 3y = 3 ´ 5600 = 16,800 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

	AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ SaÜáì   = 2y =  2 ´ 5600 = 11,200 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

\ AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ EÚñÝ¿á 16,800 - 11,200 = 5,600 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á 16,800 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá 	 AÊÜá®ÜÃÜÊÜÃÜ EÚñÝ¿á 5,600 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

A¯ÆÃÜÊÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ EÚñÝ¿á 1,920 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

PÜê£ : AËáñÜÙÜá 35000 ÃÜãWÜÙÜÈÉ¿á PæÆÊÜâ ÖÜ| 4% ÊÜáñÜá¤ EÚ¨Ü ÖÜ|¨Ü 5% Ÿwx¿á 1 ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX ñæãvÜXÔ¨ÜÙÜá, 

AÊÜÚWæ Joár Ÿwx 1530 ÃÜã. ¨æãÃæñÜÊÜâ, ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÙÜá ¸æàÃæ ¸æàÃæ ŸwxÀáí¨Ü ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| PÜívÜá ×wÀáÄ.
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.1

	

E±ÜPÜÅÊÜá  (1) ±ÝÆPÜÃÜ ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ¯ÊÜá¾ ÊÜá®æ¿áÈÉ¿á Jí¨Üá ÊÝÃÜ¨Ü gÊÜÞ&SaÜáì ŸÃæÀáÄ. A¨ÜÃÜ ÓÜÆáÊÝX 

BÃÜá ÊÝÃÜWÜÙÜ ÓÜ¤í»Ü ñÜ¿ÞÄÔÄ, A®Ü°«Ý®ÜÂ, ÎPÜÒ|, Êæç¨ÜÂQà¿á SaÜáì, ±ÜÅÊÝÓÜ, Ÿpær, ÊÜáñÜá¤ C¯°ñÜÃÜ 

SaÜáì D ÓÜíWÜ£WÜÙÜ ÁãàaÜ®æ ÊÜÞw, GÆÉ ÓÜíWÜ£WÜÙÜ SaÜáì ŸÃæÀáÄ. EÚñÝ¿á¨Ü Ÿ©¿áÈÉ ÊÜá®æ 

SaÜáìWÝX ¨æãÃæñÜ ÖÜ|, Êæã¨ÜÈ®Ü EÚ¨Ü ÖÜ|, ÊÜáñÜá¤ PæÆÊÜâ ÖæãÓÜ¨ÝX ¨æãÃæñÜ ÖÜ| C¨ÜªÃæ A¨Ü®Üá° 

®æãàí¨ÝÀáÔÄ. 

(2) ÃÜhæ¿áÈÉ ÓÜí±Üä|ì £íWÜÚ®Ü gÊÜÞ SaÜáì ŸÃæÀáÄ 		  .
PÜê£ II ः	 J| »ÜãËá CÃÜáÊÜ ÃæçñÜÃÜ EñÜ³®Ü° (A¨Ý¿á) ÖæbcÓÜÆá ¿ÞÊÜ E±Ý¿á Áãàg®æ ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá D 

	 ŸWæY ñÜÃÜWÜ£¿áÈÉ aÜbìÔ, PæÆÊÜâ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá PæÙÜX®Üíñæ ñÜÊÜá¾ ËaÝÃÜWÜÙÜ®Üá° ÊÜÂPÜ¤ ±ÜwÔ¨ÜÃÜá. 
ÓæãÖÜÆ 	: 	 ÃæçñÜÄWæ AÊÜÃÜá ñÜÊÜá¾ WÜ¨æª¿áÈÉ ¸æÙæ¨Ü ¸æÙæ¿á®Üá° ÊÜÞÄ¨ÝWÜ ÊÜÞñÜÅ ÖÜ| ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá. B ÖÜ| Cwà 

ÊÜÐÜì ÓÝPÝWÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX B¦ìPÜ ¯Áãàg®æ ÖæaÜác ÊÜáÖÜñÜÌ¨ÝªX¨æ. 

±ÜÅPÝÍÜ 	 : 	¸æàÓÝ¿á¨Ü ¸æÙÜWæ ñÜPÜR ÊÜáñÜá¤ ÁãàWÜÂ ¸æÇæ ¨æãÃæñÜÃæ ÃæçñÜÃÜ EñÜ³®Ü° ÖæaÜácÊÜâ¨Üá.

®ÜXìàÓ… : 	A¥Üì ÍÝÓÜ÷¨Ü ¯¿áÊÜá¨Üíñæ ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ÊÜÓÜá¤Ë®Ü ±ÜäÃæçPæ¿áá ¸æàwPæXíñÜ ŸÖÜÙÜ ÖæbcX¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ 

¸æÇæ¿áá PÜwÊæá¿ÞWÜáñÜ¤¨æ. Aí¨ÜÃæ A¨ÜÃÜ ¸æÇæ PÜwÊæá¿Þ¨ÝWÜ SíwñÜ A¨ÜÃÜ ÇÝ»Ü PÜwÊæá BWÜáñÜ¤¨æ.

ÄàpÝ 	 : 	Jí¨Üá ÊæàÙæ ̧ æàÓÝ¿á¨Ü EñÜ³®Ü° A£à ÖæaÝc¨ÜÃæ ÊÜáñÜá¤ ̧ æÇæ PÜwÊæá¿ÞWÜáÊÜ »Ü¿áË¨ÜªÈÉ PæÆÊÜâ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÐÜár 

¸æÙæ¿á ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÂÊÜÔ§ñÜ Äà£¿áÈÉ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá. ÁãàWÜÂ ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ ¸æÇæ ÖæaÝc¨ÝWÜ ÊÜÞÃÝo ÊÜÞvÜÆá 

ñæWæ¿á¸æàPÜá. 

BÃÜkáÊÜá : 	ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÓÜÆáÊÝX EñÜ¤ÊÜá Wæãà¨ÝÊÜááWÜÙÜ®Üá° PÜor¸æàPÜá. 

ÃæàÐÝ¾ 	 : 	ÃæçñÜÄWæ PÜwÊæá Ÿwx ¨ÜÃÜ¨ÜÈÉ ÓÜÖÜgÊÝX ÓÝÆ ¨æãÃæ¿á¸æàPÜá. 

ÊÜñÜÕÇÝ	 : 	ÖÝÈ®Ü ÊÜÂÊÜÓÝ¿á, PæãàÚ ÓÝPÜ~Pæ, CíñÜÖÜ ¸æàÓÝ¿á¨Ü ±ÜäÃÜPÜ ÊÜÂÊÜÓÝ¿á ÊÜÞw¨ÝWÜ A˜PÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü 

B¨Ý¿á ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. A¨ÜÃæãí©Wæ ¨Ü®Ü PÜÃÜáWÜÙÜ ÊÜáÆ ÊÜáãñÜÅ©í¨Ü EñÜ¤ÊÜá Óæàí©Åà¿á WæãŸºÃÜ 

¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. 

PÜáOÝÆ 	: 	¸æàÓÝ¿á¨Ü ¸æÙÜWÜÙÜ ÊæáàÇæ ±ÜÅQÅÁá ÊÜÞvÜáÊÜ PÝÃÜTÝ®æWÜÙÜ®Üá° ÓÝ§²Ô. ±Ý¯à¿á hÝÂÊÜá, E²³®ÜPÝÀá, 

J|XÔ¨Ü PÝÀá±ÜÇæÉ, ÖÜ~¡®Ü £ÃÜáÙÜá CíñÜÖÜ ÊÜÓÜá¤WÜÙÜ®Üá° ÊÜÂÊÜÔ§ñÜ Äà£¿áÈÉ ±ÝÂQíW… ÊÜÞw CvÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü 

Cwà ÊÜÐÜì ÊÜÞÃÝo ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. ¯¿ÞìñÜ ÊÜÞw¨Ü ¸æàÓÝ¿á¨Ü ¸æÙæWæ ÁãàWÜÂ ÊÜáñÜá¤ A˜PÜ 
EñÜ³®Ü° ±Üvæ¿á¸æàPÜá.

1. AÆPÝÚWæ ±ÜÅ£ £íWÜÙÜá PÜÙÜá×Ô¨Ü ÖÜ|¨ÜÈÉ 90% ÖÜ| AÊÜÙÜá SaÜáì ÊÜÞw ÊÜáñÜá¤ ±ÜÅ£ £íWÜÙÜá 120 ÃÜã. EÚñÝ¿á
ÊÜÞvÜáÊÜÙÜá ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÚWæ PÜÙÜá×ÓÜÇÝWÜáÊÜ ÖÜ| GÐÜár ?

2. ÓÜáËáñÜ®Üá 50,000 ÃÜã±ÝÀá ŸívÜÊÝÙÜ©í¨Ü TÝ¨ÜÂ ±Ü¨Ý¥Üì¨Ü ÊÜÂÊÜÓÝ¿á BÃÜí»Ü ÊÜÞw¨Ü®Üá A¨ÜÃÜÈÉ¿á
Êæã¨ÜÈ®Ü ÊÜÐÜì 20% ÖÝ¯¿ÞÀáñÜá. EÚ¨Ü ŸívÜÊÝÙÜ©í¨Ü GÃÜvÜ®æ¿á ÊÜÐÜì ËásÝÀá¿á ÊÜÂÊÜÓÝ¿á
BÃÜí¼Ô¨Ü®Üá, A¨ÜÃÜÈÉ AÊÜ¯Wæ 5% ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÊÜáãÆ ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ AÊÜ¯Wæ GÐÜár ÖÝ¯
A¥ÜÊÝ ÇÝ»ÜÊÝÀáñÜá ?

3. ¯UÆ®Üá ñÜ®Ü° ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á¨Ü 5% »ÝWÜ ÊÜáPÜRÙÜ ÎPÜÒ|¨Ü ÓÜÆáÊÝX SaÜáì ÊÜÞw¨Ü®Üá, 14% »ÝWÜ¨ÜÐÜár ÍæàAÓÜì¨ÜÈÉ
ñæãvÜXÔ¨Ü®Üá, 3% ÃÜÐÜár »ÝWÜ¨ÜÐÜár ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ Cor®Üá, ÊÜáñÜá¤ 40% »ÝWÜ ¨æç®Üí©®Ü Sbì®ÜÈÉ E±ÜÁãàXÔ¨Ü®Üá,
ÖÜãwPæ ÊÜáñÜá¤ SaÜáì ÖæãàX 19000 ÃÜã±ÝÀá EÚÀáñÜá ÖÝWÝ¨ÜÃæ BñÜ®Ü ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á PÜívÜá ×wÀáÄ.

4. ÎÅà ÓÜ¿áÂ¨Ü »ÝÀá CÊÜÃÜá ñÜÊÜá¾ B¨Ý¿á¨Ü 40,000 ÃÜã±ÝÀá 8% aÜPÜÅŸwxÀáí¨Ü 2 ÊÜÐÜìWÜÚWÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ
ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá. ÎÅà ´Ü®ÝìíwÓ…ÃÜá 1,20,000 ÃÜãWÜÙÜ®Üá° ÊÜáãÂaÜáAÇ… ´Üíw®ÜÈÉ 2 ÊÜÐÜìWÜÚWÝX ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá, 2
ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ ÎÅà ´Ü®ÝìíwÓ…ÃÜÊÜÄWæ 1,92,000 ÃÜã±ÝÀá ¨æãÃæñÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÎÅà ÓÜ¿áÂ¨Ü »ÝÀá ÊÜáñÜá¤ ÎÅà
´Ü®ÝìíwÓ… CÊÜÃÜÈÉ¿á ¿ÞÃÜá ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| ÖæaÜác ÇÝ»Ü¨Ý¿áPÜËÃÜáÊÜâ¨Üá

5. ÓÜËáàÃÝÙÜá ñÜ®Ü° B¨Ý¿á¨Ü 3% B¨Ý¿á ÓÜÊÜÞgPÝ¿áì¨Ü ÓÜÆáÊÝX PæãorÙÜá ÊÜáñÜá¤ 90%¨ÜÐÜár SaÜáì ÊÜÞw¨ÜÙÜá,

AÊÜÙÜ ÖÜ£¤ÃÜ 1750 ÃÜã±ÝÀá EÚ¨ÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÙÜ ÊÜÞÔPÜ B¨Ý¿á GÐÜár ?

±ÜêÐÜu 52ÃÜ ÊæáàÈ®Ü WæãàËí¨Ü®Ü gÊÜÞ SaÜáì A»ÜÂÔÔÄ
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	 ñæÄWæ Gí¨ÜÃæà®Üá ? ¿ÞÊÜ ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜ ñæÄWæ CÃÜáÊÜÊÜâ ? D ŸWæY ÊÜÞ×£ PæÙÜX®Ü website ©í¨Ü ¨æãÃÜQÔÄ.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ñæÄWæ BPÜÄÓÜáÊÜ¨Üá

ÃÝÐÜó¨Ü A¼ÊÜê©œWÝX ÓÜÃÜPÝÃÜÊÜâ ËË«Ü Áãàg®æWÜÙÜ®Üá° hÝÄWæ ñÜÃÜáÊÜâ¨Üá. D Áãàg®æWÜÙÜá ±Üä|ìWæãÙÜÛÆá A£à 

Öæbc®Ü ±ÜÅÊÜÞ|¨Ü ÖÜ|¨Ü BÊÜÍÜÂPÜñæ CÃÜáÊÜâ¨Üá, A¨ÜPÝRX A®æàPÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ñæÄWæWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹ÔPæãívÜá ÖÜ|¨Ü ÓÜíWÜÅÖÜOæ 

ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 
ñæÄWæ¿á E±Ü¿ááPÜ¤ñæ (Utility of taxes)

yy ÊÜáãÆ»ÜãñÜ BÊÜÍÜÂPÜñæWÜÙÜ®Üá° ±ÜäÃæçÓÜáÊÜâ¨Üá.

yy ËË«Ü g®Ü×ñÜ Áãàg®æWÜÙÜ®Üá° hÝÃÜWæ ñÜÃÜáÊÜâ¨Üá.

yy ËË«Ü PæÒàñÜÅWÜÙÜ ËPÝÓÜ PÝ¿áì ÊÜáñÜá¤ ÓÜíÍæãà«Ü®æ D ËÐÜ¿áWÜÙÜ PÜáÄñÜá Áãàg®æ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. 
yy PÝÁáª ÊÜáñÜá¤ ÓÜáÊÜÂÊÜÓæ§ PÝ±ÝvÜáÊÜâ¨Üá.

yy ®æçÓÜXìPÜ B±ÜñÜá¤WÜÚí¨Ü ñæãí¨ÜÃæWæãÙÜWÝ¨Ü g®ÜÄWæ ÓÜÖÝ¿á ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. 
yy ÃÝÐÜó¨Ü ÊÜáñÜá¤ ®ÝWÜÄPÜÃÜ ÓÜíÃÜPÜÒOæ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá, CñÝÂ©. 

ñæÄWæ¿á ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜá (Types of taxes)
	     ±ÜÅñÜÂPÜÒ ñæÄWæ (Direct taxes)	            A±ÜÅñÜÂPÜÒ ñæÄWæ (Indirect taxes)  
    ¿ÞÊÜ ñæÄWæ¿á »ÝÃÜ ±ÜÅñÜÂPÜÒÊÝX ñæÄWæ ñÜáíŸáÊÜ                 	  ¿ÞÊÜ ñæÄWæ¿á »ÝÃÜ ±ÜÅñÜÂPÜÒÊÝX ñæÄWæ	
        	ÊÜÂQ¤Wæ A®ÜÌÀáÓÜáÊÜâ¨Üá AíñÜÖÜ ñæÄWæ¿á®Üá°	               ñÜáíŸáÊÜ ÊÜÂQ¤Wæ A®ÜÌÀáÓÜáÊÜâ©ÆÉÊæäà 
	     ±ÜÅñÜÂPÜÒ ñæÄWæ G®Üá°ÊÜÃÜá.	                AíñÜÖÜ ñæÄWæWæ A±ÜÅñÜÂPÜÒ ñæÄWæ G®Üá°ÊÜÃÜá.	  
	    E¨Ý. B¨Ý¿á ñæÄWæ, ÓÜí±Ü£¤®Ü ñæÄWæ, ÊÜê£¤ ñæÄWæ, 	          E¨Ý. Pæàí©Åà¿á ËQÅ ñæÄWæ ÊÜáãÆÂÊÜ˜ìñÜ ñæÄWæ.	      
                            CñÝÂ©.                                          AŸPÝÄ ñæÄWæ, PÜÓÜrÊÜá vÜãÂq, ÓæàÊÝ ñæÄWæ CñÝÂ©.
     2017ÃÜÈÉ ¿ÞÊÜ Äà£¿á ñæÄWæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝWÜáÊÜâ¨Üá B ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜ®Üá° ÊæáàÇæ ®ÜÊÜáã©ÓÜÇÝX¨æ.    

 E±ÜPÜÅÊÜá: ËË«Ü ±ÜÅPÝÃÜWÜÙÜ ñæÄWæ ñÜáíŸáÊÜ ®èPÜÄ¨ÝÃÜÃÜá A¥ÜÊÝ ÊÜÂÊÜÓÝ¿áPÜÄí¨Ü ËË«Ü ñæÄWæ ËÐÜ¿áWÜÙÜ ÊÜÞ×£ ¨æãÃÜQÔÄ. 

      			    		         www.incometaxindia.gov.in, www.mahavat.gov.in 

®Ü®Ü° ñÜí¨æ vÝPÜrÃ… C¨ÝªÃæ
AÊÜÃÜá ÊÜê£¤ ñæÄWæ ÊÜáñÜá¤
A¨Ý¿á ñæÄWæ¿á®Üá° 

ñÜáíŸáÊÜÃÜá.

®Ü®Ü° ñÝÀá ÎPÜÒQ C¨ÝªÙæ 
AÊÜÙÜá A¨Ý¿á ñæÄWæ 

ñÜáíŸáÊÜÙÜá.

®ÜÊÜá¾ ¨ÜãÃÜ«ÜÌ¯¿á

¹Ç…¨ÜÈÉ ÓæàÊæ¿á 
ñæÄWæ ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ 

ÊÜÞvÜÇÝXÃÜáÊÜâ¨Üá

®Ü®Ü° ñÜí¨æ ÃæçñÜÄ¨ÝªÃæ 
AÊÜÄWæ ÖæãÆ©í¨Ü ¨æãÃæñÜ 

B¨Ý¿á¨Ü ÊæáàÇæ ñæÄWæ 
ñÜáíŸ ¸æàPÝWÜáÊÜâ©ÆÉ

¿ÞÃÜ ¿ÞÃÜ ±ÝÆPÜÃÜá 

ñæÄWæÜ ñÜáíŸáÊÜÃÜá

ICT Tools or Links

Ÿ¯° aÜaæì ÊÜÞvæãà|.
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  B¨Ý¿á ñæÄWæ  (Income tax)

ÊÜÂQ¤¿á, ÓÜíÓæ§¿á A¥ÜÊÝ CñÜÃÜ PÝÁáªWÜÙÜ®ÜáÓÝÃÜ »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ¿á B¨Ý¿á, ñæÄWæ¿á ¯¿áÊÜáPÜR®ÜáÓÝÃÜ 

ÊÜá¿Þì¨æXíñÜ A˜PÜ C¨ÜªÃæ A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ B¨Ý¿á ñæÄWæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 
D ±ÜÅPÜÃÜ|¨ÜÈÉ ®ÝÊÜâ ±ÜÅñæÂàPÜ ñæÄWæ¿áá PæàÊÜÆ ÊÜÂQ¤Wæ A®ÜÌÀáÓÜáÊÜâ¨ÜÃÜ B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á PÜáÄñÜá ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜÈ¨æªàÊæ. 

	 ñæÄWæ BPÜÃÜOæ Pæàí¨ÜÅ ÓÜÃÜPÝÃÜÊÜâ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá. »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ ñæÄWæ ñÜáí¹PæãÙÜáÛËPæ GÃÜvÜá A˜¯¿áÊÜáWÜÙÜ®ÜáÓÝÃÜ 

ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá.

(1) 	 ñæÄWæ PÝÁáª 1961 C¨Üá ©. 01.04.1962 ©í¨Ü AÔ¤ñÜÌ¨ÜÈÉ Ÿí©ñÜá.

(2) 	 ±ÜÅ£ ÊÜÐÜì ÓÜíÓÜ£¤®ÜÈÉ ÓÜÊÜá¾ñÜ ÊÜÞvÜáÊÜ B¦ìPÜ ËÐÜ¿á¨Ü ¯ÎcñÜ ÊÜÞvÜáÊÜ PÝÁáª. 
±ÜÅ£ ÊÜÐÜì ´æŸáÅÊÜÄ £íWÜÙÜÈÉ A¥Üì ÊÜáí£Å¿áÊÜÃÜá ÊÜááíŸÃÜáÊÜ B¦ìPÜ ÊÜÐÜì¨Ü ¯WÜ© ±ÜwÔ¨Ü Aí¨Ýgá 

±Ü£ÅPæ¿á®Üá° ÓÝ¨ÜÃÜ ±ÜwÓÜáÊÜÃÜá. A¨ÜÃÜÈÉ ñæÄWæ¿á ¨ÜÃÜ ÓÜãbÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. ÓÜíÓÜ£¤®ÜÈÉ Aí¨Ýgá ±Ü£ÅPæ ÊÜáígãÃÜá 

ÊÜÞw¨ÝWÜ, B ¨ÜÃÜÊÜ®Üá° ÊÜááíŸÃÜáÊÜ ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ A®ÜÌÀáÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 
	ñæÄWæ¿á ¨ÜÃÜÊÜ®Üá° ±ÜÅ£ ÊÜÐÜì A¥Üì ÓÜíPÜÆ³¨ÜÈÉ ¯ÎcñÜWæãÚÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá.  
ñæÄWæ ÓÜí¨Ü»Üì¨Ü AíÍÜWÜÙÜá :

yy ñæÄWæ¨ÝÃÜ (An assessee) : ñæÄWæ ¯¿áÊÜá¨ÜÈÉ ÓÜÊÜÞËÐÜrÊÝ¨Ü ¯¿áÊÜáPÜR®ÜáÓÝÃÜ ¿ÞÊÜ ÊÜÂQ¤Wæ ñæÄWæ 

ñÜáíŸ¸æàPÝXÃÜáÊÜâ¨æãà B ÊÜÂQ¤Wæ ñæÄWæ¨ÝÃÜ G®Üá°ÊÜÃÜá. 

yy B¦ìPÜ ÊÜÐÜì (Financial year) : ¿ÞÊÜ Jí¨Üá ÊÜÐÜì¨Ü PÝÇÝÊÜ˜¿áÈÉ ñæàÄWæ ±ÝñÜÅËÃÜáÊÜíñÜÖÜ B¨Ý¿á 
±Üvæ¿áÇÝWÜáÊÜâ¨æãà B ÊÜÐÜìPæR B¦ìPÜ ÊÜÐÜì G®Üá°ÊÜÃÜá. ®ÜÊÜá¾ ¨æàÍÜ¨ÜÈÉ 1 G²ÅàÇ©í¨Ü 31 ÊÜÞaÜì B¦ìPÜ 

ÊÜÐÜì CÃÜáÊÜ¨Üá.

yy ñæÄWæ BPÜÃÜOæ¿á ÊÜÐÜì (Assessment year) : A¦ìPÜ ÊÜÐÜìPæR Öæãí©PæãíwÃÜáÊÜ ÊÜááí©®Ü B¦ìPÜ ÊÜÐÜìPæR 
ñæÄWæ ñÜáí¹ÔPæãÙÜáÛÊÜ ÊÜÐÜì G®Üá°ÊÜÃÜá. ÓÜ¨ÜÂ¨Ü ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ ñÜáí¹ÃÜáÊÜ ×í©®Ü A¦ìPÜ ÊÜÐÜì¨Ü ÓÜÆáÊÝX ñæÄWæ 

¯ÎcñÜ ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

B¦ìPÜ ÊÜÐÜì ÊÜáñÜá¤ ñÜáí¹ÔPæãÙÜáÛÊÜ ÊÜÐÜì PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ®ÜÊÜáã©ÓÜÇÝX¨æ 
B¦ìPÜ ÊÜÐÜì (Financial Year) ÓÜíŸí˜ñÜ ñæÄWæ BPÜÃÜOæ¿á ÊÜÐÜì (Assessment Year)

2016-17 Aí¨ÜÃæ 01-04-2016 ते 31-03-17 2017-18
2017-18 Aí¨ÜÃæ 01-04-2017 ते 31-03-18 2018-19

	 • 	 ÍÝÍÜÌñÜ ÓÜÌÃÜã±Ü¨Ü TÝñæ PÜÅÊÜÞíPÜ (PAN) : ±ÜÅ£ÁãŸº ñæÄWæ¨ÝÃÜ®Üá Aiì¿á®Üá° ÓÜÈÉÔ¨ÝWÜ ñæÄWæ Ë»ÝWÜ¨Ü 

PÜvæÀáí¨Ü Jí¨Üá ËÎÐÜr ÓÜÌÃÜã±Ü¨Ü ÖÜñÜá¤ AíPæWÜÙÜáÙÜÛ PÜÅÊÜÞíPÜÊÜ®Üá°PæãvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá A¨ÜPæR ÍÝÍÜÌñÜ ÓÜÌÃÜã±Ü TÝñæ PÜÅÊÜÞíPÜ 

Aí¨ÜÃæ ‘Permanent Account Number (PAN)’ G®Üá°ÊÜÃÜá. A®æàPÜ ÊÜáÖÜñÜÌËÃÜáÊÜ PÝWÜ¨Ü ±ÜñÜÅWÜÙÜÈÉ A¨ÜÃÜíñæ B¦ìPÜ 

ÊÜÂÊÜÖÝÃÜWÜÙÜÈÉ¿áã D PÜÅÊÜÞíPÜÊÜ®Üá° ®ÜÊÜáã©ÓÜáÊÜâ¨Üá BÊÜÍÜÂPÜÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá.

 	 ±ÝÂ®Ü PÝvÜì¨Ü E±ÜÁãàWÜ : ñæÄWæ Ë»ÝWÜ¨ÜÈÉ ñæÄWæ ËñÜÃÜOæ 

±ÜñÜÅ (Äo®…ì ´ÝÊÜáì) CñÜÃÜ ±ÜñÜÅ ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ CÊÜâWÜÙÜ ÊæáàÇæ ±ÝÂ®Ü 

PÜÅÊÜÞíPÜ ŸÃæ¿ááÊÜ¨Üá PÜvÝx¿áÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. A¨ÜÆÉ¨æ ¨æãvÜx B¦ìPÜ 

ÊÜÂÊÜÖÝÃÜWÜÙÜÈÉ¿áã ±ÝÂ®Ü PÜÅÊÜÞíPÜ ®ÜÊÜáã©ÓÜ ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. A®æàPÜ 

ÓÜÆ ±ÝÂ®Ü PÝvÜì®Üá° WÜáÃÜáñÜá ±ÜâÃÝÊæÁáí¨Üá (Identity proof) ÓÜ×  
E±ÜÁãàXÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá.
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B¨Ü¿á ñæÄWæ¿á ÓÜí¨Ý¿á

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á ÓÜí¨Ý¿áÊÜâ B¨Ý¿á¨Ü ÊæáàÇæ AÊÜÆí¹ÔÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü B¨Ý¿á¨Ü ËË«Ü ÊÜáãÆWÜÙÜ®Üá° 
£Ú¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá BÊÜÍÜÂPÜË¨æ.

B¨Ý¿á¨Ü ÊÜááSÂÊÝX I¨Üá ÊÜáãÆWÜÚÊæ.
(1)	 ÓÜíŸÙÜ©í¨Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ B¨Ý¿á	 (2)	ÊÜá®æ ¸ÝwWæÀáí¨Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ B¨Ý¿á

(3)	 ÊÜÂÊÜÖÝÃÜ ÊÜáñÜá¤ ÊÜÂÊÜÓÝ¿áWÜÚí¨Ü	 (4)	ŸívÜÊÝÙÜ ÇÝ»Ü©í¨Ü (Capital gain) ¨æãÃæ¿ááÊÜ  
		  ¨æãÃæ¿ááÊÜ B¨Ý¿á	 B¨Ý¿á.

(5)	 CñÜÃÜ ÊÜáãÆWÜÚí¨Ü ¨æãÃæ¿ááÊÜ B¨Ý¿á 	
ÓÜíŸÙÜ ±Üvæ¿ááÊÜ ÊÜÂQ¤¿á B¨Ý¿á ñæÄWæ ÓÜíŸí˜ñÜ AíÍÜWÜÙÜá :

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á®Üá° £ÚÓÜÆá Joár B¦ìPÜ ÊÜÐÜì¨Ü B¨Ý¿á¨Ü ËaÝÃÜ ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. ñæÄWæ 
A˜¯¿áÊÜáPÜR®ÜáÓÝÃÜ 80C, 80D, 80G CñÝÂ© PÜÆÊÜááWÜÙÜ A®ÜáÓÝÃÜ Joár ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á¨ÜÈÉ PæÆÊæäí¨Ü®Üá° 
PÜwñÜ ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. ÊÜhÝ¸ÝQ ÊÜÞw EÚ¨Ü B¨Ý¿áPæR B¨Ý¿á ñæÄWæWæ ±ÝñÜÅÊÝXÃÜáÊÜ B¨Ý¿á G®Üá°ÊÜÃÜá. 
B¨Ý¿á ñæÄWæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛËPæ¿áá C¨æà B¨Ý¿á¨Ü ÊæáàÈí¨Ü ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá.

ñæÄWæ ÓÜí¨Ý¿á¨Ü ¯¿áÊÜá PæÆÊÜâ ÓÜÆ Ÿ¨ÜÇÝWÜáÊÜ¨Üá B¨ÜªÄí¨Ü ñæÄWæ ñÜáí¹ÔPæãÙÜáÛÊÝWÜ Ÿ¨ÜÇÝ¨Ü ¯¿áÊÜáWÜÙÜ 
ÓÜ¨ÜÂ¨Ü ÊÜÞ×£ CÃÜáÊÜâ¨Üá. BÊÜÍÜÂPÜÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. 

ñæÄWæ ±ÝñÜÅ A¨Ý¿á¨ÜÈÉ ¯©ìÐÜr ÊÜá¿Þì¨æ¿á ÊÜÃæX®Ü ÃÜPÜËá®Ü ÊæáàÇæ ñæÄWæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝWÜáÊÜâ©ÆÉ. D ÖÜ|PæR 
ñæÄWæ¿á B¨Ý¿á¨Ü ÊÜáãÆ ÓÜÊÜÆ£¤®Ü ÖÜ| Gí¨Üá ÖæàÙÜáÊÜÃÜá. 

yy ÃæçñÜÄWæ ¸æàÓÝ¿á¨Ü B¨Ý¿á¨Ü ÊæáàÇæ ñæÄWæ¿á ÓÜãoá CÃÜáÊÜâ¨Üá. 
yy ñæÄWæ¿á PÜÆÊÜáá 80 G A®ÜáÓÝÃÜ ±ÜÅ«Ý®Ü ÊÜáí£Å ÓÜÖÝ¿á ¯˜, ÊÜááSÂ ÊÜáí£Å ÓÜÖÝ¿á ¯˜ A¥ÜÊÝ 

ÊÜÞ®ÜÂñæÊÜâÙÜÛ ÓÜíÓæ§WÜÚWæ ¨æà|X PæãorÃæ B¨Ý¿á ñæÄWæ¿áÈÉ 100% Ä¿Þ¿á£ ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá.

yy 80 D PÜÆÊÜáá ±ÜÅPÝÃÜ BÃæãàWÜÂ¨Ü ÓÜÆáÊÝX ñæàÄWæ Ä¿Þ¿á£ PæãvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá.   
yy ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX Joár ÖÜãwPæ¿á ËÊæá¿á PÜí£®Ü ÊæáàÇæ ñæÄWæ 80C D PÜÆÊÜáá ±ÜÅPÝÃÜ ËË«Ü ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÖÜ| 

ÖÜãwPæWÜÙÜÈÉ¿á A£à Öæaæcí¨ÜÃæ 1,50,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊÜÃæWæ PÜwñÜ ¨æãÃæ¿ááÊÜ¨Üá. 
2017&2018ÃÜ A¥Üì ÓÜíPÜÆ³®æWÜ®ÜáÓÝÃÜ ¿ÞÊÜâ¨Üá ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á¨ÜÈÉ PÜwÊæá ÊÜÞvÜáÊÜ¨Ü®Üá° ñæãàÄÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá 

AíñÜÖÜ PæÆÊÜâ ÊÜáÖÜñÜÌ¨Ü ÖÜãwPæ PæÙÜX®Ü BPÜê£¿áÈÉ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

ÃÝÑóà¿á EÚñÝ¿á 

±ÜÅÊÜÞ|±ÜñÜÅ Áãàg®æ 
(NSC)

WÜêÖÜ ÓÝÆ 
(AÓÜÆá)

g®ÜÃÜÇ… ±ÝËvÜío ´Üív… (G.P.F)

ÓÝÊÜìg¯PÜ »ÜËÐÜÂ 

¯«ÝìÄñÜ ¯˜

(P.P.F)

ÍæçPÜÒ~PÜ ÍÜáÆR (2 ÊÜáPÜRÚWÝX) BÃæãàWÜÂ ËÊæá 

iàÊÜ®Ü ËÊæá (Life insurance 
policy (LIP)

ÖÜávÜáX¿áÄWÝX CÃÜáÊÜ 
»ÝWæãÂà¨Ü¿á Áãàg®æ 1.5 ÆPÜÒ

5 ÊÜÐÜì PÝÇÝÊÜ˜¿á 
ÊÜÃæWæ ±æäàÓÜr¨ÜÈÉ  

ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| 

ÊÜááÂaÜáAÆ ´Üív… 
(Mutual fund)

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ËË«Ü 
¯¿áÊÜáWÜÚWÜ®ÜáÓÝÃÜÊÝX
ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á¨ÜÈÉí¨Ü 

PÜwñÜWæãÚÓÜáËPæ 
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ñæÄWæ¨ÝÃÜ®Ü ÊÜ¿áÔÕWÜ®ÜáÓÝÃÜÊÝX ñæÄWæ¿á ¨ÜÃÜÊÜ®Üá° ±ÜÅ£ ÊÜÐÜì¨Ü A«Üì ÓÜíPÜÆ³®æ¿áÈÉ ¯ÎcñÜWæãÚÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

B¨Ý¿á ÖÜíñÜWÜÙÜ A®ÜáÓÝÃÜ ñæÄWæ¿á ¨ÜÃÜ ñæãàÄÓÜáÊÜ PæãàÐÜrPÜWÜÙÜ®Üá° PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

PæãàÐÜrPÜ  I
60 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ÊÜÃæX®Ü ÊÜÂQ¤WÜÚWÝX

ñæÄWæ¿á B¨Ý¿á¨Ü 
ÖÜíñÜ (ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÈÉ)

B¨Ý¿á ñæÄWæ ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ 
ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ 
EaÜc ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ 

ÎPÜÒ| ñæÄWæ

2,50,000 ÊÜÃæWæ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤

2,50,001 Äí¨Ü 5,00,000 5 ±ÜÅ£ÍÜñÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ 
GÃÜvÜáÊÜÃæ ÆPÜÒ ÃÜã. C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ 

B¨Ý¿á ñæÄWæ  
2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ

B¨Ý¿á 
ñæÄWæ¿á  
1 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 

5,00,001 Äí¨Ü 10,00,000
` 12,500 + 20 ±ÜÅ£ÍÜñÜ

ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ I¨Üá ÆPÜÒ ÃÜã. 
C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ. 

B¨Ý¿á 
ñæÄWæ¿á  
2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ

B¨Ý¿á 
ñæÄWæ¿á 
1 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 

10,00,000 XíñÜ A˜PÜ  
` 1,12,500 + 30 ±ÜÅ£ÍÜñÜ

ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒ  
C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ 

B¨Ý¿á 
ñæÄWæ¿á  
2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 

B¨Ý¿á 
ñæÄWæ¿á  
1 ±ÜÅ£ÍÜñÜ

ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á 50 ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀáWÜÚí¨Ü Jí¨Üá Pæãàq ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊÜÃæX®Ü Joár ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ 10 ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÓÜÃ…
aÝh…ì ÊÜáñÜá¤ Jí¨Üá Pæãàq ÃÜã±ÝÀáXíñÜ ÖæaÜác CÃÜáÊÜÊÜÃæWæ ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ 15 ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÓÜÃ…aÝh…ì CÃÜáÊÜâ¨Üá.

PÜê£ : ÊæáàÈ®Ü PæãàÐÜrPÜ  (I) ÃÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á aèPÜoárWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ. 
E¨Ý. • ÊæáàÖÜñÝ CÊÜÃÜ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á GÃÜvÜáÊÜÃæ ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá C¨æ. AÊÜÃÜá ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á¨ÜÈÉ 

PÜwñÜWæãÙÜáÛÊÜíñÜÖÜ ¿ÞÊÜâ¨æà EÚñÝ¿á ÊÜÞwÃÜÈÆÉ ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ¿ÞÊÜ ÖÜíñÜPæR 
ÖæãàÈPæ¿ÞWÜáÊÜâ¨Üá? 

• AÊÜÃÜá GÐÜár ÃÜPÜÊÜááWÜÙÜ ÊæáàÇæ GÐÜár ±ÜÅ£ÍÜñÜ ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?  `     ÊæáàÇæ   ¨ÜÃÜ¨Üíñæ
• E±ÜPÜÃÜÊÜ®Üá° GÐÜár ÃÜPÜËá®Ü ÊæáàÇæ ñÜáí¹ÔPæãÙÜÛÇÝWÜáÊÜâ¨Üá ? 

PæãàÐÜrPÜ II

hæÂàÐÜu ®ÝWÜÄPÜÄWÝX (ÊÜ¿áÓÜáÕ 60 Äí¨Ü 80ÃÜ ÊÜÃæX®Ü)

ñæàÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á¨Ü ÖÜíñÜ 
(ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÈÉ)

B¨Ý¿á ñæÄWæ ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ 
EaÜf&ÎPÜÒ|¨Ü 

ñæÄWæ

3,00,000¨Ü ÊÜÃæWæ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤

3,00,001 Äí¨Ü 5,00,000 5 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 
(ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ ÊÜáãÃÜá ÆPÜÒ 

C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ)

B¨Ý¿á 
ñæÄWæ¿á 2 ñæÄWæ 

±ÜÅ£ÍÜñÜ 

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 1 
±ÜÅ£ÍÜñÜ

5,00,001 Äí¨Ü 10,00,000 ` 10,000 + 20 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 
(ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ I¨Üá ÆPÜÒ 

C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ) 

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 
2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 1 
±ÜÅ£ÍÜñÜ

10,00,000 QíñÜ A˜PÜ ` 1,10,000 + 30 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 
(ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒ 

C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ) 

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 
2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 1 
±ÜÅ£ÍÜñÜ

(ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á 50 ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀáWÜÚí¨Ü Jí¨Üá Pæãàq ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊÜÃæWæ ÊÜá«ÜÂ¨ÜÈÉÃÜáÊÜ ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ 10 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 
ÓÜÃÜaÝgì ÊÜáñÜá¤ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á Jí¨Üá PæãàqXíñÜ A˜PÜ CÃÜáÊÜ ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ 15 ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÓÜÃ…aÝh…ì)
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PÜê£ : PæãàÐÜrPÜ II ÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü PÜê£¿á®Üá° ±Üä|ì ÊÜÞwÄ. 
E¨Ý.  ÎÅà ±ÜíwñÜÃÜÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 67 ÊÜÐÜì C¨æ. PÜÙæ¨Ü ÊÜÐÜì AÊÜÃÜ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á 13,25000 ÃÜã±ÝÀá CñÜá¤ GÐÜár 

ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá? ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ PÜÃÜ±ÝñÜÅ EñÜ³®Ü° GÐÜár CñÜá¤ ?

13,25,000 - 10,00,000 = 3,25,000

AÊÜÄWæ PæãàÐÜrPÜ¨Ü ±ÜÅPÝÃÜ 1,10,000 ÃÜã ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá, A¨ÜÆÉ¨æ 3,25000 ÃÜãWÜÙÜ ÊæáàÇæ 30%  

Aí¨ÜÃæ 3,25,000  ´ 
30

100
 =  ÃÜã. B¨Ý¿á ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá 

Aí¨ÜÃæ B¨Ý¿á ñæÄWæ ÖÜ|  +   =  

PæãvÜ¸æàPÝ¨Ü B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 2% ÎPÜÒ| E±ÜñæÄWæ Aí¨ÜÃæ  ´ 
2

100
= . C¨Üá ÎPÜÒ| E±ÜñæÄWæ 

CÃÜáÊÜâ¨Üá.

B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á 1%¨ÜÐÜár ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ EaÜcÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá, Aí¨ÜÃæ   

´
1

100
=  C¨Üá ©Ì£à¿á ñæÄWæ CÃÜáÊÜâ¨Üá.

\ Joár ñæÄWæ = B¨Ý¿á ñæÄWæ  +  ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ  + ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ 

		      	       =   +  +    

			         =  ` 2,13,725
PæãàÐÜrPÜ III

A£à hæÂàÐÜu ®ÝWÜÄPÜÄWÝX

ñæÄWæ ±ÝñÜÅ A¨Ý¿á ÖÜíñÜ B¨Ý¿á ñæÄWæ ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ 
ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ 

EaÜf ÎPÜÒ|¨Ü E±Ü 

ñæÄWæ.

5,00,000 ÊÜÃæWæ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ ñæÄWæ ÊÜááPÜ¤ 

5,00,001 ñæÄWæ Äí¨Ü 10,00,000
 20 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 

(ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ I¨Üá ÆPÜÒ C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ) 
B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á  

2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 
B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á  

1 ±ÜÅ£ÍÜñÜ  

10,00,000QRíñÜ A˜PÜ 
` 1,00,000 + 30 ±ÜÅ£ÍÜñÜ  

ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá 
B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á  

2 ±ÜÅ£ÍÜñÜ 
B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á  

1 ±ÜÅ£ÍÜñÜ  
ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á 50 ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀáÀáí¨Ü Jí¨Üá Pæãàq ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊÜÃæX®Ü ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ 10 ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÓÜÃÜaÝh…ì 

ÊÜáñÜá¤ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á¨Ü Jí¨Üá PæãàqXíñÜ A˜PÜ CÃÜáÊÜÊÜÃæWæ ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ 15 ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÓÜÃÜaÝgì.

E±ÜPÜÅÊÜá :	   80C, 80G, 80D D A˜¯¿áÊÜáWÜÙÜ ÊÜÞ×£ ±Üvæ¨ÜáPæãÚÛÄ.  
		   ±ÝÂ®Ü PÝv…ì ®æãàwÄ A¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ ¿ÞÊÜ ÊÜÞ×£ ®æãàí¨ÝÀáÔÄ.
		    ®ÜWÜ¨Üá ÃÜ×ñÜ (Cashless)  ÊÜÂÊÜÖÝÃÜPÝRX E±ÜÁãàXÓÜáÊÜ ÓÝ«Ü®ÜWÜÙÜ ÊÜÞ×£ ±Üvæ¨ÜáPæãÚÛÄ.

 

      

ÊæáàÈ®Ü PæãàÐÜrPÜ¨Üíñæ ÊÜÂQ¤WÜÚWæ ¨æãÃæ¿ááÊÜ ËË«Ü ÓÜÊÜÆñÜá¤WÜÙÜ E±ÜÁãàWÜ ÊÜÞw ñæÄWæ¿á WÜ|®æ ¿ÞÊÜ Äà£ 
ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá GíŸá¨ÜÃÜ ŸWæY ÊÜááí©®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÚí¨Ü £Ú¨ÜáPæãÚÛÄ.
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E¨Ý. (1) ÎÅà ÊÜÞØñæÅ¿áÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 50 ÊÜÐÜìWÜÚÊæ. AÊÜÃÜ Joár ÊÝÑìPÜ ` 12,00,000 C¨æ. ÎÅà ÊÜÞØñæÅ¿áÊÜÃÜá 

PæÙÜX®Üíñæ ÖÜ| ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá. 

	 (i) ËÊÜÞ PÜíñÜá : ` 90,000			   (ii)   »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜ EÚñÝ¿á ` 25,000

(iii) ÓÝÊÜìg¯PÜ »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜ ` 15,000	 (iv) ÃÝÑóà¿á EÚñÝ¿á ±ÜÅÊÜÞ| ±ÜñÜÅ : ` 20,000 Áãàg®æ

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á ÓÜÆáÊÝX ÊÜÞ®ÜÂñæ CÃÜáÊÜ PÜwñÜ, ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜáñÜá¤ B¨Ý¿á ñæÄWæ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

EñÜ¤ÃÜ: (1)   Joár ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á = ` 12,00,000 ÃÜã±ÝÀá C¨æ.

	   (2)  80C A®ÜáÓÝÃÜ Joár EÚñÝ¿á 

EÚñÝ¿á ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜÈÉ

(i)   ËÊæá PÜíñÜá    90,000
(ii)  »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜¿áÈÉ EÚñÝ¿á    25,000
(iii)  ÓÝÊÜìg¯PÜ »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜     15,000
(iv)  ÃÝÑóà¿á EÚñÝ¿á ±ÜÅÊÜÞ| ±ÜñÜÅ    20,000

Joár 1,50,000

	¯¿áÊÜá  80C A®ÜáÓÝÃÜ A£à Öæaæcí¨ÜÃæ 1,50,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ PÜwñÜPæR ÊÜÞ®ÜÂñæ C¨æ. 

(3) \ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á 	 = [1] ÃÜÈÉ¿á ÖÜ| - [2] ÃÜÈÉ¿á ÖÜ| 

				    = 12,00,000 - 1,50,000 	 = 10,50,000
(4)  	 ÎÅà ÊÜÞØñæÅ¿áÊÜÃÜá ñÜáíŸ¸æàPÝXÃÜáÊÜ ñæÄWæ¿á WÜ|®æ PæãàÐÜrPÜ (I)ÃÜ ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü ÊÜÞvÜáÊÝ. 

	ÎÅà ÊÜÞØñæÅ¿áÊÜÃÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á = `10,50,000  Aí¨ÜÃæ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒQRíñÜÆã A˜PÜË¨æ. 

	\ PæãàÐÜrPÜ  (I) A®ÜáÓÝÃÜ B¨Ý¿á ñæÄWæ = ` 1,12,500 + 30%  (Joár B¨Ý¿á ÊÜhÝ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ 30%)

	\ 10,50,000 - 10,00,000 = 50,000

	\ B¨Ý¿á ñæÄWæ = 1,12,500 + 50,000 ´ 
30

100

			      =1,12,500 + 15,000

			      = 1,27,500

	C¨ÜÃÜ ÖæãÃÜñÜá 2% ÎPÜÒ| E±ÜñæÄWæ ÊÜáñÜá¤ 1% ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ EaÜc ÎPÜÒ|¨Ü E±Ü ñæÄWæ CÊÜâWÜÙÜ ÓÜÊÜÞÊæàÐÜ 

ÊÜÞvÜ¸æàPÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. 

		                ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ  = 1,27,500 ´ 
2

100
= 2550 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.

	ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ EaÜc ÎPÜÒ| E±Ü ñæÄWæ = 1,27,500 ´ 
1

100
  = 1275 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá. 

	\ Joár B¨Ý¿á E±Ü ñæÄWæ 	= 1,27,500 + 2550 + 1275 = 1,31,325 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá. 

	ÎÅà ÊÜÞØñæÅ¿áÊÜÃÜá ñÜáíŸ¸æàPÝXÃÜáÊÜ Joár B¨Ý¿á ñæÄWæ = 1,31,325 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá.
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E¨Ý. (2) ÎÅà AÖÜÊÜá¨ÜÃÜÊÜÃÜá 62 ÊÜÐÜì¨Ü hæàÐÜu ®ÝWÜÄPÜÃÜá, Jí¨Üá PÜí±æ¯¿áÈÉ ®èPÜÄ ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá. AÊÜÃÜ 

Joár ÊÝÑìPÜ A¨Ý¿á 6,20,000 ÃÜã±ÝÀá CñÜá¤. AÊÜÃÜá ÓÝÊÜìg¯PÜ »ÜËÐÜÂ ̄ ÊÝìÖÜ¯˜¿áÈÉ 1,00,000 ÃÜã±ÝÀá 

ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá, A¨ÜÃÜíñæ ËÊæá ÊÝÑìPÜ PÜíñÜá 80,000 ÃÜã±ÝÀá ñÜáí¹¨ÜÃÜá ÊÜáñÜá¤ ÊÜááSÂ ÊÜáí£Å ÓÜÖÝ¿á ̄ ˜Wæ 10,000 

ÃÜã±ÝÀá ¨æà~Wæ ¯àw¨ÜÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÖÜÊÜá¨ÜÃÜá GÐÜár ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜ¨Üá ?

EñÜ¤ÃÜ (1) Joár ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á  =  6,20,000  ÃÜã±ÝÀá

	    (2) Joár PÜwñÜ (¯¿áÊÜá 80C ±ÜÅPÝÃÜ)
			  (i) ÓÝÊÜìg¯PÜ »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜ 	 =  	1,00,000 	ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

			  (ii) ËÊæá 	 =    	80,000	 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

			                   		  1,80,000	  ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá  	

			  (iii) 80C A®ÜáÓÝÃÜ A£à Öæaæcí¨ÜÃæ 1,50,000 ÃÜã±ÝÀá PÜwñÜ ÊÜÞ®ÜÂÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. 

(3)	 ÊÜááSÂÊÜáí£Å ¯˜Wæ Pæãor ÖÜ| (80 G ÃÜíñæ PÜwñÜ) = 10000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

(4) 	 ñæÄWæ ±ÝñÜÅ EÚñÝ¿á 	= (1) - [(2) + (3)]
					    = 6,20,000 - [1,50,000 + 10000] 

					    = 4,60,000  ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

PæãàÐÜrPÜ (II) ±ÜÅPÝÃÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜáãÃÜá ÆPÜÒÄí¨Ü I¨Üá ÆPÜÒ¨Ü ÊÜÃæWæ ÔàËáñÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá 
	       \ B¨Ý¿á ñæÄWæ = (ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á - 3,00,000)´ 5

100
 

	          		  = (4,60,000 - 3,00,000)´ 5

100
   

			  = 1,60,000 ´ 5

100
 

			  = 8000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

	ÎPÜÒ| E±ÜñæÄWæ¿á®Üá° B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á ÊæáàÇæ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝWÜáÊÜâ¨Üá B¨ÜªÄí¨Ü 
	  ÎPÜÒ|¨Ü E±Ü ñæÄWæ : 8,000 ´ 

2

100
 = 160   ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ EaÜf ÎPÜÒ|¨Ü E±Ü ñæÄWæ : 8,000´ 1

100
 = 80

	\ Joár B¨Ý¿á ñæÄWæ  = 8000 + 160 + 80 = ` 8,240
\ AÖÜÊÜá¨ÜÃÜá Joár  8240 ÃÜãWÜÙÜÐÜár B¨Ý¿á ñæÄWæ ñÜáí¹ÃÜ¸æàPÜá.

E¨Ý. (3) ÎÅàÊÜá£ ×í¨ÜáhÝ CÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 50 ÊÜÐÜìË¨æ. PÜÙæ¨Ü ÊÜÐÜì AÊÜÃÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á 16,30,000 ÃÜã±ÝÀá CñÜá¤, 

ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÄWæ GÐÜár B¨Ý¿á ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

EñÜ¤ÃÜ : 	 ÎÅàÊÜá£ ×í¨ÜáhÝÃÜÊÜÃÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒQRíñÜÆã GÐÜár D WÜáí²®ÜÈÉ CÃÜáÊÜâ¨Üá. 
		  DWÜ ®ÝÊÜâ PæãàÐÜrPÜ  I Äí¨Ü AÊÜÃÜ ñæÄWæ¿á®Ü° ÇæPÜR ÊÜÞvæãà|. 
		  PæãàÐÜrPÜ I ÃÜ ±ÜÅPÝÃÜ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒQRíñÜÆã A˜PÜ B¨Ý¿áPÝRX  
		  B¨Ý¿á ñæÄWæ = ÃÜã. 1,12,500 + (ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á ÊÜhÝ ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ 30%)
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ÎÅàÊÜá£ ×í¨ÜáhÝÃÜÊÜÃÜ B¨Ý¿á & ÖÜñÜá¤ ÆPÜÒ	 = 16,30,000 - 10,00,000

			  = 6,30,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

	PæãàÐÜrPÜ I ÃÜ A®ÜáÓÝÃÜ 

		   B¨Ý¿á ñæÄWæ = 1,12,500 + 6,30,000 ´ 30

100

	      		  = 1,12,500 + 30 ´ 6,300

         	 = 1,12,500 + 1,89,000

        		 = 3,01,500 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

	C¨ÜÃÜ ÊæáàÇæ 	 1% ÊÜÞ«ÜÂËáPÜ ÊÜáñÜá¤ EaÜc ÎPÜÒ|¨Ü ñæÄWæ 	 = 1

100
 ´ 3,01,500 = ` 3015 

			           2% ÎPÜÒ| ñæÄWæ	= 
2

100
 ´ 3,01,500 	 = ` 6030

			      \ Joár B¨Ý¿á ñæÄWæ  	 = 3,01,500 + 3015 + 6030 

				          = 3,10,545

\ Joár ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜ B¨Ý¿á ñæÄWæ  3,10,545 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá

A»ÝÂÓÜ 6.2

(1) 	PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw, PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ PæãqrÃÜáÊÜ ÊÜÂQ¤WÜÙÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ ËÃÜáÊÜ B¨Ý¿á¨Ü ÊæáàÇæ B¨Ü¿á ñæÄWæ 

ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨æãà A¥ÜÊÝ CÆÉÊæäà GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæÀáÄ. 

A.PÜÅ. ÊÜÂQ¤WÜÙÜá ÊÜ¿áÓÜáÕ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ (`)
B¨Ý¿á

B¨Ý¿á ñæÄWæ ñÜáíŸ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨æãà  

A¥ÜÊÝ CÆÉÊæäà 
(i)
(ii)
(iii)
(iv)
(v)

PÜá. ¯QñÝ

ÎÅà. PÜáÆPÜ~ì

Óè. ÊæáÖÜñÝ

ÎÅà ŸhÝg

ÎÅà. wÔÇÝÌ

27

36

44

64

81

` 2,34,000

` 3,27,000

` 5,82,000

` 8,40,000

` 4,50,000

(2)	ÎÅà PÜñÝìÃÜ ÔíWÜÃÜÊÜÃÜá (ÊÜ¿áÓÜáÕ 48 ÊÜÐÜì) TÝgX PÜí±Ü¯¿áÈÉ ®èPÜÄ ÊÜÞvÜáñÝ¤Ãæ. ±ÜÅÊÝÓÜ »Üñæ¤ ÖæãÃÜñÜá ±ÜwÔ AÊÜÃÜ 

ÊÜÞÔPÜ ÓÜíŸÙÜ 42,000 ÃÜã. C¨æ. »ÜËÐÜÂ ¯ÊÝìÖÜ ¯˜¿áÈÉ ±ÜÅ£ £íWÜÙÜá 3000 ÃÜã±ÝÀá ñæãvÜXÓÜáÊÜÃÜá. AÊÜÃÜá 15,000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÃÝÑóà¿á EÚñÝ¿á ±ÜÅÊÜÞ| ±ÜñÜÅ ñæWæ¨ÜáPæãíw¨ÜªÃæ. ÊÜáñÜá¤ AÊÜÃÜá 12,000 ÃÜã±ÝÀá ¨æà|X¿á®Üá° ±ÜÅ«Ý®Ü 

ÊÜáí£Å ÓÜÖÝ¿á ¯˜Wæ PæãorÃÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ B¨Ý¿á ñæÄWæ¿á®Üá° ÇæQRÔÄ.
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 ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 6.

(1)		  PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÄÔÄ.

		  (i) ËË«Ü ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÖÜ| ñæãvÜXÓÜáËPæ¿áÈÉ 80 C PÜÆËá®Ü A®ÜáÓÝÃÜ B¨Ý¿á ñæÄWæ ÇæPÜR¨Ü ÓÜÆáÊÝX A£ Öæaæcí¨ÜÃæ GÐÜár 

ÃÜã±ÝÀá PÜwÊæá ÔWÜáÊÜâ¨Üá?

		  (A) Jí¨ÜãÊÜÃæ ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá  (B) GÃÜvÜãÊÜÃæ ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá   (C) Jí¨Üá ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá   (D) GÃÜvÜá ÆPÜÒ ÃÜã±ÝÀá	
	 (ii)	  JŸº ÊÜÂQ¤¿áá 2017&18ÃÜÈÉ ±Üvæ¨Ü A¨Ý¿áPÜÃÜ BPÜÃÜOæ¿á ÊÜÐÜì PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ¨Üá ?

			   (A) 2016-17    (B) 2018-19    (C) 2017-18    (D) 2015-16   
(2) 		 ÎÅà ÍæàSÃÜ B¨Ý¿á¨Ü  60% SaÜáì ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá. A¨ÜÃÜÈÉ EÚ¨Ü B¨Ý¿á¨ÜÈÉí¨Ü 300 ÃÜã±ÝÀá A®Ý¥ÝÍÜÅÊÜáPæR ¨æà|X 

PæãvÜáÊÜÃÜá. BWÜ AÊÜÃÜ PÜvæ 3200 ÃÜã±ÝÀá EÚ¿ááÊÜâ¨Üá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á PÜívÜá ×wÀáÄ. 
(3) 		 ÎÅà ×àÃÝÇÝÆ CÊÜÃÜá 2,15,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° ÊÜáãÂaÜáAÆ ´ÜívÜ¨ÜÈÉ ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá. A¨ÜÃÜ 2 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ 

AÊÜÄWæ 3,05,000 ÃÜã±ÝÀá ¨æãÃæñÜÊÜâ. ÎÅà ÃÜÊÜá~PÜÇÝÆ CÊÜÃÜá 1,40,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° 8% ¨ÜÃÜ¨Üíñæ aÜPÜÅŸwx¿áÈÉ 

2 ÊÜÐÜìWÜÚWÝX ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñæãvÜXÔ¨ÜÃÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ ±ÜÅ£ÁãŸºÄWæ EípÝ¨Ü ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÇÝ»Ü PÜívÜá ×wÀáÄ. ¿ÞÃÜá 

ñæãvÜXÔ¨Ü ÖÜ| ÖæaÜác ÇÝ»Ü¨Ý¿áPÜÊÝXÃÜáÊÜâ¨Üá ?

(4) 		 Jí¨Üá EÚñÝ¿á TÝñæ¿áÈÉ ÊÜÐÜì¨Ü 24,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÚ¨ÜªÊÜâ. A¨ÜÃÜÈÉ¿á 56,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹ ÊÜáñÜá¤ B 

Joár ÖÜ|ÊÜ®Üá° 7.5% ¨ÜÃÜ©í¨Ü aÜPÜÅŸwx¿áíñæ ¸ÝÂíQ®ÜÈÉ ñæãvÜXÓÜÇÝÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ 3 ÊÜÐÜìWÜÙÜ ®ÜíñÜÃÜ Joár GÐÜár ÖÜ| 

ÊÜáÃÜÚ ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá ?

(5) 		 ÎÅà ÊÜá®æãàÖÜÃÜÃÜÊÜÃÜá ñÜÊÜá¾ B¨Ý¿á¨Ü 20% »ÝWÜÊÜ®Üá° ñÜÊÜá¾ ¨æãvÜx ÊÜáWÜ¯Wæ ÊÜáñÜá¤ 30% »ÝWÜ bPÜR ÊÜáWÜ¯Wæ Pæãor®Üá. A¨ÜÃÜÈÉ 

EÚ¨Ü ÖÜ|¨Ü 10% ÖÜ| ¨æà~WæÁáí¨Üá ÍÝÇæWæ PæãorÃÜá. BWÜ AÊÜÃÜ ÖÜ£¤ÃÜ 1,80,000 ÃÜã±ÝÀá EÚ¨ÜÊÜâ ÖÝWÝ¨ÜÃæ ÎÅà 

ÊÜá®æãàÖÜÃÜÃÜÊÜÃÜ ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á PÜívÜá ×wÀáÄ. 
(6*)	PæçÇÝÓÜ®Ü B¨Ý¿á¨Ü 85% SaÝìWÜá£¤ñÜá¤. AÊÜ®Ü B¨Ý¿áÊÜâ SaÜáì ÊÜÞvÜá£¤¨Üª®Üá. 36%ÃÜÐÜár ÖæaÝcÀáñÜá. BWÜ AÊÜ®Ü SaÜáì 

Êæã¨ÜÈ®Ü SbìXíñÜ 40% ÖæaÝcÀáñÜá. ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜ®Ü DWÜ BWÜáÊÜ ±ÜÅ£ÍÜñÜ EÚñÝ¿á PÜívÜá ×wÀáÄ.

(7*) ÃÜÊæáàÍÜ, ÓÜáÃæàÍÜ ÊÜáñÜá¤ ²Åà£ D ÊÜáãÃÜá g®ÜÃÜ Joár ÊÝÑìPÜ B¨Ý¿á 7,98,000 ÃÜã±ÝÀá C¨æ. D ÊÜáãÊÜÃÜá AÊÜÃÜ 

B¨Ý¿á¨Ü A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 75%, 80%, ÊÜáñÜá¤ 90% SaÜáì ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá, ÖÝWÝ¨ÜÃæ AÊÜÃÜ EÚñÝ¿á¨Ü WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ 16:17:12 

C¨ÝªWÜ ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÊÝÑìPÜ EÚñÝ¿á PÜívÜá ×wÀáÄ. 
(8) 		 PæÙÜX®Ü ÊÜÂQ¤WÜÙÜ PæãvÜ¸æàPÝWÜáÊÜ ñæÄWæ WÜ|®æ ÊÜÞwÄ. 
	 (i) 	 ÎÅà PÜ¨ÜÊÜá CÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 35 ÊÜÐÜìË¨Üáª ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á 13,35,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá C¨æ. 
	 (ii) 	 ÎÅà TÝ®Ü CÊÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 65 ÊÜÐÜìË¨Üáª AÊÜÃÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á 4,50,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá C¨æ. 
	 (iii) 	PÜáÊÜÞÄ ÊÜÐÝì (ÊÜ¿áÓÜáÕ 26 ÊÜÐÜì) CÊÜÙÜ ñæÄWæ ±ÝñÜÅ B¨Ý¿á 2,30,000 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜá C¨æ. 

 ���

»ÝÃÜñÜ ÓÜÃÜPÝÃÜ¨Ü www.incometaxindia.gov.in D ÊæŸÓÝÀáqWæ »æàq Pæãw D 

ÓÝÀáo ÊæáàÇæ incometax calculator D Êæáà®Üá¨Ü ÊæáàÇæ QÉP… ÊÜÞwÄ, PæÙÜPÜívÜ ´ÝÊÜáì¨ÜÈÉ 

PÝÆ³¯PÜ EñÜ³®Ü° ÊÜáñÜá¤ PÜwñÜ¨Ü PÝÆ³¯PÜ ÖÜ|ÊÜ®Üá° ŸÃæ¨Üá ñæÄWæ¿á ÖÜ|ÊÜ®Üá° PÜívÜá ×w¿áÆá ±ÜÅ¿á£°ÔÄ.  

ICT Tools or Links
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7 ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷

ÓÜÌÆ³ hÝn²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

×í©®Ü ñÜÃÜWÜ£WÜÙÜÈÉ ®ÝÊÜâ ÓÝ¨Ý ÓÜ¤í»ÝÇæàS ÊÜáñÜá¤ hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS CñÝÂ©WÜÙÜ®Üá° ÖæàWæ ÃÜbÓÜáÊÜâ¨Üá GíŸá¨Ü®Üá° 

®æãàw¨æªàÊæ. A¨ÜÃÜíñæ ÊÜñÜìÊÜÞ®Ü ±Ü£ÅPæ, ÊÜÞÔPÜWÜÙÜá, ¨ÜãÃÜ¨ÜÍÜì®Ü CñÝÂ©WÜÙÜ ÊÜÞ«ÜÂÊÜá©í¨Ü ËË«Ü AÇæàSWÜÙÜ®Üá° ®æãàw A¨ÜÃÜ 

ÊÜÞ×£¿á®Üá° ±Üvæ©¨æªàÊæ.

 ÊÜÞ×£¿á ÓÜÌÃÜã±ÜPÜR®ÜáÓÜÄÔ B ÊÜÞ×£¿á ÁãàWÜÂ Äà£¿áÈÉ ÓÝ¨ÜÃÜ±ÜwÓÜáÊÜ AÇæàSÊÜ®Üá° ÃÜbÓÜáÊÜâ¨Üá ÊÜáÖÜñÜÌ¨ÝXÃÜáÊÜâ¨Üá. 

E¨Ý.   JŸº ÃæçñÜ¯Wæ AÊÜ®Ü WÜ¨æª¿áÈÉ Wæãà© ÊÜáñÜá¤ hæãàÙÜ D GÃÜvÜá ¸æÙæWÜÙÜ ÊÜáãÃÜá ÊÜÐÜìWÜÙÜÈÉ ¨æãÃæñÜ EñÜ³®Ü°ÊÜ®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ 

hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæ¨Üá ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÊÜááí©®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ. 

• hæãàw ÓÜ¤í»ÝÇæàS • ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÊÜáñÜá¤ ©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ

• Ë»ÜiñÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS • AÊÜXìàPÜêñÜ ÊÜáñÜá¤ ÊÜXìàPÜêñÜ AÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ

• ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS • ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ

• ÊÜá«ÜÂ ÊÜá«ÜÂPÜ ÊÜáñÜá¤ ŸÖÜáÆPÜ (BÊÜXìàPÜêñÜ ÓÝÊÜáXÅ ÓÜÆáÊÝX)

(i) ÊÜáãÃÜá ÊÜÐÜìWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜ «Ý®ÜÂ¨Ü

EñÝ³¨Ü®æ ÓÜñÜñÜÊÝX ÖæaÝcX¨æ.?

(ii) 2012ÃÜÈÉ 2011QRíñÜ hæãàÙÜ¨Ü EñÝ³¨Ü®æ

GÐÜrÄí¨Ü PÜwÊæá¿ÞX¨æ?

(iii) 2010ÃÜÈÉ¿á Wæãà©¿á EñÝ³¨Ü®æ ÊÜáñÜá¤

2012ÃÜÈÉ¿á Wæãà©¿á EñÝ³¨Ü®æ

CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÊÜÂñÝÂÓÜÊæÐÜár ?

(iv) D BÇæàS¨Ü ÊÜÞ×£Àáí¨Ü PæÙÜX®Ü

PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ìWæãÚÔÄ.
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x-APÜÒ

y-APÜÒ

±ÜÅÊÜÞ|

y-APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ 1 ÓæËáà = 10 QÌíoÆ
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

   Ë»ÜiñÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS (Sub-divided bar diagram)

hæãàÙÜWæãà˜

y-APÜÒ

ÊÜÐÜìWÜÙÜá

±ÜÅÊÜÞ|

 y-APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ 1 ÓæËáà = 5 QÌíoÆ
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ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á ÊÜÞ×£¿á ÖæãàÈPæ¿á®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ 

ÓÜ¤í»ÝÇæàS ¸æàÃæ ±Ü¨Ü§£Àáí¨ÜÆã ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. 

A¨ÜPæR Ë»ÜiñÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS Gí¨Üá PÜÃæ¿ááÊÜÃÜá. A¨ÜPÝRX 

ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨æà ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü GÃÜvÜá ÓÜíWÜ£WÜÙÜ 

¸æàÄàgá ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá. ŸÃÜáÊÜ ¸æàÄài®Ü ÁãàWÜÂ ±ÜÅÊÜÞ| 

ñæWæ¨ÜáPæãívÜá Jí¨æà ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ ñæãàÄÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíWÜ£ ±ÜÅÊÜÞ| Ÿ¨Üœ »ÝWÜ¨ÜÈÉ 

PÜívÜá ŸÃÜáÊÜ¨Üá. ×í©®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á ÊÜÞ×£ 

ñæãàÄÓÜáÊÜ Ë»ÜiñÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS ÖæàWæ ÃÜbÓÜáÊÜâ¨Üá GíŸá¨ÜÃÜ 

ŸWæY £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà|.  
(i)	 Joár EñÝ³¨Ü®æ¿áÐÜár ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜ¤í»Ü¨Ü 

GñÜ¤ÃÜ ÁãàWÜÂ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ ñæãàÄÓÜ¸æàPÜá. 
(ii) A¨ÜÃÜÈÉ Wæãà©¿á EñÝ³¨Ü®æ C¨Üá Joár 

EñÝ³¨Ü®æ¿á ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ¿á Jí¨Üá »ÝWÜ 

CÃÜáÊÜâ¨Üá. A¨Ü®Üá° ËÎÐÜr bÖæ°Àáí¨Ü 

¯ÃÜã²ÓÜ¸æàPÜá.

(iii)    ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ¿á EÚ¨Ü »ÝWÜ C¨Üá hæãàÙÜ¨Ü EñÝ³¨Ü®æ 

ñæãàÄÓÜáÊÜâ¨Üá A¨Ü®Üá° C®æã°í¨Üá Äà£¿á ËÎÐÜr 

bÖæ°Àáí¨Ü ñæãàÄÓÜ¸æàPÜá.

D Äà£¿ÞX Ÿ©Wæ ñÜvæ¨Ü Ë»ÜiñÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS ®æãàwÄ. 
	 GÃÜvÜá ÓÜíWÜ£WÜÙÜ ÊÜXàìPÜÃÜ|ÊÜâ ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü A˜PÜ ÓÜ³ÐÜrWæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá. C¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ A»ÜÂÔÔ¨æªàÊæ. E¨Ý: 2000 

ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊæáàÇæ 600 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»Ü ÊÜáñÜá¤ 1500 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ ÊæáàÇæ 510 ÃÜã±ÝÀá C¨ÜÃÜÈÉ 600 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»Ü 

ÖæbcWæ PÜívÜá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. B¨ÜÃæ GÃÜvÜã ÇÝ»ÜWÜÙÜ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 30% ÊÜáñÜá¤ 34% D ÍÜñÜÊÜÞ®ÜÊÜ®Üá° WÜÊÜá®ÜPæR ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝX 

1500 ÃÜã±ÝÀá¿á ÊæáàÇæ 510 ÃÜã±ÝÀá ÇÝ»Ü D ÊÜÂÊÜÖÝÃÜÊÜâ ÖæaÜác ÇÝ»Ü¨Ý¿áPÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá, Gí¨Üá WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉ 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá. 

ÊÜÐÜì Wæãà© 
EñÝ³¨Ü®æ
(QÌíoÇ…)

hæãàÙÜ¨Ü
EñÝ³¨Ü®æ
(QÌíoÇ…)

Joár EñÜ³®Ü°¨Ü
±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ Wæãà©¿á
EñÝ³¨Ü®æ¿á ÍÜñÜÊÜÞ®Ü

2010 30 10  30

40
 ´ 100 = 75%

2011 35 15 35

50
 ´ 100 = 70%

2012 48 12 48

60

 ´ 100 = 80%           

Pæãor ÊÜÞ×£¿á ÖæãàÈPæ ¸æàÃæ Äà£¿áÈÉ £Ú¿ááÊÜ 

ÓÜÆáÊÝX Pæãor ÊÜÞ×£¿á®Üá° ÍÜñÜÊÜÞ®Ü¨ÜÈÉ ÃÜã±ÝíñÜÄÔ 

A¨ÜÃÜ Ë»ÜiñÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæ¿ááÊÜÃÜá, A¨Ü®Üá° ÍÜñÜÊÜÞ®Ü 

ÓÜ¤í»ÝÇæàS G®Üá°ÊÜÃÜá. ÊæáàÈ®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á 

ÊÜÞ×£¿á ÍÜñÜÊÜÞ®ÜWÜÙÜá Ÿ©¿á PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ 

ñæWæ¨ÜáñæãàÄÓÜÇÝX¨æ.

ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS(Percentage bar diagram)
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D ÊÜÞ×£¿á®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ ÓÜ¤í»ÝÇæàS PæÙÜX®Ü 
ÖÜíñÜWÜÙÜíñæ ÃÜbÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá.

(i) ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ¿á Wæãà© ÊÜáñÜá¤ hæãàÙÜ¨Ü
Joár EñÝ³¨Ü®æÁãí©Wæ CÃÜáÊÜ Wæãà© ÊÜáñÜá¤ 		
hæãàÙÜ¨Ü EñÝ³¨Ü®æ¿á ÍÜñÜÊÜÞ®ÜÊÜ®Üá° ñæWæ¿áÇÝX¨æ.

(ii) ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜ¤í»Ü¨Ü Y-APÜÒ¨Ü ÊæáàÈ®Ü GñÜ¤ÃÜ
±ÜÅÊÜÞ|Ÿ¨ÜœÊÝX 100 ÃÜÐÜár ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝX¨æ.

(iii) Wæãà©¿á EñÝ³¨Ü®æ¿á Joár EñÝ³¨Ü®æÁãí©Wæ
CÃÜáÊÜ ÍÜñÜÊÜÞ®Ü, ñæWæ¨ÜáPæãívÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ 
ÓÜ¤í»Ü¨Ü »ÝWÜ ÊÜÞw ËÎÐÜr bÖæ°Àáí¨Ü 
ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ. 

(iv) ÓÜ¤í»Ü¨Ü EÚ¨Ü »ÝWÜ C¨Üá Joár EñÝ³¨Ü®æ¿áÈÉ¿á
hæãàÙÜ¨Ü ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ñæãàÄÓÜáÊÜ¨Üá.

GÃÜvÜQRíñÜ A˜PÜ ÓÜíWÜ£WÜÙÜ ÊÜÞ×£ PæãvÜ Ë»ÜiñÜ A¥ÜÊÝ 
ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS©í¨Ü ñæãàÄÓÜÆá ŸÃÜáÊÜ¨Üá.

¹wÔ¨Ü E¨ÝÖÜÃÜOæ 
E¨Ý. (1)   Ÿ©¿áÈÉ ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS PæãvÜÇÝX¨æ 
A¨ÜÃÜÈÉ GÃÜvÜá PÜáoáíŸWÜÙÜ ËË«Ü ÓÜíWÜ£WÜÚWÝX ÊÜÞw¨Ü 

Sbì®Ü ÊÜÞ×£ PæãvÜÇÝX¨æ. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü 

±ÜÅÍæ°WÜÚWæ EñÜ¤ÃÜ ŸÃæÀáÄ.
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y-APÜÒ

2010
ÊÜÐÜì
2011 2012

Íæà
PÜv

Ý 
E

ñÝ
³¨

Ü®
æ

x-APÜÒ

±ÜÅÊÜÞ|

 y-APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ 2 ÓæËáà = 10 QÌíoÆ

(i) ±ÜÅ£Áãí¨Üá PÜáoáíŸ¨Ü ËË«Ü

¸ÝŸñÜá¤WÜÙÜ ÊæáàÈ®Ü Sbì®Ü ÍÜñÜÊÜÞ®Ü

ŸÃæÀáÄ.

(ii) ¿ÞÊÜ PÜáoáíŸ¨Ü A®Ü°«Ý®ÜÂ¨Ü SaÜáì

A¨ÜÃÜ Joár Sbì®Ü ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ

A˜PÜË¨æ ? GÐÜár ±ÜÅ£ÍÜñÜ A˜PÜË¨æ ?

(iii) GÃÜvÜã PÜáoáíŸ¨Ü A®Ü°«Ý®ÜÂ¨Ü SaÜáì

CñÜÃÜ SaÜáìWÜÙÜ ±ÜÅ£ÍÜñÜ GÐÜár C¨æ ?

(iv) ¿ÞÊÜ PÜáoáíŸ¨ÜÊÜÃÜ Ë¨ÜáÂ£¤®Ü

Sbì®Ü ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÖæaÜác C¨æ ?

(v) ¿ÞÊÜ PÜáoáíŸ¨ÜÊÜÃÜ ÎPÜÒ|¨Ü Sbì®Ü

±ÜÅ£ÍÜñÜ ±ÜÅÊÜÞ| A˜PÜË¨æ ?

y-APÜÒ

x-APÜÒPÜáoáíŸ A PÜáoáíŸ B
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±ÜÅÊÜÞ|

 y APÜÒ¨Ü ÊæáàÇæ   1ÓæËáà = 10%

CñÜÃÜ

A®Ü°«Ý®ÜÂ

ÎPÜÒ|

Ë¨ÜáÂñ…

Ÿpær ŸÃæ

S
a

Üáì
 %

Wæãà© hæãàÙÜ
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(1)		 PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ¿á oÅP… ÊÜáñÜá¤ 
ŸÓÜáÕ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÓÜíTæÂ ÆPÜÒ¨ÜÈÉ PæÙÜWæ 
PæãvÜÇÝX¨æ. B ÊÜÞ×£¿á ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS 
ñæWæÀáÄ. (ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜËáà±Ü¨Ü ±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÊÜÃæWæ 

ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ)

ÊÜÐÜì oÅPÜáRWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ŸÓÜáÕWÜÙÜ ÓÜíTæ

2006-2007

2007-2008

2008-2009

2009-2010

47

56

60

63

9

13

16

18

EñÜ¤ÃÜ :  (i)
A®Ü°«Ý®ÜÂ Ÿpær ÎPÜÒ| Ë¨ÜáÂñÜá¤ CñÜÃÜ

A 60% 10% 10% 5% 15%
B 50% 15% 15% 10% 10%

(ii)  PÜáoáíŸ A¨Ü A®Ü°«Ý®ÜÂ¨Ü SaÜáì Joár Sbì®Ü ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ PÜáoáíŸ B ¿á SbìÜXíñÜ 10% ÖæbcWæ C¨æ.

(iii) PÜáoáíŸ A¨Ü CñÜÃÜ SaÜáì 15% ÊÜáñÜá¤ PÜáoáíŸ B¿á CñÜÃÜ SaÜáì 10% C¨æ.

(iv) PÜáoáíŸ B¿á Ë¨ÜáÂñÜ Sbì®Ü ÍÜñÜÊÜÞ®Ü A˜PÜË¨æ.  (v) PÜáoáíŸ B¿á ÎPÜÒ| Sbì®Ü ÍÜñÜÊÜÞ®Ü A˜PÜË¨æ. 

A»ÝÂÓÜ 7.1

(2) PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ »ÝÃÜñÜ¨ÜÈÉ¿á ±ÜPÝR ÃÜÓæ¤ ÊÜáñÜá¤ 
PÜaÝc ÃÜÓæ¤WÜÙÜ ÊÜÞ×£ PæãvÜÇÝX¨æ. C¨ÜÄí¨Ü Ë»ÜiñÜ 

ÖÝWÜã ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS ÃÜbÔÄ. (ÍÜñÜÊÜÞ®Ü 

ÓÜËáà±Ü¨Ü ±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÊÜÃæWæ ñæWæ¨ÜáPæãÚÛÄ.) 

ÊÜÐÜì ±ÜPÝR ÃÜÓæ¤  

ÆPÜÒ QËáà
PÜaÝc ÃÜÓæ¤  

ÆPÜÒ QËáà

2000-2001

2001-2002

2002-2003

2003-2004

14

15

17

20

10

11

13

19

	

PÜáoáíŸ

SaÜáì

  PÜê£ : PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ËË«Ü ÃÝgÂWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ 1000 ÖÜávÜáWÜÃÜ ×í¨æ CÃÜáÊÜ ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÓÜíTæÂ PæãvÜÇÝX¨æ,           

A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ¹qrÃÜáÊÜ aèPÜoárWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä. 
ÃÝgÂWÜÙÜá ÖÜávÜáWÜÃÜ 

ÓÜíTæÂ

ÖÜávÜáX&

¿áÃÜ ÓÜíTæÂ        
Joár ÖÜávÜáWÜÃÜ ÍÜñÜÊÜÞ®Ü 

(ÓÜËáà±Ü¨Ü ±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÊÜÃæWæ)

ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÍÜñÜÊÜÞ®Ü 
(ÓÜËáà±Ü¨Ü ±ÜäOÝìíPÜ¨ÜÊÜÃæWæ)

BÓÝÊÜá 1000 960                  1960 1000

1960

100

1
51 03× = . % = 51% 100 - 51 = 49%                   

¹ÖÝÃÜ 1000 840 1840        

±ÜíhÝŸ 1000 900      

PæàÃÜÙÜ 1000 1080  

   
ÊÜáÖÝÃÝÐÜó

1000 900             

		 PæãàÐÜrPÜ©í¨Ü ¨æãÃæñÜ ÊÜÞ×£¿á ÍÜñÜÊÜÞ®Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS ñæWæÀáÄ, A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¯ÐÜRÐæì ñæWæ¨Üá aÜaæì ÊÜÞwÄ. 
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±ÜêÐÜu PÜÅÊÜÞíPÜ 111ÃÜ ˆˆPÜê£¿á ÓÜÆáÊÝX PæãqrÃÜáÊÜ PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ¿á I¨Üá 

ÃÝgÂWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ ÖÜñÜá¤ ÓÝËÃÜ ÖÜávÜáWÜÃÜ ×í¨æ CÃÜáÊÜ ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÓÜíTæÂ 

PæãvÜÇÝX¨æ. A¨æà ÃÝgÂWÜÙÜÈÉ¿á ÓÝPÜÒÃÜñæ¿á ±ÜÅÊÜÞ| PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.		
 

Ÿ¯° aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

PæÙÜX®Ü ÊÜÞ×£¿á®Üá° ñæãàÄÓÜáÊÜ ÓÜÆáÊÝX ¿ÞÊÜ ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü ÓÜ¤í»ÝÇæàS ÃÜbÓÜáÊÜâ¨Üá ÁãàWÜÂËÃÜáÊÜâ¨Üá ?

(1) ®ÝÆáR FÃÜáWÜÙÜÈÉ¿á ÓÝPÜÒÃÜñæ¿á ÍæàPÜvÝ ±ÜÅÊÜÞ|.

(2) Jí¨Üá PÜáoáíŸ¨ÜÈÉ¿á ËË«Ü ZoPÜWÜÙÜ ÊæáàÇæ BWÜáÊÜ SaÜáì.

(3) I¨Üá Ë»ÝWÜWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ Ë»ÝWÜ¨Ü ÖÜávÜáWÜ ÊÜáñÜá¤ ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÓÜíTæÂ.

(4) ÊÜáãÃÜá ©ÊÜÓÜ ®Üvæ¿áá£¤ÃÜáÊÜ ËhÝn®Ü ±ÜÅ¨ÜÍÜì®ÜPæR ±ÜÅ£©®Ü »æàq PæãvÜáÊÜ ÊÜÂQ¤WÜÙÜ ÓÜíTæÂ.

(5) g®æàÊÜÄÀáí¨Ü gã®Ü D ±ÜÅ£ £íWÜÚ®ÜÈÉ¿á ¯ÊÜá¾ FÄ®Ü PÜ¯ÐÜr ÊÜáñÜá¤ WÜÄÐÜr EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü.

(6) ©ÌaÜPÜÅ ÊÝÖÜ®Ü ®ÜvæÓÜáÊÝWÜ ÖæÇæ¾àp… E±ÜÁãàXÓÜáÊÜ ÊÜáñÜá¤ E±ÜÁãàXÓÜÇÝÃÜ¨Ü 100 PÜáoáíŸWÜÙÜÈÉ¿á

ÊÜÂQ¤WÜÙÜ ÓÜíTæÂ.

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷ (Statistics)

	¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ¨æãvÜx ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü A»ÝÂÓÜ ÊÜÞvÜáÊÝWÜ A¨ÜÃÜÈÉ¿á PæÆÊÜâ ZoPÜWÜÙÜ ÓÝPÝWÜáÊÜÐÜár bPÜR WÜáí±ÜâWÜÙÜá 

¿Þ¨ÜêbfPÜ ±Ü¨Üœ£Àáí¨Ü BÁáR ÊÜÞvÜáÊÜÃÜá. A¨Üá D ¨æãvÜx ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü ±ÜÅ£¯˜ WÜáí±Üâ CÃÜáÊÜâ¨Üá, D ±ÜÅ£¯˜ WÜáí²®Ü 

A»ÝÂÓÜPæR ÓÜíŸí˜ñÜ ÊÜÞ×£¿á®Üá° Joár WÜãwÓÜáÊÜÃÜá. D ÊÜÞ×£¿áá ÖæaÝcX ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜâ¨Üá. 

A¨ÜÃÜ ËÍæÉàÐÜOæ ÊÜÞw ¯ÐÜRÐæì ÊÜÞvÜÇÝWÜáñÜ¤¨æ. D ±ÜÅPÝÃÜ¨Ü A»ÝÂÓÜPæR ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷ (Statistics) G®Üá°ÊÜÃÜá.

Statistics D ÍÜŸª Status D ÇÝÂq®… ÍÜŸª©í¨Ü ñÜ¿ÞÃÝ¨Ü ÍÜŸªË¨æ. C¨ÜÃÜ A«Üì ÃÝgÂ¨ÜÈÉ¿á Ô§£ Gí¨Üá 

BWÜáÊÜ¨Üá C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü Êæã¨ÜÆá D ÍÝÓÜ÷ÊÜ®Üá° ÃÝgÂ¨Ü ÍÝÓÜQà¿á ÊÜÂÊÜÖÝÃÜPÝRX E±ÜÁãàXÓÜÇÝWÜá£¤ñÜá¤. B¨ÜÃæ 

DWÜ D ÍÝÓÜ÷ÊÜ®Üá° GÆÉ PæÒàñÜÅWÜÙÜÈÉ¿áã E±ÜÁãàXÓÜÇÝWÜá£¤¨æ. ÓÜÃ… Ãæãà®ÝÇ…x B¿áÊÜáÉÃ… µÍÜÃ…  (Sir Ronald 
Aylmer Fisher) (17 ´æŸÅÊÜÄ 1890&29 gáÇæç 1962) CÊÜÄWæ ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷¨Ü g®ÜPÜ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÜÃÜá.

  ÊÜÞ×£¿á ÓÜíWÜÅÖÜOæ (Data collection)

ÎPÜÒPÜ	 :	Jí¨Üá FÄ®ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ PÜáoáíŸ¨Ü ÖÜ£¤ÃÜ GÐÜár PæÒàñÜÅ¨Ü ÖæãÆË¨æ GíŸ D ÊÜÞ×£¿á®Üá° 
ÓÜíWÜÅ×ÓÜ¸æàPÝX¨æ. H®Üá ÊÜÞvÜáËÄ ?

ÃÝŸoì	 :	WÜáÃÜáWÜÙæà, FÄ®ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜá®æWæ ÖæãàX, ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ ÖÜ£¤ÃÜ GÐÜár ÖæãÆWÜÚÊæ GíŸá¨Ü®Üá° 
®æãí¨ÝÀáÓÜáÊæÊÜâ.

ÎPÜÒPÜ	 :	ÓÜÄ¿ÞX EñÜ¤ÄÔ¨æ, Ë¨ÝÂ¦ì ËáñÜÅÃæà, ¿ÞÊÜâ¨æãí¨Üá ËÎÐÜr ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü ŸWæY, ®ÝÊÜâ ÓÜíWÜÅ×ÓÜáÊÜ 
ÊÜÞ×£¿áá ÊÜááSÂÊÝX ÓÜíTæÂ¿á ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜâ¨Üá. A¨ÜPæR ÓÝÊÜáXÅ G®Üá°ÊÜÃÜá. ÓÝÊÜáXÅ 
ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜáÊÜ ÊÜááíaæ ®ÝÊÜâ A¨Ü®Üá° ¿ÞÊÜâ¨ÜPÝRX E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÊÜÄ¨æªàÊæ Gí¨Ü ŸWæY 
Wæã£¤ÃÜ¸æàPÜá. Jí¨Üá ÊæàÙæ ¿ÞÊÜ®æãŸº ÊÜÂQ¤ ÊÜÞ×£ ±Üvæ¿ááÊÜ ÓÜ§ÙÜPæR ÖæãàX ±ÜÅÍæ° PæàÙÜáÊÜ¨Üá, AÙÜñæ 

ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá CñÝÂ© ±ÜÅPÝÃÜ ÓÝÊÜáXÅ¿á ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜá£¤¨ÜªÃæ A¨ÜPæR ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ G®Üá°ÊÜÃÜá.

ÁãàaÜ®æ ÊÜÞwÄ:

AÓÝÊÜá (73%), ¹ÖÝÃ… (64%), ±ÜíhÝŸ (77%), PæàÃÜÙÜ (94%), ÊÜáñÜá¤ ÊÜáÖÝÃÝÐÜó (83%) B PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ¿á 

ÖÜávÜáX¿áÃÜ ÓÜíTæÂ ÊÜáñÜá¤ B ÃÝgÂWÜÙÜÈÉ¿á ÓÝPÜÒÃÜñæ¿á ±ÜÅÊÜÞ| CÊÜâWÜÙÜ ŸWæY ÁãàaÜ®æ ÊÜÞwÄ. A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 

H®Ý¨ÜÃÜã ¯ÐÜRÐæì ¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨æà ?
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B´ÜÄ®…Ü	 :	Aí¨ÜÃæ, ÃÝŸoì®Üá ÖæàÚ¨Ü ±ÜÅPÝÃÜ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜá®æWæ ÖæãàX ÖæãÆWÜÙÜ ŸWæY ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü ÊÜÞ×£¿áá 
±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅÁáà BXÃÜáÊÜâ¨Üá.

ÎPÜÒPÜ	 :	ÍÜ¸ÝºÓ… B´ÜÄ®… !
ÃÜÊæáàÍÜ	 :	ÓÜÃ…, ÊæáàÈ®Ü ÊÜÞ×£ Jí¨Üá ÊæàÙæ PÜwÊæá ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜáÊÜâ©¨ÜªÃæ ÖæàWæ ! 
ÎPÜÒPÜ	 :	ÃÜÊæáàÍÜ®Üá PæàÚ¨Üáª ÓÜÄ, CíñÜÖÜ ÓÜí¨ÜŸì¨ÜÈÉ ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅÖÜOæ¿á C®æã°í¨Üá ÊÜÞWÜìË¨ÜªÃæ B 

ŸWæY¿áã ÁãàbÔÄ.

PæàñÜQ	 :	ÓÜÃ…, ®ÝÊÜâ ñÜÇÝq PÝ¿ÞìÆ¿áPæR ÖæãàX AÊÜÃÜÈÉ E±ÜÆŸœËÃÜáÊÜ ®æãí¨Ü~Àáí¨Ü ÖæãÆ¨Ü 
ÊÜÞ×£¿á®Üá° ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜŸÖÜá¨Üá.

ÎPÜÒPÜ	 :	ÓÜÄ¿ÞX ÖæàÚ¨æ, PæÆÊÜâ ±ÜÄÔ§£¿áÈÉ ÓÜÊÜá¿á¨Ü E±ÜÆŸœñæ, ÓÝ«Ü®æWÜÙÜ A»ÝÊÜ, D PÝÃÜ|WÜÚí¨Ü 
ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ÓÝ«ÜÂÊÝWÜáÊÜâ©ÆÉ. CíñÜÖÜ ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ C®æã°ŸºÃÜá ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü ÓÝÊÜáXÅ, 
PÝ¿ÞìÆ¿á¨Ü ¨ÝSÇÝ£WÜÚí¨Ü ±ÜÅÔ¨ÜœWæãívÜ ÓÝÊÜáXÅ, ÓÜÃÜPÝÄ Ë»ÝWÜWÜÙÜÈÉ E±ÜÆŸœÊÝ¨Ü 
AÖÜÊÝÆá, Íæãà«Ü ±ÜÅŸí«Ü, D ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ CÃÜáÊÜ ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ®Üá° E±ÜÁãàXÓÜÆá ŸÃÜáñÜ¤¨æ Cí¥Ü 
ÓÝÊÜáXÅWÜÚWæ “©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ’’ G®Üá°ÊÜÃÜá. Aí¨ÜÃæ PæàñÜQ ÓÜãbÔ¨Üíñæ ñÜÇÝt PÝ¿áì¨ÜÈÉ ÖæãàX 
ÖæãÆ¨Ü ÊÜÞ×£ C¨Üá ©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ CÃÜáÊÜ¨Üá.

PæÙÜX®Ü E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá° ®æãàwÄ.

(i)   ÊÜñÜìÊÜÞ®Ü ±ÜñÜÅ¨ÜÈÉ¿á ÊÜÞ×£¿á®Üá° E±ÜÁãàXÔ ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü PæãàÐÜrPÜÊÜâ ©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ BWÜáÊÜâ¨Üá 
(ii) E±ÜÖÝÃÜ WÜêÖÜWÜÙÜÈÉ¿á ±Ü¨Ý¥Üì¨Ü ¨Ühæì¿á®Üá° £Ú¨ÜáPæãÙÜÛÆá WÝÅÖÜPÜÄWæ AÊÜÃÜ A¼±ÝÅ¿á PæàÚ £Ú¨Ü 

ÊÜÞ×£, C¨Üá ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ BWÜáÊÜâ¨Üá. 
(iii) ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ GñÜ¤ÃÜ ±ÜÅñÜÂPÜÒ AÙÜñæÊÜÞw ®æãí¨ÝÀáÔ¨Ü ÊÜÞ×£ ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ BWÜáÊÜâ¨Üá.

±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ ©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ

1. 	 ÓÜíWÜÅ×ÓÜÆá ÖæaÜác ÓÜÊÜá¿á ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá 	  
2. 	 ±ÜÅaÜÈñÜ ÊÜáñÜá¤ ËÊÜÃÜÊÝ¨Ü ÊÜÞ×£ 
3. 	 C¨Üá ÓÜÄ¿Þ¨Ü ÊÜáñÜá¤ ËÍÜÌÓÜ¯à¿á ÓÝÊÜÞXÅ 

CÃÜáÊÜâ¨Üá. 

1. 	 ñÜPÜÒ|Êæà E±ÜÆŸœÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

2. 	 C¨ÜÃÜÈÉ Êæã¨ÜÆá ÓÜíPÜÆ®æ ÊÜÞw¨Ü ÊÜÞ×£¿áá 
±ÜÅaÜÈñÜÊÝX CÃÜáÊÜâ¨Üá Gí¨Üá SbñÜÊÝX ÖæàÙÜÆá 
ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ, ÊÜÞ×£¿á ËÊÜÃÜOæ PæÆÊÜâ ÓÜÆ PÜwÊæá 

¨æãÃæ¿ááÊÜâ¨Üá. 
3. 	 C¨Üá PÜwÊæá ËÍÜÌÓÜ¯à¿á CÃÜáÊÜ ÓÜí»ÜÊÜË¨æ.  

PÜê£ : ¯àÊÜâ A®æàPÜ ÓÜÆ ¸æàÃæ ¸æàÃæ PÝÃÜ|PÝRX ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅ×ÓÜáËÄ AíñÜÖÜ 3 Äí¨Ü 4 E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜ®Üá°  
ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü ÓÝÊÜáXÅ ±ÝÅ¥ÜËáPÜ C¨æÁãà A¥ÜÊÝ ©Ì£à¿á C¨æÁãà D PÜáÄñÜá ÁãàaÜ®æ ÊÜÞwÄ.	

E¨ÝÖÜÃÜOæ ÓÜíWÜÅÖÜ 7.2

(1) 	 PæÙÜX®Üíñæ ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü ÓÝÊÜáXÅ ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ A¥ÜÊÝ ©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ GíŸá¨ÜÃÜ ÊÜXàìPÜÃÜ| ÊÜÞwÄ.

	 (i)	 ±ÜÅñÜÂPÜÒ ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ ÖæãàX ÍÝÇæ¿á ±ÜÅÁãí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ E±ÜÔ§£¿á 
ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅÖÜOæ ÊÜÞw¨æªàÊæ.	 (ii)	 ±ÜÅ£ÁãŸº Ë¨ÝÂ¦ì¿á GñÜ¤ÃÜ¨Ü ÊÜÞ×£¿á®Üá° A£à 
¸æàWÜ ÊÜÄÐÜu PÝ¿ÞìÆ¿áPæR PÜÙÜá×ÓÜáÊÜâ©¨ÜªÃæ ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á ÍÝÄàÄPÜ ÎPÜÒ| Ë»ÝWÜ¨ÜÈÉ¿á 
®æãàí¨Ü~Àáí¨Ü ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅ×ÓÜáÊÜâ¨Üá.

	 (iii)	 ®Ýí¨Ü±ÜäÃÜ¨ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá PÜáoáíŸ¨ÜÈÉ¿á ÍÝÇÝ¸ÝÖÜÂ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜÞ×£ ±ÜÅñÜÂPÜÒ ÊÜá®æ 
ÊÜá®æWæ ÖæãàX ÓÜíWÜÅ×ÓÜáÊÜâ¨Üá.

	 (iv)	 ËhÝn®Ü ±ÜÅPÜÆ³¨Ü ÓÜÆáÊÝX ±ÜÅñÜÂPÜÒ AÃÜ|Â¨ÜÈÉ ÖæãàX XvÜWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw ÓÜíWÜÅ×ÓÜáÊÜ¨Üá.
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ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ ÊÜXàìPÜÃÜ| (Classification of data)
E¨Ý. (1) Jí¨Üá ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á 9®æà ñÜÃÜWÜ£¿á 50 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ±ÜÅ¥ÜÊÜá ZoPÜ ±ÜÄàPæÒ¿á WÜ~ñÜ¨ÜÈÉ 20ÃÜÈÉ ¨æãÃæñÜ 

WÜá|WÜÙÜá PæÙÜX®Üí£Êæ.

20,  6,  14, 10, 13, 15, 12, 14, 17, 17, 18, 11, 19, 9,  16, 18, 14, 7, 17, 20, 
8,  15,  16, 10, 15, 12, 18, 17, 12, 11, 11, 10, 16, 14, 16, 18, 10, 7, 17, 14, 
20, 17, 13, 15, 18, 20, 12, 12, 15, 10
CÈÉ ÓÜíPÜÆñÜ ÊÜÞw¨Ü ÓÜíTÝÂñÜ¾PÜ ÊÜÞ×£Wæ H®Üá ÖæàÙÜáÊÜÃÜá ?...... PÜaÝc ÓÝÊÜáXÅ 
C¨ÜÃÜÈÉ¿á ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜíTæÂWæ H®Üá ÖæàÙÜáÊÜÃÜá ?....... ±ÝÅ±Ý¤íPÜ 
ÊæáàÈ®Ü ÊÜÞ×£Àáí¨Ü PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ.

(i) 15 WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár? (iv) GÆÉQRíñÜ PÜwÊæá CÃÜáÊÜ WÜá| GÐÜár ?

(ii) 15QRíñÜ ÖæaÜác WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár?	 (v) GÆÉQRíñÜ ÖæaÜác CÃÜáÊÜ WÜá| GÐÜár ?

(iii) 16QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?

Ÿ¯° aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

(1) ¯ÊÜáWæ ÊæáàÈ®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜ ÓÜÖÜgÊÝX ¨æãÃæ¿áÆá ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜÆ WÜá|WÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞvÜ¸æàPÝÀáñæ?

(2) ÊæáàÈ®Ü ÖæaÜác ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜÆá H®Üá ÊÜÞvÜŸÖÜá¨Üá?

ÍÜËáàÊÜá:	 ÊæáàÈ®Ü EñÜ¤ÃÜWÜÙÜ®Üá° ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÓÜÆ ̄ ÄàPÜÒOæÀáí¨ÜÇæà ̈ æãÃæ¿áá£¤ÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü D PæÆÓÜÊÜ®Üá° QÉÐÜr

ÊÜáñÜá¤ ¸æàÓÜÃÜÊÜ®Üá°íoá ÊÜÞvÜáÊÜíñÜÖÜ¨ÝªX¨æ. B¨ÜÃæ PæãqrÃÜáÊÜ PÜaÝc ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ®Üá° HÄPæ ÊÜáñÜá¤ CÚPæ 

PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¨ÝWÜ D PæÆÓÜÊÜâ ÓÜáÆ»Ü BWÜŸÖÜá¨Üá.

ÍÜËáàÊÜá®Üá ÖæàÚ¨Üíñæ ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á WÜá| HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæÁãà|.

6, 7, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13,  
14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 17, 17, 17,  
18, 18, 18, 18, 18, 19, 20, 20, 20, 20

	 ÊÜÞ×£¿á®Üá° HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¨ÝWÜ E¨Ý. 1ÃÜÈÉ¿á I¨Üá ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜáÆ»ÜÊÝX ¨æãÃæ¿ááÊÜÊæà? 

C¨Ü®Üá° ±ÜÄÎàÈÔ ®æãàwÄ.

	 ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ®Üá° HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¨ÝWÜ I¨Üá ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ EñÜ¤ÃÜWÜÙÜá ÓÜÖÜgÊÝX ¨æãÃæ¿ááÊÜÊÜâ GíŸá¨Üá 

ÓÜ³ÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

ÓÜÌÆ³ ®æ®Ü²ÔPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

BÊÜXàìPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ (Ungrouped Frequency distribution table)
ÊÜÞqì®… : ÓÜÃ…, ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ®Üá° BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ÓÜÌÃÜã±Ü¨ÜÈÉ ÊÜáíwÔ¨ÝWÜ ÊæáàÈ®Ü PÝ¿áì¨ÜÈÉ ÓÜáÆŸñæ ñÜÃÜÆá 

ŸÃÜáÊÜ¨Üá C¨Ü®Üá° ®ÝÊÜâ ×í©®Ü C¿áñæ¤¿áÈÉ A»ÜÂÔÔ¨æªàÊæ. D BÊÜê£¤Wæ  ÊÜXìàPÜêñÜ ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

ÎQÒPÝ : ÊÜÞqì®…, ÓÜÄ¿ÞX ÖæàÚ¨æ, DWÜ D BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãàÐÜrPÜÊÜ®Üá° Êæã¨ÜÈ®Ü E¨Ý 1ÃÜ ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü 

ñÜ¿ÞÄÔÄ.
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E¨ÝÖÜÃÜOæ (1)ÃÜÈÉ GÆÉQRíñÜ PÜwÊæá WÜá| 6 ÊÜáñÜá¤ GÆÉQRíñÜ Öæbc®Ü WÜá| 20 C¨æ. PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° 

ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ 6 Äí¨Ü 20 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° ŸÃæÀáÄ. GÃÜvÜ®æà¿á ÓÜ¤í»Ü¨ÜÈÉ ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá ÊÜÞw. Pæã®æ¿á WÜáí²®ÜÈÉ 

ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá G~Pæ ÊÜÞw ŸÃæÀáÄ.

AÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ 

  ±ÝÅ±Ý¤íPÜ WÜá|      ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá BÊÜêñÜ¤ñæ (f)(Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ)

6 | 1

7 || 2

8

9

10 ||||| 5

11

12

13

14

15

16

17 |||||  | 6

18

19

20 |||| 4
Joár N = 50

   N C¨Üá GÆÉ BÊÜêñÜ¤ñæWÜÙÜ ¸æàÄàgá C¨æ.

Ÿ¯° aÜaæì ÊÜÞvæãà|.

 ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ (Grouped frequency distribution table)

AÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ 

(1) D PæãàÐÜrPÜ A£à ¨æãvÜx¨Ý¨Üíñæ G¯ÓÜáÊÜâ¨æ ?

(2) ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ A£à ÖæaÜác C¨ÝªWÜ D PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜÆá PÜt|ÊÝWÜáÊÜâ¨æà?

ÎPÜÒPÜ :	 ÊæáàÈ®Ü aÜaæìÀáí¨Ü WÜÊÜá®ÜPæR ŸÃÜáÊÜâ¨æà®æí¨ÜÃæ, ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ A£à ÖæaÜác C¨ÝªWÜ
BÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ¿á PæãàÐÜrPÜ¨Ü ËÓÝ¤ÃÜ ¨æãvÜx¨ÝWÜáÊÜâ¨Üá. A¨Ü®Üá° ñÜ¿ÞÄÓÜÆá ŸÖÜÙÜ ÓÜÊÜá¿á 

¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá, PæãàÐÜrPÜ¨Ü ËÓÝ¤ÃÜ ÊÜáñÜá¤ ÊæàÙæ PÜwÊæá ÊÜÞvÜÆá E±Ý¿á ÓÜãbÓÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨æà ? 

Ãæãà×ñÜ	 :	ÓÜÃ…, CíñÜÖÜ ÓÜÊÜá¿á¨ÜÈÉ ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ WÜáí±Üâ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá.
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	 ÎPÜÒQ : ÍÜ¸ÝºÓ… Ãæãà×ñÜ, ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ WÜáí±Üâ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Äí¨Ü ÓÝÊÜáXÅ ÊÜÂÊÜÔ§ñÜWæãívÜá ÓÜÊÜá¿áÊÜä PÜwÊæá 

¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. CíñÜÖÜ PæãàÐÜrPÜPæR ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

D PæãàÐÜrPÜÊÜ®Üá° GÃÜvÜá ±Ü¨Üœ£WÜÙÜÈÉ ÊÜáíwÓÜáÊÜÃÜá (1) ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£   (2) AÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£

  (1) ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£ (Inclusive method)
6, 7, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13,  
14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16, 16, 17, 17, 17, 17, 17, 17,  
18, 18, 18, 18, 18, 19, 20, 20, 20, 20
	ÊæáàÈ®Ü ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜÈÉ GÆQRíñÜ bPÜR ±ÝÅ±Ý¤íPÜ  ÊÜáñÜá¤ GÆÉQRíñÜ ¨æãvÜx ±ÝÅ±Ý¤íPÜ   C¨æ. GÆÉQRíñÜ 

¨æãvÜx ±ÝÅ±Ý¤íPÜ ÊÜáñÜá¤ GÆÉQRíñÜ bPÜR ±ÝÅ±Ý¤íPÜ CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ÊÜÂñÝÂÓÜ 25&06=14 C¨æ. D ÊÜÂñÝÂÓÜPæR ÓÝÊÜáXÅ¿á 

ËÓÝ¤ÃÜ G®Üá°ÊÜÃÜá. D ËÓÝ¤ÃÜ WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉoár ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ A®ÜáPÜãÆPÜÃÜÊÝ¨Ü WÜáí±ÜâWÜÙÜ®Üá° ÖæàWæ ÊÜÞvÜŸÖÜá¨Üá?

(i)	 6  Äí¨Ü 8,  9 Äí¨Ü 11, 12 Äí¨Ü 14, 15 Äí¨Ü 17, 18 Äí¨Ü 20 A¥ÜÊÝ 

(ii)	 6 Äí¨Ü 10, 11 Äí¨Ü 15, 16 Äí¨Ü 20 ×àWæ ÊÜWÜì ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. 	
	 6 Äí¨Ü 10, 11 Äí¨Ü 15 ÊÜáñÜá¤ 16 Äí¨Ü 20 D ÊÜWÜìWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÓÝÊÜáXÅ¿á BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ¿á 
PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÝ.

ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ (ÓÜÊÜÞÊæàÍÜPÜ ±Ü¨Üœ£)

ÊÜWÜì ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá BÊÜêñÜ¤ñæ (f) (Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ)

 6 Äí¨Ü 10 ||||| ||||| 10

11 Äí¨Ü 15 ..... .....
16 Äí¨Ü 20 ..... 20

N =  50
	 D PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÝWÜ 6, 10 ÊÜáñÜá¤ A¨ÜÃÜÈÉ¿á ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ 6 Äí¨Ü 10 D ÊÜWÜì¨ÜÈÉ ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ BX¨æ. 

Gí¨Üá PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ D ±Ü¨Üœ£Wæ ÓÜÊÜÞÊæàÍÜPÜ ±Ü¨Üœ£ G®Üá°ñÝ¤Ãæ, 6 Äí¨Ü 10, 11 Äí¨Ü 15, 16 Äí¨Ü 20 D 

ÊÜWÜìWÜÚWæ SíwñÜ ÊÜWÜì G®Üá°ÊÜÃÜá. 				    	

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷¨ÜÈÉ¿á PæÆÊÜâ ÓÜíhænWÜÙÜá (Basic terms in statistics)

(1) 	ÊÜWÜì (Class):	 ®ÝÊÜâ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° A®ÜáPÜãÆÊÝ¨Ü AíñÜÃÜ¨Ü WÜáí±ÜâWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞvÜáñæ¤àÊæ AÊÜâWÜÚWæ 

ÊÜWÜìWÜÙÜá G®Üá°ñÝ¤Ãæ. 6 Äí¨Ü 10, 11 Äí¨Ü 15, D ÊÜWÜìWÜÙÜ®Üá° 6&10, 11&15 D Äà£ ŸÃæ¿ááÊÜÃÜá.

(2) 	ÊÜWÜì ÊÜá¿Þì¨æ (Class limits)	:	 ÊÜWÜì ñæãàÄÓÜáÊÜ ÓÜíTæÂWÜÚWæ ÊÜWÜì ÊÜá¿Þì¨æ G®Üá°ÊÜÃÜá.

	 6 Äí¨Ü 10 C¨ÜÃÜÈÉ 6 C¨Üá PæÙÜX®Ü Ëá£ ÊÜáñÜá¤ 10 ÊÜWÜì¨Ü ÊæáàÈ®Ü Ëá£ C¨æ. 
(3) 	BÊÜêñÜ¤ñæ :  (Frequency)	 : ±ÜÅ£Áãí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ GÐÜár ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÚÃÜáÊÜÊæäà B Joár ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ 

ÓÜíTæÂWæ B ÊÜWÜì¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ G®Üá°ÊÜÃÜá. 
	 ÊæáàÈ®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ 11 Äí¨Ü 15 D ÊÜWÜì¨ÜÈÉ 20 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÚÊæ. 11 Äí¨Ü 15 D ÊÜWÜì¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ 20 C¨æ. 

G®Üá°ÊÜÃÜá.
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4. ÊÜWÝìíñÜÃÜ A¥ÜÊÝ ÊÜWÜì AÊÜPÝÍÜ (Class width) : Öæãí©PæãívÜá ŸÃÜáÊÜ GÃÜvÜá ÊÜWÜìWÜÙÜ PæÙÜX®Ü ÊÜWÜìËá£

A¥ÜÊÝ ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜìËá£ CÊÜâWÜÙÜ ®ÜvÜáË®Ü AíñÜÃÜPæR ÊÜWÝìíñÜÃÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

E¨Ý.  5 - 10, 10 - 15, 15 - 20,.... D Äà£ ÊÜWÜìWÜÚ¨ÜªÃæ. 5-10 ÊÜWÝìíñÜÃÜ = 10 - 5 = 5
G®Üá°ÊÜÃÜá.

5. ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ : (Class mark) : ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜWÜì¨Ü PæÙÜX®Ü ÊÜáñÜá¤ ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜìËá£WÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ ÊÜWÜì ÊÜá«ÜÂ

G®Üá°ÊÜÃÜá.

	ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ  =  
PæÙÜX®Ü ÊÜWÜì Ëá£ + ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì Ëá£		     

E¨Ý. 11 Äí¨Ü 15 D ÊÜWÜì¨Ü ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ  =       + 			
2    

= 
26

2
 = 13

(2) AÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Ü§£ (ASíwñÜ ÊÜWÜì) (Exclusive method)

E¨Ý.  6,   10,   10.3,   11,   15.7,   19,   20,   12,   13 D ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜá PæãvÜÇÝX¨æ. 
6-10, 11-15, 16-20 ×àWæ ÊÜWÜìWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

EñÜ¤ÃÜ :

ÊÜWÜì ±ÝÅ±Ý¤íPÜ ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá	 BÊÜêñÜ¤ñæ (f)
6-10 || 2

11-15 ||| 3

16-20 || 2

 	 ÊæáàÈ®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ PæãqrÃÜáÊÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜÈÉ 10.3 ÊÜáñÜá¤ 15.7 D GÃÜvÜá ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° ÓÜÊÜÞËÐÜr ÊÜÞvÜÆá 
ŸÃÜáÊÜâ©ÆÉ, HPæí¨ÜÃæ 10.3 ÊÜáñÜá¤ 15.7 D ÓÜíTæÂWÜÙÜá 6&10, 11&15, 16&20 CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà ÊÜWÜì¨ÜÈÉ 
ÓÜÊÜÞËÐÜrÊÝWÜáÊÜâ©ÆÉ. A¨ÜPÝRX ÊÜWÜì ÃÜaÜ®æ¿áÈÉ Ÿ¨ÜÇÝÊÜOæ ÊÜÞvÜ¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá. B ÊÜWÜìWÜÙÜá 5&10, 10&15, 
15&20.... D Äà£ ¯ÃÜíñÜÃÜ ŸÃæ¨ÝWÜ ÊæáàÈ®Ü ÓÜÊÜáÓæÂ EípÝWÜáÊÜâ©ÆÉ. B¨ÜÃæ 10 D ±ÝÅ±Ý¤íPÜ¨Ü ®æãàí¨Ü~ 5&10, 
10&15 CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜ ÊÜWÜì¨ÜÈÉ ÊÜÞvÜ¸æàPÜá GíŸ ±ÜÅÍæ° EípÝWÜáÊÜâ¨Üá. D ÓÜÊÜáÓæÂ¿á®Üá° ¯ÊÝÄÓÜÆá 10 D 
±ÝÅ±Ý¤íPÜÊÜ®Üá° 5&10 D ÊÜWÜì¨ÜÈÉ ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ÊÜÞvÜ¸ÝÃÜ¨Üá Aí¨ÜÃæ 10 C¨ÜÃÜ ®æãàí¨Ü~ 10&15ÃÜÈÉ BWÜáÊÜâ¨Üá D 
±Ü¨Üœ£Wæ AÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£ G®Üá°ÊÜÃÜá. D Äà£¿á ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨ÜÄí¨Ü 10.3 ÊÜáñÜá¤ 15.7 D ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° 
PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ÊÜÞvÜÆá ÓÝ«ÜÂÊÝÀáñÜá.

DWÜ D Äà£ ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÓÜíPæàñÜ ±ÝÈÔ ñÜ¿ÞÄÔ¨Ü PæãàÐÜrPÜ ®æãàwÄ.

ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ. (AÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£)

ÊÜWÜì (ASíwñÜ) 
WÜá|

 ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá	 BÊÜêñÜ¤ñæ (f) 
(Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ)

5-10 | 1
10-15   ||||| 5
15-20 || 2
20-25 | 1

2
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(1) 		20 Äí¨Ü 25 D ÊÜWÜì¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÊÜáñÜá¤ PæÙÜX®Ü ÊÜWÜìËá£¿á®Üá° ŸÃæÀáÄ.

(2) 35 Äí¨Ü 40 D ÊÜWÜì¨Ü ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(3*) Jí¨Üá ÊÜWÜì¨Ü ÊÜá«ÜÂ 10 C¨æ, ÊÜWÜì AÊÜPÝÍÜ 6 C¨æ. ÖÝWÝ¨ÜÃæ A¨Üá ¿ÞÊÜ ÊÜWÜì CÃÜáÊÜâ¨Üá ?

(4) PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ìWæãÚÔÄ.

ÊÜWÜì 
(ÊÜ¿áÓÜáÕ&ÊÜÐÜì¨ÜÈÉ)

ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá BÊÜêñÜ¤ñæ ( f ) (Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ)

12-13 |||||

13-14 ||||| ||||| ||||

14-15
15-16 ||||

N=∑f = 35

(5) Jí¨Üá ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á ÖÜÄñÜ Óæà®æ¿á 45 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜá ÊÜÞw¨Ü ÊÜêPÝÒÃæãà±Ü| ÊÜÞw¨Ü ÓÜíTæÂ

PæÙÜX®Üíñæ C¨æ.

3, 5, 7, 6, 4, 3, 5, 4, 3, 5, 4, 7, 5 , 3, 6, 6, 5, 3, 4, 5, 7, 3, 5, 6, 4, 4, 3,
5, 6, 6, 4, 3, 5, 7, 3, 4, 5, 7, 6, 4, 3, 5, 4, 4, 7.
D ÊÜÞ×£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü AÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

(6) π ¨Ü 50 ¨ÜÍÝíÍÜ ÓÜ§ÙÜ¨Ü ÊÜÃæX®Ü  ¸æÇæ¿á®Üá° PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

3.14159265358979323846264338327950288419716939937510
C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¨ÜÍÝíPÜ bÖæ°¿á ®ÜíñÜÃÜ ŸÃÜáÊÜ AíPæWÜÙÜ AÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

AÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£ (ASíwñÜ ÊÜWÜì)

GñÜ¤ÃÜ (ÓæËáà) Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ

145-150 18
150-155 27
155-160 3

ÓÜÊÜÞÊæàÍÜ ±Ü¨Üœ£ (SíwñÜ ÊÜWÜì)

ŸãoáWÜÙÜ 
PÜÅÊÜÞíPÜ

Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ

2-4 12
5-7 29

8-10 7

ÊÜXìàPÜêñÜAÊÜXìàPÜêñÜ

9®æà ñÜÃÜWÜ£¿áÈÉ 

Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ
Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ

14 12

15 23

16 10

BÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ¿á PæãàÐÜrPÜ

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉwÄ.

A»ÝÂÓÜ 7.3
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(7*) PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨Ü ÊÜÞ×£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü ÊÜWÝìíñÜÃÜ ñæWæÀáÄ. ÊÜáñÜá¤ ASíwñÜ ÊÜWÜì A¨ÜÃÜíñæ SíwñÜ ÊÜWÜì 

CÃÜáÊÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ BÊÜêñÜ¤ñæ

5 3
15 9
25 15
35 13

ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ BÊÜêñÜ¤ñæ

22 6
24 7
26 13
28 4

(8) Jí¨Üá ÍÝÇæ¿áÈÉ¿á ñÜÃÜWÜ£ 9®æà¿á 46 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ AÊÜÃÜ PÜí±ÝÓÜ ±æqrWæ¿áÈÉ¿á ±æ¯ÕÇ…WÜÙÜ E¨Üª AÙæ¿áÆá

ÖæàÙÜÇÝX AÊÜâWÜÙÜ Óæíq ËáàoÃÜ¨ÜÈÉ PæÙÜX®Üíñæ CÊæ.

16,	 15,	 7,	 4.5,	 8.5,	 5.5,	 5,	 6.5,	 6,	 10,	 12,	
13,	 4.5,	 4.9, 16, 11,	  9.2,	 7.3,	 11.4,	 12.7,	 13.9,	 16, 5.5,	
9.9, 8.4, 11.4,	 13.1, 15, 4.8, 10,  7.5, 8.5, 6.5, 7.2, 
4.5, 5.7, 16,  5.7, 6.9, 8.9, 9.2, 10.2, 12.3, 13.7, 14.5,  10
0-5, 5-10, 10-15, ..... D Äà£¿á ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá AÓÜÊÜÞÊæàÍÜPÜ ±Ü¨Ü§£Àáí¨Ü ÊÜXìàPÜêñÜ ËñÜÃÜOæ 

PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

(9) Jí¨Üá FÄ®Ü ÓÜÖÜPÝÄ ÖÝÆá ÓÜíPÜÆ®Ü Pæàí¨ÜÅ¨ÜÈÉ 50 ÊÜÂQ¤WÜÙÜá ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜã GÐÜár ÈàoÃÜ ÖÝÆá ÓÜíWÜÅ×Ô¨æ

GŸá¨ÜÃÜ ÊÜÞ×£ PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

27, 75,	 5,	 99,	 70,	 12,	 15,	 20,	 30,	 35,	 45,	 80,	
77,	 90,	 92,	 72,	 4,	 33,	 22,	 15,	 20,	 28,	 29,	 14,	
16,        20,     72,	 81,	 85,	 10,	 16,	 9,	 25,	 23,	 26,	 46,	
55,	 56,	 66,	 67,	 51,	 57,	 44,	 43,	 6,	 65,	 42,	 36,	
7,	 35
ÁãàWÜÂ ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜXìàPÜêñÜ AÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

(10) Jí¨Üá ÓÜíÓæ§¿áá FÄ®ÜÈÉ¿á 38 g®ÜÃÜÈÉ ±ÜÅ£ÁãŸºÄí¨Ü ÓÜíWÜÅ×Ô¨Ü ©ÊÝÂíWÜ ËPÝÓÜ ¯˜¿á ÊÜÞ×£¿á®Üá°

PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

101,   500, 401, 201, 301, 160, 210, 125,	 175,	 190,	 450,	 151,	
101,	 351,	 251,	  451,	  151,	 260,	 360,	 410,	 150,	 125,	 161,	 195,	
351,	 170,	 225,	 260,	 290,	 310,	 360,	 425,	 420,	 100,	 105,	 170,	
250,	 100
(i) 100-149, 150-199, 200-249, ... D Äà£¿á ÊÜWÜìWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ

PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔÄ.

(ii) PæãàÐÜrPÜ©í¨Ü 350 ÃÜã ÊÜáñÜá¤ A¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác ¯˜¿á®Üá° PæãorÊÜÃÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár C¨æ GíŸá¨Ü®Üá° ŸÃæÀáÄ.

(ii)
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£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì Ëá£XíñÜÆã PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãàÐÜrPÜ (Less than cumulative frequency)	

E¨Ý. Jí¨Üá ÍÝÇæ¿á 9®æà ñÜÃÜWÜ£¿á 50 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ±ÜÅ¥ÜÊÜá ZoPÜ ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ 40ÃÜ ±æçQ ¨æãÃæñÜ WÜá|WÜÙÜ 

BÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ PæãvÜÇÝX¨æ. 

ÊÜWÜì BÊÜêñÜ¤ñæ (Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ) (f)
0-10 02
10-20 12
20-30 20
30-40 16

Joár N = 50
(1) 	 PæãàÐÜrPÜ¨Ü ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü PæÙÜX®Ü ¹or ÓÜ§ÙÜWÜÙÜ®Üá° ñÜáí¹Ä.

	 (i) 	 10 Äí¨Ü 20 D ÊÜWÜì¨Ü PæÙÜX®Ü ÊÜWÜì Ëá£  ÊÜáñÜá¤ ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì Ëá£  CÃÜáÊÜâ¨Üá.

	 (ii) 	 10QRíñÜÆã PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár   2

	 (iii) 	 20QRíñÜÆã PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár    2 +    = 14

	(iv) 	 30QRíñÜÆã PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?    +   = 34

	(v) 	 40QRíñÜÆã PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ì GÐÜár ?  +  = 50

C¨Ü®Üá° WÜÊÜá®Ü¨ÜÈÉwÄ.

Jí¨Üá ËÎÐÜr ÊÜWÜì¨Ü BÊÜêñÜ¤ñæ ÊÜáñÜá¤ B ÊÜWÜì¨Ü GÆÉ ÊÜWÜìWÜÙÜ BÊÜêñÜ¤ñæWÜÙÜ ¸æàÄiWæ B ÊÜWÜì¨Ü ÊæáàÈ®Ü 

ÊÜWÜìQRíñÜÆã PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ (Less than cumulative frequency) G®Üá°ÊÜÃÜá. ‘QRíñÜ PÜwÊæá ÓÜíbñÜ 

BÊÜêñÜ¤ñæ’ G®Üá°ÊÜÃÜá.  

  ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì Ëá£XíñÜÆã PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ¨Ü A¥Üì

ÊÜWÜì

(WÜá|WÜÙÜá)

BÊÜêñÜ¤ñæ ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì 
Ëá£XíñÜÆã PÜwÊæá 

BÊÜêñÜ¤ñæ

0-10 2 2
10-20 12 2 + 12 = 
20-30 20 +20=34
30-40 16 34 +  =50
         Joár 50

ÊÜWÜì ÓÜíbñÜ 
BÊÜêñÜ¤ñæ

ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜìËá£XíñÜÆã PÜwÊæá 

C¨ÜÃÜ A¥Üì

0-10 2 2 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 10 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá|

10-20 14 14 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 20QRíñÜ PÜwÊæá WÜá|

20-30 34 34 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 30QRíñÜ PÜwÊæá WÜá|

30-40 50 50 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 40QRíñÜ PÜwÊæá WÜá|

           Joár 50
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 (2) PæÙÜX®Ü ÊÜWÜì ÊÜá¿Þì¨æ¿áÐÜár A¥ÜÊÝ A¨ÜQRíñÜÆã ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ   

ÊÜWÜì BÊÜêñÜ¤ñæ ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ

0-10 2 50
10-20 12 50 - 2 = 48
20-30 20 48 - 12 = 36
30-40 16 36 - 20 = 16

       Joár    50

E¨Ý. Jí¨Üá Óæã³àp…Õì PÜÉ¸…¨Ü pæàŸÇ… pæà¯Ó… ±Üí¨ÜÂ¨Ü ÓÜÆáÊÝX Ÿí©ÃÜáÊÜ BoWÝÃÜÃÜ ÊÜ¿áÔÕ®Ü ÊÜXìàPÜÃÜ| PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ 

PæãvÜÇÝX¨æ. C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü ÊÜWÜìËá£ A¥ÜÊÝ ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ. 
EñÜ¤ÃÜ : PæÙÜX®Ü ÊÜWÜìÊÜá¿Þì¨æQRíñÜ ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãàÐÜrPÜ.

ÊÜ¿áÓÜáÕ (ÊÜÐÜì) ñÝÙæ¿á WÜáÃÜáñÜá BÊÜêñÜ¤ñæ Ë¨ÝÂ¦ì A¥ÜÊÝ ÓÜíTæÂ QRíñÜ ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ

10-12 |||||  |||| 09      50

12 – 14 ||||| ||||| ||||| |||||  |||  - 9 = 41

14-16 ||||| |||||  ||| 41 - 23 = 

16 – 18 ||||| 05  - 13 =                  
Joár  N = 50

(1)  PæÙÜX®Ü ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

ÊÜWÜì (GñÜ¤ÃÜ&Óæí.Ëáà¨ÜÈÉ) BÊÜêñÜ¤ñæ (Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ) QRíñÜÆã PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ

150-153 05 05
153-156 07 05+  = 
156-159 15  + 15 =  
159-162 10      +  = 37
162-165 05 37+5=42
165-168 03        +  = 45

Joár N = 45

ÊÜWÜì ÓÜíbñÜ 
BÊÜêñÜ¤ñæ

PæÙÜX®Ü ÊÜWÜìËá£ A¥ÜÊÝ PæÙÜX®Ü ÊÜWÜì 
Ëá£XíñÜÆã ÖæaÜác (C¨ÜÃÜ A¥Üì)

0-10 50 50 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 0 A¥ÜÊÝ 0QRíñÜ A˜PÜ 

WÜá|WÜÙÜá ¨æãÃæñÜÊÜâ.

10-20 48 48 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 10 A¥ÜÊÝ 10QRíñÜ A˜PÜ 

WÜá|WÜÙÜá ¨æãÃæñÜÊÜâ.

20-30 36 36 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 20 A¥ÜÊÝ 20QRíñÜ A˜PÜ 

WÜá|WÜÙÜá ¨æãÃæñÜÊÜâ.

30-40 16 16 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 30 A¥ÜÊÝ 30QRíñÜ A˜PÜ 

WÜá|WÜÙÜá ¨æãÃæñÜÊÜâ. 

E¨ÝÖÜÃ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.4
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(2)  PæÙÜX®Ü ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãàÐÜrPÜ ±Üä|ì ÊÜÞwÄ.

ÊÜWÜì (ÊÜÞÔPÜ EñÜ³®Ü° ÃÜã±ÝÀá) BÊÜêñÜ¤ñæ (ÊÜÂQ¤WÜÙÜ ÓÜíTæÂ) QRíñÜ ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ

1000-5000 45 ..........
5000-10000 19 ..........

10000-15000 16 ..........
15000-20000 02 ..........
20000-25000 05 ..........

Joár  N = 87

(3)  Jí¨Üá ÊÜWÜì¨ÜÈÉ¿á 62 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ~ñÜ ËÐÜ¿á¨ÜÈÉ 100ÃÜÈÉ ¨æãÃæñÜ WÜá|WÜÙÜ®Üá° PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ. 
	0-10, 10-20 ..... D ÊÜWÜìWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãívÜá BÊÜêñÜ¤ñæ¿á PæãÐÜrPÜ ÊÜáñÜá¤ ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ (QRíñÜ ÖæaÜác) ñÜ¿ÞÄÔÄ  
	 55,	 60,	 81,	 90,	 45,	 65,	 45,	 52,	 30,	 85,	 20,	 10,		
	 75,	 95,	 09,	 20,	 25,	 39,	 45,	 50,	 78,	 70,	 46,	 64,		
	 42,	 58,	 31,	 82,	 27,	 11,	 78,	 97,	 07,	 22,	 27,	 36,		
	 35,	 40,	 75,	 80,	 47,	 69,	 48,	 59,	 32,	 83,	 23,	 17,		
	 77,	 45,	 05,	 23,	 37,	 38,	 35,	 25,	 46,	 57,	 68,	 45,		
	 47,	 49
	 D ÊÜÞ×£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ.

	 (i) 	 40 A¥ÜÊÝ 40 QRíñÜ ÖæaÜác WÜá| ±Üvæ¨Ü Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?

	 (ii) 	 90 A¥ÜÊÝ 90 QRíñÜ ÖæaÜác WÜá| ±Üvæ¨Ü Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?

	 (iii) 	 60 A¥ÜÊÝ 60 QRíñÜ ÖæaÜác WÜá| ±Üvæ¨Ü Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?

	 (iv) 	 0-10 D ÊÜWÜì¨Ü QRíñÜ ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ GÐÜár ?

(4) 	 E¨ÝÖÜÃÜOæ (3)ÃÜÈÉ¿á ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ B«ÝÃÜ©í¨Ü 0&10, 10&20, .... ×àWæ ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ 

ÊÜáñÜá¤ QRíñÜ PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔ A¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ. 
	 (i) 	 40 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ¨æãÃæñÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?

	 (ii) 	 10 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ¨æãÃæñÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?

	 (iii) 	 60 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ¨æãÃæñÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?

	 (iv) 	 50-60 D ÊÜWÜì¨Ü QRíñÜ PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ GÐÜár ?

£Ú¨ÜáPæãÙæãÛà| Ÿ¯°.

  Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤¿á ±ÜÄOÝÊÜáWÜÙÜá (Measures of central tendancy)

	 Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤ : ÓÜÊæàìPÜÒOæÀáí¨Ü ¨æãÃæñÜ ÓÝíUÂPÜ ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ ÓÝÊÜÞ®ÜÂÊÝX Jí¨Üá WÜá|«ÜÊÜáì PÜívÜá 
ŸÃÜáÊÜ¨Üá. ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á Jí¨Üá ÓÜíTæÂ¿á ÓÜáñÜ¤Æã CñÜÃÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ̈ Üorñæ ÖæaÜác CÃÜáÊÜ¨Üá PÝ~ÓÜáÊÜ¨Üá. ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü 
D WÜá|«ÜÊÜáìPæR ÓÜÊÜáãÖÜ¨Ü Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤ G®Üá°ÊÜÃÜá.

	 ¿ÞÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜáñÜ¤Æã CñÜÃÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜ ̈ Üorñæ CÃÜáÊÜâ¨æãà B ÓÜíTæÂ B ÓÜÊÜáãÖÜÊÜ®Üá° ±ÜÅ£¯˜ÓÜáñÜ¤¨æ. B ÓÜíTæÂWæ 
Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤¿á ±ÜÄÊÜÞ| G®Üá°ÊÜÃÜá.

	 Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤¿á ±ÜÄÊÜÞ|: ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷¨ÜÈÉ Pæàí©Åà¿á ±ÜÄÊÜÞ|Êæí¨Üá ÊÜááí©®Ü ±ÜÄÊÜÞ|WÜÙÜ®Üá° 

E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÃÜá.
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(1) ÊÜá«ÜÂ (Mean) ः ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á GÆÉ ÓÜíTæÂWÜÙÜ AíPÜ WÜ~à£¿á ÓÜÃÝÓÜÄ Gí¨ÜÃæ B ÓÝÊÜáXÅ¿á ÊÜá«ÜÂ Gí¨Üá A®Üá°ñÝ¤Ãæ

		  ÓÝÊÜáXÅ¿á ‘ÊÜá«ÜÂ’ =  
ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á GÆÉ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá

ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á GÆÉ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ Joár ÓÜíTæÂ 
  

E¨Ý. (1) 25, 30, 27, 23  ÊÜáñÜá¤  25 D ±ÝÅ±Ü¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : 
25 30 27 23 25

5

130

5

+ + + +
=  = 26

E¨Ý. (2) 9®æà ñÜÃÜWÜ£¿á 35 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ±ÜÅ¥ÜÊÜá ZoPÜ ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ ¹àgWÜ~ñÜ¨Ü ËÐÜ¿á¨ÜÈÉ 40ÃÜÈÉ ¨æãÃæñÜ 

WÜá|WÜÙÜá PæÙÜX®Üí£Êæ, C¨ÜÃÜ ÓÜÖÝ¿á©í¨Ü WÜá|WÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ PÜívÜá ×wÀáÄ. 

	40, 	 35, 	 30,	  25,	  23,	  20,	  14,	  15,	  16,	  20,	  17,	  37,	  		
	 37,	  20, 	 36, 	 16,	  30, 	 25, 	 25, 	 36, 	 37, 	 39, 	 39, 	 40,	  		
	 15, 	 16, 	 17, 	 30, 	 16, 	 39, 	 40, 	 35, 	 37, 	 23,	 16.
EñÜ¤ÃÜ : C¨ÜÃÜÈÉ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÖæbcWæ CÃÜáÊÜâ¨ÜÄí¨Ü ̧ æàÄàgá ÊÜÞvÜÆá ŸÃÜáÊÜâ¨Üá. B¨ÜÃæ D QÅÁá QÉÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨Üá. 

C¨ÜÃÜÈÉ 3 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ ±ÜÅ£ÁãŸºÄWÜã 30 WÜá| ¨æãÃæ£Êæ. AÊÜÃÜ WÜá|WÜÙÜ ¸æàÄàgá 30 + 30 + 30 = 90 D 

Äà£ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨ÜQRíñÜ 30 ´ 3 = 90 ×àWæ ÊÜÞvÜáÊÜâ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

WÜá| Ë¨ÝÂ¦ì ÓÜíTæÂ fi ´ xi

14 1 14 ´ 1 = 14
15 2 15 ´ 2  = ....
16 5    16 ´ .... = ....
17 2 17 ´ 2 = 34
20 3  .... ´ 3 = ....
23 2 23 ´ 2 = ....
25 3 25 ´ 3 = .....
30 3 .... ´ .... = ....
35 2 35 ´ 2 = 70
36 2 .... ´ .... = ....
37 4 ..... ´ .... = ....
39 3 39 ´ 3 = 117
40 3 .... ´ .... = 120

N= ∑ fi xi = 956

						      ÊÜá«ÜÂ  x 	 =	
f x
N
i i∑ =

956

35

								        = 	 27.31 (ÖÜ£¤ÃÜ)

				              	  \   Pæãor ÓÝÊÜáXÅ¿á ÊÜá«ÜÂ 27.31 C¨æ.

ÓÜíTÝÂÍÝÓÜŒ¨ÜÈÉ¿á 
i

n

=
∑

1
 D bÖæ°¿á®Üá° 

E±ÜÁãàXÓÜáÊÜ¨Üá A®ÜáPÜãÆ CÃÜáñÜ¤¨æ.

 
i

n

=
∑

1
 fi xi C¨ÜÃÜ A¥Üì £Ú¨ÜáPæãÙæãÛà|

i C¨Üá «Ü®Ü ±ÜäOÝìíPÜ C¨æ.

fi ±ÜÅ£ÁãŸº Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ ¨æãÃæñÜ WÜá| xi 
Gí¨Üá £ÚÁãà| S (ÔWÝ¾) D bÖæ°¿á®Üá° 

¸æàÄài®Ü ÓÜÆáÊÝX E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÃÜá.

i

n

=
∑

1
 D bÖæ° i ¨Ü i Äí¨Ü n Äí¨Ü D 

¸æÇæ¿á ÓÜÆáÊÝX n ±Ü¨ÜWÜÙÜ ¸æàÄàgá 

¯ÎcÓÜáÊÜÃÜá.
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(2)	 ÊÜá«ÜÂPÜ (Median) ः ÓÝÊÜÞXÅ¿áÈÉ¿á ÓÜíTæÂWÜÙÜ®Üá° HÄPæ A¥ÜÊÝ CÚPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ÊÜáíwÔ¨ÝWÜ ÊÜá«ÜÂ»ÝWÜ¨ÜÈÉ 

ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæÂWæ B ÓÝÊÜáXÅ¿á ÊÜá«ÜÂPÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

	 ÓÝÊÜáXÅ¿áÈÉ¿á ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨ÝªWÜ ÊÜá«ÜÂ¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜ GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ¿á®Üá° 

ÊÜá«ÜÂPÜ Gí¨Üá £Ú¿ááÊÜÃÜá.

E¨Ý. (1)   72,  66,  87,  92,  63,  78,  54  D ÓÝÊÜáXÅWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :  Pæãor ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ÊÜáíwÔ¨ÝWÜ

		  54,   63,   66,   72,   78,   87,   92
	 `	 D Äà£ ÊÜáíwÔ¨ÝWÜ 4®æà ÓÜíTæÂ¿áá ÊÜá«ÜÂ¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜâ¨Üá B ÓÜíTæÂ 72 C¨æ. 

		  \ 	 Pæãor ÓÝÊÜÞXÅ¿á ÊÜá«ÜÂPÜ  = 72

E¨Ý. (2)	 30,  25,  32,  23,  42,  36,  40,  33,  21,  43  D ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ ñæWæÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ :	 Pæãor ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÇÝX

		  21,  23,  25,  30,  32,  33,  36,  40,  42,  43
		  Joár ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ 10, Aí¨ÜÃæ ÓÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ.

		  \  ®ÝÆR®æà ÊÜáñÜá¤ I¨Ü®æà D GÃÜvÜá ÓÜíTæÂWÜÙÜá ÊÜá«ÜÂ¨ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜÊÜâ, B ÓÜíTæÂWÜÙÜá A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX 32 ÊÜáñÜá¤ 33 CÊæ.

		  \ ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ  =  
32 33

2

65

2

+
=  = 32.5

ËaÝÃÜ ÊÜÞvæãà| Ÿ¯°.

ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜíTæÂ n C¨ÝªWÜ

(i)	 n ËÐÜÊÜá C¨ÝªWÜ GÐÜr®æà ±ÝÅ±Ý¤íPÜÊÜâ B ÓÝÊÜÞXÅ¿á ÊÜá«ÜÂPÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá ?

(ii)	n C¨Üá ÓÜÊÜá C¨ÝªWÜ GÐÜr®æà GÃÜvÜá ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÓÜÃÝÓÜÄ B ÓÝÊÜÞXÅ¿á ÊÜá«ÜÂPÜ CÃÜáÊÜâ¨Üá ?

(3)	 ŸÖÜáÆPÜ (Mode) ः ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜÈÉ A£à Öæbc®Ü ÓÜÆ Ÿí©ÃÜáÊÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜPæR B ÓÝÊÜÞXÅ¿á ŸÖÜáÆPÜ G®Üá°ÊÜÃÜá.

E¨Ý. (1)    90,  55,  67,  55,  75,  75,  40,  35,  55,  95  D ÓÝÊÜÞXÅ¿á ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

EñÜ¤ÃÜ : ÓÝÊÜÞXÅ¿áÈÉ¿á ±ÝÅ±Ý¤íPÜÊÜ®Üá° HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ÊÜáíwÔ¨ÝWÜ ¿ÞÊÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜÊÜâ A£à ÖæaÜác ÓÜÆ Ÿí©¨æ 

Gí¨Üá WÜáÃÜá£ÓÜáÊÜ¨Üá ÓÜáÆ»ÜÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

	 Pæãor ÓÝÊÜÞXÅ¿á HÄPæ PÜÅÊÜá  :  35,  40,  55,  55,  55,  67,  75, 75 90, 95 
	 C¨ÜÄí¨Ü A£à ÖæaÜác ÓÜÆ Ÿí©ÃÜáÊÜ ±ÝÅ±Ý¤íPÜ =  55
	 \ 	 PæãqrÃÜáÊÜ ÓÝÊÜÞXÅ¿á ŸÖÜáÆPÜ 55.

E¨Ý. (2) Jí¨Üá PÝÃÜTÝ®æ¿áÈÉ¿á PÝËáìPÜÃÜ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ®Üá° PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ PæãvÜÇÝX¨æ.

ÊÜ¿áÓÜáÕ (ÊÜÐÜì) 19 21 25 27 30
PÝËáìPÜÃÜá 5 15 13 15 7

	 D ÊÜÞ×£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü ÊÜ¿áÔÕ®Ü ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ	

EñÜ¤ÃÜ : C¨ÜÃÜÈÉ GÆÉQRíñÜ Öæbc®Ü BÊÜêñÜ¤ñæ 15, B¨ÜÃæ D BÊÜêñÜ¤ñæ¿áá GÃÜvÜá ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ¨Üáª C¨æ

	   \  ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ŸÖÜáÆPÜ = 21 ÖÝWÜã 27     \ ÊÜ¿áÓÜáÕWÜÙÜ ŸÖÜáÆPÜ  21 ÊÜÐÜì ÊÜáñÜá¤ 27 ÊÜÐÜì C¨æ.
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.5

(1) ÊÜááPÜáí¨Ü®Ü 7 ÊÜÐÜìWÜÙÜ Óæãà¿Þ¹®Ü¨Ü ±ÜÅ£ GPÜÃæ EñÜ³®Ü° QÌíoÇ…®ÜÈÉ 10,7,5,3,9,6,9 C¨ÝªWÜ ±ÜÅ£ GPÜÃ…

EñÜ³®Ü°¨Ü ÊÜá«ÜÂ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(2) 		 PæÙÜX®Ü ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ. 59,75,68,70,74,75,80

(3) 		 WÜ~ñÜ¨Ü WÜÅÖÜ±ÝsÜ¨ÜÈÉ 7 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 100ÃÜÈÉ ¨æãÃæñÜ WÜá|WÜÙÜá PæÙÜX®Üí£Êæ.

99, 100, 95, 100, 100, 80, 90 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ¨æãÃæñÜ WÜá|WÜÙÜ ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(4) 		 Jí¨Üá PÝÃÜTÝ®æ¿áÈÉ 30 PÝËáìPÜÄWæ ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÊÜÞÔPÜ ÓÜíŸÙÜ ÃÜã±ÝÀá¿áÈÉ PæÙÜX®Üíñæ C¨æ

5000, 7000, 3000, 4000, 4000, 3000, 3000, 3000, 8000, 4000,
4000, 9000, 3000, 	 5000, 5000, 4000, 4000, 3000, 5000, 5000,
6000, 8000, 3000, 3000, 6000, 7000, 7000, 6000, 6000, 4000

		 D ÊÜÞ×£¿á B«ÝÃÜ©í¨Ü PÝËáìPÜÃÜ ÊÜÞÔPÜ ÓÜíŸÙÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ PæÙÜX®Üí£Êæ.

(5) 		 Jí¨Üá Ÿáqr¿áÈÉ 10 pæãÊæápæãWÜÙÜ WÝÅ$ÂíWÜÙÜÈÉ¿á ñÜãPÜ 60, 70, 90, 95, 50, 65,70, 80, 85, 95 D Äà£

C¨ÜªÃæ pæãÊæápæãWÜÙÜ ñÜãPÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(6) 		 JŸº ÖÝQ BoWÝÃÜ®Ü 9 ±Üí¨ÜÂWÜÙÜÈÉ AÊÜ®Üá ÊÜÞw¨Ü WæãàÇ…WÜÙÜ ÓÜíTæÂ PæÙÜX®Üíñæ C¨æ.

5, 4, 0, 2, 2, 4, 4, 3, 3  C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ÊÜá«ÜÂ, ÊÜá«ÜÂPÜ ÊÜáñÜá¤ ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(7) 		 50 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 80 C¨æ, B¨ÜÃæ A¨ÜÃÜÈÉ 19 D ±ÝÅ±Ý¤íPÜ ñÜ±Ý³X 91 D Äà£ ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝXñÜá¤,

ñÜ±Ý³XÃÜáÊÜâ¨Ü®Üá° ÓÜÄ±ÜwÔ¨ÝWÜ ¨æãÃæ¿ááÊÜ ÊÜá«ÜÂ GÐÜár ?

(8) 		 PæÙÜX®Ü 10 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá°HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ŸÃæ¿áÇÝX¨æ ÊÜáñÜá¤ AÊÜâWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ 18 C¨æ. 2, 3, 5, 9, x + 1,
x + 3, 14, 16, 19, 20 D ÊÜÞ×£¿á ÊæáàÈí¨Ü x ¨Ü ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(9*)		  35 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 20 C¨æ, CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Êæã¨ÜÈ®Ü 18 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 15 ÊÜáñÜá¤ Pæã®æ¿á 18 

±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 25 C¨ÜªÃæ 18®æà¿á ±ÝÅ±Ý¤íPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(10) I¨Üá ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 50 C¨æ. CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á Jí¨Üá ±ÝÅ±Ý¤íPÜ PÜwÊæá¿Þ¨ÜÃæ ÊÜá«ÜÂ 45 BWÜáÊÜâ¨Üá

ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ±ÝÅ±Ý¤íPÜ ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

(11*)		 Jí¨Üá ñÜÃÜWÜ£¿áÈÉ 40 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚ¨Üáª AÊÜÃÜÈÉ 15 ÖÜávÜáWÜÄ¨ÝªÃæ. Jí¨Üá ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ ÖÜávÜáWÜÄWæ ¨æãÃæñÜ 

WÜá|WÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 33 ÊÜáñÜá¤ ÖÜávÜáX¿áÄWæ ̈ æãÃæñÜ WÜá|WÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 35 C¨ÜªÃæ ñÜÃÜWÜ£¿áÈÉ¿á Joár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÚWæ 

¨æãÃæñÜ WÜá|WÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(12) 10 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ñÜãPÜ QÇæãà WÝÅ$ÂíWÜÙÜÈÉ PæÙÜX®Üíñæ CÊæ.

40, 35, 42, 43, 37, 35, 37, 37, 42, 37 C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

(13) PæÙÜX®Ü PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ PæÆÊÜâ PÜáoáíŸWÜÙÜÈÉ¿á 14 ÊÜÐÜìWÜÚXíñÜ PÜwÊæá CÃÜáÊÜ ÊÜáPÜRÙÜ ÓÜíTæÂ ñæãàÄÓÜÇÝX¨æ,

C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü 14 ÊÜÐÜìQRíñÜ PÜwÊæá CÃÜáÊÜ ÊÜáPÜRÙÜ ÓÜíTæÂ¿á ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

ÊÜáPÜRÙÜ ÓÜíTæÂ 1 2 3 4
PÜáoáíŸ 15 25 5 5

(14) 	PæÙÜX®Ü ÓÝÊÜÞXÅ¿á ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

±ÝÅ±Ý¤íPÜ (WÜá|WÜÙÜá) 35 36 37 38 39 40
BÊÜêñÜ¤ñæ (Ë¨ÝÂ¦ì) 09 07 09 04 04 02
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	 Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤¿á ¿ÞÊÜ ±ÜÄÊÜÞ|WÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜáÛÊÜâ¨Üá ÁãàWÜÂ CÃÜáÊÜâ¨æ ? D ±ÜÅÍæ°¿á EñÜ¤ÃÜ, A¨Üá 

¿ÞÊÜ E¨æªàÍÜ©í¨Ü ±ÜÄÊÜÞ|¨Ü BÁáR ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨æã A¨ÜPæR D ÓÜíWÜ£ ÓÜíŸí˜ÔÃÜáÊÜ¨Üá.

	 JŸº QÅPæào BoWÝÃÜ®Üá ÓÜñÜñÜÊÝX ÖÜ®æã°í¨Üá ±Üí¨ÜÂWÜÙÜÈÉ A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX  41, 58, 35, 80, 23, 12, 63,  48, 
107, 9 ÊÜáñÜá¤ 73 KoáWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨Ü®Üá, AÊÜ®Ü Joár ÓÝ«Ü®æ¿á®Üá° ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÝWÜ AÊÜ®Üá ±ÜÅ£Áãí¨Üá ±Üí¨ÜÂ¨ÜÈÉ ñæWæ¨Ü 

KoáWÜÙÜ ÁãàaÜ®æ ÊÜÞvÜáÊÜ¨Üá AWÜñÜÂËÃÜáÊÜ¨Üá BWÜ AÊÜ®Üá Öæãvæ¨Ü KoáWÜÙÜ Pæàí©Åà¿á ±ÜÅÊÜê£¤¿á®Üá° ÊÜá«ÜÂ 

±ÜÄÊÜÞ|©í¨Ü ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÜâ¨Üá ÁãàWÜÂÊÝWÜáÊÜâ¨Üá.

	 Ÿpær ñÜ¿ÞÄÓÜáÊÜ ¿ÞÊÜ¨æãí¨Üá PÜí±Ü¯¿á ¿ÞÊÜ AÙÜñæ¿á ÍÜoáìWÜÙÜ®Üá° ÖæaÜác ÓÜíTæÂ¿áÈÉ ÖæãÈ¿á¸æàPÜá 

GíŸá¨Ü®Üá° ¯ÍÜcÀáÓÜáÊÜâ©¨æ A¨ÜPÝRX  (34, 36, 38, 40, 42, 44 CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á) ¿ÞÊÜ AÙÜñæ¿á ÍÜoì®Üá° ÖæaÜác 

±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ g®ÜÃÜá E±ÜÁãàXÓÜáÊÜÃÜá GíŸá¨Ü®Üá° ÓÜÊæàìPÜÒOæÀáí¨Ü PÜívÜá ×w¿á¸æàPÝWÜáÊÜâ¨Üá, BWÜ Pæàí©Åà¿á 

±ÜÅÊÜê£¤¿á ŸÖÜáÆPÜ D ±ÜÄÊÜÞ| BÁáR ÊÜÞvÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá ÁãàWÜÂËÃÜáÊÜâ¨Üá.

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 7

(1) 	 ÁãàWÜÂ ±Ü¿Þì¿á BÁáR ÊÜÞwÄ. 
	 (i) PæÙÜX®ÜÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨Üá ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ CÃÜáÊÜâ©ÆÉ ?

		  (A) 	 ÊÜWÜìPæR »æàq Pæãoár Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ E±ÜÔ§£¿á ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅ×ÓÜáÊÜâ¨Üá.

		  (B) 	 ±ÜÅñÜÂPÜÒ »æàq Pæãoár ÊÜá®æ¿áÈÉ¿á ÊÜÂQ¤WÜÙÜ ÓÜíTæÂ¿á ÊÜÞ×£ ÓÜíWÜÅ×ÓÜáÊÜâ¨Üá.

		  (C) 	 ñÜÇÝt PÜvæWæ ÖæãàX FÄ®ÜÈÉ¿á ±ÜÅ£ÁãŸº ÃæçñÜÃÜ Óæãà¿Þ¹à®Ü ¸æÙæÔ¨Ü »ÜãËá¿á PæÒàñÜÅ   

®æãàí¨ÝÀáÓÜáÊÜâ¨Üá.

		  (D) 	 ±ÜÅñÜÂPÜÒ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞw aÜÃÜíwWÜÙÜ ÓÜÌaÜfñæ¿á ÊÜÞ×£ ±Üvæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝÀáñÜá.

	 (ii) 	 25-35 D ÊÜWÜì¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜìËá£ ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

		  (A) 25		  (B) 35 	(C) 60	(D) 30

	 (iii) 	 25-35 D ÊÜWÜì¨Ü ÊÜWÜìÊÜá«ÜÂ ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

		  (A) 25		  (B) 35 	(C) 60	(D) 30

	 (iv) 	 0-10, 10-20, 20-30 ....... ×àWæ ÊÜWÜìWÜÚÃÜáÊÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ¨ÜÈÉ 10 D ±ÝÅ±Ý¤íPÜ ¿ÞÊÜ ÊÜWÜì¨ÜÈÉ 

ÓÜÊÜÞËÐÜrÊÝWÜáÊÜâ¨Üá ?

	 (A) 0-10	  	 (B) 10-20 	 (C) 0-10 ÖÝWÜã 10-20 D GÃÜvÜã ÊÜWÜìWÜÙÜÈÉ	   (D) 20-30

	 (v*)  Jí¨Üá ÊæàÙæ x  C¨Üá x1,x2............xn ÊÜáñÜá¤ y  C¨Üá y1, y2,……….yn CÊÜâWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ C¨ÜªÃæ z  C¨Üá    
x1,x2............xn , y1, y2,……….yn CÊÜâWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ C¨ÝªWÜ  z = ?

		  (A) 
x y+

2 	   (B) x + y  		  (C) 
x y
n
+

		  (D) 
x y
n

+
2

	 (vi*)	 I¨Üá ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 50 C¨Üáª, A¨ÜÃÜÈÉ¿á 4 ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 46 C¨æ ÖÝWÝ¨ÜÃæ B I¨Ü®æà ÓÜíTæÂ 

¿ÞÊÜâ¨Üá ?

		  (A) 4	 	  (B) 20 	 (C) 434	 (D) 66
	 (vii*) 	 100 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 40 C¨æ. Jí¨Üá ÊæàÙæ 30 D ±ÝÅ±Ý¤íPÜ¨Ü Ÿ¨ÜÇÝX 70 ñæWæ¨ÜáPæãívÝWÜ ÖæãÓÜ 

ÊÜá«ÜÂ GÐÜár?		 (A) 40.6	     (B) 40.4      (C) 40.3      (D) 40.7
	 (viii) 19, 19, 15, 20, 25, 15, 20, 15 D ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ ŸÖÜáÆPÜ ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

		  (A) 15      (B) 20      (C) 19      (D) 25
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(ix) 7, 10, 7, 5, 9, 10 D ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ ¿ÞÊÜâ¨Üá ?

(A) 7 (B) 9 (C) 8       (D) 10

(x)	 PæÙÜX®Ü PæãÐÜrPÜ¨Ü A®ÜáÓÝÃÜ 30&40 D ÊÜWÜì¨Ü ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì Ëá£XíñÜÆã PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ GÐÜár?

ÊÜWÜì 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
BÊÜêñÜ¤ñæ 7 3 12 13 2

(A) 13       (B) 15       (C) 35 (D) 22

(2) 20 PÝËáìPÜÃÜ ÓÜíŸÙÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ 10.250 ÃÜã±ÝÀá C¨æ. Jí¨Üá ÊæàÙæ A¨ÜÃÜÈÉ PÝ¿ÞìÆ¿á ±ÜÅÊÜááSÃÜ ÓÜíŸÙÜ

PÜãw¨ÝWÜ ÊÜá«ÜÂ 750 ÃÜã WÜÚí¨Ü ÖæaÜác BWÜáÊÜâ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ PÝ¿ÞìÆ¿á ±ÜÅÊÜááSÃÜ ÓÜíŸÙÜ GÐÜár ?

(3) 9 ÓÜíTæÂWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂ 77 C¨æ, A¨ÜÃÜÈÉ Jí¨Üá ÓÜíTæÂ PÜãwÔ¨ÝWÜ ÊÜá«ÜÂ 5 Äí¨Ü ÖæaÝcWÜáÊÜâ¨Üá ÖÝWÝ¨ÜÃæ B ÓÜíTæÂ

¿ÞÊÜâ¨Üá ?

(4) Jí¨Üá ±Üor|¨Ü Jí¨Üá £íWÜÚ®Ü ©®Ü ¯ñÜÂ¨Ü WÜÄÐÜu EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®ÜÊÜâ ÓæÈÕ¿áÓ… AíÍÜWÜÙÜÈÉ PæÙÜX®Üíñæ C¨æ. ÁãàWÜÂ

ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊÜXìàPÜêñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ ËñÜÃÜOæ PæãàÐÜrPÜ (¯ÃÜíñÜÃÜ ÊÜWÜì) ñÜ¿ÞÄÔÄ.

29.2,   29.0,   28.1,   28.5,   32.9,   29.2,   34.2,   36.8,   32.0,   31.0,
30.5,   30.0,   33,      32.5,   35.5,   34.0,   32.9,   31.5,   30.3,   31.4,
30.3,   34.7,   35.0,   32.5,   33.5,   29.0,   29.5,   29.9,   33.2,  30.2
PæãàÐÜrPÜ¨Ü ÊæáàÈí¨Ü PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ.

(i) WÜÄÐÜu EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü 34°c  QRíñÜ PÜwÊæá CÃÜáÊÜ ©®ÜWÜÙÜá GÐÜár ?

(ii) WÜÄÐÜu EÐÜ¡ñÝÊÜÞ®Ü 34°c A¥ÜÊÝ A¨ÜQRíñÜ ÖæaÜác CÃÜáÊÜ ©®ÜWÜÙÜá GÐÜár ?

(5) Jí¨Üá ÊæàÙæ PæÙÜX®Ü ±ÝÅ±Ý¤íPÜ¨Ü ÊÜá«ÜÂ 20.2 C¨ÜªÃæ p ¿á ¸æÇæ PÜívÜá ×wÀáÄ-

xi 10 15 20 25 30

fi 6 8 p 10 6

(6) ÊÜÞvæÇ… ÖæçÓÜãRÇ… ®Ýí¨Ü±ÜäÃÜ¨Ü 9®æà ñÜÃÜWÜ£¿á 68 Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÈUñÜ ±ÜÄàPæÒ¿áÈÉ WÜ~ñÜ ËÐÜ¿á¨Ü 80ÃÜÈÉ

±Üvæ¨Ü WÜá|WÜÙÜá PæÙÜWæ PæãvÜÇÝX¨æ.

70,   50,   60,   	66,    	 45,   46,   38,   30,    	 40,	 47,   56,  68,   
80,	 79, 39, 43,	 57,    61,   51,    32,  42,    43, 75,   43, 
36,  37, 61, 71,   32,    40,   45,   32,    36,  42,  43,   55,    
56,   62,   66,  72, 73, 78, 36, 46,	 47, 52,  68,  78, 
80,   49,  59,   69,   65, 35, 46, 56,  57,  60,    	 36,   37,  
45, 42, 70,   37, 45,   66, 56,   47
30-40, 40-50 ...... D ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì Ëá£XíñÜÆã QRíñÜ PÜwÊæá ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ 

ñÜ¿ÞÄÔÄ. PæãàÐÜrPÜ¨Ü B«ÝÃÜ©í¨Ü PæÙÜX®Ü ±ÜÅÍæ°WÜÙÜ®Üá° EñÜ¤ÄÔÄ.  
(i) 80 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?

(ii) 40 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?

(iii) 60 QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ GÐÜár ?
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WÜ~ñÜ¨Ü Êæãàgá

(7)	 E¨Ý. 6 ÃÜÈÉ¿á ÓÝÊÜÞXÅWÜÙÜ B«ÝÃÜ©í¨Ü 30-40, 40-50 ........... ×àWæ ÊÜWÜì ñæWæ¨ÜáPæãívÜá PæÙÜX®Ü 

ÊÜWÜìËá£XíñÜÆã ÖæaÜác ÓÜíbñÜ BÊÜêñÜ¤ñæ PæãàÐÜrPÜ ñÜ¿ÞÄÔ PæãàÐÜrPÜ¨Ü B«ÝÃÜ©í¨Ü EñÜ¤ÄÔÄ.

	 (i) 70 A¥ÜÊÝ 70 QRíñÜ ÖæaÜác WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?

	 (ii) 30 A¥ÜÊÝ 30 QRíñÜ ÖæaÜác WÜá| ±Üvæ©ÃÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜá GÐÜár ?

(8)	 PæÙÜX®Ü 10 ±ÝÅ±Ý¤íPÜWÜÙÜ®Üá° HÄPæ PÜÅÊÜá¨ÜÈÉ ÊÜáíwÓÜÇÝX¨æ

	 45,47,50,52,x, x+2, 60,62,63,74 AÊÜâWÜÙÜ ÊÜá«ÜÂPÜ 53 C¨æ C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü x ¨Ü ¸æÇæ ñæWæÀáÄ A¨ÜÃÜíñæ 

Pæãor ÓÝÊÜÞXÅ¿á ÊÜá«ÜÂ ÊÜáñÜá¤ ŸÖÜáÆPÜ PÜívÜá ×wÀáÄ.

���

±ÝÓÜRÆ®Ü £ÅPæãà®Ü A¥ÜÊÝ ÊæáàÃÜá ±ÜÅÓÜ¤ÃÜ

					     	
							       1
						      1		  1
					     1		  2		  1
				    1		  3		  3		  1
			   1		  4		  6		  4		  1
		  1		  5		  10		  10		  5		  1

		

ÓÜíTæÂWÜÙÜ D ÊæáàÈ®Ü BPÜê£¿á Ÿí«Ü £ÅPæãà®ÝPÝÃÜ¨ÜÈÉ ÊÜáíwÓÜÇÝX¨æ, D ÃÜaÜ®æ¿á®Üá° ±ÝÓÜRÆ®Ü 

£ÅPæãà®ÜÊæí¨Üá WÜáÃÜá£ÓÜÇÝWÜáÊÜâ¨Üá. D ÃÜaÜ®æ¿áÈÉ¿á ÊÜááí©®Ü ÊÜáãÃÜá ÓÝÆáWÜÙÜÈÉ ¯àÊÜâ ÁãàWÜÂ 

ÓÜíTæÂ ŸÃæÀáÄ. D ÃÜaÜ®æ¿áÈÉ AvÜx ÓÝÈ®ÜÈÉ ŸÃÜáÊÜ ÓÜíTæWÜÙÜáÂ (x+y) D ©Ì±Ü©¿á [ÝñÝíPÜ¨Ü 

ËÓÝ¤ÃÜ¨Ü PÜÅÊÜáÊÝX ŸÃÜáÊÜ ÓÜ|WÜ|PÜWÜÙÝXÃÜáÊÜÊÜâ.

	 PæÙÜX®Ü ËÓÝ¤ÃÜ WÜÊÜá¯ÔÄ.

	 (x + y)0 = 1
	 (x + y)1 = 1x + 1y
	 (x + y)2 = 1x2 + 2xy + 1y2 
	 (x + y)3 = 1x3 +  3x2y + 3xy2 + 1y3 
	 (x + y)4 = 1x4 +  4x3y + 6x2y2 + 4xy3  + 1y4 

D ËÓÝ¤ÃÜ¨ÜÈÉ¿á x ÊÜáñÜá¤ y WÜÙÜ [ÝñÜPÜWÜÙÜ ¯ÄàPÜÒOæ ÊÜÞwÄ C¨ÜÃÜ ÊæáàÈí¨Ü (x + y)10 D ËÓÝ¤ÃÜ ŸÃæ¿áÆá 

±ÜÅ¿á£°ÔÄ.
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EñÜ¤ÃÜ ÓÜãb

1. WÜ|WÜÙÜá

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.1

(1) (i)	 {2, 4, 6, 8, ...}   (ii) {2}   (iii)  {-1, -2, -3, ...} (iv) {ÓÝ, Ãæ, WÜ, ÊÜá, ±Ü, «Ü, ¯}

(2) (i)	
3

4
 D WÜ|ÊÜâ Q ¨Ü ZoPÜË¨æ. (ii) -2 C¨Üá WÜ| N ¨Ü ZoPÜËÆÉ.

(iii)	 WÜ| P ¿á ZoPÜ p ×àWæ C¨æ p C¨Üá ËÐÜÊÜá ÓÜíTæÂ C¨æ.

(4) (i)	 A = {aæçñÜÅ, ÊæçÍÝS, hæàÐÜu, BÐÝyÜ, ÍÝÅÊÜ|, »Ý¨ÜÅ±Ü¨Ü, BÎÌà®Ü, PÝ£ìPÜ, ÊÜÞWÜìÎÃÜ, ±èÐÜ, ÊÜÞZ,

±ÝÆáY|}
(ii) X = {C, O, M, P, L, E, N, T} (iii) Y = {ÊÜáãWÜá, QË, PÜ|á¡, ®ÝÈWæ, ñÜÌaæ}
(iv) Z = {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19}
(v) E = {HÎ¿Þ, BµÅPÝ, ¿ááÃæãà±Ü, BÓæóàÈ¿Þ, BípÝQrìPÝ, ¨ÜQÒ| AÊæáàÄPÝ, EñÜ¤ÃÜ AÊæáàÄPÝ}

(5) (i) 	 A = {x | x = n2, n Î N, n £ 10} (ii) B = {x | x = 6 n, n Î N, n < 9 }
(iii) C = {y | y C¨Üá  ‘SMILE’ D ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜ CÊæ}
(iv) D = {z | z C¨Üá ÊÝÃÜ¨ÜÈÉ¿á ©®ÜWÜÚÊæ}	 (v)	 X = {y | y C¨Üá ‘eat’ D ÍÜŸª¨ÜÈÉ¿á APÜÒÃÜ CÊæ}

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.2

(1) A = B = C      (2)  A = B    (3)  WÜ| A ÊÜáñÜá¤ C CÊÜâWÜÙÜá ÄPÜ¤ WÜ|WÜÙÝXÊæ.

(4) (i), (iii), (iv), (v) D E¨ÝÖÜÃÜOæ¿áÈÉ¿á ÓÝíñÜ WÜ| CÊæ,  (ii), (vi), (vii) CÊÜâWÜÙÜá A®ÜíñÜ WÜ|WÜÚÊæ.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.3

(1) (i), (ii), (iii), (v) D Ë«Ý®ÜWÜÙÜá AÓÜñÜÂ CÊæ, (iv), (vi) D Ë«Ý®ÜWÜÙÜá ÓÜñÜÂ CÊæ.

(4) {1}, {3}, {2},  {7}, {1, 3}, {1, 2}, {1, 7}, {3, 2}, {3, 7}, {2, 7}, {1, 3, 2},
{1, 2, 7}, {3, 2, 7}, {1, 3, 2, 7} CíñÜÖÜWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà 3.

(5) (i)	 P Í H,  P Í B,  I Í M,  I Í B,  H Í B,  M Í B (ii) WÜ| B
(6) (i)	 N, W, I CÊÜâWÜÙÜÈÉ ¿ÞÊÜâ¨æà WÜ| (ii) N, W, I CÊÜâWÜÙÜÈÉ¿á ¿ÞÊÜâ¨æà WÜ|

(7) WÜ~ñÜ¨ÜÈÉ 50% QRíñÜ PÜwÊæá WÜá| ±Üvæ¿ááÊÜ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ WÜ|.

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 1.4

(1) n (B) = 21 (2) Jí¨Üã ±æà¿áWÜÙÜ®Üá° ñæWæ¨ÜáPæãÙÜÛÇÝÃÜ¨Ü Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ  = 5
(3) Joár E£¤à|ì Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ   =  70
(4) XÃÝÂÃæãàÖÜ| ÊÜáñÜá¤ BPÝÍÜ¨ÜÍÜì®Ü CÊæÃÜvÜÃÜ ±æçQ ¿ÞÊÜâ¨ÜÃÜÈÉ¿áã CÐÜrËÃÜ¨æ Ë¨ÝÂ¦ìWÜÙÜ ÓÜíTæÂ  = 20

 PæàÊÜÆ XÃÝÂÃæãàÖÜ| CÐÜr±ÜvÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ì   = 20,	 PæàÊÜÆ BPÝÍÜ¨ÜÍÜì®Ü CÐÜr±ÜvÜáÊÜ Ë¨ÝÂ¦ì   =  70
(5) (i) 	 A = {x, y, z, m, n} (ii) B = {p, q, r, m, n}

(iii) A È B = {x, y, z, m, n, p, q, r} (iv) U = {x, y, z, m, n, p, q, r, s, t}
(v)	 A¢ = {p, q, r, s, t}      (vi) B¢ = {x, y, z, s, t}  	(vii) (A È B)¢ = {s, t}
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ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 1

(1) (i)  (C)    (ii)  (D)    (iii)  (C)   (iv)  (B)    (v)  (A)   (vi)  (A)
(2) (i)  (A)    (ii) (A)     (iii)  (B)   (iv)  (C)
(3) PæàÊÜÆ CíXÉàÐÜ ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÊÜÃÜá 57, PæàÊÜÆ ´æÅía… ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÊÜÃÜá 28, GÃÜvÜá »ÝÐæWÜÙÜ®Üá° ÊÜÞñÜ®ÝvÜáÊÜÊÜÃÜá 15.

(4) 135       (5)  12    (6)  4

(7)	 (i)					     (ii)				    (iii)

(8) S Í X,  V Í X,  S Í X,  T Í X,  S Í Y,  S Í V,   S Í T,  V Í T,  Y Í T,
(9) M  È f  =  M,      M  Ç f  =  f
(10) U = {1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 13}, A = {1, 2, 3, 5, 7} B = {1, 5, 8, 9, 10}

M  È B = {1, 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10},      A  Ç B = {1, 5}

(11) n (A  È B) = 16

2. ÊÝÓÜ¤ÊÜ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.1

(1) SíwñÜ : (i),  (iii),  (iv)      ASívÜ BÊÜ£ì ः (ii), (v)

(2) (i)	 0.635   (ii)  0.25    (iii)   .3 285714    (iv)  0.8   (v)  2.125

(3) (i)
3
2      (ii)  

99
37     (iii)  

99
314     (iv)

99

1574     (v)  
999

2512

E¨ÝÖÜÃÜOæ ÓÜíWÜÅÖÜ 2.2

(4) (i)	 -0.4,  -0.3, 0.2 CíñÜÖÜ AÓÜíSÂ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

(ii) -2.310,  -2.320,   -2.325 CíñÜÖÜ AÓÜíSÂ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

(iii) 5.21,  5.22,  5.23 CíñÜÖÜ AÓÜíSÂ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

(iv) -4.51,  -4.55,  -4.58 CíñÜÖÜ AÓÜíSÂ ÓÜíTæÂWÜÙÜá

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.3

(1) (i)	 3   (ii)  2    (iii)  4  (iv)  2    (v)  3
(2) (i), (iii),  (vi)  PÜÃÜ~WÜÙÜá CÊæ. ÊÜáñÜá¤ (ii),  (iv),  (v)  PÜÃÜ~WÜÙÜá CÆÉ.

(3) ÓÜhÝ£¿á PÜÃÜ~WÜÙÜá :  (i),  (iii),  (iv)   ÊÜáñÜá¤ ËhÝ£¿á PÜÃÜ~WÜÙÜá : (ii),   (v),   (vi)

(4) (i) 3 3      (ii) 5 2      (iii)  5 10    (iv) 4 7      (v)  2 42

(5) (i)  7 2 5 32      (ii)  247 274<     (iii) 2 7 28=

(iv) 5 5 7 5<     (v)  4 42 9 2>    (vi)  5 3 91    (vii)  7  >  2 5

(6) (i)  13 5     (ii)  10 5     (iii) 24 3     (iv)  
5

12
7

  83
  89 97

91
   95
99

X Y
   3
5
   7

4 8

A B P Q   a
c
   f

l
  m
n

b
e

93
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(7)	 (i)  18         (ii)   126 5     (iii)  6 10    (iv)  80

(8)	 (i)  7    (ii)  2
5     (iii)  2    (iv) 62  .

(9)	 (i) 5
3

5      (ii) 14
14      (iii) 7

5 7       (iv) 9
2

3      (v)  3
11

3   
E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.4

(1)	 (i)  -3 +  21    (ii)  10 14-     (iii)  -18 + 13 6

(2)	 (i)  5
7 2-      (ii)  

3 2 5 3 2

2

+( )
   	 (iii)  28 - 16 3    (iv)  4 - 15

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 2.5

(1)	 (i) 13 (ii) 5 (iii) 28  (2) 2  A¥ÜÊÝ 3
4   (ii) 1 A¥ÜÊÝ  6 (iii) -2 A¥ÜÊÝ 18 (iv) 0 A¥ÜÊÝ -40

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 2

(1)	 (i)  B     (ii)  D    (iii)  C     (iv)  D    (v)  A  

	 (vi)  C  (vii)  C   (viii)  C   (ix)  A    (x)  B

(2)	 (i)  1000
555     (ii) 999

29539     (iii)  999
9306     (iv) 999

357060      (v)  999
30189

(3)	 (i)  - .0 714285     (ii) 0. 81     (iii)  2.2360679...   (iv)  .9 307692    (v)  3.625

(5)	 (i)  2
3

2     (ii)  3
5

5-

(6)	 (i)   2    (ii)  2    (iii) 3     (iv)  10       (v) 2     (vi) 11

(7)	 (i)  6 3     (ii)   3
34

3    (iii)   2
15

6    (iv)  -25 3     (v) 3
8

3

(8)	 (i)   5
5    (ii) 21

2 7      (iii) 3 2+    (iv) 37
3 5 2 2-      (v) 

6 4 3 2

23

+( )

3. ŸÖÜá±Ü©WÜÙÜá

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.1

(1)	 (i) 	 CÃÜáÊÜâ©ÆÉ, PÝÃÜ| y
1

¨ÜÈÉ y ¨Ü [ÝñÝíPÜ (-1) C¨æ.

	 (ii)	 CÃÜáÊÜâ©ÆÉ, PÝÃÜ| x5  C¨ÜÃÜÈÉ x ¨Ü [ÝñÝíPÜ 2
1b l  A±ÜäOÝìíPÜ C¨æ.  

	 (iii)  C¨æ  	 (iv) CÃÜáÊÜâ©ÆÉ PÝÃÜ| 2m-2 ¨Ü [ÝñÝIPÜ (-2) C¨æ	 (v)  CÃÜáÊÜâ¨Üá.

(2)	 (i)  1    (ii)  3- , (iii)  3
2-

(3)	 (i)  x7 (ii)  2x35  - 7  (iii)  x8 - 2 x5 + 3 D ÊÜáãÃÜá E¨ÝÖÜÃÜOæWÜÙÜÈÉ CíñÜÖÜ A®æàPÜ EñÜ¤ÃÜ CÃÜÆá ÓÝ«ÜÂ

(4)	 (i)  0  (ii)  0  (iii) 2 (iv) 10  (v) 1  (vi) 5   (vii) 3  (viii) 10
(5)	 (i) ÊÜWÜì     (ii) ÃæàÑà¿á     (iii) ÃæàÑà¿á    (iv) Z®Ü     (v)  ÊÜWÜì   (vi)  Z®Ü

6
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(6)	 (i)  m3 + 5m + 3       (ii)  y5 + 2y4 + 3y3 - y2 - 7y -  
2

1    

(7)	 (i)  (1, 0, 0, -2)    (ii)  (5, 0)    (iii)  (2, 0, -3, 0, 7)    (iv)  
3

2-b l   
(8)	 (i)  x2 + 2x + 3    (ii)  5x4 - 1    (iii)  -2x3 + 2x2 - 2x + 2

(9)	 ÊÜWÜì ŸÖÜá±Ü© :  x2 ;    2x2 + 5x + 10;  3x2 + 5x;   Z®Ü ŸÖÜá±Ü© : x3 + x2 + x + 5;   x3 + 9
	 ÃæàÑà¿á ŸÖÜá±Ü© :  x + 7;  ©Ì±Ü© : ः  x + 7,  x3 + 9;  £Å±Ü© : 2x2 + 5x + 10;	 HPÜ±Ü©  x2

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.2

(1)	 (i)  a + bx      (ii) xy      (iii) 10n + m
(2)	 (i) 	 6x3 - 2x2 + 2x     (ii)  -2m4 + 2m3 + 2m2 + 3m - 6 + 2  (iii)  5y2 + 6y +11
(3)	 (i)	 -6x2 + 10x      (ii) 10ab2+  a2b - 7ab 
(4)	 (i)  2x3 - 4x2 - 2x    (ii) x8 + 2x7 + 2x5 - x3 - 2x2 - 2       (iii) -4y4 + 7y2 + 3y
(5)	 (i)  x3 - 64 = (x - 4) (x2 + 4x + 16) + 0    
	 (ii)  5x5 + 4x4 - 3x3 + 2x2 + 2 = ( x2 - x) (5x3 + 9x2 + 6x + 8) + (8x + 2)
(6)	 a4 + 7a2 b2 + 2b4 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.3

(1)	 (i)  »ÝWÝPÝÃÜ =  2m + 7,   ÍæàÐÜ  = 45

	 (ii)  »ÝWÝPÝÃÜ =  x3  +3x - 2,   ÍæàÐÜ  = 9

	 (iii)	 »ÝWÝPÝÃÜ =  y2 + 6y + 36,   ÍæàÐÜ  = 0

	 (iv)  »ÝWÝPÝÃÜ =  2x3 - 3x2 + 7x - 17,   ÍæàÐÜ  = 51

	 (v)	 »ÝWÝPÝÃÜ =  x3 - 4x2 + 13x - 52,   ÍæàÐÜ  = 200

	 (vi)	 »ÝWÝPÝÃÜ =  y2 - 2y + 3,   ÍæàÐÜ  = 2

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.4

(1)	 5   (2)  1   (3)  4a2 +20    (4)  -11

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.5

(1)	 (i) -41   (ii)  7    (iii)  7        (2)	 (i)  1, 0, -8    (ii)   4, 5, 13     (iii)  -2, 0, 10
(3)	 0   (4) 2    (5)  (i) 17  (ii)  2a3 - a2 - a   (iii)  1544    (6) 92   (7)  CÃÜáÊÜâ¨Üá 
(8)  2     (9)  (i) CÃÜáÊÜâÆÉ   (ii)  CÃÜáÊÜâ¨Üá     (10)	 30    (11)  C¨æ.    
(13)  (i)  -3    (ii)  80

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 3.6

(1)	 (i)  (x + 1)  (2x - 1)   (ii) (m + 3) (2m - 1)   (iii)  (3x + 7)  (4x + 11)

	 (iv)  (y - 1) (3y + 1)    (v)  (x + 3 )  ( 3 x + 1)   (vi)  (x - 4)  x
2

1
1-b l

(2)	 (i)	 (x - 3) (x + 2) (x - 2) (x + 1)    (ii)  (x - 13) (x - 2)
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	 (iii)  (x - 8)  (x + 2) (x - 4) (x - 2)     (iv) (x2 - 2x + 10) (x2 - 2x - 2)

	 (v)	  (y2 + 5y - 22) (y + 4) (y + 1)    (vi)  (y + 6) (y - 1) (y + 4) (y + 1)

	 (v)	  (x2 - 8x + 18) (x2 - 8x + 13)

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 3

(1)	 (i) D  (ii)  D  (iii)  C  (iv)  A  (v) C   (vi) A   (vii) D  (viii) C  (ix) A (x) A

(2)	 (i) 4  (ii) 0   (iii) 9

(3)	 (i) 7x4 - x3 + 4x2 - x + 9   (ii)  5p4+ 2 p3 + 10p2 + p - 8

(4)	 (i)	 (1, 0, 0, 0, 16)     (ii)   (1, 0, 0, 2, 3, 15)

(5)	 (i)	 3x4 - 2x3 +  0x2 +7x + 18    (ii)   6x3 + x2 + 0x + 7    (iii)  4x3 + 5x2 - 3x + 0

(6)	 (i)	 10x4 + 13x3 + 9x2 - 7x + 12     (ii)  p3q + 4p2q  + 4pq + 7

(7)	 (i)	 2x2 - 7y + 16    (ii)  x2 + 5x + 2  

(8)	 (i)	 m7 - 4m5 + 6m4 + 6m3 - 12m2 + 5m + 6  

	 (ii)  5m5 - 5m4 + 15m3 - 2m2+2m - 6 

(9)	 ÍæàÐÜ  =  19   (10) m = 1   (11)  Joár g®ÜÓÜíTæÂ   = 10x2 + 5y2 - xy

(12)	  b = 
2

1   (13)  11m2 - 8m + 5      (14)  -2x2 + 8x + 11     (15)  2m + n + 7

4.  WÜáOæãàñÜ¤ÃÜ ±ÜÅÊÜÞ|

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.1

(1)	 (i)  6 : 5    (ii)  2 : 3    (iii)  2 : 3

(2)	 (i)  25 : 11   (ii)  35 : 31  (iii)  2 : 1  (iv) 10 : 17   (v)  2 : 1  (vi)  220 : 153

(3)	 (i) 3 : 4     (ii)  11 : 25    (iii)  1 : 16   (iv) 13 : 25     (v)  4 : 625

(4)	 4 g®ÜÃÜá (5) (i)  60%    (ii)  94%    (iii)  70%    (iv)  91%    (v)  43.75%

(6)	 B»Ý®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 18 ÊÜÐÜì ñÝÀá¿á ÊÜ¿áÓÜáÕ 45 ÊÜÐÜìWÜÙÜá (7)  6 ÊÜÐÜìWÜÚí¨Ü  (8)  ÃæàÖÝ®ÜÙÜ Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 8 ÊÜÐÜìWÜÙÜá

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.2

(1)	 (i) A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX  20, 49, 2.5      	 (ii) 	 A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX  7, 27, 2.25

(2)	 (i)1 : 2p      (ii) 2 : r     (iii) 2  : 1    (iv) 34 : 35

(3)	 (i)  
3

5

7

31     (ii)  3 5

5 7

63

125
=       (iii)  

18

5

121

172     
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	 (iv)  
80

48

45

27
=      (v)    

.

.

.

.

5 1

9 2

7 1

3 42

(4)	 (i)  80o    (ii)  AÆºoì®Ü Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 25 ÊÜÐÜìWÜÙÜá,  ÓÜÈàÊÜá®Ü Cí©®Ü ÊÜ¿áÓÜáÕ 45 ÊÜÐÜìWÜÙÜá    

	 (iii)  E¨Üª 13.5 ÓæËáà, AWÜÆ 4.5 ÓæËáà,   (iv) 124, 92     (v)  20, 18

(5)	 (i)  729  (ii)  45 : 7      (6)  2 : 125     (7) x = 5

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.3

(1)	 (i)  22 : 13     (ii)  125 : 71    (iii) 316 : 27    (iv)  38 : 11

(2)	 (i)  3 : 5    (ii)  1 : 6    (iii)  7 : 43   (iv) 71 : 179          (3) 170 : 173

(4)	 (i)  x = 8    (ii)  x = 9    (iii)  x = 2   (iv)  x = 6    (v)  x = 
14

9   (vi) x = 3

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.4

(1)	 (i) 36, 22     (ii)  16, 2a - 2b + 2c
(2)	 (i)  29 : 21     (ii)  23 : 7         (4)	 (i)  x = 2     (ii)  y = 1

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 4.5

(1)	 x = 4    (2)  x = 
14

347      (3)  18, 12, 8  A¥ÜÊÝ   8, 12, 18      (6)  xy
x y+

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 4

(1)	 (i)  B    (ii) C     (iii) B    (iv)  D    (v)  C
(2)	 (i)  7 : 16    (ii)  2 : 5    (iii)  5 : 9   (iv)  6 : 7    (v)  6 : 7
(3)	 (i) 1 : 2     (ii)  5 : 4    (iii)  1 : 1 

(4)	 (i) ÖÝWÜã  (iii)  ±ÜÃÜí±ÜÄàñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉÊæ  (ii) ÖÝWÜã  (iv)  ±ÜÃÜí±ÜÄñÜ ±ÜÅÊÜÞ|¨ÜÈÉ CÆÉ.    (5)	 b = 9

(6)	 (i)  7.4%    (ii)  62.5%    (iii) 73.33%    (iv)  31.25%    (v)  12%

(7)	 (i) 5 : 6    (ii)  85 : 128    (iii) 1 : 2  (iv)  50 : 1    (v)  3 : 5 

(8)	 (i) 
9

17     (ii) 19   (iii)  
27

35   (iv)  
29

13

(11)	   x = 9

5.  ©ÌàaÜÆ ÃæàÑà¿á ÓÜËáàPÜÃÜ|WÜÙÜá

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.1

(3) 	 (i) x = 3;  y = 1     (ii)  x = 2;  y = 1    (iii)  x = 2;  y = -2   
	 (iv)  x = 6;  y = 3    (v)  x = 1;  y = -2  (vi)  x = 7;  y = 1
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E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 5.2

(1)	 5 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ 30 ®æãàoáWÜÙÜá ÊÜáñÜá¤ 10 ÃÜã±ÝÀáWÜÙÜ 20 ®æãàoáWÜÙÜá CÊæ.

(2)	
9

5   (3)  ²Å¿ÞíPÝÙÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 20 ÊÜÐÜìWÜÙÜá, ©à²PÝÙÜ ÊÜ¿áÓÜáÕ 14 ÊÜÐÜìWÜÙÜá   (4) 20 ÔíÖÜ, 30 ®ÜËÆáWÜÙÜá

(5)	 ±ÝÅÃÜí»Ü¨Ü ÊæàñÜ®Ü  ` 3900 ÊÝÑìPÜ ÖæaÜcÙÜ  ` 150

(6)	 ` 4000	 (7)	 36       (8)  ÐA = 900,  ÐB = 400,   ÐC = 500

(9)	 420 ÓæàËá     (10)  10
ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 5

(1)	 (i)  A    (ii)  C    (iii)  C 

(2)	 (i) x = 2;  y = 1    (ii)  x = 5;  y = 3    (iii) x = 8;  y = 3   

	 (iv)  x = 1;  y = -4    (v) x = 3;  y = 1 (vi) x = 4;  y = 3

(3)	 (i) x = 1;  y = -1    (ii)  x = 2;  y = 1    (iii) x = 26;  y = 18   (iv)  x = 8;  y = 2    

(4)	 (i) x = 6;  y = 8    (ii)  x = 9;  y = 2    (iii) x = 
2

1 ;  y = 
3

1 		 (5) 35

(6)	 ` 69    (7)	 ±ÜÅ£ÁãŸºÃÜ £íWÜÙÜ EñÜ³®Ü° A®ÜáPÜÅÊÜáÊÝX  ` 1800 ÊÜáñÜá¤ ` 1400

(8)	 E¨Üª 347 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü, AWÜÆ 207 ÊÜáãÆÊÜÞ®Ü	 (9) 40 QËá/WÜípæ, 30 QËá/WÜípæ

(10)	 (i) 54, 45		  (ii) 36, 63	 CñÝÂ©.

6.  B¦ìPÜ ¯Áãàg®æ

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.1

(1)	 ` 1200  (2)  GÃÜvÜ®æ¿á ÊÜÐÜì¨Ü ®ÜíñÜÃÜ¨Ü ŸívÜÊÝÙÜ  ` 42,000, ÊÜáãÆ ŸívÜÊÝÙÜ¨Ü ÊæáàÇæ ÍæàPÜvÝ 16 

ÖÝ¯¿ÞÀáñÜá.   

(3)  ÊÜÞÔPÜ EñÜ³®Ü° ` 50,000    		  (4)  ÎÅà ´Ü®ÝìíwÓ…     		  (5)   ` 25,000 

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 6.2

(1)	 (i)  B¨Ý¿á ñæÄWæ ñÜáíŸÇÝWÜáÊÜâ©ÆÉ.    (ii)  ñÜáíŸÆá ÖÜñÜá¤ÊÜ¨Üá     (iii) ñÜáíŸÆá ÖÜñÜá¤ÊÜ¨Üá    

	 (iv) ñÜáíŸÆá ÖÜñÜá¤ÊÜ¨Üá    (v) ñÜáíŸÆá ÖÜñÜá¤ÊÜ©ÆÉ

(2)	 ` 9836.50

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 6

(1)	 (i) A     (ii) B     (2)	 EñÜ³®Ü° ` 8750      

(3)   ×àÃÝÇÝÆ®Ü ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÇÝ»Ü 36.73,  ÃÜÊÜá~PÜÇÝÆ®Ü ±ÜÅ£ÍÜñÜ ÇÝ»Ü 16.64, 	 ×àÃÝÇÝÆ

(4)	 ` 99383.75 	 (5) ` 4,00,000	(6) 12.5%	
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(7) ÃÜÊæáàÍÜ®Ü EÚñÝ¿á ` 48000 ; ÓÜáÃæàÍÜ®Ü EÚñÝ¿á ` 51000 ; ²Å£¿á EÚñÝ¿á ` 36000	

(8) (i) ` 213000	  (ii) ` 7500  (iii) ñæÄWæ CÆÉ.

7.  ÓÜíTÝÂÍÝÓÜ÷

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.2

(1)	 ±ÝÅ¥ÜËáPÜ ÓÝÊÜáXÅ : (i), (iii),  (iv)  ©Ì£à¿á ÓÝÊÜáXÅ : (ii)

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.3

(1)	 PæÙÜX®Ü ÊÜWÜì ÊÜá¿Þì¨æ  = 20,  ÊæáàÈ®Ü ÊÜWÜì ÊÜá¿Þì¨æ = 25      (2) 37.5	 (3) 7-13

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.4

(3)	 (i) 38   (ii) 3   (iii)  19    (iv) 62           (4)  (i) 24   (ii) 3   (iii)  43    (iv) 43

E¨ÝÖÜÃÜ| ÓÜíWÜÅÖÜ 7.5

(1) 7 QÌíoÆ     (2) 74     (3) 100     (4) ` 4900     (5) 75 WÝÅÂÊÜá     
(6) ÊÜá«ÜÂ  = 3,   ÊÜá«ÜÂPÜ  =  3,   ŸÖÜáÆPÜ  = 4     (7)	 78.56    (8) x = 9    (9) 20    (10)  70
(11)	  34.25    (12) 37 QWÝÅí   (13) 2     (14) 35 ÊÜáñÜá¤  37

ÓÜíQà|ì ±ÜÅÍæ° ÓÜíWÜÅÖÜ 7

(1)	 (i)	 C		  (ii)	 B 	 (iii)  D 	(iv)  B  	 (v)  A 	(vi)  D  

	 (vii)  B 		  (viii) A    	 (ix) C     	 (x)  C 

(2)	 ` 26000      	 (3)  ` 127

(4)	 (i)  24		  (ii) 06 

(5)	 P = 20    

(6)	 (i) 	 66		  (ii)	 14		  (iii)	 45

(7)	 (i)	 11		  (ii)	 68

(8)	 x = 52,  ÊÜá«ÜÂ  = 55.9,   ŸÖÜáÆPÜ  = 52

���



साहित्य पाठ्यपुस्तक  मंडळाच्या विभागीय भांडारांमध य्े  
विक्रीसाठी उपलब्ध आहे.

विभागीय भांडारे संपर्क क्रमांक :  पुणे -   २५६५९४६५,  कोल्हापूर-   २४६८५७६, मुंबई (गोरेगाव) 
-   २८७७१८४२, पनवेल -   २७४६२६४६५, नाशिक -   २३९१५११, औरंगाबाद -   
२३३२१७१, नागपूर -   २५४७७१६/२५२३०७८, लातूर -   २२०९३०, अमरावती -   २५३०९६५

ebalbharati

पुस्तक मागणीसाठी www.ebalbharati.in, www.balbharati.in संकते स्थळावर भेट द्या.

•	 पाठ्यपुस्तक मंडळाची 
वैशिष्ट्यपूर्ण पाठ्येत्तर 
प्रकाशने.

•	 नामवंत लेखक, कवी, 
विचारवंत यांच्या 
साहित्याचा समावेश.

•	 शालेय स्तरावर पूरक 
वाचनासाठी उपयुक्त.



x + y = 4

2x + 3y =3

x =       , y =  

9 64.00

411004.
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